
Επενδύσεις
1,8 δισ. από
ελληνικές
τράπεζες
στην Κύπρο
Αυξάνουν το μερίδιό τους

Τρεις τράπεζες από Ελλάδα έχουν προ-
χωρήσει το 2025 σε μεγάλες επενδύσεις
στην Κύπρο. Η Eurobank με την εξα-
γορά μαμούθ, η Alpha Bank προχωρά
σε 2η κίνηση και η Τράπεζα Πειραιώς
«πέρασε ξυστά». Εάν αθροίσουμε τις
επενδύσεις των ελληνικών τραπεζών
τα τελευταία 3 - 4 χρόνια, ξεπερνούν
τα 1,8 δισεκατομμύρια ευρώ. Σελ. 7

Συστάσεις FBI
για πάταξη
του ξεπλύματος
Τα βασικά σημεία της έκθεσης

Σημαντικές συστάσεις και εισηγήσεις
περιλαμβάνει η έκθεση του FBI, προ-
κειμένου να ενισχυθεί το πλαίσιο κα-
ταπολέμησης του οικονομικού εγκλή-
ματος. Η έκθεση αποτελεί το επιστέ-
γασμα της εννεάμηνης παραμονής του
αμερικανικού κλιμακίου στην Κύπρο
και των ερευνών που έγιναν για το ξέ-
πλυμα βρώμικου χρήματος και της α-
ποφυγής κυρώσεων. Σελ. 5
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Eρχεται η μέρα της «απελευθέρωσης»
Οι χώρες σε κλοιό εμπορικής και α-
μυντικής ανασφάλειας. Αυτό τις α-
ναγκάζει να συνεργαστούν για να α-
ντιμετωπίσουν τη λαίλαπα Τραμπ, η
οποία πιο απρόβλεπτη από ποτέ α-
πειλεί τους πάντες και τα πάντα. Σε
αυτό το πλαίσιο Ιαπωνία και Βραζιλία,
σε μια μη αναμενόμενη εξέλιξη, υ-
πέγραψαν πενταετές σχέδιο δράσης
για συνεργασία σε θέματά πολιτικής,
οικονομίας και κλιματικής αλλαγής.
Για θέματα ασφάλειας οι δύο χώρες
θα συνεργαστούν στους τομείς των
εξοπλισμών και των αμυντικών τε-
χνολογιών. Προς αυτή την κατεύθυν-
ση η Ιαπωνία προτίθεται να διπλα-
σιάσει τις αμυντικές της δαπάνες στο
2% μέχρι το 2027. Και έτσι για να πά-
ρουμε μια αίσθηση των αριθμών να
αναφέρουμε πως η δαπάνη για το
2024 ήταν πάνω από 50 δισ. δολάρια.   

Το πιο πάνω παράδειγμα είναι εν-
δεικτικό της ανησυχίας που προκαλεί
η διακυβέρνηση Τραμπ στους δυτι-
κούς της συμμάχους, αναγκάζοντάς
τους να δαπανήσουν τεράστια ποσά
σε αμυντικές δαπάνες, κάτι που σε
μερικά χρόνια θα προκαλέσει τέτοια
αύξηση των εξοπλισμών στον πλα-
νήτη που σε κάποια στιγμή θα ανα-
ζητήσουν «εκτόνωση». Πέραν της
οικονομικής επιβάρυνσης για εξο-
πλιστικές δαπάνες, οι πολιτικές Τρα-
μπ στοχεύουν και την παγκόσμια
αυτοκινητοβιομηχανία, την οποία
θα επιβαρύνει με 25% εισαγωγικούς
δασμούς. Ως αποτέλεσμα οι μετοχές
των συγκεκριμένων εταιρειών κα-
ταποντίστηκαν στα χρηματιστήρια. 

Οι δασμοί Τραμπ, που στοχεύουν
σε όλα τα αυτοκίνητα και ανταλλα-
κτικά που θα εισάγονται στις ΗΠΑ,

έχουν προκαλέσει τεράστια αναστά-
τωση στους επενδυτές. Αποτέλεσαν
επίσης και το σινιάλο έναρξης του
παγκόσμιου εμπορικού πολέμου που
ενώ όλοι ανέμεναν, κανένας δεν
ήταν σε θέση να ποσοτικοποιήσει.
Προχωρώντας ένα βήμα παραπέρα,
ο πρόεδρος Τραμπ προκειμένου να
προλάβει εξελίξεις προειδοποίησε
πως αν Ευρώπη και Καναδάς επιχει-
ρήσουν να συνεργαστούν με τρόπο
που θα θεωρηθεί ότι πλήττουν τα
αμερικανικά συμφέροντα θα τους
επιβληθούν περαιτέρω δασμοί σε υ-
ψηλότερα ποσοστά από τους υφι-
στάμενους. 

Η κατάσταση κινείται πλέον εκτός
ελέγχου αφού όλες οι φοβίες της δεύ-
τερης θητείας Τραμπ βρίσκονται
μπροστά μας. Η Ευρώπη και συγκε-
κριμένα η Γερμανία είναι προς το

παρόν οι μεγάλοι χαμένοι των τε-
λευταίων εξελίξεων, κατέχοντας την
πρωτιά στις πωλήσεις εισαγόμενων
αυτοκινήτων στις ΗΠΑ. Η κατάσταση
δεν θα μπορούσε να αφήσει ανεπη-
ρέαστη και την ΕΚΤ, όπου ενισχύο-
νται οι φωνές για διακοπή της πο-
ρείας μειώσεων των επιτοκίων και
παύσης για αξιολόγηση της κατά-
στασης. Αυτή βέβαια η άποψη εκ-
φράζεται από τα «γεράκια» και απο-
μένει να δούμε αν στη συνεδρίαση
Απριλίου θα επικρατήσει αυτή η λο-
γική. 

Όλα λοιπόν θα αποφασιστούν τε-
λεσίδικα αύριο, σε αυτό που αποκα-
λείται η μέρα της «απελευθέρωσης»
των σκέψεων του προέδρου Τραμπ
αναφορικά με τους δασμούς. Υπάρχει
πάντα η πιθανότητα όλα να αλλάξουν
και το αφήγημα να ανατραπεί. Αν

και πλήρως καλοδεχούμενη μια τέ-
τοια εξέλιξη, δυστυχώς θα θεωρηθεί
ως ακόμα ένα επεισόδιο μεγέθυνσης
της αβεβαιότητας. Μιας αβεβαιότητας
που εδώ και μήνες δεν επιτρέπει
στις επιχειρήσεις να προγραμματί-
σουν τις επόμενες δράσεις τους. 

Πολλοί οικονομολόγοι υποστη-
ρίζουν ότι οι δασμοί θα βλάψουν
και δεν θα ωφελήσουν την αμερι-
κανική οικονομία. Όμως, αυτό είναι
κάτι που το φανατικό ακροατήριο
του προέδρου Τραμπ ούτε μπορεί
να αντιληφθεί ούτε να συνειδητο-
ποιήσει. Και επειδή οι πολιτικές του
προστατευτισμού θα απαιτήσουν
χρόνο πριν μεταφραστούν σε πλη-
θωρισμό και μειωμένη αγοραστική
δύναμη των νοικοκυριών, το πικρό
ποτήρι των δασμών θα το δοκιμά-
σουν όλοι.

ΟΙ ΟΙΚΟΙ ΓΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Στοχευμένες και με
μέτρο οι ελαφρύνσεις

Στο επίκεντρο της ελληνικής κυβέρνησης
βρίσκεται η κοινωνική πολιτική. Σχεδιάζει
πακέτο μέτρων αξιοποιώντας τα έσοδα
που θα προκύψουν από τη μείωση της
φορολογίας. Οι οίκοι αξιολόγησης εκτι-
μούν ότι τα μέτρα θα τονώσουν την οικο-
νομική δραστηριότητα. Τονίζουν, ωστόσο,
ότι οι χαλαρώσεις πρέπει να βρίσκονται ε-
ντός των δημοσιονομικών ορίων. Σελ. 14

Με στόχο την προσέλκυση αμερικανι-
κών επενδύσεων ο Πρόεδρος Χριστο-
δουλίδης, συνοδευόμενος από κυβερ-
νητικούς και άλλους φορείς, μεταβαίνει
σήμερα στις ΗΠΑ. Θα κάνει στάση σε
τρεις πολιτείες για συναντήσεις και
επαφές με διάφορους φορείς, αλλά και

εταιρείες-κολοσσούς για προσέλκυση
επενδύσεων στα χρηματοοικονομικά,
την ενέργεια, την τεχνολογία και τις
νεοφυείς επιχειρήσεις. Οι αρμόδιοι
φορείς κρατούν μεγάλο καλάθι για το
συγκεκριμένο ταξίδι καθώς, όπως πλη-
ροφορούμαστε, διαπιστώνεται μεγάλο

ενδιαφέρον από εταιρείες στις ΗΠΑ
για την Κύπρο, οι οποίες προσανατο-
λίζονται στο να καταστήσουν τη χώρα
μας βάση για επενδύσεις στην ευρύ-
τερη περιοχή. Η κυβέρνηση, στο πλαί-
σιο της προεργασίας για το συγκεκρι-
μένο ταξίδι, προχώρησε σε βολιδο-

σκόπηση της αμερικανικής αγοράς,
η οποία κατέδειξε προοπτικές για ε-
πενδυτικές συνεργασίες. Στο μεταξύ,
τα δικά τους πλάνα για προσέλκυση
επενδυτών κάνουν οι επιχειρηματικοί
φορείς. Το ΚΕΒΕ προσανατολίζεται
σε επιχειρηματικές αποστολές σε Ευ-

ρώπη, Μέση Ανατολή, Ασία και Αφρική
για το 2025, με το ενδιαφέρον να ε-
στιάζεται στους τομείς των χρηματο-
πιστωτικών εταιρειών, των ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας, της ναυτιλίας,
της εκπαίδευσης και της πράσινης α-
νάπτυξης. Σελ. 4 

Προς άγραν ξένων επενδυτών η Κύπρος
Στις ΗΠΑ ο Πρόεδρος για επαφές – Στόχευση σε τράπεζες, ενέργεια, τεχνολογία – Και αποστολές από ΚΕΒΕ

Σοκ από τους δασμούς
στα αυτοκίνητα 

Σελ. 10

ΘΕΜΑ}

Η ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ 

Σημαντικές επιπτώσεις
στην αγορά των ΗΠΑ,

βαρύ πλήγμα 
σε Ευρώπη και Ασία

Ο ΚΕΡΔΙΣΜΕΝΟΣ

Αλώβητη αναμένεται
να μείνει η Τesla
του Ελον Μασκ

ΒΡΕΤΑΝΙΑ
ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
ΔΑΠΑΝΩΝ ΥΨΟΥΣ 5,7 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ
Σελ. 13

ΛΟΓΩ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ
ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ
ΔΑΝΕΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ
Σελ. 12
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Οι επιθετικές πολιτικές και η επιθετική γλώσσα της κυβέρνησης Τραμπ τις τελευταίες εβδομάδες εξωθεί τους τουρίστες
να ακυρώσουν ή να επανεξετάσουν τα ταξίδια που σχεδίαζαν στις ΗΠΑ. Ολο και περισσότεροι επίδοξοι τουρίστες δηλώ-
νουν πως δεν νιώθουν ευπρόσδεκτοι ούτε ασφαλείς στις ΗΠΑ ή ακόμη και πως νιώθουν απρόθυμοι να προσφέρουν στην
οικονομία μιας χώρας που έχει κηρύξει εμπορικούς πολέμους και αποσταθεροποιεί συμμάχους της. Εξάλλου, τελευταίως
κυκλοφορεί στους κύκλους της κυβέρνησης Τραμπ ταξιδιωτική απαγόρευση που, αν επιβληθεί, θα αποκλείσει την είσοδο
στις ΗΠΑ σε πολίτες 43 χωρών, συμπεριλαμβανομένων των Λευκορωσίας, Καμπότζης και Σάντα Λουτσία. Σελ. 9

Οι πολιτικές Τραμπ απωθούν τους τουρίστεςΗ ΓΕΩΤΡΗΣΗ ΣΤΟ ΤΕΜΑΧΙΟ «5»

Μικρή παράταση 
για την «Ηλέκτρα»
Μικρή καθυστέρηση παρατηρείται στις
εργασίες της κοινοπραξίας ExxonMobil-
Qatar Energy ως προς τη διερευνητική
γεώτρηση επί του στόχου «Ηλέκτρα»
στο θαλάσσιο τεμάχιο «5» της κυπρια-
κής ΑΟΖ. Οι λόγοι της καθυστέρησης
συνδέονται με τις πιέσεις, γεωμορφο-
λογικά, που δέχεται το πλωτό γεωτρύ-
πανο DS-9 , «λόγω βάθους». Σελ. 8

EΦΙΑΛΤΙΚΟΣ ΜΑΡΤΙΟΣ

Oι αγορές στη δίνη
εμπορικού πολέμου
Σαν ατελείωτος εφιάλτης φάνηκε για
τις παγκόσμιες αγορές ο Μάρτιος, λόγω
των απειλών Τραμπ, καθώς το δολάριο
ολοκληρώνει τον χειρότερο μήνα από
τον Νοέμβριο του 2022, ο χρυσός ως
ασφαλές επενδυτικό καταφύγιο σπάει
το ένα ρεκόρ μετά το άλλο, οι αμερι-
κανικές μετοχές κάνουν βουτιά και τα
χρηματιστήρια ανά τον κόσμο εμφα-
νίζουν σκαμπανεβάσματα. Σελ. 24

Eριδες για την «πατρότητα», όχι για
την ουσία: Ενδοκυπριακές διαφωνίες
για τη σημερινή συζήτηση στην ολομέ-
λεια της Ευρωβουλής για το Κυπριακό. 

Αν θέλει το κράτος υπάρχουν τρόποι:
Στο γραφείο της Επιτρόπου Διοικήσεως
μπορεί να ανατεθεί η διερεύνηση
pushbacks βάσει της νομοθεσίας Ε.Ε.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ Σελ. 6
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Η Λία Βογιατζή
στη Stand In Line 

Η γκαλερί Stand In Line παρουσιάζει την
ατομική έκθεση της Κύπριας εικαστικού,
Λίας Βογιατζή, με τίτλο «Οι μεγάλες φτε-
ρούγες πρέπει να λυγίσουν για να μπουν
σε ένα σαλόνι», σε επιμέλεια Σταύρου
Αντωνόπουλου. Η Λία Βογιατζή είναι ει-
καστική καλλιτέχνις, καλλιτεχνική παι-
δαγωγός και πολιτιστική παραγωγός με
έδρα το Παρίσι, όπου διατηρεί στούντιο
τόσο στο Παρίσι όσο και στη Λευκωσία.
Ο Eric Jacolliot γράφει για τη Λία Βογιατζή
και την έκθεση: Με τα πορτρέτα της
Λίας Βογιατζή, δεν υπάρχει πια ένας «φο-
ρέας σημείων» και κοινωνικά παραγό-
μενων πληροφοριών, ούτε αυτή η «α-
φηρημένη μηχανή» που τοποθετείται
σε έναν χώρο «στοιχειωδών προσώπων»,
στερεοτυπικών μορφών. Το πρόσωπο
έχει χάσει – ή δεν έχει ακόμα βρει – τη
λειτουργία του ως «χάρτης» της κοινω-
νικής ταυτότητας. Γι’ αυτόν τον λόγο,
ως έκφραση αποκλειστικά της υποκει-
μενικότητας, δεν υπάρχει φυσικός, προ-
φανής διάλογος με αυτά τα πρόσωπα.
Καμία αποπλάνηση, καμία πρόσκληση. 
Εγκαίνια: Παρασκευή, 4 Απριλίου, ώρα
7:00 μ.μ. Διάρκεια έως 26 Απριλίου. Γκαλερί
Stand In Line, οδός Μετοχίου 26A, Άγιος Αν-
δρέας, Λευκωσία. Πληροφορίες τηλ.
99412000, standinlineartspace@gmail.com

«Το Χελιδόνι» 
Το Σατιρικό Θέατρο παρουσιάζει στην
Κάτω Σκηνή«Το Χελιδόνι», το πολυβρα-
βευμένο έργο του Guillem Clua, σε σκη-
νοθεσία Νίκου Νικολαΐδη. Πρόκειται για

ένα έργο που αφορά όλους, γονείς, εφή-
βους, νέους και νέες. Μιλάει για τη δύναμη
της αγάπης, το θάρρος της αποδοχής και
τη μουσική που ενώνει τις καρδιές. Είναι
γεμάτο χιούμορ και συγκίνηση, όπως α-
κριβώς η ίδια η ζωή. Το έργο αντλεί έ-
μπνευση από πραγματικά γεγονότα, όπως
η τραγική επίθεση στο Pulse nightclub
του Ορλάντο το 2016 – μια πράξη μίσους
που στιγμάτισε βαθιά μια ολόκληρη κοι-
νότητα και πέρασε στην ιστορία ως μια
από τις πιο συγκλονιστικές επιθέσεις
κατά της διαφορετικότητας. Τους ρόλους
ερμηνεύουν: Έρικα Μπεγέτη, Χρήστος
Γκρόζος. 
Kάτω Σκηνή Σατιρικού Θέατρου (Υπόγειο).
Παραστάσεις 30 Μαρτίου και 2, 5, 6, 9, 12,
13, 25, 26, 27 Απριλίου, ώρα 8:30 μ.μ. | Κυ-
ριακές: 7:00 μ.μ. Στη Λευκωσία θα πραγμα-
τοποιηθούν προσβάσιμες παραστάσεις για
θεατές με απώλεια ακοής. Οι ημερομηνίες
θα ανακοινωθούν σύντομα. Πληροφορίες/
Εισιτήρια τηλ. 22312940 – 22421609,
satiriko.tameio@cytanet.com.cy

«Τούλα» στο Ξυδάδικο
Η Campos Culture and Arts παρουσιάζει
τη θεατρική παράσταση «Τούλα», σε
σκηνοθεσία Διομήδη Κουφτερού, στο
Ξυδάδικο στη Λεμεσό για τρεις παρα-
στάσεις, σε συμπαραγωγή με το Κέντρο
Παραστατικών Τεχνών Μίτος. Το έργο
Τούλα ακολουθεί την εξέλιξη της εικα-
στικού Τούλας Λιασή ως ανθρώπου και
ως καλλιτέχνη. Πρόκειται για ένα και-
νούργιο έργο – ένα θεατρικό πορτραίτο
μιας σημαντικής Κύπριας εικαστικού –
βασισμένο σε συνεντεύξεις με την καλ-
λιτέχνιδα για τα γεγονότα της νεότερης

κυπριακής ιστορίας που καθόρισαν τη
ζωή και το έργο της. Το κείμενο της πα-
ράστασης Τούλα συγγράφηκε στα κυ-
πριακά, αυτολεξεί, από τον σκηνοθέτη
Διομήδη Κουφτερό και την ηθοποιό Έ-
λενα Αγαθοκλέους, βασισμένο σε συνε-
ντεύξεις που πήραν οι ίδιοι από την Τούλα
Λιασή. Το εικαστικό έργο της Τούλας
Λιασήπραγματεύεται τις δύσκολες πτυχές
της νεότερης κυπριακής ιστορίας. Οι ε-
μπνεύσεις της πηγάζουν από τις προσω-
πικές της εμπειρίες και βιώματα που σχε-
τίζονται με το θέμα των αγνοουμένων
και των εγκλωβισμένων της Καρπασίας.
Παραστάσεις 8, 9 και 10 Απριλίου, ώρα
8:30 μ.μ. Ξυδάδικο, Γενεθλίου Μιτέλλα 34,
Λεμεσός. Περιορισμένες θέσεις, κρατήσεις
μέσω του συνδέσμου: www.more.com/cy-
el/tickets/theater/toula

«Julie Keeps Quiet»
Το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου στην Κύπρο σε συνεργασία με τον
Όμιλο Φίλων Κινηματογράφου προσκα-
λούν τους φίλους του κινηματογράφου
στην προβολή της ταινίας «Julie Keeps
Quiet», του Leonardo van Dijl, την τε-
λευταία από τις πέντε υποψήφιες ταινίες
για το Βραβείο Κοινού LUX 2025 με ελ-
ληνικούς υπότιτλους στον κινηματο-
γράφο ΠΑΝΘΕΟΝ στη Λευκωσία. Η ζωή
της Γιούλης, κορυφαίας τενίστριας σε
πρωτοκλασάτη ακαδημία αντισφαίρισης,
περιστρέφεται γύρω από το αγαπημένο
της άθλημα. Όταν ο προπονητής της
καλείται από τον ανακριτή και στη συ-
νέχεια χάνει τη δουλειά του, όλοι οι παί-
κτες και οι παίκτριες του συλλόγου εν-
θαρρύνονται να μιλήσουν. Η Γιούλη ό-

μως αποφασίζει να μη μιλήσει...
Πέμπτη 3 Απριλίου, ώρα 8:30 μ.μ. Κινημα-
τογράφος Πάνθεον, Διαγόρου 29, Λευκω-
σία. Η είσοδος είναι δωρεάν και θα τηρηθεί
σειρά προτεραιότητας στην προσέλευση.

«Στου χρόνου τις γραμμές»
Η ΓκαλερίΓκλόριαπαρουσιάζει τη δεύτερη
ατομική έκθεση του Κύπριου καλλιτέχνη
Ευαγόρα Καραγιώργη, με τίτλο «Στου
χρόνου τις γραμμές». Μια ενότητα των
έργων είναι εμπνευσμένη από στίχους
της Ευτυχίας Παναγιώτου, από την ποι-
ητική της συλλογή «Μύθοι για το τέλος
του κόσμου». Τον Ιούλιο του 2024, σε
ένα ταξίδι του στο Χουδέτσι, κοντά στο
Ηράκλειο της Κρήτης, για μαθήματα μου-
σικής, ο Καραγιώργηςμελετούσε το βιβλίο
της και ξεκίνησε να αποτυπώνει σε ένα
μπλοκάκι σχέδια εμπνευσμένα από τους
στίχους της. Φράσεις όπως «στην κόψη
του χρόνου», «στα πόδια τους προσδέ-
θηκαν πουλιά», «σώμα με σώμα, η καρδιά
σου με την καρδιά του», «ωραία πουλιά
τους φέρανε εδώ» και «ουράνια σώματα
σε πυκνό μελάνι» ενεργοποίησαν τη φα-
ντασία του και συνοδεύουν τα έργα.Κε-
ντρικό στοιχείο στη δουλειά του Καρα-
γιώργηείναι ο συνδυασμός γεωμετρικών
μοτίβων, κάτι που αντανακλάται και στις
μουσικές του συνθέσεις. Κουκκίδες, γραμ-
μές, κύκλοι, τετράγωνα και τρίγωνα ε-
παναλαμβάνονται σε διάφορους συν-
δυασμούς, συνθέτοντας με υπομονή και
επιμονή ανθρώπινες φιγούρες, δέντρα
και σπίτια με κεραίες.
Γκαλερί Γκλόρια, Ζήνωνος Σώζου 3, Λευκω-
σία. Διάρκεια ώς 15 Απριλίου. Πληροφορίες
www.gloriagallery.com 

«Ο Ραψωδός των Τραυμάτων»

Η Γκαλερί Γκλόρια παρουσιάζει
τη δεύτερη ατομική έκθεση του
Κύπριου καλλιτέχνη Ευαγόρα
Καραγιώργη, με τίτλο «Στου
χρόνου τις γραμμές».

«Ποιο είναι το ζητούμενο; Να υπάρχει φαγητό στο τραπέζι για μια-
δυο μέρες ή να υπάρχει όλον το χρόνο;». Αυτό μου ειπώθηκε από
άνθρωπο των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ), όταν
ζήτησα να μάθω περισσότερα σχετικά με την υπόθεση της Δρο-
μολαξιάς και την κακοποίηση πέντε παιδιών. Δυστυχώς για ακόμη
μία φορά πέσαμε από τα σύννεφα... για ακόμη μία φορά η κοινή
γνώμη και η τοπική κοινωνία έμεινε ενεή και κανείς ποτέ δεν
ήξερε τι συμβαίνει. 

Και σκέφτομαι ότι αυτή η περίπτωση έχει πολλές ομοιότητες
με την τραγική υπόθεση του Στυλιανού, το 2019, και από τότε
έχουν περάσει χρόνια πολλά, και δόθηκαν υποσχέσεις. Και η
αλήθεια είναι πως και η Ζέτα Αιμιλιανίδου, ως υπουργός Εργασίας,
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και αργότερα η Αναστασία
Ανθούση ως υφυπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας, είχαν αρχίσει να
δουλεύουν εντατικά για την αναδιάρθρωση των ΥΚΕ. Άκουγαν
τους λειτουργούς και πολλές φορές υπερπηδούσαν ανυπέρβλητα
εμπόδια που έμπαιναν από μέσα, εξ οικείων τα βέλη, αλλά και οι
δύο έδειχναν αποφασισμένες να τα ξεπεράσουν... Μετά άλλαξαν
όλα και τα μικροβασίλεια στις ΥΚΕ κατίσχυσαν κάθε πολιτικής α-
πόφασης ή διάθεσης για δομικές αλλαγές και σταδιακή θεραπεία
των χρόνιων προβλημάτων των Υπηρεσιών, και συν τω χρόνω οι
λειτουργοί κατέληξαν να απασχολούνται με τα επιδόματα, με το
Ελάχιστο Εγγυημένο Επίδομα (ΕΕΕ), με τις ενστάσεις στις αιτήσεις
ΕΕΕ και τα περιστατικά να τρέχουν, χωρίς να αξιολογούνται.

Να πούμε πως η συγκεκριμένη οικογένεια παρακολουθείτο
από τις ΥΚΕ εδώ και έξι χρόνια περίπου, από το 2018, και παρ’
όλα αυτά έπρεπε να περάσουν χρόνια για να μάθουμε τι συνέβαινε
σε εκείνο το υποστατικό. Και το ερώτημα είναι ποιος δεν έκανε
όπως πρέπει τη δουλειά του. Ο/η λειτουργός που ανέλαβε το πε-
ριστατικό, εν συνόλω οι ΥΚΕ και η διοίκησή τους, οι πολιτικές
ηγεσίες του υπουργείου Εργασίας διαχρονικά, οι επικεφαλής του
υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας; Απάντηση σίγουρη δεν υ-
πάρχει. Φταίνε όλοι σε όλα; Θα πρέπει να επιμεριστεί η ευθύνη
αναλογικά, βέβαια… Φυσικά, ουδείς αναλαμβάνει την ευθύνη
για ό,τι συμβαίνει στην αθέατη Κύπρο. Ουδείς στη διοίκηση των
ΥΚΕ και στο υφυπουργείο σήμερα σκέφτεται αν υπάρχουν και
αν αξιοποιούνται εργαλεία αξιολόγησης κάθε υπόθεσης, απλώς
συνεχώς αγοράζονται υπηρεσίες από εξωτερικούς συνεργάτες,
και δίνονται υπηρεσίες σε μη κυβερνητικούς οργανισμούς, χωρίς
κανέναν έλεγχο και εποπτεία. Πού έχουν πάει τα 48.000.000 ευρώ
που έχουν δοθεί για την περίφημη αναδιάρθρωση των ΥΚΕ από
το 2009, οι οποίες λειτουργούν με όρους προ της Ανεξαρτησίας,
με το αγγλικό πρότυπο; Γιατί μετά από τόσα χρήματα ακόμα οι
ΥΚΕ δεν μπορούν να λειτουργήσουν ως μία σύγχρονη υπηρεσία.
Φυσικά και δεν ισχυρίζομαι ότι είναι δυνατόν να εξαλειφθεί κάθε
κοινωνική δυσλειτουργία, αλλά αξίζει να το προσπαθήσει αυτή
η χώρα, και οι πολιτικοί προϊστάμενοι του υφυπουργείου Πρόνοιας
και των ΥΚΕ να καταλάβουν επιτέλους πως έχουν στα χέρια τους
ζωές, ζωές πολλές φορές καταραμένες, που αναζητούν μια χαραμάδα
ελπίδας και μία τρίχα για να πιαστούν και να βγουν από τον
βούρκο τους. Και μη νομίζουμε πως δεν υπάρχουν άλλες παρόμοιες
υποθέσεις, υπάρχουν και απλώς περιμένουμε πότε θα σκάσει το
απόστημα.

Οι ΥΚΕ, με ευθύνη και της διοίκησής των, έχουν καταλήξει να
είναι μία υπηρεσία χωρίς επιστημονικό προσανατολισμό, που στε-
ρείται επιστημονικών εργαλείων, με λειτουργούς που δεν μπορούν
να αντεπεξέλθουν στα καθήκοντά τους, και όχι γιατί είναι ανίκανοι,
αλλά γιατί έχουν τα χέρια τους δεμένα, ή απασχολούνται με
οτιδήποτε άλλο. Μην παρεξηγηθώ, υπάρχουν και οι λειτουργοί
εκείνοι που δεν χολοσκάνε, και είναι ανεπαρκείς, αλλά ακόμα και
αυτούς τους ανεπαρκείς ουδείς ελέγχει. Και επαναλαμβάνω ό,τι
είχα γράψει το 2019 «Εν κατακλείδι, κυρία υπουργέ, [σ.σ. σήμερα
υφυπουργέ], δεν αρκεί να είστε αποτελεσματική στην πληρωμή
επιδομάτων, αλλά να προνοείτε για την ευημερία και εκείνων
ακόμη των “καταραμένων” της κοινωνίας, αλλά και των αθώων
που βρίσκονται γύρω τους. Επίσης, κυρία Κυρατζή, επιτέλους, α-
ντιληφθείτε τη νευραλγικότητα της θέσης σας, και αν δεν μπορείτε,
απλώς παραιτηθείτε».

Οι «καταραμένοι» 
και οι ΥΚΕ

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Θεά-
τρου, διοργανώθηκε από τη Φιλοσοφική
Εταιρεία Κύπρου την περασμένη Πέμπτη
27 Μαρτίου, στο Θεατράκι του ΡΙΚ τιμητική
εκδήλωση αφιερωμένη στον Τενεσί Ουί-
λιαμς, με ομιλητή τον Άγι Παΐκο, σκηνοθέτη
και καλλιτεχνικού διευθυντή του Πολυ-
χώρου ΕΣΤΙΑ, με τη συμμετοχή των ηθο-
ποιών Φάνης Πέτσα, Κατερίνας Σκουφάρη,
Γιώργου Κωνσταντίνου, οι οποίοι ερμή-
νευσαν αποσπάσματα από κλασικά αλλά
και λιγότερο γνωστά έργα του δραματουρ-
γού. Στο δεύτερο μέρος της εκδήλωσης α-
πονεμήθηκε τιμητικό βραβείο στον Φράνκο
Ντ’ Αλεσάντρο για τη σημαντική συμβολή
του στο θέατρο και τον πολιτισμό. Πολλά
από τα έργα του Ουίλιαμς έχουν ανέβει με

επιτυχία στη σκηνή του Πολυχώρου Εστία,
σε σκηνοθεσία Άγι Παΐκου, τα προηγούμενα
χρόνια.

Ο κ. Παΐκος μίλησε για τον σπουδαίο
Αμερικανό δραματουργό Τενεσί Ουίλιαμς,
ο οποίος σφράγισε με την τέχνη του το
δεύτερο μισό του εικοστού αιώνα, με τα
έργα του να θεωρούνται σήμερα κλασικά
και να ανεβαίνουν αδιάκοπα, ανά το πα-
γκόσμιο, είτε σε κλασικά ανεβάσματα, είτε
σε πιο σύγχρονες εκδοχές. Όπως είπε ο
κ. Παΐκος μία από τις αρετές του Ουίλιαμς
ως θεατρικού συγγραφέα ήταν η ικανότητά
του να αποκαλύπτει την πανανθρώπινη
φύση, μια φύση που περιλαμβάνει και α-
δυναμίες και τρωτά σημεία αλλά και εσω-
τερική δύναμη και αντοχή, συχνά σε σύ-
γκρουση με τα προαναφερόμενα. Ο ομι-
λητής αναφέρθηκε αρχικά στα βιογραφικά
στοιχεία του Ουίλιαμς και μεταξύ άλλων
σημείωσε την ενθάρρυνση που η μητέρα
του δραματουργού τού έδωσε να φαντάζεται
και να γράφει ιστορίες, αφότου διαγνώστηκε
παράλυση των κάτω άκρων του σε ηλικία
πέντε ετών, ασθένεια που τον καθήλωσε
για τα επόμενα δυο χρόνια και έμπνευση
για τους κύριους χαρακτήρες πολλών έργων
του αποτέλεσε η ίδια η οικογένειά του,
όπως ανέφερε ο κ. Παΐκος.

Τα έργα
Ο Άγις Παΐκος στη συνέχεια της ομιλίας

του προέβη σε σύντομη ανάλυση έργων
του Τενεσί Ουίλιαμς, κάνοντας αρχή από
τον «Γυάλινο κόσμο». Στο έργο αυτό, ο
συγγραφέας, όπως είπε ο ομιλητής, πα-
ρουσιάζει μια οικογένεια πολύ παρόμοια

με τη δική του. Συνέχισε με το «Ξαφνικά
πέρσι το Καλοκαίρι», που όπως είπε ο κ.
Παΐκος, είναι ένα πιο σκοτεινό οικογενειακό
πορτραίτο της οικογένειάς του, ιδωμένο
μέσα από το πρίσμα της ψυχανάλυσης. Ο
κ. Παΐκος είπε επίσης πως στα πρώιμα
έργα του Ουίλιαμς, τα οποία περιλαμβάνουν
και αρκετά μονόπρακτα, συναντάμε πολλές
θεματικές τις οποίες θα εξερευνήσει αρ-
γότερα στα μεγάλης διάρκειας έργα του.
«Σε κάποιες περιπτώσεις άλλωστε προέ-
βαινε σε μια μετάπλαση μονόπρακτών του
σε κάτι άλλο. Γνωστότερο παράδειγμα το
σενάριο της ταινίας Baby doll (ελληνικός
τίτλος: “Η φωνή του πόθου” και αργότερα
σε επανέκδοση “Η κουκλίτσα”) γραμμένο
το 1955 το οποίο είναι βασισμένο σε δυο
μονόπρακτα που είχε γράψει δέκα περίπου
χρόνια νωρίτερα. Πρόκειται για τα έργα
“27 βαγόνια γεμάτα βαμβάκι” και “Το μη
ικανοποιητικό δείπνο”». 

«Λεωφορείον ο Πόθος»
Για το περίφημο «Λεωφορείον ο Πόθος»

ο κ. Παΐκος είπε: «Η Μπλανς ΝτυΜπουά,
όπως και πολλές άλλες ηρωίδες του Ουί-
λιαμς, αποτελεί στην πραγματικότητα συ-
νονθύλευμα πολλών ανθρώπων. Μια από
τις πολλές μούσες του Ουίλιαμς υπήρξε η
Αμερικανίδα ηθοποιός του θεάτρου και
του κινηματογράφου Ταλούλα Μπάνκχεντ.
Η σχέση της Μπάνκχεντ με τον Ουίλιαμς
υπήρξε προσδιοριστική και για τους δύο».
Για τον Ουίλιαμς σημαντικότατη ήταν μια
από τις μεγαλύτερες ηθοποιούς του 20ού
αιώνα, η Άννα Μανιάνι. Η Μανιάνι, που
σφράγισε το κινηματογραφικό κίνημα του

ιταλικού νεορεαλισμού, ενέπνευσε στον
Ουίλιαμς τη Σεραφίνα από το «Τριαντά-
φυλλο στο στήθος». Συνέχισε λέγοντας
πως τα τέλη της δεκαετίας του ’40 μέχρι
τις αρχές του ’60 υπήρξε η γονιμότερη και
η πιο παραγωγική περίοδος για τον Ουίλιαμς
αφού είναι κατά τη διάρκεια αυτών των
δεκαπέντε χρόνων περίπου που έγραψε
τα σημαντικότερα έργα του, όπως το «Λε-
ωφορείον ο πόθος» (1947), «Καλοκαίρι και
καταχνιά» (1948), «Τριαντάφυλλο στο στή-
θος» (1951), «Καμινό Ρεάλ» (1953), «Λυσ-
σασμένη γάτα» (1955), «Ο Ορφέας στον
Άδη» (1957), «Ξαφνικά πέρσι το Καλοκαίρι»
(1958), «Γλυκό πουλί της νιότης» (1959),
«Η νύχτα της Ιγκουάνα» (1961) και «Ο τε-
λευταίος επισκέπτης» (1963). Σχετικά δε
με τις κινηματογραφικές μεταφορές των
παραπάνω έργων ο κ. Παΐκος λέει: «Παρόλο
που οι κινηματογραφικές μεταφορές των
έργων του ήταν άρτιες, η σχέση του Ουί-
λιαμς με την αμερικανική κινηματογραφική
βιομηχανία ήταν μια συγκρουσιακή σχέ-
ση».

Τα τελευταία χρόνια 
Στην ομιλία του ο κ. Παΐκος αναφέρθηκε

εκτενώς και στα τελευταία χρόνια του Ου-
ίλιαμς, μετά τον «Τελευταίο επισκέπτη»
το 1963, οπότε και η υγεία του είχε αρχίσει
να φθίνει: «Τα γούστα του κοινού είχαν
αλλάξει, μια νέα γενιά εμφανίστηκε που
επαναστατούσε ενάντια σε όλα τα δεδομένα
της προηγούμενης. Κατά την περίοδο ε-
κείνη ο Ουίλιαμς και οι ασφυκτικές ατμό-
σφαιρες των έργων του με τους καταπιε-
σμένους χαρακτήρες τον έκαναν να μοιάζει

παλιομοδίτικος και ξεπερασμένος. Στους
καλλιτεχνικούς κύκλους εθεωρείτο ξοφλη-
μένος, ένα απομεινάρι του παλιού του ε-
αυτού. Το κλίμα της εποχής αντικατοπτρί-
ζεται θαυμάσια στην ακόλουθη σκηνή από
το «Νύχτες στη Ρώμη». Κλείνοντας την ο-
μιλία του είπε πως μετά από την τεράστια
επιτυχία που σημείωσαν τα έργα του κατά
τις δεκαετίες του ’40 και του ’50, ο Ουίλιαμς
αντιμετώπισε μεγάλα προσωπικά προβλή-
ματα και μεγάλες θεατρικές αποτυχίες
κατά τις δεκαετίες του ’60 και του ’70. Κα-
ταληκτικά, ο κ. Παΐκος είπε για τον σπουδαίο
Τενεσί Ουίλιαμς: «Ο Ουίλιαμς υπήρξε μια
βασανισμένη ψυχή τόσο από τους προ-
σωπικούς του δαίμονες που τον έσπρωχναν
προς τις καταχρήσεις και την αυτοκατα-
στροφή όσο και από τις χειροπιαστές τρα-
γωδίες στη ζωή του και είναι ίσως αυτή η
αίσθηση της τραγικότητας την οποία φαί-
νεται να κατανοούσε πλήρως, και την
οποία συναντάμε σε όλα σχεδόν τα έργα
του, που τον έσπρωχνε να δημιουργεί αυ-
τούς τους “ατελείς” ήρωες, αυτούς τους
“αντί ήρωες” μάλλον, στην ουσία απλοί
άνθρωποι που βρίσκονται όμως σε κατά-
σταση κρίσης και αναγκάζονται να υπερ-
βούν τα όριά τους, γιατί, αν δεν τα κατα-
φέρουν, θα οδηγηθούν στην αντίπερα
όχθη. Τους “αντί ήρωές” του, ο συγγραφέας
τους αγάπησε, τους κατανόησε και θέλησε
να τους δικαιώσει στα μάτια του κοινού,
μέσα από τη λυρική του γραφή γιατί ο Τε-
νεσί Ουίλιαμς ήταν στην πραγματικότητα
ένας ποιητής ή, όπως έχει ειπωθεί από κά-
ποιους μελετητές του έργου του, ο Ουίλιαμς
ήταν “Ο Ραψωδός των Τραυμάτων”».  

<<<<<<

«O Τενεσί Ουίλιαμς ήταν στην
πραγματικότητα ένας ποιητής
ή, όπως έχει ειπωθεί από κά-
ποιους μελετητές του έργου
του, ο Ουίλιαμς ήταν “Ο Ραψω-
δός των Τραυμάτων”». 

Η γκαλερί Stand In Line παρου-
σιάζει την ατομική έκθεση της Κύ-
πριας εικαστικού, Λίας Βογιατζή,
με τίτλο «Οι μεγάλες φτερούγες
πρέπει να λυγίσουν για να μπουν
σε ένα σαλόνι», σε επιμέλεια Σταύ-
ρου Αντωνόπουλου.

Το Σατιρι-
κό Θέατρο
παρουσιά-
ζει στην Κά-
τω Σκηνή
«Το Χελιδό-
νι», το πο-
λυβραβευ-
μένο έργο
του Guillem
Clua, σε
σκηνοθεσία
Νίκου 
Νικολαΐδη.

Στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας Θεάτρου, διοργανώθηκε από τη Φιλοσοφική Εταιρεία Κύπρου, στο Θεατράκι του ΡΙΚ τιμητική εκδήλωση α-
φιερωμένη στον Τενεσί Ουίλιαμς, με ομιλητή τον Άγι Παΐκο, σκηνοθέτη και καλλιτεχνικού διευθυντή του Πολυχώρου ΕΣΤΙΑ.
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Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Επενδυτικό δίαυλο με τις ΗΠΑ διανοίγει
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χρι-
στοδουλίδης μέσω της επίσημης επί-
σκεψής του με στόχο την προσέλκυση
επενδύσεων σε διάφορους τομείς της
οικονομίας.

Στο πλαίσιο της στρατηγικής της κυ-
βέρνησης για την ενίσχυση των επι-
χειρηματικών και εμπορικών μας σχέ-
σεων με τις ΗΠΑ, ο Πρόεδρος αναχωρεί
σήμερα για τη Νέα Υόρκη με προγραμ-
ματισμένες στάσεις σε τρεις Πολιτείες
για συναντήσεις και επαφές με διάφο-
ρους φορείς, αλλά και εταιρείες κολοσ-
σούς με στόχο την προσέλκυση επεν-
δύσεων στα χρηματοοικονομικά, την
ενέργεια, την τεχνολογία και τις νεοφυείς
επιχειρήσεις. Τόσο η κυβέρνηση όσο
και οι αρμόδιοι φορείς κρατούν μεγάλο
καλάθι για το συγκεκριμένο ταξίδι,
καθώς όπως πληροφορούμαστε, διαπι-
στώνεται μεγάλο ενδιαφέρον από εται-
ρείες στις ΗΠΑ για την Κύπρο, οι οποίες
προσανατολίζονται στο να καταστήσουν
τη χώρα μας βάση για επενδύσεις στην

ευρύτερη περιοχή. Εξάλλου, σύμφωνα
με αρμόδιες πηγές, η κυβέρνηση στο
πλαίσιο της προεργασίας για το συγκε-
κριμένο ταξίδι προχώρησε σε βολιδο-
σκόπηση της αμερικανικής αγοράς, η
οποία κατέδειξε προοπτικές για επεν-
δυτικές συνεργασίες. 

Η σημαντικότητα της επενδυτικής
αποστολής στις ΗΠΑ, καταδεικνύεται
και από το γεγονός ότι παρόντες θα
είναι εκπρόσωποι των συστημικών τρα-
πεζών της χώρας, αλλά και ο διοικητής
της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου.
Το πρόγραμμα του ταξιδιού στις ΗΠΑ
έχει στηθεί με επιδίωξη την επικέντρωση
σε συγκεκριμένους τομείς ανά Πολιτεία.
Η κυπριακή αποστολή, με επικεφαλής
τον Πρόεδρο, θα παρουσιάσει τα πλε-
ονεκτήματα της ανάπτυξης επενδύσεων
στην Κύπρο και το ευνοϊκό επενδυτικό
πλαίσιο από το οποίο διέπεται ενώπιον
των επίδοξων επιχειρηματιών στις ΗΠΑ. 

1η στάση 
Πρώτος προορισμός για τον Πρόεδρο

και την κυπριακή αποστολή είναι η Νέα
Υόρκη και το Capital Link Cyprus
Business Forum, το οποίο θα πραγμα-
τοποιηθεί την Παρασκευή 4 Απριλίου,
στο Metropolitan Club. Το φόρουμ στο-
χεύει να αναδείξει το προφίλ της Κύπρου
στη διεθνή επενδυτική και επιχειρη-
ματική κοινότητα και να επισημάνει
τον αυξανόμενο ρόλο της χώρας ως
κόμβου επενδύσεων και οικονομικής
δραστηριότητας, παρέχοντας αποκλει-
στικές γνώσεις σχετικά με τη στρατηγική
της θέση ως πύλη για επενδύσεις στην
Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή. 

Μέσω του φόρουμ θα αναδειχθούν
ακόμα οι βασικές οικονομικές μεταρ-

ρυθμίσεις και πρωτοβουλίες της Κύπρου
που προσελκύουν παγκόσμιους επεν-
δυτές, ο ρόλος της στη χρηματοοικο-
νομική αγορά και η ανταγωνιστική της
ανάπτυξη καθώς διαθέτει ένα ισχυρό,
ευέλικτο και αποτελεσματικό ναυτιλιακό
σύμπλεγμα με αυξανόμενες κοινότητες
πλοιοκτησίας και διαχείρισης πλοίων.
Επιδίωξη του συνεδρίου είναι η προώ-
θηση ενός ανοικτού διαλόγου για το ε-
πιχειρηματικό και επενδυτικό τοπίο
της Κύπρου, τονίζοντας το άνοιγμα και
την ανταγωνιστικότητα της χώρας στην
παγκόσμια αγορά. Στο συνέδριο θα συμ-
μετέχει μια διακεκριμένη αντιπροσωπεία
αποτελούμενη από κυβερνητικούς α-
ξιωματούχους από την Κύπρο, και ηγέτες
του κλάδου από τον ιδιωτικό τομέα, για
να συζητήσουν βασικά θέματα, όπως
η ασφάλεια και η σταθερότητα, η ενέρ-
γεια, η τεχνολογία στον κυβερνοχώρο,
οι τράπεζες και η χρηματοδότηση και
η ναυτιλία.

Το συνέδριο διοργανώνεται σε συ-
νεργασία με την Κυπριακή Ένωση Ε-
φοπλιστών - Cyprus Union of
Shipowners και με την υποστήριξη του
υφυπουργείου Ναυτιλίας της Κυπριακής
Δημοκρατίας - Republic of Cyprus
Shipping Deputy Ministry, και του Ορ-
γανισμού Invest Cyprus. Το συνέδριο
υποστηρίζουν, επίσης, η Πρεσβεία της
Κύπρου στις ΗΠΑ και το Γενικό Προ-
ξενείο της Κύπρου στη Νέα Υόρκη. Ο
Πρόεδρος θα πραγματοποιήσει την κύ-
ρια ομιλία στο συγκεκριμένο φόρουμ,
ενώ κεντρικοί ομιλητές του συνεδρίου
θα είναι ο υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου
και Βιομηχανίας Γιώργος Παπαναστα-
σίου, η υφυπουργός Ναυτιλίας παρά τω
Προέδρω Μαρίνα Χατζημανώλη, ο υ-
φυπουργός Έρευνας, Καινοτομίας και
Ψηφιακής Πολιτικής Νικόδημος Δαμια-
νού και ο διοικητής της Κεντρικής Τρά-
πεζας Χριστόδουλος Πατσαλίδης.

Το Capital Link Cyprus Business
Forum παρέχει μια πλατφόρμα υψηλού
επιπέδου για την ενημέρωση της επεν-
δυτικής, χρηματοοικονομικής και επι-
χειρηματικής κοινότητας των ΗΠΑ για
την πρόοδο, τις εξελίξεις και τις προο-
πτικές της κυπριακής οικονομίας και
τις σχετικές επενδυτικές και επιχειρη-
ματικές ευκαιρίες, εστιάζοντας στα δυ-
νατά σημεία και τις ευκαιρίες της που
παραμένουν αναξιοποίητες.

Στις βαλίτσες 
Τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα

της Κύπρου έναντι άλλων επενδυτικών
προορισμών, την καλή κατάσταση της
οικονομίας με τις συνεχείς αναβαθμίσεις
της από διεθνείς επενδυτικούς οίκους,
αλλά και τις μεγάλου βεληνεκούς ε-
πενδύσεις που πραγματοποιούνται στη
χώρα από διεθνείς επενδυτές θα έχει
στις αποσκευές της η κυπριακή απο-
στολή. Σύμφωνα με όσα έχει ετοιμάσει
η προεδρία για τις επιχειρηματικές συ-
ναντήσεις που έχουν καθοριστεί στις
τρεις Πολιτείες των ΗΠΑ, δηλαδή στη
Νέα Υόρκη, στο Τέξας (στο Χιούστον)
και στην Καλιφόρνια (στο Σαν Φραν-
σίσκο - Silicon Valley), πρόκειται να
τονιστούν η στρατηγική θέση της Κύ-
πρου, το ευνοϊκό επιχειρηματικό της
κλίμα, η πρόσβαση στις διεθνείς αγορές
και ο τρόπος με τον οποίο οι αναδυό-
μενες βιομηχανίες την έχουν αναδείξει
σε σημαντικό κόμβο χρηματοοικονο-
μικών υπηρεσιών, ενέργειας, logistics,
ναυτιλίας και τεχνολογίας, καθώς και
ελκυστικό προορισμό για παγκόσμιους
επιχειρηματίες και επενδυτές. Θα επι-

σημανθεί ακόμα ότι οι πρόσφατες α-
ναβαθμίσεις της πιστοληπτικής ικα-
νότητας στέλνουν ένα ισχυρό μήνυμα
στους παγκόσμιους επενδυτές και την
επιχειρηματική κοινότητα καθώς η
χώρα προσφέρει ένα σταθερό, αξιόπι-
στο και ανταγωνιστικό οικονομικό πε-
ριβάλλον. 

Closing Bell
Το κλείσιμο των εργασιών του Χρη-

ματιστηρίου της Νέας Υόρκης (NYSE-
New York Stock Exchange) θα σημάνει
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας την Πα-
ρασκευή. Στο πλαίσιο του «Capital Link
Cyprus Business Forum» η εταιρεία
Safe Bulkers διοργανώνει ειδική εκδή-
λωση προς τιμήν της Κύπρου όπου ο
κ. Χριστοδουλίδης θα χτυπήσει το
«Closing Bell - καμπανάκι του κλεισί-
ματος των εργασιών». Σημειώνεται ότι
η τελετή κλεισίματος των εργασιών του
NYSE αποτελεί σημαντικό γεγονός κα-
θημερινά, καθώς σηματοδοτεί το τέλος
της εμπορικής ημέρας στην πιο επι-
δραστική χρηματιστηριακή αγορά πα-
γκοσμίως και μεταδίδεται ζωντανά στους
μεγάλους ειδησεογραφικούς σταθμούς
στις ΗΠΑ και στο εξωτερικό.

Πολιτείες και στόχευση
Το ταξίδι με διάρκεια μιας εβδομάδας

έχει χωριστεί περιφερειακά και κλαδικά,
σύμφωνα με όσα πληροφορούμαστε
από πηγές της προεδρίας. Στο μενού
της Νέας Υόρκης συμπεριλαμβάνονται
συναντήσεις με εκπροσώπους από ε-
πενδυτικές τράπεζες και εταιρείες ιδιω-
τικού κεφαλαίου, οι λεγόμενες private
firms. Στα θέματα συζήτησης περιλαμ-
βάνονται η άντληση βέλτιστων πρακτι-

κών και τεχνογνωσίας από τα αμερικα-
νικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, αλλά
και οι δυνατότητες συνεργειών με τις
κυπριακές τράπεζες. Υπενθυμίζεται ότι
την Παρασκευή θα συμμετέχουν στο
συνέδριο Capital Link Cyprus Business
Forum ως ομιλητές ο διοικητής της Κε-
ντρικής Τράπεζα Κύπρου Χριστόδουλος
Πατσαλίδης, ο διευθύνων σύμβουλος
της Alpha Bank Κύπρου Μίλτος Μιχαη-
λάς, ο αναπληρωτής διευθύνων σύμ-
βουλος & διευθυντής Επιχειρήσεων της
Τράπεζας Κύπρου Χάρης Πουαγκαρέ
και ο διευθύνων σύμβουλος της Ελλη-
νικής Τράπεζας Μιχάλης Λούης.

Στο Τέξας και συγκεκριμένα στο Χι-
ούστον η επικέντρωση θα είναι στον
τομέα της ενέργειας. Στην ατζέντα μά-
λιστα των επαφών βρίσκονται συνα-
ντήσεις του Κύπριου υπουργού Ενέρ-
γειας με δύο από τις μεγαλύτερες πο-
λυεθνικές εταιρείες πετρελαίου και ε-
νέργειας στον κόσμο, με έδρα στις Η-
νωμένες Πολιτείες. Ειδικότερα, ο κ. Πα-
παναστασίου θα πραγματοποιήσει συ-
νεδρίες εργασίας με εκπροσώπους των
εταιρειών-κολοσσών στον τομέα της ε-
νέργειας Chevron και Exxon Mobil. Ση-
μειώνεται ότι στο συνέδριο θα συμμε-
τέχει ως ομιλητής ο αντιπρόεδρος Global
Exploration της ExxonMobil δρ John
Ardill. Κατά τη διάρκεια των συνεδριών
εργασίας στο Χιούστον ο αρμόδιος υ-
πουργός θα δώσει έμφαση στις δυνα-
τότητες της Κύπρου που απορρέουν
από την ανακάλυψη σημαντικών κοι-
τασμάτων φυσικού αερίου και τη στρα-
τηγική συνεργασία με περιφερειακούς
και διεθνείς εταίρους, ενισχύοντας την
ενεργειακή ασφάλεια της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Επενδύσεις 
με άρωμα
αμερικανικό
Στις ΗΠΑ ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
και φορείς με στόχο την ενίσχυση 
του επιχειρηματικού περιβάλλοντος

Τα δικά τους πλάνα και σχεδιασμούς
για ανάπτυξη συνεργασιών και συ-
νεργειών, άντληση τεχνογνωσίας και
προσέλκυση επενδυτών κάνουν οι ε-
πιχειρηματικοί φορείς, οι οποίοι δεν
θα ακολουθήσουν τον Πρόεδρο στο
ταξίδι του στις ΗΠΑ. Όπως πληροφο-
ρούμαστε, το ΚΕΒΕ προσανατολίζεται
σε επιχειρηματικές αποστολές σε Ευ-
ρώπη, Μέση Ανατολή, Ασία και Αφρική
για το 2025, με το ενδιαφέρον για συ-
νεργασίες και προσέλκυση επενδύσεων
να εστιάζεται στους τομείς των χρη-
ματοπιστωτικών εταιρειών, των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας, της τε-
χνολογίας, των νεοφυών επιχειρήσεων,
της ναυτιλίας, της εκπαίδευσης και
της πράσινης ανάπτυξης. 

Στην Ευρώπη, το ΚΕΒΕ σχεδιάζει
επιχειρηματικές αποστολές στη Γερ-
μανία και συγκεκριμένα στο Μόναχο
και τη Φρανκφούρτη με επίκεντρο
τα χρηματοπιστωτικά, τις ΑΠΕ και
τις νεοφυείς επιχειρήσεις τεχνολογίας.
Επιπλέον, στο τραπέζι βρίσκεται και
επιχειρηματική αποστολή σε Ζυρίχη
και Βιέννη με στόχευση τον τομέα
των επενδυτικών ταμείων (investment
funds), της διαχείρισης της περιουσίας
των πελατών (wealth management),
των χρηματοοικονομικών, της τεχνο-
λογίας και της πράσινης ανάπτυξης.
Στη Μέση Ανατολή οι επιχειρηματικές
αποστολές του ΚΕΒΕ συμπεριλαμβά-

νουν το Κατάρ και τη Σαουδική Αρα-
βία, με τους τομείς ενδιαφέροντος
για προσέλκυση επενδύσεων να α-
φορούν στα οικονομικά και την τε-
χνολογία. Αναφορικά με την Ασία, το
ΚΕΒΕ προγραμματίζει επιχειρηματικές
αποστολές σε Κίνα και Ινδία με τις
κυπριακές επιχειρήσεις να επιδεικνύ-
ουν ενδιαφέρον για συνεργασίες σε
τομείς της ναυτιλίας, των logistics,
της τεχνολογίας, των startups, της

πληροφορικής, της τεχνητής νοημο-
σύνης (AI) και της εκπαίδευσης. Τέλος,
το ΚΕΒΕ οργανώνει επιχειρηματική
αποστολή στην αφρικανική περιφέ-
ρεια με στόχευση τον τομέα των υ-
ποδομών σε λιμάνια και αεροδρόμια
για ανάπτυξη. Στόχος του Επιμελη-
τηρίου είναι να αναπτυχθούν συνερ-
γασίες και συνέργειες με τις κυπριακές
επιχειρήσεις, να αντληθούν βέλτιστες
πρακτικές και να αναπτυχθούν επεν-
δύσεις.

Ο Πρόεδρος αναχωρεί σήμερα για τη Νέα Υόρκη με προγραμματισμένες στάσεις σε τρεις Πολιτείες για συναντήσεις και επαφές με διάφορους φορείς, αλλά και εταιρείες κολοσσούς με
στόχο την προσέλκυση επενδύσεων στα χρηματοοικονομικά, την ενέργεια, την τεχνολογία και τις νεοφυείς επιχειρήσεις

<<<<<<<

Η κυβέρνηση στο πλαίσιο 
της προεργασίας για 
το συγκεκριμένο ταξίδι 
προχώρησε σε βολιδοσκόπη-
ση της αμερικανικής 
αγοράς, η οποία κατέδειξε
προοπτικές για επενδυτικές
συνεργασίες.

Πρώτος προορισμός για τον Πρόεδρο και την κυπριακή αποστολή είναι η Νέα Υόρκη
και το Capital Link Cyprus Business Forum, το οποίο θα πραγματοποιηθεί την Παρα-
σκευή 4 Απριλίου, στο Metropolitan Club.
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Το πρόσθετο κέρδος που απολαμβάνουν
οι κάτοχοι ομολόγων του αμερικανικού
δημοσίου, ουσιαστικά η διαφορά ανά-
μεσα στην απόδοση των αμερικανικών
ομολόγων και την απόδοση των γερμα-
νικών, το κοινώς γνωστό spread, ανα-
μένεται να σημειώσει τη μεγαλύτερη
πτώση των τελευταίων ετών.

Ο λόγος είναι το γεγονός ότι και οι
δύο πλευρές του Ατλαντικού έχουν προ-
χωρήσει σε μια τεκτονική στροφή στην
πολιτική τους που αναμένεται να οδη-
γήσει σε περαιτέρω μείωση του spread,
οπότε είναι πιθανόν να στρέψει επεν-
δυτικά κεφάλαια στην Ευρώπη.   

Το spread ανάμεσα στις αποδόσεις
των δεκαετών ομολόγων των ΗΠΑ και

τις αποδόσεις των δεκαετών της Γερ-
μανίας αντανακλά τη διαφορά ανάμεσα
στο κόστος δανεισμού των δύο κυβερ-
νήσεων. Παράλληλα αντανακλά τη δια-
φορά ανάμεσα στα επίπεδα των επιτο-
κίων στις δύο πλευρές, όπως και την α-
πόκλιση ανάμεσα στις δύο οικονομίες.
Και είναι κρίσιμη αυτή η διαφορά γιατί
επηρεάζει τη στάση των επενδυτών, ό-
πως και την ισοτιμία του ευρώ προς το
δολάριο, που με τη σειρά της επηρεάζει
το εμπορικό ισοζύγιο, τα επίπεδα πλη-
θωρισμού και τα κέρδη των επιχειρή-
σεων. Από την αρχή του έτους έχει μει-
ωθεί κατά 62 μονάδες βάσης και έχει
περιοριστεί έτσι στις 158 μ.β. και οδεύει
προς τη μεγαλύτερη μείωσή του μετά

την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση,
αν εξαιρέσουμε την περίοδο της παν-
δημίας. Μετά από δεκαετίες δημοσιο-
νομικής πειθαρχίας η Γερμανία αποφά-
σισε μεγάλη αύξηση των δημοσίων δα-
πανών, με αποτέλεσμα την άνοδο των
αποδόσεών της. Ο πρόεδρος Τραμπ προ-
χωρεί σε μειώσεις φόρων, δασμούς στους

εμπορικούς εταίρους των ΗΠΑ και μεί-
ωση των δημοσίων υπαλλήλων.   

Αρχίζουν, έτσι, να κλονίζονται τα οι-
κονομικά δεδομένα των ΗΠΑ και οι ε-
πενδυτές ανησυχούν για το ενδεχόμενο
επιβράδυνσης, με αποτέλεσμα να υπο-
χωρούν οι αποδόσεις των δεκαετών ο-
μολόγων του αμερικανικού δημοσίου.
Μερίδα αναλυτών και αρκετοί επενδυτές
προβλέπουν πως το συγκεκριμένο spread
θα υποχωρήσει ακόμη και κάτω από τις
100 μ.β., κάτι που δεν έχει συμβεί από
το 2013 και μετά. Σύμφωνα με τον Πα-
ντράικ Γκάρβεϊ, στέλεχος του τομέα ε-
ρευνών Αμερικής στην ING, που προ-
βλέπει πτώση του spread κάτω από τις
100 μ.β., «σε περίπτωση ύφεσης θα κα-

ταρρεύσουν οι αποδόσεις των ομολόγων
του αμερικανικού δημοσίου και το spread
θα υποχωρήσει στα επίπεδα που επι-
κρατούσαν στο διάστημα 2000-2009, ό-
ταν ήταν κατά μέσον όρο 30 μ.β.». Στο
μεταξύ η Barclays προβλέπει πως οι α-
ποδόσεις των bund μπορεί να φθάσουν
στο 3% από το 2,8% στο οποίο βρίσκονται
τώρα, ενώ των αμερικανικών δεκαετών
είναι περίπου στο 4,37%.  

Ομως οι υψηλότερες αποδόσεις προ-
σελκύουν περισσότερους επενδυτές
που αναζητούν αυξημένα κέρδη. Η αλ-
λαγή στο spread έχει στηρίξει το ευρώ,
το οποίο έχει ενισχυθεί κατά 4% τους
τελευταίους τρεις  μήνες. Παράλληλα,
οι ευρωπαϊκές  μετοχές καταγράφουν

το καλύτερο πρώτο τρίμηνο έτους της
τελευταίας δεκαετίας σε σύγκριση με
τις αμερικανικές μετοχές. Οπως τονίζει
ο Ρεϊνού Ντε Μποκ, αναλυτής της UBS,
«το ενδιαφέρον των Αμερικανών επεν-
δυτών για την Ευρώπη ήταν εντυπω-
σιακό τελευταία». Επιπλέον, οι αυξημένες
δημόσιες επενδύσεις θα δώσουν ώθηση
στην ανάπτυξη και στην παραγωγικό-
τητα και έτσι ενδέχεται να ενισχυθεί το
δέλεαρ που προσφέρουν πάντα τα bund,
τα δεκαετή ομόλογα του γερμανικού
δημοσίου, και η ιδιότητά τους ως ασφα-
λούς καταφυγίου. Και το αποτέλεσμα
μπορεί να είναι να αποτραπεί μια εκτό-
ξευση των αποδόσεών τους, που θα κρα-
τηθούν σε σχετικά χαμηλά επίπεδα.      

Ενδιαφέρον Αμερικανών επενδυτών για την Ευρώπη   
<<<<<<<<

Οι αποδόσεις των δεκαετών
ομολόγων σε ΗΠΑ και 
Γερμανία και η αλλαγή 
πολιτικής στις δύο χώρες.

Επαφές στο Silicon Valley
Tελευταίος σταθμός για την κυπριακή
αποστολή θα είναι η πολιτεία της Κα-
λιφόρνιας και συγκεκριμένα το Σαν
Φρανσίσκο, με στόχευση την προσέλ-
κυση νεοφυών επιχειρήσεων τεχνο-
λογίας και τα επενδυτικά κεφάλαια
κινδύνου (venture capital funds). Οι
επαφές είναι προγραμματισμένες για
το Silicon Valley, το οποίο είναι πα-
γκοσμίως γνωστό ως κέντρο τεχνο-
λογικής καινοτομίας και επιχειρημα-
τικότητας καθώς φιλοξενεί έναν ση-
μαντικό αριθμό επιχειρήσεων τεχνο-
λογίας, από startup εταιρείες μέχρι
μερικές από τις μεγαλύτερες πολυε-
θνικές, όπως η Apple, η Google, η
Facebook (Meta), και η Tesla.

Εκτός από τις τεχνολογικές εταιρείες,

το Silicon Valley είναι επίσης κέντρο
για υψηλού επιπέδου έρευνα και ανά-
πτυξη, τομείς στους οποίου η Κύπρος
ποντάρει ως ένας ανερχόμενος προο-
ρισμός για νεοφυείς επιχειρήσεις και
εταιρείες καινοτομίας και τεχνολογίας.

Επενδυτικό σαφάρι από
επιχειρηματικούς φορείς 

<<<<<<<

Το ΚΕΒΕ προσανατολίζεται
σε επιχειρηματικές 
αποστολές σε Ευρώπη, 
Μέση Ανατολή, Ασία
και Αφρική για το 2025



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ 

Σημαντικές συστάσεις περιλαμβάνει η έκθεση
του FBI που αφορούν την πάταξη του οργανω-
μένου οικονομικού εγκλήματος. Η έκθεση που
βρίσκεται στα χέρια της κυβέρνησης αφορά δέ-
σμες εγγράφων από το FBI (στη βάση της αξιο-
λόγησης που έγινε από τον Μάρτιο-Δεκέμβριο
2024) και το υπουργείο Δικαιοσύνης των ΗΠΑ,
οι οποίες προωθήθηκαν στον γενικό εισαγγελέα
τον υπουργό Δικαιοσύνης, για τα περαιτέρω. Η
έκθεση αποτελεί το επιστέγασμα της εννεάμηνης
παραμονής του αμερικανικού κλιμακίου στην
Κύπρο και των ερευνών που έγιναν για το
ξέπλυμα βρώμικου χρήματος και της αποφυγής
κυρώσεων. 

Στην έκθεση περιλαμβάνονται τα συμπερά-
σματα του κλιμακίου από την εδώ παρουσία
του και τη διερεύνηση των ισχυρισμών για συ-
νεργασία παρόχων υπηρεσιών με Ρώσους ολι-
γάρχες ώστε να αποφύγουν τις διεθνείς κυρώσεις

που είχαν επιβληθεί στη Ρωσία μετά την εισβολή
στην Ουκρανία. Ζητούμενο για το αμερικανικό
κλιμάκιο, το οποίο ήλθε μετά από πρόσκληση
της Λευκωσίας, ήταν να παράσχουν τεχνογνωσία
στις κυπριακές αρχές στον εντοπισμό και εξι-
χνίαση περιπτώσεων οικονομικού εγκλήματος
και αποφυγής των κυρώσεων. Εκτός από τα ευ-
ρήματα, στην έκθεση περιλαμβάνονται και συ-
στάσεις που αφορούν την εκπαίδευση του αν-
θρώπινου δυναμικού των αρμοδίων υπηρεσιών
σε θέματα οικονομικού εγκλήματος, παρεμβάσεις
προς ενίσχυση του νομοθετικού πλαισίου και
χρήση των συστημάτων τεχνολογίας για εντο-
πισμό υποθέσεων.

Η έκθεση 
Η έκθεση στην ουσία αποτελεί το εργαλείο

εκείνο προκειμένου να υλοποιηθεί η πρόθεση
της κυβέρνησης να αναστραφεί το αρνητικό
κλίμα που δημιουργήθηκε από την εμπλοκή και
συμπερίληψη κυπριακών φυσικών και νομικών
προσώπων στις διεθνείς κυρώσεις που επιβλή-
θηκαν στη Ρωσία. Στη δέσμη εγγράφων που ε-
πέβαλαν οι Αμερικανοί περιλαμβάνεται πληθώρα
εισηγήσεων, ανάμεσά τους οι εξής:

-Αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας για
καταχώρηση υποθέσεων της Αστυνομίας με
δυνατότητα καταγραφής όλων των ευρημάτων.
Ανάγκη αναβάθμισης του συστήματος που θα
καταγράφει τις ενέργειες και τα ευρήματα σε
κάθε υπόθεση.

-Ενίσχυση των δυνατοτήτων της ΜΟΚΑΣ
μέσω εκπαίδευσης και τεχνολογικού εξοπλισμού
σχετικά με την ανάλυση δραστηριοτήτων που
αφορούν κρυπτονομίσματα. 

-Οι αρχές διερεύνησης υποθέσεων να ανα-

πτύσσουν συνεργασία με όλους τους εμπλεκό-
μενους επαγγελματικούς και άλλους φορείς (Νο-
μική Υπηρεσία, Δικηγορικό Σύλλογο, Σύνδεσμο
Εγκεκριμένων Λογιστών, Επιτροπή Κεφαλαια-
γοράς, Μονάδα Καταπολέμησης Οικονομικού
Εγκλήματος-ΜΟΚΑΣ).

-Ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ ανακρι-
τικών και διωκτικών αρχών και την έγκαιρη κα-
θοδήγηση της Αστυνομίας από την Εισαγγε-
λία.

-Ευαισθητοποίηση γύρω από τη σημασία διε-
ρεύνησης υποθέσεων ξεπλύματος βρώμικου
χρήματος ως αυτόνομα αδικήματα. Εισήγηση

για εκπαίδευση στελεχών Νομικής Υπηρεσίας
και Αστυνομίας.

-Περαιτέρω συνεργασία ΜΟΚΑΣ-Αστυνομίας
μέσω καθορισμένης διαδικασίας και κοινή α-
ξιολόγηση των αναφορών για ύποπτες συναλ-
λαγές.

-Πρόγραμμα εκπαίδευσης νεαρών εισαγγελέων
(criminal trial advocasy course).

-Εκσυγχρονισμός της διαδικασίας εκδίκασης
ποινικών υποθέσεων με την εισαγωγή νέων μη-
χανισμών (π.χ. δικαστικοί συμβιβασμοί, προδι-
καστικές αιτήσεις κ.λπ.).

Η Λευκωσία
Μετά τη δημοσιοποίηση της αποστολής της

έκθεσης η κυβέρνηση ανέφερε μόνο πως η πρό-
θεση των κυπριακών αρχών είναι η εφαρμογή
των συστάσεων των Αμερικανών. Η κάθοδος
του αμερικανικού κλιμακίου στην Κύπρο πραγ-
ματοποιήθηκε μετά το σάλο που προκλήθηκε
με την αμερικανική λίστα προσώπων και εται-
ρειών με εμπλοκή στις κυρώσεις που επιβλήθηκαν
στη Ρωσία. Πέρα από τις γενικές κατευθύνσεις
η κυβέρνηση δεν δημοσιοποίησε το περιεχόμενο
της έκθεσης, η οποία είναι το επιστέγασμα των
προσπαθειών που καταβλήθηκαν στο παρελθόν
προκειμένου να αναστραφεί η αρνητική εικόνα
της Κύπρου για ζητήματα ξεπλύματος μαύρου
χρήματος και αποφυγής των κυρώσεων.

Η λίστα κυρώσεων
Η Κυπριακή Δημοκρατία βρέθηκε στη λίστα

των κυρώσεων μετά τον εντοπισμό εταιρειών
παροχής υπηρεσιών κυπριακού ενδιαφέροντος
με ό,τι αυτό μπορεί να συνεπάγεται για τη διεθνή
φήμη της χώρας. Συνολικά, από την ημερομηνία
εφαρμογής των κυρώσεων κατά της Ρωσίας (Α-
πρίλιος 2023) στη λίστα των αμερικανικών αρχών
προστέθηκαν πέραν των 140 νομικών και φυσικών
προσώπων κυπριακού ενδιαφέροντος, τα οποία
σύμφωνα με τους Αμερικανούς με τον ένα ή άλλο
τρόπο παρείχαν υπηρεσίες σε οντότητες ρωσικού
ενδιαφέροντος προκειμένου να αποφύγουν τις
κυρώσεις που είχαν επιβληθεί. Στη λίστα που έχει
δημοσιοποιηθεί από το Γραφείο Ελέγχου Ξένων
Περιουσιακών Στοιχείων του υπουργείου Οικο-
νομικών των ΗΠΑ (OFAC) και αφορά την  πρόσβαση
της Ρωσίας στο διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα
μέσω διαμεσολαβητών που συσχετίζονται με τη
ρωσική κυβέρνηση και των επιχειρήσεών τους,
συμπεριλαμβάνονται και γνωστά δικηγορικά γρα-
φεία της Λευκωσίας. Από τις 140 εταιρείες και
φυσικά πρόσωπα τα 75 είναι ρωσικών συμφερό-
ντων, τα 19 ιρανικών και 10 ουκρανικών. Στη
λίστα του αμερικανικού ΥΠΟΙΚ που αφορά την
Κύπρο βρίσκονται εταιρείες συμφερόντων την
Συρίας, της Λιβύης, της Βενεζουέλας. 
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Οι οκτώ 
βασικότερες 
εισηγήσεις 
από το FBI
Τι περιλαμβάνει η έκθεση των Αμερικανών για το ξέπλυμα

βρώμικου χρήματος και αποφυγή των κυρώσεων

Η έκθεση των Αμερικανών που παραδόθηκε στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας περιλαμβάνει πληθώρα εισηγήσεων προκειμένου να ενισχυθεί το πλαίσιο καταπολέμη-
σης του οικονομικού εγκλήματος και η Κύπρος να αποτινάξει την αρνητική φήμη που τη συνοδεύει κατά καιρούς.

<<<<<<<

Από τον Απρίλιο του 2023 που 
ξεκίνησε η εφαρμογή των κυρώ-
σεων κατά της Ρωσίας, στη λίστα
Αμερικανών και Βρετανών έχουν
συμπεριληφθεί πέραν των 140 
νομικών και φυσικών προσώπων
κυπριακού ενδιαφέροντος.  

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Της ΚΈΙΤ ΑΜΠΝΕΤ / REUTERS     

Καλές προθέσεις, απογοητευτικό αποτέλεσμα   
Η αυστριακή εταιρεία RHI Magnesita
δαπανά περίπου 1 εκατ. ευρώ από τα
400 εκατ. ευρώ των ετήσιων εσόδων
της για να διασφαλίσει ότι συμμορ-
φώνεται με τους κανόνες της Ε.Ε. για
τη βιωσιμότητα. 

Οι πρώτες μεταρρυθμίσεις της Κο-
μισιόν για τη μείωση της γραφειοκρα-
τίας δεν θα βοηθήσουν και πολύ για
να μειωθεί αυτή η δαπάνη της. Στο
πρώτο αυτό κύμα ελάφρυνσης της
γραφειοκρατίας για τις επιχειρήσεις
η Ε.Ε. εξαιρεί τις μικρότερες επιχει-
ρήσεις από την υποχρέωση να πιστο-
ποιούν τη βιωσιμότητά τους και πε-
ριορίζει τις υποχρεώσεις τους σε ό,τι
αφορά τη διαφάνεια στην εφοδιαστική
τους αλυσίδα, ενώ διατηρεί τις ίδιες
υποχρεώσεις για τις μεγαλύτερες ε-
ταιρείες, όπως η RHI Magnesita. 

Οι αλλαγές είχαν σχεδιασθεί για
να ελαφρύνουν τη γραφειοκρατία που
συνεπάγεται απώλεια χρόνου και χρή-
ματος για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις
και τις θέτει σε μειονεκτική θέση έ-
ναντι των φθηνότερων ανταγωνι-
στριών τους στην Κίνα και στις ΗΠΑ,
όταν η κυβέρνηση Τραμπ ανακαλεί

πλήρως τις ρυθμίσεις για να τονώσει
την ανάπτυξη. Η RHI Magnesita υπο-
στηρίζει πως απασχολεί λογιστές και
τρεις ή τέσσερις υπαλλήλους της για
να συγκεντρώσει τα στοιχεία που α-
παιτεί η κοινοτική νομοθεσία. Σε διε-

θνές επίπεδο η εταιρεία παράγει σε
65 περιοχές και απασχολεί 20.000 υ-
παλλήλους και το 2024 είχε έσοδα προ
φόρων, τόκων και υποχρεώσεων ύψους
407 εκατ. ευρώ. Οι σχετικές προτάσεις
της Κομισιόν θα ελαφρύνουν όσες ε-
πιχειρήσεις απασχολούν λιγότερους
από 1.000 υπαλλήλους και θα τις βοη-
θήσουν να εξοικονομήσουν συνολικά
4,4 δισ. ευρώ ετησίως. Οι μεγαλύτερες
εταιρείες αναμένεται να ωφεληθούν

περισσότερο από τις προτεινόμενες
αλλαγές στη νομοθεσία περί διαφά-
νειας στην εφοδιαστική αλυσίδα που
η Κομισιόν υπολογίζει ότι θα μειώσουν
στο 50% το κόστος συμμόρφωσης. Το
εν λόγω κόστος ανέρχεται σε 480.000
ευρώ ετησίως για τις μεγάλες επιχει-
ρήσεις.  

Οι μεγάλες επιχειρήσεις δεν έχουν
πειστεί πάντως. Η ένωση των 118 με-
γαλύτερων εταιρειών της Γαλλίας ε-
ξέφρασε την εκτίμηση ότι «οι προτά-
σεις της Κομισιόν δεν διορθώνουν το
πρόβλημα της επιβάρυνσης» για τις
μεγάλες επιχειρήσεις. Σύμφωνα με
την Γκενάλ Αβίς Ουέτ, επικεφαλής της
γαλλικής εταιρείας μεγάλης κεφαλαι-
οποίησης Schneider Electric, που έχει
ετήσια έσοδα 38 δισ. ευρώ, «άφησαν
κάπως έτσι από τις επαφές» τις μεγάλες
εταιρείες. Και στο μεταξύ δεν συμφω-
νούν όλοι με την απορρύθμιση. Οι πο-
λέμιοί της υποστηρίζουν πως έτσι παύ-
ουν οι επιχειρήσεις να είναι υπόλογες
και χάνεται η δυνατότητα να ελεγχθούν
ζητήματα σχετικά με τα ανθρώπινα
δικαιώματα ή το περιβάλλον μέσα στις
δραστηριότητες των επιχειρήσεων.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΝΙΛ ΜΠΟΥΝΤΈΤ και ΜΑΡΚ ΜΠΟΝEΙΜΟ / NEW YORK TIMES

Οι Αμερικανοί τρέχουν να αγοράσουν αυτοκίνητα 
Ο Ζίγκι Ντουκνόφσκι πέρασε το πρωί
του Σαββάτου αναζητώντας αυτοκίνητο
στο Κουίνς, με δύο στόχους στο μυαλό.
Hθελε να βρει ένα νέο μικρό αυτοκίνητο
για τη σύζυγό του και ήλπιζε να κλείσει
συμφωνία πριν οι νέοι δασμοί του προ-
έδρου Τραμπ επηρεάσουν τις τιμές.
«Είναι κοινώς παραδεκτό ότι οι τιμές
θα εκτιναχθούν», είπε ο 45χρονος, συν-
δικαλιστής ξυλουργός, που ψήφισε Τρα-
μπ. Οι δασμοί 25% σε οχήματα και α-
νταλλακτικά που παράγονται εκτός
των ΗΠΑ θα έχουν ευρύ αντίκτυπο
στην αυτοκινητοβιομηχανία της Βόρειας
Αμερικής. Αναμένεται να τεθούν σε
ισχύ στις 3 Απριλίου και είναι βέβαιο
ότι θα αυξήσουν τις τιμές των νέων αυ-
τοκινήτων και φορτηγών. Θα αναγκά-
σουν επίσης τις αυτοκινητοβιομηχανίες
να προσαρμόσουν τις παραγωγικές
τους δραστηριότητες και να προσπα-
θήσουν να βρουν τρόπους να μειώσουν
το κόστος για να αντισταθμίσουν τους
δασμούς. Προς το παρόν τουλάχιστον,
παρακινούν ορισμένους καταναλωτές
να αγοράσουν οχήματα πριν ανέβουν
οι τιμές. Οι αναλυτές εκτιμούν ότι οι
δασμοί θα αυξήσουν σημαντικά τις

τιμές των νέων οχημάτων, προσθέτο-
ντας μερικές χιλιάδες δολάρια, 10.000
δολ. για τα βασικά μοντέλα ή περισσό-
τερο για αυτοκίνητα και φορτηγά υ-
ψηλής τεχνολογίας. Οι υψηλότερες
τιμές για τα νέα οχήματα είναι επίσης

πιθανό να ωθήσουν τις τιμές των με-
ταχειρισμένων αυτοκινήτων υψηλότερα.
Κάθε αυτοκινητοβιομηχανία θα αισθαν-
θεί κάποιου είδους αντίκτυπο. Η General
Motors κατασκευάζει έναν μεγάλο α-
ριθμό άκρως κερδοφόρων pickup φορ-
τηγών και SUV στον Καναδά και στο
Μεξικό. Η Toyota και η Honda φτιά-
χνουν δημοφιλή SUV στον Καναδά.
Και η Volkswagen συναρμολογεί δη-
μοφιλή μοντέλα στο Μεξικό. Ενώ πολλοί

έμποροι δεν είδαν αξιοσημείωτη αύξηση
στους αγοραστές, ο Τζέρεμι Γκλίζον,
γενικός διευθυντής της McGrath Subaru
Evanston στο Σκόκι του Ιλινόι, είπε ότι
η αντιπροσωπεία του είδε τις μεγαλύ-
τερες πωλήσεις από τότε που άνοιξε,
το 2021. «Ηταν τρελό. Οι δασμοί ώθησαν
τους ανθρώπους να δράσουν πιο γρή-
γορα». Η αντιπροσωπεία του συνήθως
πουλάει περίπου 15 αυτοκίνητα τα Σάβ-
βατα, αλλά το περασμένο Σάββατο πού-
λησε 32. Παραμένει ασαφές πόσο σύ-
ντομα θα αυξηθούν οι τιμές στα νέα ο-
χήματα. Οι περισσότερες αυτοκινητο-
βιομηχανίες διαθέτουν αρκετά αυτο-
κίνητα και φορτηγά χωρίς δασμούς, με
τις παρτίδες στις αντιπροσωπείες να
διαρκούν 60 έως 90 ημέρες. Στο Silver
Line Auto Group στο Κουίνς, που που-
λάει μεταχειρισμένα Jeep, Cadillac και
Mercedes, πολλοί πελάτες είναι μετα-
νάστες ή άλλα άτομα που έχουν μεν
δίπλωμα οδήγησης, αλλά δεν διαθέτουν
αριθμό κοινωνικής ασφάλισης. Τον Δε-
κέμβριο πούλησε 35 αυτοκίνητα, όμως
η επιχείρηση έχει καταρρεύσει από
τότε, όπως είπε ο πωλητής Σίλβερ Μπα-
ουτίστα.

<<<<<<<

Αναμένουν μεγάλες 
αυξήσεις των τιμών λόγω
της επιβολής δασμών στα
εισαγόμενα από την κυβέρ-
νηση Τραμπ.

<<<<<<<

Οι μεταρρυθμίσεις της 
Ε.Ε. για τον περιορισμό 
της γραφειοκρατίας στις 
επιχειρήσεις δεν πείθουν
τους μεγάλους ομίλους.  
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Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Του ανταποκριτή μας στις Βρυξέλλες,
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΚΟΥΡΗ

Η υποχρέωση της Κύπρου, βάσει της νέας ευ-
ρωπαϊκής νομοθεσίας, για διερεύνηση καταγ-
γελιών παράνομης επαναπροώθησης μετανα-
στών μπορεί να ξεκινά επίσημα τον Ιούνιο του
2026, όπως επιβεβαίωσε τη Δευτέρα στην «Κ»
εκπρόσωπος της Κομισιόν, αφού ρωτήθηκε
κατ’ επανάληψη από τις 19 Μαρτίου. Ωστόσο,
αυτό δεν σημαίνει πως η κυπριακή κυβέρνηση
μπορεί –όπως είχε δηλώσει ο υπ. Άμυνας–
χωρίς αντίλογο να κλείσει το θέμα δηλώνοντας
πως pushbacks «δεν υφίστανται».

Εξ όσων αντιλαμβάνεται η «Κ», για τις Βρυ-
ξέλλες θεωρείται ότι υπάρχει αρμόδιος θεσμός
για διερεύνηση τέτοιων καταγγελιών, και πως
ο θεσμός αυτός είναι το γραφείο της Επιτρόπου
Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων.

Η υποχρέωση η οποία περιλαμβάνεται στη
νομοθεσία της Ε.Ε. με την έγκριση του Συμ-
φώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο,
το οποίο τίθεται σε ισχύ τον Ιούνιο του 2026,
είναι να ορίσει «έναν νέο ανεξάρτητο μηχανισμό
παρακολούθησης, ο οποίος θα ενισχύσει τη
διαφάνεια και τη λογοδοσία κατά τη διάρκεια
του ελέγχου και των διαδικασιών στα σύνορα,
ενώ ταυτόχρονα θα προάγει τον σεβασμό των
θεμελιωδών δικαιωμάτων», σύμφωνα με επε-
ξηγηματικό σημείωμα για τη νέα νομοθεσία
που είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα της
Κομισιόν.

Σύμφωνα με το άρθρο 10 του νέου κανονι-
σμού 2024/1356 για τη θέσπιση ελέγχου δια-
λογής υπηκόων τρίτων χωρών στα εξωτερικά
σύνορα (screening regulation) τα κράτη μέλη
θα πρέπει να εγγυηθούν την ανεξαρτησία του
ανεξάρτητου μηχανισμού παρακολούθησης,
με τους εθνικούς διαμεσολαβητές (όπως το
γραφείο της Επιτρόπου Διοικήσεως) ή εθνικούς
οργανισμούς προστασίας των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων να μπορούν να αναλάβουν «όλα ή
μέρος των καθηκόντων του ανεξάρτητου μη-
χανισμού παρακολούθησης».

Υπενθυμίζεται πως στα μέσα Μαρτίου,
μετά από πληροφορίες για βάρκα με μετανά-
στες της οποίας η τύχη αγνοείτο, ανασύρθηκαν
στα ανοικτά του Κάβο Γκρέκο επτά νεκρά
πρόσωπα και διασώθηκαν δύο, μετά από ε-
πιχείρηση έρευνας και διάσωσης του ΚΣΕΔ
Λάρνακας. Παράλληλα, η Ύπατη Αρμοστεία
του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες είχε ζητήσει
από την κυβέρνηση να διερευνήσει καταγ-
γελίες από ΜΚΟ για αναγκαστική επαναπρο-
ώθηση (pushback) βάρκας με μετανάστες τις
προηγούμενες ημέρες, οι οποίες δεν επιβε-
βαιώθηκαν. Η κυβέρνηση αρνήθηκε μέσω
δηλώσεων του υπουργού Άμυνας και του υ-

φυπουργού Μετανάστευσης και κοινής ανα-
κοίνωσης ότι προκύπτει η όποια ανάγκη διε-
ρεύνησης.

Αμήχανη η Κομισιόν
Η «Κ» ζήτησε από την Κομισιόν από τις 19

Μαρτίου σχόλιο για το κατά πόσο η Κύπρος
υποχρεούται να διερευνήσει τις καταγγελίες,
παρά το ότι η νέα νομοθεσία δεν είχε τεθεί α-
κόμα σε ισχύ. Εκ των πραγμάτων η υπηρεσία
των εκπροσώπων της Επιτροπής δεν πήρε
θέση για τις καταγγελίες –ή για την υποχρέωση
διερεύνησής τους είτε ίσχυαν είτε όχι– ενόσω
η διαδικασία έρευνας και διάσωσης ήταν ακόμα
σε εξέλιξη.

Παρά τις επανειλημμένες γραπτές ερωτήσεις
στην Κομισιόν την επόμενη εβδομάδα, ο αρ-
μόδιος εκπρόσωπος Μάρκους Λαμέρτ τελικά
σχολίασε το περιστατικό στις 28 Μαρτίου,
μετά από διά ζώσης ερώτηση της «Κ» στη με-
σημβρινή ενημέρωση των συντακτών. Σημει-
ώνοντας πως η διάσωση ανθρώπων που κιν-
δυνεύουν στη θάλασσα  «αποτελεί ηθικό κα-
θήκον και νομική υποχρέωση για τα κράτη

μέλη βάσει του διεθνούς δικαίου», κάτι που ι-
σχύει «ανεξάρτητα από τις συνθήκες» που ο-
δήγησαν στην ανάγκη για διάσωση.

Ο κ. Λαμέρτ δεν μπορούσε εκείνη τη στιγμή
να απαντήσει αν η Κύπρος έχει διορίσει ανε-
ξάρτητο οργανισμό διερεύνησης, όμως υπεν-
θύμισε πως αυτή είναι μια υποχρέωση που θα
ισχύει με την εφαρμογή του συμφώνου τον Ι-
ούνιο του 2026.

Οδικός χάρτης
Βάσει του οδικού χάρτη για τη δημιουργία

του ανεξάρτητου μηχανισμού (COM/2024/251),
η ανεξάρτητη αρχή, είτε νέα είτε υπάρχουσα,
θα έχει την ευθύνη της παρακολούθησης του
σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων κατά
τη φάση διαλογής και των διαδικασιών ασύλου
στα σύνορα. Ο μηχανισμός θα εξετάζει τη συμ-
μόρφωση των αρχών με τη νομοθεσία για το
άσυλο, τις παράνομες επαναπροωθήσεις, τα
δικαιώματα των παιδιών, τους κανόνες που
αφορούν τα κράτη, και να διασφαλίζει πως οι
τεκμηριωμένες καταγγελίες θα διερευνώνται.

Όσον αφορά το συγκεκριμένο τμήμα της
νομοθεσίας, τα κράτη μέλη θα πρέπει να προ-
σαρμόσουν την εθνική τους νομοθεσία ανάλογα,
καθώς και να διαβεβαιώσουν πως υπάρχει νο-
μικό πλαίσιο για τη λειτουργία του ανεξάρτητου
μηχανισμού. Σε περιπτώσεις όπου ο μηχανισμός
υπάρχει, τα κράτη μέλη θα πρέπει να διασφα-
λίσουν την ανεξαρτησία, το ότι η αποστολή
περιλαμβάνει τα ζητήματα ασύλου, και τις ε-
ξουσίες που χρειάζεται να έχει, καθώς και πως

ο μηχανισμός θα έχει τους απαραίτητους πό-
ρους.

Στο πλαίσιο της διαδικασίας για την εφαρ-
μογή της νέας νομοθεσίας για τη μετανάστευση,
ο Οργανισμός Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της
Ε.Ε. (EU Agency for Fundamental Rights - FRA)
κατέληξε τον Σεπτέμβριο σε κατευθυντήριες
γραμμές για αυτούς τους οργανισμούς. 

Οι οργανισμοί αυτοί πρέπει σύμφωνα με
τον FRA να είναι ανεξάρτητοι, έχοντας αυτο-
νομία και καμία διασύνδεση με αρχές που είναι
αρμόδιες για τη διαχείριση του ασύλου, των
συνόρων και της μετανάστευσης, να έχει ως
εντολή την παρακολούθηση όλων των δρα-
στηριοτήτων και της μεταχείρισης των υπηκόων
τρίτων χωρών κατά τον έλεγχο και την αξιο-
λόγηση των αιτήσεων ασύλου στα εξωτερικά
σύνορα της Ε.Ε., τις απαραίτητες εξουσίες
ώστε να διενεργεί ελέγχους χωρίς περιορισμούς
και την αποστολή να προχωρά σε έρευνες
ώστε να καταγράφει ισχυρισμούς για παρα-
βιάσεις δικαιωμάτων και να χειρίζεται καταγ-
γελίες.

Θα πρέπει ακόμα να του διατεθεί επαρκές
εξειδικευμένο προσωπικό και επαρκής χρη-
ματοδότηση, ενώ στο πλαίσιο της λογοδοσίας
θα πρέπει να υποβάλλει δημόσια έκθεση για
το έργο τους με πορίσματα και συστάσεις.
Τέλος, θα πρέπει να λειτουργούν παράλληλα,
σε συντονισμό και συνεργασία με τους υφι-
στάμενους μηχανισμούς παρακολούθησης
των δικαιωμάτων, και με άλλους φορείς μετα-
νάστευσης και προστασίας δεδομένων.

Οι άδειες
πολιτικές βαλίτσες

Βρισκόμαστε μόλις έναν χρόνο πριν από τις ίσως
πιο κρίσιμες βουλευτικές εκλογές στη σύγχρονη
ιστορία της Κύπρου. Εκλογές που αναμένεται
να φέρουν ριζικές αλλαγές με νέα πρόσωπα στο
προσκήνιο, αφού θα μείνουν εκτός Βουλής κά-
ποιοι που για δεκαετίες πρωταγωνιστούσαν
στην πολιτική σκηνή του τόπου. Οι δημοσκο-
πήσεις των τελευταίων μηνών στέλνουν το
σαφές μήνυμα ότι οι πολίτες διψούν για ανα-
νέωση. Έχουν κουραστεί από ένα πολιτικό σύ-
στημα που στη συλλογική τους συνείδηση έχει
γεράσει και λειτουργεί εξυπηρετώντας πολλές
φορές τα δικά του συμφέροντα και όχι τις
ανάγκες της κοινωνίας. Μέσα σε αυτή τη διάθεση
αλλαγής ωστόσο, αναδεικνύεται ένα σημαντικό
ερώτημα. Είναι πράγματι λύση η στροφή προς
δημοφιλή πρόσωπα χωρίς πολιτικό όραμα; Μπο-
ρούν να ηγηθούν της χώρας άνθρωποι που, αν
και εμφανίζονται ως τιμωροί της διαφθοράς, έ-
χουν συχνά λειτουργήσει με επιλεκτικότητα ή
έχουν εκτεθεί στο παρελθόν από τις ίδιες τους
τις αντιφάσεις; Η ανάγκη για κριτική σκέψη
είναι πιο επιτακτική από ποτέ. Δεν μπορούμε
να επιτρέψουμε σε «άδειες πολιτικές βαλίτσες»,
χωρίς ουσιαστικό περιεχόμενο, χωρίς σχέδιο
και στρατηγική να γεμίσουν μόνο με προσωπικά
οφέλη και φιλοδοξίες τις βαλίτσες τους. Η Κύπρος
έχει περάσει πολλά. Από την τουρκική εισβολή
μέχρι τις σύγχρονες κρίσεις, οι Κύπριοι με κόπο
και θυσίες κατάφεραν να ξαναχτίσουν την κοι-
νωνική συνοχή και να κρατήσουν την πατρίδα
όρθια. Η λύση δεν βρίσκεται στο να χαμηλώσουμε
τον πήχη των απαιτήσεών μας. Η λύση είναι
να εργαστούμε σοβαρά, με ευθύνη και συλλο-
γικότητα, για να διαμορφώσουμε πολιτικές με
ευρωπαϊκό προσανατολισμό και αποκλειστικό
γνώμονα το καλό της Κύπρου και των πολιτών
της. Μόνο μέσα από οργανωμένα σύνολα με
θεσμικές δικλίδες ασφαλείας μπορούμε να ε-
ξασφαλίσουμε την απαραίτητη σταθερότητα,
σοβαρότητα και συνέχεια στη χάραξη πολιτικής.
Είναι καιρός να επιλέγουμε όχι με βάση τη δη-
μοφιλία, αλλά με βάση την ουσία. Για να μη γε-
μίσουμε ξανά τις βαλίτσες της πολιτικής με
κούφια λόγια και ανεκπλήρωτες υποσχέσεις.
Το επόμενο διάστημα είναι κρίσιμο για τη δια-
μόρφωση της πολιτικής άποψης των πολιτών.
Καλά θα κάνουν τα κόμματα του δημοκρατικού
τόξου να ανασυνταχτούν και να αναδείξουν
σύγχρονες πολιτικές που θα μεταμορφώσουν
την Κύπρο. Αν δεν τα καταφέρουν, τότε θα λου-
στούμε νέους γιουτιούμπερς με ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και
Επιχειρήσεων.

Αν θέλει το κράτος υπάρχουν τρόποι
Στο γραφείο της Επιτρόπου Διοικήσεως μπορεί να ανατεθεί η διερεύνηση pushbacks βάσει της νέας νομοθεσίας της Ε.Ε. 

Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Η συζήτηση που αναμένεται να διεξαχθεί
σήμερα Τετάρτη μεσημέρι, στην ολο-
μέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
για το Κυπριακό, υπό το φως των εξε-
λίξεων της πολυμερούς διάσκεψης της
Γενεύης, στερείται εκ των πραγμάτων
ουσίας. Δεν θα περιλαμβάνει ψήφισμα
και άρα το όποιο πολιτικό της εκτόπισμα
είναι περιορισμένο σε φραστικές ανα-
φορές, που όπως γίνεται κατανοητό,
δεν είναι σε θέση να πειθαναγκάσουν
την Τουρκία να επανέλθει σε τροχιά
«συμφωνημένου πλαισίου» αναφορικά
με τη διευθέτηση του Κυπριακού. Επι-
πλέον, στη σημερινή συζήτηση, σύμ-
φωνα με την προκαταρκτική ατζέντα,
θα προβεί σε μια δήλωση η πρόεδρος
της Ευρωβουλής Ρομπέρτα Μέτσολα
και θα ακολουθήσει ένας «γύρος» το-
ποθετήσεων από έκαστη πολιτική ο-

μάδα, χωρίς δηλαδή ουσιαστική και εις
βάθος συζήτηση. Η προκαταρκτική μά-
λιστα ατζέντα, παρέχει χρόνο για τη
«συζήτηση» του Κυπριακού, «δέκα μόλις
λεπτών» από τις 11.50 μέχρι τις 12 το
μεσημέρι (ώρα Στρασβούργου), με ό,τι
αυτό συνεπάγεται. «Ακόμη κι αν υπάρξει
καθυστέρηση, όλη αυτή η υποτυπώδης
συζήτηση, θα ολοκληρωθεί σε ένα ει-
κοσάλεπτο», ανέφερε χαρακτηριστικά
κοινοτική πηγή που μίλησε στην «Κ». 

Όλα αυτά, τα οποία καθιστούν σα-
φές ότι η σημερινή συζήτηση για το
Κυπριακό στην Ευρωβουλή στερείται
και ουσίας αλλά και πολιτικής σημα-
σίας, δεν εμπόδισαν την εκδήλωση
ενδοκυπριακών έριδων, με επίκεντρο
την «πατρότητα» της πρωτοβουλίας,

για προφανείς λόγους εσωτερικής κα-
τανάλωσης. 

«Πρώτος και καλύτερος», ο ευρω-
βουλευτής του ΔΗΣΥ Λουκάς Φουρλάς,
ο οποίος μόλις ολοκληρώθηκε η συνεδρία
της «Διάσκεψης των Προέδρων» της
Ευρωβουλής, την περασμένη Πέμπτη
και αποφασίστηκε η «δεκάλεπτη» συ-
ζήτηση για το Κυπριακό, χωρίς μάλιστα
την έκδοση ψηφίσματος, αισθάνθηκε
την ανάγκη να εκδώσει γραπτή ανα-
κοίνωση. Διεκδικώντας την «πατρότητα»
του όλου εγχειρήματος, δημιουργώντας
την εντύπωση μιας μεγάλης επιτυχίας
και αποφεύγοντας να τοποθετήσει το
ζήτημα στην ορθή του διάσταση. 

Στη γραπτή του ανακοίνωση, ο κ.
Φουρλάς υποστηρίζει ότι με δική του

«πρωτοβουλία», η πρόεδρος του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου, Ρομπέρτα Μέ-
τσολα, θα προβεί σε επίσημη δήλωση
ενώπιον της Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου την ερχόμενη Τετάρτη,
αναδεικνύοντας την ανάγκη προόδου
στις προσπάθειες των Ηνωμένων Εθνών
για την επανάληψη των διαπραγματεύ-
σεων για τη λύση του Κυπριακού. Προ-
χωρώντας μάλιστα ένα βήμα παρακάτω
και αποδεικνύοντας και στην πράξη ότι
η ιδιότητα του ευρωβουλευτή δεν συ-
νεπάγεται κατ’ ανάγκη την υιοθέτηση
και «πολιτικού τακτ», ο κ. Λουκάς Φουρ-
λάς επιχείρησε να προκαταλάβει τι θα
αναφέρει η πρόεδρος της Ευρωβουλής.
Εν προκειμένω, υποστήριξε ότι μετά
από δική του «παρέμβαση» η Ρομπέρτα

Μέτσολα «θα τονίζει την ανάγκη του
ενεργού ρόλου της Ε.Ε. στη διαδικασία»
και ότι «η λύση του Κυπριακού πρέπει
να εδράζεται στις αρχές και τις αξίες
της Ε.Ε.». Με άλλα λόγια, όπως προκύπτει
από την ανακοίνωσή του, η πρόεδρος
της Ευρωβουλής θα τοποθετηθεί σήμερα
στην ολομέλεια για το Κυπριακό, καθ’
υπόδειξη του κ. Λουκά Φουρλά. 

Σημειώνεται ότι από την ανακοίνωση
του κ. Φουρλά, απουσιάζει ο έτερος ευ-
ρωβουλευτής του ΔΗΣΥ, Μιχάλης Χα-
τζηπαντέλα, γεγονός που δημιουργεί
την εντύπωση ότι η όλη πρωτοβουλία
ήταν ατομική και ανήκει αποκλειστικά
στον κ. Φουρλά. Και όχι συλλογική, δη-
λαδή και των δύο ευρωβουλευτών του
ΔΗΣΥ, που συμμετέχουν στην ομάδα

του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος. Με
ό,τι μπορεί κάποιος να αντιληφθεί. 

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης
Την ίδια ώρα, όπως αφήνετο να διαρ-

ρεύσει, η πρωτοβουλία για την, σε κάθε
περίπτωση, ανούσια και άνευ ψηφίσμα-
τος ολιγόλεπτη συζήτηση στην ολομέ-
λεια της Ευρωβουλής για το Κυπριακό,
δεν ανήκε στον Λουκά Φουρλά, αλλά
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, Νίκο
Χριστοδουλίδη. Και είναι πραγματικό-
τητα, σύμφωνα με τρεις πηγές που μί-
λησαν στην «Κ», ότι ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας είχε θέσει το ζήτημα αυτό
στη διάρκεια συνάντησης με τη Ρο-
μπέρτα Μέτσολα, στις Βρυξέλλες στις
19 Μαρτίου, αμέσως μετά την ολοκλή-

ρωση της πολυμερούς διάσκεψης στη
Γενεύη (17-18 Μαρτίου). 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας φέρε-
ται, μάλιστα, σύμφωνα με τους ίδιους
κύκλους, να είχε ζητήσει από τη Ρο-
μπέρτα Μέτσολα τη στήριξη της Ευρω-
βουλής για δρομολόγηση διαδικασίας
συνομιλιών στο Κυπριακό. Όπως ακρι-
βώς είχε ζητήσει τη στήριξη των άλλων
δύο θεσμών, της Κομισιόν και του Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου και η οποία είχε
οδηγήσει στην αποστολή επιστολής
από την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και
τον Αντόνιο Κόστα, προς τον γ.γ. ΟΗΕ
Αντόνιο Γκουτέρες, με κοινοποίηση
προς τους ηγέτες των δύο κοινοτήτων.
Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η Ρομπέρτα
Μέτσολα είδε θετικά το αίτημα Χριστο-
δουλίδη για στήριξη της προσπάθειας
επανέναρξης των διαπραγματεύσεων
για το Κυπριακό, μέσω και του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου. 

Και το ΑΚΕΛ
Ένας ακόμη λόγος, από τον οποίο

προκύπτει ότι η επίκληση της «πατρό-
τητας» της πρωτοβουλίας από τον Λουκά
Φουρλά «μπάζει από παντού», είναι και
το γεγονός ότι ακόμη και ο τίτλος της
συζήτησης αποφασίστηκε μετά από
παρέμβαση και πρόταση της Ευρωπαϊ-
κής Αριστεράς, δηλαδή του ΑΚΕΛ και
του ευρωβουλευτή του στις Βρυξέλλες,
Γιώργου Γεωργίου. Ο τίτλος της συζή-
τησης αναφέρει: «Δήλωση της Προέδρου
- Πρόοδος στις προσπάθειες, υπό τα Η-
νωμένα Έθνη, για την επανάληψη των
διαπραγματεύσεων προς μια λύση του
Κυπριακού προβλήματος - ένας γύρος
αγορητών πολιτικών ομάδων». Σημει-
ώνεται ότι η πρόταση του ΕΛΚ (ΔΗΣΥ),
έκανε λόγο για «πιθανό» έναν γύρο το-
ποθετήσεων εκ μέρους των πολιτικών
ομάδων. Κάτι που εν τέλει συμφωνήθηκε
στο πλαίσιο της πρότασης της Ευρω-
παϊκής Αριστεράς (ΑΚΕΛ). Δεν είναι
προφανώς τυχαίο το γεγονός ότι σε γρα-
πτή ανακοίνωση επισημαίνεται πως «η
ομάδα της Αριστεράς, με παρέμβαση
του ΑΚΕΛ και του ευρωβουλευτή του,
Γιώργου Γεωργίου, συνέβαλε εποικο-
δομητικά στη λήψη της εν λόγω από-
φασης και της διαμόρφωσης τού υπό
συζήτηση θέματος». 

Σύμφωνα με την προκαταρκτική ατζέντα, θα προβεί σε μια δήλωση η πρόεδρος της Ευρωβουλής Ρομπέρτα Μέτσολα και θα ακολουθήσει ένας «γύρος» τοποθετήσεων από έκαστη πολι-
τική ομάδα, χωρίς δηλαδή ουσιαστική και εις βάθος συζήτηση. 

<<<<<<

«Ακόμη κι αν υπάρξει καθυ-
στέρηση, όλη αυτή η υποτυ-
πώδης συζήτηση, θα ολο-
κληρωθεί σε ένα εικοσάλε-
πτο», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά κοινοτική πηγή που 
μίλησε στην «Κ».

Εριδες για την «πατρότητα», όχι για την ουσία
Ενδοκυπριακές διαφωνίες για τη σημερινή συζήτηση στην ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το Κυπριακό 

«Η διάσωση ανθρώπων που κινδυνεύουν στη θάλασσα αποτελεί ηθικό καθήκον και νομική υποχρέωση για τα κράτη μέλη βάσει του διεθνούς δικαίου», δήλωσε
ο Μάρκους Λαμέρτ.

<<<<<<

Δεν σχολίασε την ουσία των 
καταγγελιών για παράνομη 
επαναπροώθηση στα μέσα 
Μαρτίου η Κομισιόν.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Συνεχίζει η ισχυροποίηση της τρίτης
συστημικής τράπεζας στην Κύπρο, της
Alpha Bank, προχωρώντας σε ακόμα
ένα deal επέκτασης των δραστηριοτή-
των της στο νησί. Είναι η δεύτερη κατά
σειρά μεγάλη κίνηση της Alpha Bank
στο νησί μετά την εξαγορά της
Astrobank, καθώς η Alpha Bank συμ-
φώνησε στην εξαγορά της επενδυτικής
τράπεζας Axia Ventures, που έχει πα-
ρουσία χρόνων και σε Ελλάδα, αλλά και
σε Κύπρο. Στόχος, όπως τονίζεται στην
ανακοίνωση της Alpha Bank, είναι «η
δημιουργία της κορυφαίας εταιρείας Ε-
πενδυτικής Τραπεζικής στην Ελλάδα
και την Κύπρο». Έτσι, μετά τη δημι-
ουργία της τρίτης μεγαλύτερης τράπεζας
στο νησί με την εξαγορά της Astrobank,
με την εξαγορά της Axia Ventures η
Alpha Bank θα αποτελέσει τον ισχυρό-
τερο πάροχο υπηρεσιών Επενδυτικής
Τραπεζικής και Κεφαλαιαγορών (IBCM)
σε Ελλάδα και Κύπρο.

Τρεις τράπεζες από Ελλάδα έχουν
προχωρήσει το 2025 σε μεγάλες επεν-

δύσεις στην Κύπρο, ενώ η μία θα ολο-
κληρώσει το έργο που ξεκίνησε το 2021
αποκτώντας το 100% κυπριακής τρά-
πεζας, επενδύοντας 1,3 δισεκατομμύρια
ευρώ. Εάν αθροίσουμε τις επενδύσεις
των ελληνικών τραπεζών τα τελευταία
3 - 4 χρόνια ξεπερνούν σωρρευτικά τα
1,8 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Η Eurobank, η οποία μέχρι τον Μάιο
αναμένεται να έχει στα χέρια της το
100% της Ελληνικής Τράπεζας, έχει
προχωρήσει σε μία επένδυση που θα
ολοκληρωθεί στα 1,3 δισεκατομμύρια
ευρώ. Συνάμα, όμως, κατά τη διάρκεια
του «ταξιδίου» αυτού, ενόσω ήταν ο με-
γαλομέτοχος της Ελληνικής Τράπεζας,
αποφασίστηκε να εξαγορασθεί η ασφα-
λιστική CNP Κύπρου, έναντι 182 εκα-
τομμυρίων ευρώ, απόφαση στην οποία
φυσικά είχε τον πρώτο λόγο η Eurobank
και ήταν –όπως αποδείχτηκε– μέσα στα
στρατηγικά της πλάνα για το μέλλον
που είχε διαγραφεί για την Ελληνική
Τράπεζα.

Η Alpha Bank προχώρησε στα τέλη
Φεβρουαρίου στην εξαγορά της
Astrobank, έναντι 205 εκατομμυρίων
ευρώ, δημιουργώντας με 10% την τρίτη
μεγαλύτερη τράπεζα στην Κύπρο, ή αλ-

λιώς την τρίτη συστημική. Μετά την
πρόσφατη εξαγορά της Axia, που εκτι-
μάται γύρω στα 59 εκατομμύρια ευρώ,
η συνολική επένδυση της Alpha Bank
με άμεσες προεκτάσεις στην Κύπρο α-
νεβαίνει συνολικά στα 265 εκατομμύρια
ευρώ.

Την ίδια ώρα, η Τράπεζα Πειραιώς
προχώρησε έστω και «ξυστά» σε επέ-
κταση των δραστηριοτήτων της στην
Κύπρο, κάνοντας dealμε την CVCCapital

και την εξαγορά της Εθνικής Ασφαλι-
στικής, η οποία όμως έχει και παράρτημα
στην Κύπρο, την Εθνική Ασφαλιστική
Κύπρου. Μπορεί να μην παραμείνει η
κυπριακή δραστηριότητα στα «χέρια»
της Τράπεζας Πειραιώς και να περάσει
«μόνο στα χαρτιά», αφού το κυπριακό
κομμάτι της Εθνικής Ασφαλιστικής
κατά πάσα πιθανότητα θα καταλήξει
στο επόμενο διάστημα στα «χέρια» της
Τράπεζας Κύπρου, ωστόσο ήταν μία ε-

πιχειρηματική κίνηση που είχε και κυ-
πριακό «χρώμα». Ήταν αναμφισβήτητα
μία κίνηση της Τράπεζας Πειραιώς εν
έτει 2025 για μερική δραστηριότητα
στο νησί, μετά τις συνεχείς αποεπεν-
δύσεις της Τράπεζας στην Astrobank
που ήταν μέτοχος.

Πιέσεις στην Εθνική;
Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος έχει

θυγατρική στην Κύπρο και έχει απο-

φασίσει να προχωρήσει με στρατηγική
δανεισμού μεγάλων έργων. Ήταν μία
απόφαση που είχε ανακοινωθεί και
είχε γραφεί και από την «Κ» από τον
Φεβρουάριο του 2024, όταν γίνονταν
σκέψεις για δανειοδότηση του τηλε-
πικοινωνιακού υποθαλάσσιου καλω-
διακού συστήματος East to Med Data
Corridor (EMC) μέσω της κυπριακής
θυγατρικής της Εθνικής Τράπεζας της
Ελλάδος. Τα τελευταία χρόνια έχει γρα-

φεί για σκέψεις και συζητήσεις της Ε-
θνικής να συμμετάσχει στο μετοχικό
κεφάλαιο της Τράπεζας Κύπρου και
μετά τα παραπάνω deal των ελληνικών
τραπεζών στο κυπριακό «παζάρι» οι
φήμες επανήλθαν. Αρχές Μαρτίου, ω-
στόσο, η Εθνική μέσω ανακοίνωσης
στο Χρηματιστήριο, διέψευσε δημοσι-
εύματα περί διεργασιών για στρατηγική
συμφωνία με την Τράπεζα Κύπρου. Ση-
μείωσε εντούτοις πως, στο πλαίσιο της
στρατηγικής της, εξετάζει διαρκώς πι-
θανές ευκαιρίες που θα μπορούσαν να
ενισχύσουν την αξία για τους μετόχους
της. Οι δύο μεγάλες κινήσεις της
Eurobank και της Alpha Bank στην Κύ-
προ, αλλά και η μικρή κίνηση της Τρά-
πεζας Πειραιώς, έχει βάλει μία από τις
4 μεγάλες τράπεζες στην Ελλάδα σε
δυνητική πίεση για να προχωρήσει κά-
πως και αυτή σε κάποιου είδους επέν-
δυση στην Κύπρο.

Τι αναμένει η Alpha
Όπως αναφέρεται στην επίσημη α-

νακοίνωση, μεταξύ άλλων, η ενιαία ε-
ταιρεία μεταξύ Axia και Alpha Finance,
θα προσφέρει πλήρεις, κορυφαίες και
προσαρμοσμένες στις ανάγκες των πε-
λατών υπηρεσίες Επενδυτικής Τραπε-
ζικής και Κεφαλαιαγοράς (IBCM), συ-
μπεριλαμβανομένων των συμβουλευ-
τικών και επενδυτικών υπηρεσιών
στους τομείς των κεφαλαιαγορών, της
χρηματοδότησης, των συμβουλευτικών
υπηρεσιών συγχωνεύσεων & εξαγορών
(M&A) και των υπηρεσιών διαμεσολά-
βησης. Θα αξιοποιήσει όπως περιγράφει
την ισχυρή θέση του Ομίλου στις ελ-
ληνικές αγορές κεφαλαίου και τις ε-
δραιωμένες σχέσεις του με τη συντρι-
πτική πλειονότητα των ελληνικών με-
γάλων και μικρομεσαίων επιχειρήσεων
(ΜμΕ), ενσωματώνοντας παράλληλα
το επιχειρηματικό πνεύμα και την ε-
ξειδικευμένη ομάδα στελεχών της AXIA.
Ακόμη, η Ενιαία Εταιρεία θα αναπτύξει
πρωτοβουλίες διεθνώς μέσω της στρα-
τηγικής συνεργασίας του Ομίλου με
την UniCredit, η οποία εκτείνεται σε
σημαντικό αριθμό ευρωπαϊκών χωρών.
Η Συναλλαγή είναι πλήρως ευθυγραμ-
μισμένη με το σύνολο των κριτηρίων
εξαγορών και συγχωνεύσεων (M&A)
που έχει γνωστοποιήσει ο Όμιλος. Η
συναλλαγή αναμένεται να ενισχύσει
τα έσοδα του Ομίλου από σχετικές δρα-
στηριότητες Επενδυτικής Τραπεζικής
και Κεφαλαιαγορών, να αυξήσει τα κέρ-
δη ανά μετοχή (EPS) κατά περίπου 1,4%
και να αποφέρει απόδοση επί του ε-
πενδυμένου κεφαλαίου (RoI) άνω του
20%, ενώ παράλληλα θα έχει θετική
συνεισφορά στον δείκτη RoCET1. Τέλος,
η Συναλλαγή αναμένεται να έχει πε-
ριορισμένη επίδραση στον δείκτη CET1
του Ομίλου, κάτω από 20 μονάδες βάσης,
και δεν επηρεάζει τις μελλοντικές δε-
σμεύσεις του Ομίλου σχετικά με τη δια-
νομή κεφαλαίου.

<<<<<<<

Με την εξαγορά της
Axia Ventures η Alpha Bank
θα αποτελέσει τον ισχυρότε-
ρο πάροχο υπηρεσιών 
Επενδυτικής Τραπεζικής
και Κεφαλαιαγορών 
σε Ελλάδα και Κύπρο.

Συνέντευξη στην ΑΝΝΑ ΠΟΛΥΒΙΟΥ

Η ΧΜ, έχοντας βαθιά ριζωμένη στην ε-
ταιρική της κουλτούρα τη στήριξη προς
την κοινωνία, υλοποιεί μια πληθώρα
δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης
(ΕΚΕ), καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα
κοινωνικών αναγκών. Η Κωνσταντίνα
Στυλιανού, διευθύντρια Εκδηλώσεων
και Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της
XM, μιλάει στην «Κ» για τη φιλοσοφία
πίσω από αυτές τις δράσεις, το κοινωνικό
τους αποτύπωμα, καθώς και τις καινο-
τόμες πρωτοβουλίες της εταιρείας σε
τομείς όπως η εκπαίδευση, η υγεία και
η περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Παράλ-
ληλα, μαθαίνουμε τους επόμενους στό-
χους της XM για τη διαμόρφωση ενός
καλύτερου μέλλοντος στους τομείς
στους οποίους δραστηριοποιείται.
- Γνωρίζουμε πως η XM έχει μια ισχυρή
παρουσία στον τομέα της Εταιρικής
Κοινωνικής Ευθύνης, με δράσεις που
καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών
αναγκών. Ποια είναι η φιλοσοφία και
οι βασικές αξίες της εταιρείας πίσω
από τις κοινωνικές της δράσεις;

- Η στρατηγική μας στον τομέα της
ΕΚΕ βασίζεται στην πεποίθηση ότι η
επιχειρηματική ανάπτυξη είναι άρρηκτα
συνδεδεμένη με τη βιωσιμότητα και
την κοινωνική πρόοδο. Η XM λειτουργεί
με υπευθυνότητα και μακροπρόθεσμη
οπτική, ενσωματώνοντας την έννοια
της κοινωνικής συνεισφοράς στον πυ-
ρήνα της εταιρικής μας κουλτούρας. Η
δημιουργία αξίας για τις κοινότητες
στις οποίες δραστηριοποιούμαστε δεν
αποτελεί μόνο ηθική υποχρέωση αλλά
και στρατηγική επιλογή. Από την ίδρυσή
της, η XM επιστρέφει αξία στην κοινωνία
– αρχικά μέσα από φιλανθρωπικές πρω-
τοβουλίες και, τα τελευταία χρόνια,
μέσω ενός οργανωμένου πλαισίου Ε-

ταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης με στρα-
τηγικούς πυλώνες και ολοκληρωμένα
προγράμματα.

Τομείς δράσεων
- Η ΧΜ έχει υλοποιήσει πάνω από 600
πρωτοβουλίες ΕΚΕ, σε συνεργασία με
κυπριακούς και διεθνείς μη κερδοσκο-
πικούς οργανισμούς. Μπορείτε να μας
δώσετε μια επισκόπηση των βασικό-
τερων τομέων στους οποίους εστιάζετε
αυτές τις δράσεις;

- Επικεντρωνόμαστε σε θεμελιώδεις
πυλώνες που είναι: Εκπαίδευση & Α-
νάπτυξη Δεξιοτήτων και κατ’ επέκταση
Έρευνα & Καινοτομία, Υγεία & Ευημερία,
Περιβαλλοντική Βιωσιμότητα. Οι πα-
ρεμβάσεις μας σχεδιάζονται με μετρή-
σιμα αποτελέσματα, μέσω συνεργασιών
που διασφαλίζουν απτό κοινωνικό α-
ντίκτυπο, τόσο σε τοπικό όσο και σε
διεθνές επίπεδο. Μερικές από τις πρω-
τοβουλίες μας περιλαμβάνουν τη δημι-
ουργία του πρωτοποριακού κέντρου

«Χρώμα & Φως από XM» που φιλοδοξεί
να αποτελέσει καταφύγιο για την ευη-
μερία των παιδιών που βρίσκονται στο
φάσμα αυτισμού, προσφέροντάς τους
ένα ασφαλές και ευχάριστο περιβάλλον
γεμάτο δημιουργικές και διασκεδαστικές

ενασχολήσεις. Παράλληλα, προσφέραμε
υποστήριξη προς σημαντικούς φορείς,
όπως το «Ένα Όνειρο, Μια Ευχή», το
Ίδρυμα Πάνος Ευριπίδου, το Κέντρο
Προληπτικής Παιδιατρικής «Αμέρικος
Αργυρίου», το Make-A-Wish Ελλάδας,

τον ΠΑΣΥΚΑΦ, τον Κυπριακό Ερυθρό
Σταυρό, τους Μικρούς Ήρωες, τη Europa
Donna, τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Αυ-
τισμού, το Cyprus Computer Society,
το Hope for Children, τη Sistema και
την ΚΟΕΑΣ, μεταξύ άλλων.

- Η εκπαίδευση αποτελεί βασικό πυλώνα
της ΕΚΕ της εταιρείας, με τη χρηματο-
δότηση της πρώτης έδρας Τεχνητής
Νοημοσύνης στο Πανεπιστήμιο Κύπρου.
Ποια είναι η σημασία αυτής της επέν-
δυσης για την ανάπτυξη της καινοτομίας
και της εκπαίδευσης στην Κύπρο; 

- Είναι μια συνειδητή παρέμβαση με
στόχο την ενίσχυση της επιστημονικής
αριστείας και τη δημιουργία ενός αντα-
γωνιστικού οικοσυστήματος καινοτο-
μίας. Πιστεύουμε ότι η σύνδεση της τε-
χνολογίας με την ακαδημαϊκή κοινότητα
δημιουργεί πολλαπλασιαστικά οφέλη
για την οικονομία και ενισχύει τη διεθνή
θέση της Κύπρου στον τομέα της Τε-
χνητής Νοημοσύνης.

Στον τομέα της εκπαίδευσης, η XM
αποτελεί σταθερό τεχνολογικό συνερ-
γάτη του Κυπριακού Συνδέσμου Πλη-
ροφορικής, συμβάλλοντας ενεργά στην
ενίσχυση της τεχνολογικής εκπαίδευσης
και την καλλιέργεια ψηφιακών δεξιο-
τήτων στις νεότερες γενιές. Παράλληλα,
διαδραματίζει καταλυτικό ρόλο στην
προώθηση της νεοφυούς επιχειρημα-
τικότητας μέσω του προγράμματος
ARIS, ένα πρόγραμμα ταχείας ανάπτυξης
για startups, προσφέρει σε καινοτόμες
νεοφυείς επιχειρήσεις τις στρατηγικές
συνεργασίες, τα εργαλεία και την κα-
θοδήγηση που χρειάζονται για να επι-
ταχύνουν την πορεία τους προς την α-
γορά και να μετατρέψουν τις ιδέες τους
σε επιτυχημένες επιχειρήσεις. Το πρό-
γραμμα ιδρύθηκε το 2018 από την
Deloitte, η οποία έχει την ευθύνη σχε-
διασμού και υλοποίησής του μέσω του
Κέντρου Καινοτομίας και Επιχειρημα-
τικότητάς της.
- Έχετε υποστηρίξει οικονομικά πάνω
από 2.000 μαθητές και έχετε προσφέρει
περισσότερες από 140 υποτροφίες σε
φοιτητές. Πώς βλέπετε τον αντίκτυπο

αυτών των δράσεων στον τομέα της
εκπαίδευσης στην Κύπρο; 

- Συμβάλλουμε στην καλλιέργεια ενός
ανθρώπινου δυναμικού με υψηλές δε-
ξιότητες και ευρύτερη κοινωνική συ-
νείδηση. Το αποτέλεσμα είναι ένα πιο
ανθεκτικό και παραγωγικό εκπαιδευτικό
σύστημα, ικανό να ανταποκριθεί στις
ανάγκες της αγοράς του αύριο. Ο τομέας
της εκπαίδευσης για την XM επεκτεί-
νεται διεθνώς. Η XM ολοκλήρωσε την
κατασκευή μιας νέας τριώροφης πτέ-
ρυγας στο σχολείο Young Comrades
στην περιφέρεια Wakiso. Η νέα πτέρυγα,
πλήρως εξοπλισμένη με σύγχρονες εκ-
παιδευτικές υποδομές, έχει τη δυνατό-
τητα να φιλοξενεί περισσότερους από
500 μαθητές, προσφέροντάς τους ένα
ασφαλές, λειτουργικό και ποιοτικό πε-
ριβάλλον μάθησης. Πρόκειται για μια
επένδυση που ενισχύει τη μορφωτική
ισότητα και συμβάλλει στην πρόοδο
των τοπικών κοινοτήτων.

Οι στόχοι
- Ποιοι είναι οι επόμενοι μεγάλοι στόχοι
της εταιρείας για την EKE;

- Βραχυπρόθεσμα, εστιάζουμε στη
διεύρυνση του κοινωνικού μας αποτυ-
πώματος, ενισχύοντας στοχευμένα τους
τρεις βασικούς πυλώνες στους οποίους
υλοποιούνται τα προγράμματα και οι
δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης
της XM.

Σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, προτε-
ραιότητά μας είναι η ανάπτυξη ενός ε-
σωτερικού, ολοκληρωμένου μηχανισμού
αξιολόγησης, ο οποίος θα μας επιτρέπει
να παρακολουθούμε με ακρίβεια την
πρόοδο και τον αντίκτυπο των παρεμ-
βάσεών μας. Στόχος είναι η συνεχής
βελτιστοποίηση του προγράμματός μας,
με βάση ποσοτικά και ποιοτικά δεδο-
μένα.

Το αποτύπωμα της XM στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη
Στόχος η συνεχής βελτιστοποίηση των προγραμμάτων, λέει η Κωνσταντίνα Στυλιανού, διευθύντρια Εκδηλώσεων και ΕΚΕ της εταιρείας

«Η XM λειτουργεί με υπευθυνότητα και μακροπρόθεσμη οπτική, ενσωματώνοντας την έν-
νοια της κοινωνικής συνεισφοράς στον πυρήνα της εταιρικής μας κουλτούρας», δηλώνει η δι-
ευθύντρια Εκδηλώσεων και Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της XM, Κωνσταντίνα Στυλιανού.

<<<<<<<

«Η στρατηγική μας 
στον τομέα της ΕΚΕ 
βασίζεται στην πεποίθηση 
ότι η επιχειρηματική ανάπτυ-
ξη είναι άρρηκτα συνδεδε-
μένη με τη βιωσιμότητα 
και την κοινωνική πρόοδο».

Στο 1,8 δισ. οι επενδύσεις ελληνικών τραπεζών 
Η Eurobank με την εξαγορά μαμούθ, η Alpha Bank προχωρεί σε 2η κίνηση και η Τράπεζα Πειραιώς «πέρασε ξυστά»

Τρεις τράπε-
ζες από Ελλά-
δα έχουν προ-
χωρήσει σε
μεγάλες ε-
πενδύσεις
στην Κύπρο,
ενώ η μία θα
ολοκληρώσει
το έργο που
ξεκίνησε το
2021 αποκτώ-
ντας το 100%
κυπριακής
τράπεζας.
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Του ΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ

Μικρή καθυστέρηση παρατηρείται στις
εργασίες της κοινοπραξίας Exxon Mobil-
Qatar Energy ως προς τη διερευνητική
γεώτρηση επί του στόχου «Ηλέκτρα»
στο θαλάσσιο τεμάχιο «5» της κυπριακής
Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης.
Ενώ η γεώτρηση αναμένονταν να τε-
λείωνε την περασμένη εβδομάδα (σ.σ.
τέλη Μάρτη, στις 28/03 συγκεκριμένα)
θα λάβει μια μικρή παράταση ώς το
τέλος της τρέχουσας εβδομάδας για μι-
κροτεχνικούς λόγους που συνδέονται
με τις πιέσεις, γεωμορφολογικά, που
δέχεται το πλωτό γεωτρύπανο DS-9 ,
«λόγω βάθους» όπως είναι σε θέση να
γνωρίζει η «Κ». Υπενθυμίζεται πως η
γεώτρηση επί του «Ηλέκτρα» θεωρείται
από έμπειρους παρατηρητές ως υπο-
σχόμενη, δεδομένου πως υπάρχουν εν-
δείξεις για ανακάλυψη μεγάλου κοιτά-
σματος υδρογονανθράκων, τύπου «Ζορ»
στην Αίγυπτο, με την κυβέρνηση ω-
στόσο να παραμένει φειδωλή ως προς
τις προσδοκίες της και να παραπέμπει
στην ακριβή εικόνα των αποτελεσμάτων,
μετά το πέρας της γεώτρησης. Λόγω
της μικρής καθυστέρησης τα προκα-
ταρκτικά αποτελέσματα αναμένονται
στα μέσα Απριλίου – με τον Μάιο να
καθίσταται, πλέον, ο χρόνος της δια-
κρίβωσης της πλήρους εικόνας των α-
ποτελεσμάτων για την αμερικανοκα-
ταρινή κοινοπραξία. 

Σε μεγάλο βάθος
Σε παρατήρηση ότι η γεώτρηση α-

ναμενόταν να ολοκληρωθεί την εβδο-
μάδα που έληξε στις 28 Μαρτίου, ο υ-
πουργός Ενέργειας, Γιώργος Παπανα-
στασίου, δήλωσε προς το ΚΥΠΕ ότι «η
καθυστέρηση οφείλεται στο ότι πρέπει
να θωρακιστεί επιπρόσθετα η γεώτρηση,
λόγω πιέσεων που δέχεται το γεωτρύ-
πανο, πέραν αυτών που αναμένονταν
αρχικά». «Την ερχόμενη εβδομάδα (σ.σ.
αυτή που διανύουμε) υπολογίζουμε ότι
θα έχουμε κάποια ένδειξη για το οποι-
οδήποτε εύρημα υπάρχει στην περιοχή»,
πρόσθεσε ο κ. Παπαναστασίου. 

Ενδεικτικά, ο κ. Παπαναστασίου α-
νέφερε ότι η γεώτρηση αυτήν τη στιγμή
βρίσκεται «περίπου σε βάθη 6.800 μέ-

τρων από την επιφάνεια του νερού και
προδιαγράφεται ότι η γεώτρηση θα ο-
λοκληρωθεί στις 7.500 μέτρα». Πρόσθεσε
ότι «με τον ρυθμό που εξελίσσεται η
γεώτρηση, προχωρεί περίπου 20 μέτρα
την ώρα και πέραν των 200 μέτρων στη
διάρκεια μιας ημέρας». «Με αυτά τα δε-
δομένα θα χρειαστεί ακόμη τρεις με
τέσσερις ημέρες για να διαπιστωθεί αν
υπάρχει κάποιο εύρημα», κατέληξε ο
υπουργός. Υπενθυμίζεται ότι λόγω και
της συγκεκριμένης θαλάσσιας περιοχής
(επί της δυτικής ΑΟΖ της ΚΔ) η γεώτρηση
της Exxon γίνεται σε μεγάλα βάθη (άνω
των 6 χλμ.) και πως στο παρελθόν προ-
καταρκτικές σεισμογραφικές έρευνες
της Exxon αποκάλυψαν ενδείξεις για
την ύπαρξη μεγάλου κοιτάσματος, το

οποίο σύμφωνα με εκτιμήσεις αναλυτών
θα μπορούσε να κυμαίνεται μεταξύ 15-
30 tcf (τρισεκατομμύρια κυβικά πόδια
φυσικού αερίου). 

Επαφές στις ΗΠΑ 
Από χθες μέχρι και τις 8 Απριλίου, ο

υπουργός Ενέργειας Γιώργος Παπανα-
στασίου θα βρίσκεται στη Νέα Υόρκη,
στις ΗΠΑ, για σκοπούς προσέλκυσης
αμερικανικών κεφαλαίων για επενδύσεις
στην Κύπρο (ενέργεια, τουρισμός, ναυ-
τιλία, καινοτόμος οικονομία). Στο πε-
ριθώριο των επαφών του στις ΗΠΑ ο κ.
Παπαναστασίου θα έχει επαφές με την
ανώτερη ηγεσία των αμερικανικών κο-
λοσσών Exxon και Chevron που δρα-
στηριοποιούνται στην κυπριακή ΑΟΖ

– ιδίως υπό το βάρος των επαφών με
την Αίγυπτο και της σύναψης τριμερούς
συμφωνίας και MoU για την όδευση
του φυσικού αερίου της ΚΔ προς τα αι-
γυπτιακά τερματικά στο πλαίσιο της ε-
μπορευματοποίησής του. Με βάση τις
συμφωνίες με την Αίγυπτο, εκτιμάται
ότι το πρώτο αέριο από την κυπριακή
ΑΟΖ αναμένεται να διοχετευτεί στις υ-
ποδομές του αιγυπτιακού «Ζορ» και της
υποδομής LNG στο αιγυπτιακό τερμα-
τικό Νταμιέτα εντός 2027. Λόγω μεγα-
λύτερης γειτνίασης με τις υποδομές αυ-
τές, αναμένεται ότι το αέριο από το τε-
μάχιο« 6» θα αξιοποιηθεί πρώτο, όπως
ξανάγραψε η «Κ» για τον «Κρόνο», κάτι
που θα διευκολύνει και τη σύνδεση πε-
ρισσότερων ποσοτήτων από την πε-

ριοχή, μέσα από την ίδια διευθέτηση
και τεχνική λύση.

Προοπτική για την Κύπρο
Σε μιαν άλλη εξέλιξη το έγκριτο Oxford

Institute of Energy εξέδωσε τον Μάρτιο
ανάλυση με τίτλο «Η κυπριακή παραγωγή
φυσικού αερίου μπορεί να βοηθήσει
στη σταθεροποίηση των ενεργειακών
ισορροπιών της Αιγύπτου» και αναφέ-
ρεται στις συμφωνίες που υπογράφηκαν
πρόσφατα στην Αίγυπτο. «Περιμένεις
για ένα λεωφορείο –σε αυτή την περί-
πτωση για αρκετά χρόνια– και ξαφνικά
έρχονται δύο μαζί», αναφέρει σχετικά
με τις συμφωνίες για την ανάπτυξη δύο
υπεράκτιων κοιτασμάτων φυσικού αε-
ρίου της Κύπρου, του «Αφροδίτη» και
του «Κρόνος». Το Oxford Institute of
Energy χαρακτηρίζει τη συμφωνία με
την Αίγυπτο ως ιδιαίτερα σημαντική
για την αγορά. Όπως αναφέρει, η αστά-
θεια στο εμπόριο υγροποιημένου φυσι-
κού αερίου (LNG) της Αιγύπτου, έχει α-
ποτελέσει έναν σημαντικό και απρό-
βλεπτο παράγοντα στις παγκόσμιες ι-
σορροπίες. Όπως αναφέρεται, από την
εξαγωγή περίπου 10 δισ. κυβικών μέτρων
(Bcm) την περίοδο 2021-2022, η Αίγυπτος
αναμένεται να εισαγάγει πάνω από 6
Bcm το 2025. Αυτή η μεταβολή των 16+
Bcmσε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα
έχει τεράστιο αντίκτυπο στην παγκόσμια
αγορά LNG. «Το βασικό ερώτημα πλέον,
μετά από τόσες απογοητεύσεις στο πα-
ρελθόν, δεν είναι αν, αλλά πότε ακριβώς
η Κύπρος θα γίνει παραγωγός φυσικού
αερίου και θα ενισχύσει το ενεργειακό
προφίλ της Ανατολικής Μεσογείου», α-
ναφέρεται. Σημειώνεται ότι παρόλο που
οι διαπραγματεύσεις για τα δύο κυπριακά
κοιτάσματα, «Αφροδίτη» και «Κρόνος»,
πρέπει ακόμα να ολοκληρωθούν, τον
Φεβρουάριο του 2025 έγινε μια ξεκάθαρη
δήλωση προθέσεων ότι τα έργα αυτά
θα προχωρήσουν και το φυσικό αέριο
που θα παραχθεί θα διοχετευθεί στην
Αίγυπτο. Με 8 Bcma (δισ. κυβικά μέτρα
ανά έτος) από το κοίτασμα Αφροδίτη
και περίπου 6 Bcma από το Κρόνος, το
σύνολο των 14 Bcma θα μπορούσε να
καλύψει περίπου το 80% της δυναμικό-
τητας των αιγυπτιακών εγκαταστάσεων
LNG, όπως καταλήγει η μελέτη.

Μικρή παράταση για τη γεώτρηση της «Ηλέκτρας»
Πιέσεις στο πλωτό γεωτρύπανο DS-9 , «λόγω βάθους» – Αρχές Απριλίου οι ανακοινώσεις για τα αποτελέσματα στο τεμάχιο «5»
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Στο περιθώριο των επαφών
του στις ΗΠΑ ο κ. Παπανα-
στασίου θα έχει επαφές 
με την ανώτερη ηγεσία 
των αμερικανικών κολοσ-
σών Exxon και Chevron
που δραστηριοποιούνται 
στην κυπριακή ΑΟΖ.

Την τρέχουσα εβδομάδα περατώνει τις εργασίες του το πλωτό γεωτρύπανο Valaris DS-9 στο τεμάχιο «5» λόγω μικρο-τεχνικών δυσκολιών.
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Ο μεγαλύτερος ναυτιλιακός όμιλος
στον κόσμο πλέει σε μια τέλεια κα-
ταιγίδα. Η κινεζική κρατική εταιρεία
Cosco διπλασίασε τα κέρδη του
2024, αλλά τα προτεινόμενα τέλη
ελλιμενισμού από την Ουάσιγκτον
σε πλοία που συνδέονται με την
Κίνα και οι δασμοί εκτιμάται ότι
θα μειώσουν τη ζήτηση για τις υ-
πηρεσίες της.

Η πώληση λιμανιών έναντι 23
δισ. δολαρίων της ανταγωνίστριας
CK Hutchison υποδηλώνει επίσης
ότι το εμπόριο θα μεταφερθεί σε
δυτικούς ομολόγους.

Ο όμιλος ετερογενών δραστη-
ριοτήτων αξίας 30 δισ. δολαρίων
είναι ο τρίτος μεγαλύτερος μετα-
φορέας εμπορευματοκιβωτίων στον
κόσμο και ο πέμπτος μεγαλύτερος
χειριστής τερματικών σταθμών λι-
μένων. Η μητρική εταιρεία κατέχει
επίσης τον μεγαλύτερο στόλο ανά
χωρητικότητα παγκοσμίως. Προς
το παρόν μπορεί να υπερηφανεύ-
εται για ένα ηγετικό μερίδιο αγοράς
της τάξεως του 15% στη ζωτικής
σημασίας ναυτιλιακή διαδρομή μέ-
σω του Ειρηνικού Ωκεανού, σύμ-
φωνα με αναλυτές της JPMorgan.

Το επίπεδο βαρύτητας και γεω-
γραφικής εμβέλειας μεταφράστηκε
σε επταπλάσια αύξηση της μετοχής
της Cosco στο Χονγκ Κονγκ από
το 2020. Πέρυσι η εταιρεία ανέφερε
κέρδη-ρεκόρ ύψους 6,9 δισ. δολα-
ρίων.

Αυτό οφείλεται εν μέρει στην ι-
σχυρή ζήτηση από τις ΗΠΑ, όπου
διαδικτυακές αλυσίδες λιανικής, ό-
πως οι Shein και Temu, έχουν ενι-
σχύσει τις διασυνοριακές ροές η-
λεκτρονικού εμπορίου. Η εταιρεία
επωφελήθηκε επίσης από την κρίση
στην Ερυθρά Θάλασσα, μια δια-
δρομή για το 30% περίπου της πα-
γκόσμιας κυκλοφορίας εμπορευ-
ματοκιβωτίων, η οποία έχει αυξήσει
τις τιμές των ναύλων παγκοσμίως.
Τα έσοδα από τη διαδρομή της
Cosco στον Ειρηνικό, για παράδειγ-
μα, αυξήθηκαν κατά 63% πέρυσι.

Ωστόσο, η Cosco θα αντιμετω-
πίσει ταραγμένες θάλασσες στο
μέλλον. Τον Ιανουάριο, υπό τη νέα
κυβέρνηση του προέδρου Ντόναλντ
Τραμπ, το υπουργείο Αμυνας των
ΗΠΑ πρόσθεσε τη μητρική εταιρεία
της σε μια λίστα εταιρειών που θε-
ωρεί ότι συνεργάζονται με τον κι-
νεζικό στρατό, θέτοντας τον ναυ-
τιλιακό όμιλο σε κίνδυνο υψηλότε-
ρου κόστους συμμόρφωσης ή επα-
κόλουθων κυρώσεων από τις ΗΠΑ.

Ακόμη πιο ανησυχητική είναι
η πρόταση της Ουάσιγκτον να ε-
πιβάλει τέλη ελλιμενισμού σε πλοία
που ναυπηγούνται στην Κίνα ή με
κινεζική σημαία. Οι αναλυτές της
Citi εκτιμούν ότι κάτι τέτοιο θα ε-
πιφέρει 15% πρόσθετο κόστος στη
διαδρομή του Ειρηνικού.

Η Cosco θα μπορούσε να προ-
σπαθήσει να μετακυλίσει αυτή τη
δαπάνη στους πελάτες ή να την α-
πορροφήσει. Είτε έτσι είτε αλλιώς,
δεδομένου ότι διαθέτει τον μεγα-
λύτερο κινεζικό στόλο σε σύγκριση
με τους ανταγωνιστές της, είναι η
πιο εκτεθειμένη εταιρεία. Τα λει-
τουργικά κέρδη της προβλέπεται
να υποχωρήσουν κατά 67% και
62% το 2025 και το 2026 αντιστοί-
χως, σύμφωνα με εκτιμήσεις των
αναλυτών της Visible Alpha.

Επιπλέον, οι μεγάλες φιλοδοξίες
της Cosco να αναπτύξει ένα πα-
γκόσμιο δίκτυο σιδηροδρομικών
και θαλάσσιων εμπορικών συναλ-
λαγών που θα συμπληρώνει τις ε-
πενδύσεις στο μεγαλεπήβολο όραμα
«Μία ζώνη, ένας δρόμος» της Κίνας
ενδέχεται να κινδυνεύει.

Η πώληση των υπερπόντιων λι-
μανιών της CK Hutchison με έδρα
το Χονγκ Κονγκ, που εκτείνονται
σε 23 χώρες, σε μια κοινοπραξία
υπό την ηγεσία της BlackRock, προ-
μηνύει έντονο ανταγωνισμό με
τους δυτικούς αντιπάλους της. Ολα
τα παραπάνω δείχνουν ότι η Cosco
μπορεί να είναι το πρώτο θύμα σε
έναν μακρύ και δαπανηρό ναυτι-
λιακό πόλεμο.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Ταραγμένες θάλασσες
για την κινεζική Cosco 

Του ΚΑ ΣΙΝΓΚ ΤΣΑΝ / REUTERS ΒREAKINGVIEWS

Λιγότεροι τουρίστες στις ΗΠΑ
φέτος λόγω των πολιτικών Τραμπ
Αναμένεται μείωση αφίξεων κατά 5,1% και πτώση τουριστικής δαπάνης 18 δισ. δολ.

Της ΤΣΕΪΛAΝ ΓΕΤΖΙΝΣΟY
THE NEW YORK TIMES

Οι επιθετικές πολιτικές και η επιθετική
γλώσσα της κυβέρνησης Τραμπ τις τε-
λευταίες εβδομάδες εξωθεί τους τουρί-
στες να ακυρώσουν ή να επανεξετάσουν
τα ταξίδια που σχεδίαζαν στις ΗΠΑ.
Ολο και περισσότεροι επίδοξοι τουρίστες
δηλώνουν πως δεν νιώθουν ευπρόσδε-
κτοι ούτε ασφαλείς στις ΗΠΑ ή ακόμη
και πως νιώθουν απρόθυμοι να προ-
σφέρουν στην οικονομία μιας χώρας
που έχει κηρύξει εμπορικούς πολέμους
και αποσταθεροποιεί συμμάχους της.
Εξάλλου τελευταία κυκλοφορεί στους
κύκλους της κυβέρνησης Τραμπ ταξι-
διωτική απαγόρευση που, αν επιβληθεί,
θα απαγορεύσει την είσοδο στις ΗΠΑ
σε πολίτες 43 χωρών, συμπεριλαμβα-
νομένων των Λευκορωσίας, Καμπότζης
και Σάντα Λουτσία.

Ακόμη και πριν από την αλλαγή κυ-
βέρνησης τον Ιανουάριο, η αμερικανική
τουριστική βιομηχανία προσπαθούσε
να ανακάμψει από το πλήγμα της παν-
δημίας, καθώς η ισχύς του δολαρίου κα-
θιστά την υπερδύναμη πολύ πιο ακριβή
για πολλούς επίδοξους επισκέπτες, ενώ
παράλληλα είναι μεγάλος ο χρόνος α-
ναμονής για την έκδοση βίζας. Οι διεθνείς
αφίξεις δεν αναμένεται να ανακάμψουν
στα επίπεδα του 2019 παρά μόνον στα
τέλη του έτους και οι δαπάνες των του-
ριστών όχι πριν από το 2026. Σύμφωνα,
όμως, με παράγοντες του τουριστικού
κλάδου, ακόμη και αυτές οι προσδοκίες
ενδέχεται να διαψευσθούν.

Η εταιρεία ερευνών τουρισμού
Tourism Economics είχε προβλέψει αρ-
χικά πως οι επισκέψεις στις ΗΠΑ θα αυ-
ξάνονταν κατά 9% φέτος, αλλά τον Φε-
βρουάριο αναθεώρησε προς τα κάτω
τις εκτιμήσεις της και τώρα προβλέπει
πως θα μειωθούν κατά 5,1%. Οσον αφορά
τη ζήτηση για δωμάτια ξενοδοχείων,
προβλέπει πως θα μειωθεί κατά 0,8%
μέσα στο έτος, που συνεπάγεται πτώση
της δαπάνης των τουριστών κατά 18

δισ. δολ. Η πτώση οφείλεται σε μεγάλο
βαθμό στο μποϊκοτάζ των Καναδών που
αντιδρούν στους δασμούς. Τον Φεβρου-
άριο, όταν ο Τραμπ ανακοίνωσε δασμούς
στις εισαγωγές από τον Καναδά, ο α-

ριθμός των Καναδών που μετέβησαν
στις ΗΠΑ μειώθηκε κατά 24% σε σύ-
γκριση με την αντίστοιχη περίοδο του
2024. Ηδη έχουν προσαρμοστεί στην
αβεβαιότητα οι αεροπορικές εταιρείες
Delta Air Lines και American Airlines
υποβαθμίζοντας τις προβλέψεις τους
για τα οικονομικά αποτελέσματά τους
τούς πρώτους μήνες του έτους, επικα-
λούμενες τη μείωση των ταξιδιών. Η
United Airlines ανακοίνωσε, άλλωστε,
ότι μείωσε τα δρομολόγια από και προς
τον Καναδά εξαιτίας «μεγάλης πτώσης
της κίνησης προς τις ΗΠΑ».

Η αβεβαιότητα στα σύνορα των ΗΠΑ
έχει εξωθήσει πολλές χώρες, συμπερι-
λαμβανομένων της Βρετανίας, της Γερ-

μανίας και του Καναδά, να προειδοποι-
ήσουν τους πολίτες τους ότι η εξαίρεση
από την υποχρέωση για έκδοση βίζας
δεν αποτελεί εγγύηση πως θα εισέλθουν
στη χώρα και ότι όταν ένας ξένος είναι
ύποπτος παραβίασης των κανόνων για
την είσοδο στη χώρα μπορεί να συλ-
ληφθεί και να κρατηθεί. Είχαν προηγηθεί
επανειλημμένα επεισόδια κράτησης
τουριστών ή και κατόχων πράσινης
κάρτας στα λιμάνια των ΗΠΑ. Προ η-
μερών, οι γαλλικές αρχές ανέφεραν πως
είχε απαγορευθεί η είσοδος σε Γάλλο
επιστήμονα επειδή έπειτα από έρευνα
στο κινητό του τηλέφωνο οι αμερικα-
νικές αρχές διαπίστωσαν ότι είχε δεχθεί
και είχε στείλει μηνύματα με αρνητικές
απόψεις για την πολιτική του προέδρου
Τραμπ. Οι αμερικανικές αρχές το αρ-
νήθηκαν και επέμειναν πως η απαγό-
ρευση εισόδου στη χώρα δεν είχε σχέση
με τις «πολιτικές πεποιθήσεις του».

Στην Ευρώπη, οι ταξιδιωτικοί πρά-
κτορες δεν έχουν ακόμη αναφέρει ση-
μαντικές ακυρώσεις επισκέψεων στις
ΗΠΑ αντίστοιχης κλίμακας με εκείνες
των Καναδών, αλλά αυξάνεται ο αριθμός
των επίδοξων ταξιδιωτών που επανε-
ξετάζουν τα σχέδιά τους για την άνοιξη
και το καλοκαίρι. Τον Φεβρουάριο οι α-
φίξεις στις ΗΠΑ από τις χώρες της Δυ-
τικής Ευρώπης μειώθηκαν κατά 1%,
ενώ την αντίστοιχη περίοδο του περα-
σμένου έτους είχαν αυξηθεί κατά 14%,
σύμφωνα με τα πρώτα σχετικά στοιχεία
της αμερικανικής Υπηρεσίας Τουρισμού.
Μετά τον Καναδά και το Μεξικό, η Βρε-
τανία είναι η χώρα από την οποία προ-
έρχεται μεγάλος αριθμός των τουριστών
στις ΗΠΑ. Το περασμένο έτος έφτασαν
σχεδόν στα 4 εκατ. Τα ταξιδιωτικά γρα-
φεία παρατηρούν πως οι επίδοξοι επι-
σκέπτες χωρίζονται σε δύο κατηγορίες,
σε αυτούς που επιμένουν να επισκέ-
πτονται τακτικά τις ΗΠΑ και δεν απο-
θαρρύνονται από το πολιτικό κλίμα και
σε αυτούς που αναζητούν εναλλακτικούς
προορισμούς ενοχλημένοι από τις πο-
λιτικές αλλαγές.

<<<<<<<

Delta και American Airlines
υποβαθμίζουν τις οικονομι-
κές προβλέψεις τους 
για τους πρώτους μήνες 
του έτους επικαλούμενες 
τη μείωση των ταξιδιών.

Τον Φεβρουάριο οι αφίξεις στις ΗΠΑ από τις χώρες της Δυτικής Ευρώπης μειώθηκαν κατά
1%, ενώ την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι είχαν αυξηθεί κατά 14%.
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Μπορεί ο Ντόναλντ Τραμπ να έχει υ-
ποσχεθεί πως θα κάνει «την Αμερική
ξανά μεγάλη», οι Αμερικανοί όμως φαί-
νεται πως αισθάνονται όλο και πιο «μι-
κροί» και αβοήθητοι όταν περνάνε την
πόρτα των σούπερ μάρκετ ή όταν πλη-
ρώνουν τον λογαριασμό του ρεύματος.
Το χειρότερο από όλα, αισθάνονται
πως η οικονομική αβεβαιότητα και η
ακρίβεια θα χειροτερέψουν, όπως α-
ναφέρει ρεπορτάζ του CNN που τονίζει
ότι οι Αμερικανοί μπορεί κατά κάποιον
τρόπο να φορολογούνται πλέον περισ-
σότερο όταν κάνουν τις αγορές τους
από ό,τι φορολογούνταν εδώ και μεγάλο
χρονικό διάστημα. 

«Και αυτό γιατί οι δασμοί είναι στην
πραγματικότητα φόροι. Οταν συνδυα-
στούν οι δυνητικοί δασμολογικοί συ-
ντελεστές που η κυβέρνηση Τραμπ θα
μπορούσε να επιβάλει στους κατανα-
λωτές με τον πληθωρισμό που ήταν ε-
κτός ελέγχου μετά την πανδημία, φαί-
νεται ότι τα πράγματα ξεφεύγουν», ση-
μειώνει. Το διεθνές ίδρυμα Tax
Foundation υπολογίζει ότι σύμφωνα
με τους προτεινόμενους δασμούς του
προέδρου Τραμπ, ο πραγματικός δα-
σμολογικός συντελεστής θα είναι 8%
το 2025, το υψηλότερο ποσοστό τα τε-
λευταία 55 χρόνια. Πράγματι θα πρέπει
να επιστρέψει κανείς στη δεκαετία του

1960 για να βρει ένα συγκρίσιμο πο-
σοστό. 

Οι πραγματικές συνέπειες ενός αυ-
ξημένου δασμολογικού συντελεστή θα
μπορούσαν να προκαλέσουν τεράστια
πίεση στους Αμερικανούς.Το τμήμα
προϋπολογισμού του Yale νωρίτερα
αυτόν τον μήνα υπολόγισε ότι οι δασμοί
του Τραμπ θα μπορούσαν να κοστίσουν
στο μέσο νοικοκυριό 2.000 δολάρια ε-
τησίως, την ώρα που το μέσο εισόδημα
ενός μέσου νοικοκυριού είναι πολύ
κάτω από τις 100.000 δολάρια ετησίως.
Σύμφωνα λοιπόν με υπολογισμούς, η
νέα εμπορική πολιτική του Τραμπ θα
μπορούσε να αυξήσει τις τιμές για τους

ηλεκτρονικούς υπολογιστές πάνω από
10%, την τιμή του φυσικού αερίου κατά
5%, ακόμη και το κόστος του ρυζιού
κατά 4%. Η μέση τιμή ενός νέου αυτο-
κινήτου μπορεί να ξεπεράσει τις 50.000
δολάρια. 

Δεν είναι βέβαια μόνον οι δασμοί
που προκαλούν πονοκέφαλο στον μέσο
Αμερικανό, και αυτό γιατί οι τιμές έχουν
εκτοξευθεί τα τελευταία πέντε χρόνια
λόγω του πληθωρισμού. Ο σωρευτικός
πληθωρισμός κατά την περίοδο αυτή,
σύμφωνα με τον δείκτη τιμών κατανα-
λωτή, ήταν πάνω από 23%. Ενα μεσαίο
κοτόπουλο, λ.χ., κοστίζει τώρα πάνω
από 2 δολάρια πιο ακριβά από ό,τι στοί-

χιζε τον Φεβρουάριο του 2020, ένα καρ-
βέλι λευκό ψωμί 0,50 δολάρια πιο ακριβά,
ενώ ένα κιλό μοσχαρίσιου κιμά πάνω
από 1,50 δολάριο πιο ακριβά. Η επιβολή
δασμών θα ήταν λοιπόν «το κερασάκι
στην τούρτα» για πολλούς ανθρώπους,
καθώς εκτιμάται ότι το 25% έως το 30%
των Αμερικανών ζουν οριακά με τον
μισθό τους. 

Την ίδια ώρα, η αύξηση των πραγ-
ματικών μισθών τα τελευταία τέσσερα
χρόνια ήταν στην πραγματικότητα -
5%. Δεν υπήρξε ούτε μία τετραετία του-
λάχιστον από τη δεκαετία του 1960
πριν από την πανδημία που να υπήρχε
παρόμοια πτώση εισοδήματος, λαμβά-

νοντας υπόψη τον πληθωρισμό.  Δεν
είναι περίεργο λοιπόν που οι Αμερικανοί
είναι τόσο απαισιόδοξοι για την πορεία
της οικονομίας. Μόνο μία φορά σε δη-
μοσκόπηση του CNN από τότε που ξε-
κίνησε η πανδημία, η πλειοψηφία των
Αμερικανών δήλωσε ότι η κατάσταση
της οικονομίας είναι καλή. Σε γενικές
γραμμές, λιγότεροι άνθρωποι περιμέ-
νουν κάτι καλό από την οικονομία στο
μέλλον από ό,τι σε οποιοδήποτε σημείο
της δεκαετίας. «Αφού κλήθηκαν να α-
ντιμετωπίσουν τον πληθωρισμό και
τώρα τους πιθανούς δασμούς, δεν μπο-
ρεί κανείς να τους κατηγορήσει», κα-
ταλήγει το CNN. 

Αβεβαιότητα και ακρίβεια προκαλούν τεράστια πίεση στα αμερικανικά νοικοκυριά

Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Διαβάζοντας τα αμερικανικά μέσα ενη-
μέρωσης θα μπορούσε να νομίσει κανείς
ότι το θέμα των δασμών στα αυτοκίνητα
αποτελεί ουσιαστικά εσωτερική υπόθεση
των ΗΠΑ και ότι ο Ντόναλντ Τραμπ α-
πλώς υιοθετεί οικονομική πολιτική που
δεν εξυπηρετεί τα συμφέροντα των ψη-
φοφόρων του. 

Εν χορώ, τα αμερικανικά μέσα ενη-
μέρωσης επικαλούνται οικονομολόγους
και αναλυτές οργανισμών και επενδυ-
τικών κολοσσών για να ενημερώσουν
τους Αμερικανούς πόσο ασύμφορη είναι
για αυτούς η απόφαση που έλαβε ο πρό-
εδρός τους μέσα στην εβδομάδα να ε-
πιβάλει δασμούς 25% σε όλα τα εισα-
γόμενα αυτοκίνητα: η Goldman Sachs
προβλέπει πως οι τιμές των αυτοκινήτων
στις ΗΠΑ θα αυξηθούν κατά 5.000 έως
15.000 δολ. αν παραμείνουν σε ισχύ οι
δασμοί, η Cox Automotive, αμερικανική
εταιρεία υπηρεσιών στον κλάδο των
αυτοκινήτων, προβλέπει ότι θα αυξη-
θούν κατά 3.000 δολ. οι τιμές όσων αυ-
τοκινήτων παράγονται εντός ΗΠΑ και
κατά 6.000 δολ. όσων εισάγονται από
τον Καναδά και το Μεξικό, η S&P Global
Mobility εκτιμά πως τα αυτοκίνητα θα
γίνουν απρόσιτα για τόσο μεγάλη μερίδα
Αμερικανών, ώστε εφεξής οι πωλήσεις
τους θα είναι μειωμένες κατά ενάμισι
εκατομμύριο κάθε χρόνο σε σύγκριση
με τις πωλήσεις του 2024. Και οι αυτο-
κινητοβιομηχανίες παραδέχονται πως
δεν μπορούν να απορροφήσουν το 25%
και θα επιβαρύνουν τους επίδοξους α-
γοραστές.

Οι παρενέργειες των δασμών και της
πολιτικής του Ντόναλντ Τραμπ στην
αμερικανική οικονομία βρίσκονται στο
επίκεντρο του ενδιαφέροντος για τους
Αμερικανούς οικονομολόγους, που ε-
πανέρχονται τελευταία στις προειδο-
ποιήσεις για τον κίνδυνο ύφεσης στη
μεγαλύτερη οικονομία του κόσμου συ-
νεπεία της πολιτικής του Τραμπ. Δεν
πρόκειται όμως για εσωτερική υπόθεση
των ΗΠΑ, αλλά ίσως για την πιο αιχμηρή
έως τώρα εξέλιξη στο μέτωπο του ε-
μπορικού πολέμου. Και έρχεται σε μια
στιγμή που η Ε.Ε. επιχειρεί να αντιμε-
τωπίσει χρόνιες παθογένειές της και
να ενισχύσει την οικονομία της για να
ανταγωνιστεί τις ΗΠΑ και την Κίνα. 

Η απόφαση του Ντόναλντ Τραμπ να

προχωρήσει τελικά στην επιβολή των
δασμών έχει προκαλέσει αναβρασμό
σε Ευρώπη και Ασία, με τις αυτοκι-νη-
τοβιομηχανίες πρωτίστως της Γερμανίας
αλλά και της Ιαπωνίας να προεξοφλούν
πτώση των πωλήσεών τους στην καίρια
αγορά της υπερδύναμης, πλήγμα στα
έσοδά τους και αντίστοιχο πλήγμα στις
οικονομίες των χωρών τους.

Η Γερμανία, η μεγαλύτερη ευρωπαϊκή
οικονομία που αγωνίζεται να απεγκλω-
βιστεί από την ύφεση με μια ιστορική
για τα δεδομένα της χαλάρωση της δη-
μοσιονομικής πολιτικής της και πρω-

τοφανή αύξηση των δημοσίων δαπανών,
βλέπει τον ζωτικό κλάδο των αυτοκι-
νητοβιομηχανιών της να δέχεται νέο
πλήγμα. Το λόμπι των γερμανικών αυ-
τοκινητοβιομηχανιών, η VDA, ζήτησε
εσπευσμένα από την Ε.Ε. να διαπραγ-
ματευτεί με την Ουάσιγκτον για να βρε-
θεί λύση στο θέμα των δασμών, τους
οποίους χαρακτήρισε «μοιραίο χτύπημα
στο ελεύθερο εμπόριο». Σύμφωνα με
την εταιρεία ερευνών JATO Dynamics,
οι τρεις εμβληματικές αυτοκινητοβιο-
μηχανίες της Γερμανίας, Volkswagen,
Mercedes-Benz και BMW, αντιπροσω-
πεύουν το 73% των εξαγωγών ευρω-
παϊκών αυτοκινήτων στις ΗΠΑ, όταν
η συνολική αξία των ευρωπαϊκών αυ-
τοκινήτων που εξήχθησαν στις ΗΠΑ
έφτασε το περασμένο έτος στα 38,4
δισ. ευρώ. Και οι εκτιμήσεις των ίδιων
των αυτοκινητοβιομηχανιών είναι του-
λάχιστον δυσοίωνες καθώς οι Porsche
AG και Mercedes-Benz υπολογίζουν
πως οι ζημίες από τους δασμούς μπορεί
να φτάσουν στα 3,4 δισ. ευρώ και να ε-
ξαφανίσουν το ένα τέταρτο των εσόδων
τους το επόμενο έτος. Σε ό,τι αφορά

την BMW ακόμη και πριν από την α-
νακοίνωση περί των δασμών είχε προ-
ειδοποιήσει πως η διαφαινόμενη κλι-
μάκωση στο διεθνές εμπόριο είναι πι-
θανόν να της προκαλέσει ζημία ύψους
ενός δισ. δολ.  

Η Ε.Ε. απειλεί με αντίποινα όπως και
η Κίνα, ενώ έχουν προηγηθεί σε αυτούς
τους τόνους οι ηγεσίες του Μεξικού και
του Καναδά, όπου έχει εκδηλωθεί ένα
πρωτοφανές κίνημα καταναλωτικού
πατριωτισμού των Καναδών με εκτε-
ταμένο μποϊκοτάζ στα αμερικανικά
προϊόντα. Και οι κινεζικές αυτοκινητο-

βιομηχανίες αναζητούν εναλλακτικές
αγορές στις χώρες της Ασίας και της
Λατινικής Αμερικής, ενώ εξακολουθούν
να εξετάζουν και πάλι τη δυνατότητα
της ανάθεσης μέρους της παραγωγής
τους σε άλλες χώρες για να παρακάμ-
ψουν τους δασμούς. Μάταιες οι προ-
σπάθειες, όχι μόνον επειδή η κυβέρνηση
Τραμπ επιβάλλει δασμούς σε όλες ανε-
ξαιρέτως τις εισαγωγές αυτοκινήτων,
αλλά πρωτίστως επειδή η αμερικανική
αγορά αποδεικνύεται τελικά αναντικα-
τάστατη για όλες τις βιομηχανίες ανά
τον κόσμο. Εν ολίγοις, αν η πρώτη φάση
του εμπορικού πολέμου στην πρώτη
θητεία του Ντόναλντ Τραμπ προκάλεσε
ανακατατάξεις στις διεθνείς εμπορικές
συναλλαγές, η τελευταία αυτή φάση
του αναμένεται αναπόφευκτα να αλλάξει
διαρθρωτικά το παγκόσμιο εμπόριο,
προκαλώντας λαίλαπα αντιποίνων και
ένα τσουνάμι μέτρων προστατευτισμού.
Η ανησυχία αποτυπώθηκε, άλλωστε,
στην πτώση που σημειώνουν τις τε-
λευταίες δύο ημέρες οι μετοχές των αυ-
τοκινητοβιομηχανιών στις ευρωπαϊκές
και τις ασιατικές αγορές.

«Δεν μου ζήτησε ποτέ ώς τώρα καμία  
χάρη σε σχέση με τις επιχειρήσεις του». 

Με αυτήν την κατηγορηματική φράση αντέ-
κρουσε ο Ντόναλντ Τραμπ την κριτική  
ότι υπάρχει σύγκρουση συμφερόντων  

ανάμεσα στην εξέχουσα θέση που κατέχει 
ο Ελον Μασκ στην κυβέρνησή του και  

στην ιδιότητά του ως διευθύνοντος  
συμβούλου της Tesla.

Η Χίλντεγκαρντ Μιούλερ, πρόεδρος του 
λόμπι των γερμανικών αυτοκινητοβιομη-

χανιών VDA, προειδοποίησε ότι «οι δασμοί 
συνεπάγονται μεγάλη επιβάρυνση για τις 
εταιρείες καθώς και για τις αλληλένδετες 
εφοδιαστικές αλυσίδες της αυτοκινητοβιο-
μηχανίας», προσθέτοντας πως η απόφαση 

Τραμπ θα έχει «αρνητικό αντίκτυπο για τους 
καταναλωτές και ιδιαιτέρως στην Αμερική».

Εξηγώντας ότι οι δασμοί μπορεί να αφο-
ρούν όλες τις αυτοκινητοβιομηχανίες, ο 

Καρλ Μπράουερ, αναλυτής της iSeeCars, 
τόνισε πως «όλες οι αυτοκινητοβιομηχανί-
ες που πωλούν οχήματα στις ΗΠΑ προμη-

θεύονται εξαρτήματα και ανταλλακτικά από 
διεθνείς εφοδιαστικές αλυσίδες και πολλές 
εταιρείες της εφοδιαστικής τους αλυσίδας 

είναι από την Κίνα».

Δεν ζήτησε καμία χάρη ο Μασκ Μεγάλη επιβάρυνση Ντόμινο επιπτώσεων

δισ. ευρώ ήταν η συ-
νολική αξία των ευρω-
παϊκών οχημάτων που 
εξήχθησαν στις ΗΠΑ 

το 2024.

38,4
του συνόλου των ευ-
ρωπαϊκών οχημάτων 
που εξάγονται στις 

ΗΠΑ είναι των τριών 
μεγάλων γερμανι-

κών αυτοκινητοβιομη-
χανιών Volkswagen, 

Mercedes-Benz  
και BMW.

73%

Αλώβητη
αναμένεται 
να μείνει 
ηΤesla
Την Πέμπτη, την ώρα που οι μετοχές
των αυτοκινητοβιομηχανιών υπο-
χωρούσαν θεαματικά –έως και πά-
νω από 5% πτώση για ορισμένες
από τις μεγαλύτερες γερμανικές–
μία μόνον μετοχή του κλάδου ση-
μείωνε άνοδο 0,4%. Ηταν η μετοχή
της Tesla, της αυτοκινητοβιομη-
χανίας του Ελον Μασκ, νυν συμ-
βούλου του Αμερικανού προέδρου
και επικεφαλής του υπουργείου
Κυβερνητικής Αποτελεσματικότη-
τας. Η άλλοτε καινοτόμος αυτοκι-
νητοβιομηχανία, σήμερα σαφώς
λιγότερο, ενός πάλαι ποτέ επικε-
ντρωμένου στις επιχειρήσεις του
επιχειρηματία, δεν αναμένεται να
πληγεί παρά μόνον οριακά από
τους δασμούς 25% που αποφάσισε
να επιβάλει ο Αμερικανός πρόεδρος
σε όλες στις εισαγωγές αυτοκινή-
των. Και ο λόγος είναι ότι η παρα-
γωγή και η εφοδιαστική αλυσίδα
της Tesla είναι ως επί το πλείστον
στις ΗΠΑ.

Σύμφωνα με τη συμβουλευτική
Bernstein, το 61% των πωλήσεων
της Tesla στις ΗΠΑ έχει παραχθεί
στις ΗΠΑ και μόνον το 22% προ-
έρχεται είτε ως παραγωγή είτε συ-
ναρμολόγηση από το Μεξικό, το
7% από τον Καναδά και το 3% από
την Κίνα. Οπως υπογραμμίζουν οι
αναλυτές της Bernstein, η αυτοκι-
νητοβιομηχανία του Μασκ όχι α-
πλώς θα αποφύγει το πλήγμα από
τους δασμούς, αλλά θα επωφεληθεί,
καθώς θα είναι η μόνη που δεν θα
χρειαστεί να ανεβάσει τις τιμές.
Τη διαπίστωση αυτή εξέφρασε και
ο ίδιος ο Αμερικανός πρόεδρος,
ενώ υποστήριξε πως ο Ελον Μασκ
δεν τον συμβούλεψε τίποτε σχετικά
με τους δασμούς στα αυτοκίνητα
και φυσικά ότι δεν του ζήτησε ποτέ
καμία χάρη σε σχέση με τις επι-
χειρήσεις του. Προσφάτως, όμως,
πολλά στελέχη της κυβέρνησης
Τραμπ υπερασπίστηκαν την Tesla,
εγκαινιάζοντας άμεσα έρευνες σχε-
τικά με τις επιθέσεις σε μονάδες
παραγωγής της εταιρείας, ή ακόμη
και αγοράζοντας τη μετοχή της
που έχει υποχωρήσει 40% από τον
Δεκέμβριο έως σήμερα εν μέσω
των αντιδράσεων κατά του Μασκ
και των μαζικών απολύσεων στο
αμερικανικό δημόσιο. Ο ίδιος ο
Τραμπ, άλλωστε, έχει προ καιρού
δηλώσει ότι θα αγοράσει ένα όχημα
της Tesla.

Από την πλευρά του, ο Μασκ υ-
ποστήριξε το αντίθετο, δηλώνοντας
ότι «στην πραγματικότητα θα ε-
πηρεαστούν οι τιμές ορισμένων
τμημάτων της Tesla που προέρχο-
νται από άλλες χώρες και το κόστος
δεν είναι αμελητέο». Πράγματι, η
Tesla εισάγει μπαταρίες λιθίου από
την Contemporary Amperex
Technology της Κίνας, καθώς και
εξαρτήματα των αυτοκινήτων από
χώρες όπως η Νότια Κορέα, η Ια-
πωνία και το Μεξικό. Το πρόβλημά
της όμως είναι η αρνητική εικόνα
του Μασκ και η ταύτισή του με τον
Τραμπ που επηρεάζει αρνητικά τις
πωλήσεις και τη μετοχή της στις
ΗΠΑ αλλά και σε χώρες της Ε.Ε.
και στον Καναδά.

Σοκ από τους δασμούς στα αυτοκίνητα
Σημαντικές επιπτώσεις στην αγορά των ΗΠΑ, μεγάλο το πλήγμα σε βιομηχανίες της Ευρώπης και της Ασίας

Γερμανικές και νοτιοκορεατικές
αυτοκινητοβιομηχανίες

έχουν τις μεγαλύτερες εξαγωγές στις ΗΠΑ

EΙΣΑΓΩΓΕΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΣΤΙΣ ΗΠΑ 
ΩΣ ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΤΩΝ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΤΗΣ ΚΑΘΕ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

Volkswagen
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80%
65%
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35%
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<<<<<<<

Η S&P Global Mobility 
εκτιμά πως τα αυτοκίνητα 
θα γίνουν απρόσιτα για 
μεγάλη μερίδα Αμερικανών
και οι πωλήσεις τους θα 
είναι μειωμένες κατά ενάμισι
εκατομμύριο κάθε χρόνο.

<<<<<<<

Porsche AG και Mercedes-
Benz υπολογίζουν πως οι ζη-
μίες από τους δασμούς μπο-
ρεί να φτάσουν στα 3,4 δισ.
ευρώ και να εξαφανίσουν 
το ένα τέταρτο των εσόδων
τους το επόμενο έτος..
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Η διεθνής οικονομία αλλά και η ελληνική
βρίσκονται στην ιδιαίτερη περιοχή
της αβεβαιότητας και η αλήθεια είναι
ότι έχουν ξαναβρεθεί εκεί. O Παγκό-
σμιος Δείκτης Αβεβαιότητας Οικονο-
μικής Πολιτικής βρισκόταν ψηλά στη
διεθνή οικονομική κρίση (Σεπτέμβριος
2008), ακόμα υψηλότερα στην πανδημία
(Μάρτιος 2020) και επανήλθε σχεδόν
στο ίδιο επίπεδο (Ιανουάριος 2025).
Προφανώς για την επιβολή δασμών
και τον διεθνή εμπορικό πόλεμο.

Συνήθως η έξαρση της αβεβαιότητας
λειτουργεί σαν να έχει επιβληθεί ξαφ-
νικά έκτακτος φόρος. Καθυστερεί α-
ποφάσεις για μεγάλες επενδύσεις, με-
γάλες δαπάνες, με ανάλογες συνέπειες
στην οικονομία, στο εισόδημα και στην
απασχόληση.

Βέβαια, σημαντικές είναι και οι συ-
μπτώσεις. Η κρίση του 2008 βρήκε την
ελληνική οικονομία σε φάση υπερχρέ-
ωσης, με υψηλό δημοσιονομικό έλ-
λειμμα και μεγάλο άνοιγμα στο ισοζύγιο
πληρωμών. Και επειδή οι τότε κυβερ-
νήσεις δεν κατάφεραν να διαχειριστούν
αποτελεσματικά την κατάσταση, οδη-
γηθήκαμε σε μια δεκαετή κρίση.

Σήμερα, η οικονομία βρίσκεται σε
ευνοϊκότερη φάση. Η ελληνική οικο-
νομία το 2024 κατέγραψε υπερδιπλάσιο
ρυθμό ανάπτυξης σε σχέση με την Ευ-
ρωζώνη, και αναμένεται αύξηση ΑΕΠ
πάνω από 2,3% φέτος λόγω αύξησης
της ιδιωτικής κατανάλωσης και των
επενδύσεων. Η δημοσιονομική δια-
χείριση είναι θετική, μεγάλες επενδύ-
σεις χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκά
ταμεία, είναι ισχυρό το ενδεχόμενο ε-
νίσχυσης εισοδημάτων ή μείωσης φό-
ρων ώστε να αυξηθεί το διαθέσιμο ει-
σόδημα.

Ωστόσο η αβεβαιότητα που καλύπτει
τον ορίζοντα, επιδρά στην οικονομία
επειδή περιορίζει την εμπιστοσύνη.
Οι καταναλωτές, οι επιχειρήσεις, προ-
σαρμόζουν τις σκέψεις αλλά και τις α-
ποφάσεις τους επειδή βιώνουν μικρό-
τερη εμπιστοσύνη για το μέλλον (τους).
Κάποιοι παρομοιάζουν την κατάσταση
με συμπεριφορά οδηγών που βρέθηκαν
σε διασταύρωση με χαλασμένο φανάρι.
Είναι διστακτικοί, προσπαθούν να δια-

σχίσουν μικρή απόσταση αργά, με προ-
φυλάξεις. Ισως κάποιοι βλέποντας το
μποτιλιάρισμα αλλάζουν πορεία, κά-
νοντας αναστροφή.

Προφανώς, το ζήτημα είναι να διορ-
θωθεί το χαλασμένο φανάρι, ώστε να
αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη οδηγών
στις συνθήκες κυκλοφορίας. Αλλά η
υποβάθμιση της εμπιστοσύνης όταν
υπάρχει, μεταδίδεται σαν τους ιούς.
Δεν αφορά μόνον την κυβέρνηση, «μο-
λύνει» την αντιπολίτευση, επιβαρύνει
το κράτος, αλλά και μεγάλες επιχειρή-
σεις του ιδιωτικού τομέα, τις επιλογές
και πρακτικές όλων, με ελάχιστες ε-
ξαιρέσεις. Γι’ αυτό και δεν πρέπει να
επικρατήσει το σύνδρομο παράλυσης,
στασιμότητας, αποφυγής πρωτοβου-
λιών στη λογική «περιμένουμε να δού-
με». Η κρίση φέρνει ανακατατάξεις
που προφανώς θα πλήξουν κάποιους,
αλλά φέρνει και ευκαιρίες. Πλήττει ά-
μεσα χώρες που είχαν μεγάλη εξαγω-
γική παρουσία ή δυναμική και έμμεσα,
σε δεύτερο επίπεδο, τους... εισαγωγείς.
Ταυτόχρονα υπάρχουν πλεονεκτήματα
που μπορούν να ενισχύσουν την ελ-
ληνική οικονομία αν αξιοποιηθούν.
Είναι το ανθρώπινο δυναμικό, οι δια-
θέσιμοι πόροι, το ταλέντο και ευρη-
ματικότητα εφόσον κατευθύνονται σε
βιώσιμη ανάπτυξη.

Ασφαλώς υπάρχουν είτε γεωπολι-
τικοί κίνδυνοι είτε χαμηλές αναπτυ-
ξιακές προσδοκίες, ακόμα και πολιτικές
κινήσεις διαφόρων κυβερνήσεων που
πλήττουν (μακροχρόνια) και τη δική
τους οικονομία για να έχουν πολιτικό
όφελος. Ισως όμως μέσα από τους κιν-
δύνους αυτούς επιβάλλονται μεταρ-
ρυθμίσεις που δεν ήταν εφικτές σε
«κανονικές συνθήκες». Ενα χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα προσφέρει ο Κα-
ναδάς, όπου καταργήθηκαν οι διαφορές
στα τεχνικά πρότυπα και στους κανο-
νισμούς ανάμεσα στις μεγάλες περι-
φέρειες της χώρας. Τώρα, η εγχώρια
παραγωγή έχει κίνητρα να προσφέρει
αγαθά αλλά και υπηρεσίες σε όποια
περιοχή υπάρχει ζήτηση. Χρειάστηκε
να αλλάξει η κυβέρνηση γειτονικής
χώρας για να συμφωνήσουν σε αλλαγές
που έπρεπε να είχαν κάνει νωρίτερα.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η μεγάλη αβεβαιότητα
μεταδίδεται σαν ίωση

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Επίθεση γοητείας από την Κίνα
στις μεγάλες ξένες επιχειρήσεις
Συνάντηση του προέδρου Σι Τζινπίγνκ με επικεφαλής τουλάχιστον 40 πολυεθνικών

Η Κίνα εντείνει την επιχείρηση γοητείας
στις ξένες επιχειρήσεις, καθώς προ-
σπαθεί να προσελκύσει επενδύσεις,
εν μέσω του κλιμακούμενου εμπορικού
πολέμου με τις ΗΠΑ. Σε συνάντησή
του με τουλάχιστον 40 επικεφαλής με-
γάλων πολυεθνικών, μεταξύ των οποίων
ο διευθύνων σύμβουλος της FedEx
Ρατζ Σουμπραμένιαμ και ο επικεφαλής
της Qualcomm Κριστιάνο Εϊμον, ο Κι-
νέζος πρόεδρος Σι Τζινπίγνκ καθησύ-
χασε τους παγκόσμιους επενδυτές για
τις οικονομικές προοπτικές της χώρας
και επιχείρησε να παρουσιάσει το Πε-
κίνο ως προπύργιο σταθερότητας στο
παγκόσμιο εμπόριο, σε αντίθεση με
τις ΗΠΑ, όπου ο Τραμπ έχει εξαπολύσει
διαδοχικά κύματα δασμών σε προϊόντα
από το αλουμίνιο έως τα αυτοκίνητα.

«Η Κίνα ήταν, είναι και θα συνεχίσει
αναπόφευκτα να είναι ένας ιδανικός,
ασφαλής και πολλά υποσχόμενος προ-
ορισμός για ξένες επενδύσεις», τόνισε,
ενώ επανέλαβε τη δέσμευσή του για
βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά,
διασφάλιση ίσης μεταχείρισης για τις
ξένες επιχειρήσεις και ενίσχυση της
επικοινωνίας με τους επενδυτές. Οι
ξένες εταιρείες συνεισφέρουν το ένα
τρίτο στις εισαγωγές και εξαγωγές της
Κίνας και το ένα έβδομο των φορολο-
γικών εσόδων της, ενώ δημιουργούν
πάνω από 30 εκατ. θέσεις εργασίας.
Οι πολυεθνικές έχουν ευθύνη να «τη-
ρήσουν την παγκόσμια τάξη και πρέπει
να μην ακολουθούν τυφλά ενέργειες
που διαταράσσουν την ασφάλεια και
τη σταθερότητα της παγκόσμιας αλυ-
σίδας εφοδιασμού, χέρι χέρι με την
Κίνα», τόνισε σε μία έμμεση πλην σαφή
αναφορά στην αβεβαιότητα που προ-
καλεί στις αγορές η εμπορική πολιτική
του Τραμπ.

Το «παρών» στη συνάντηση έδωσαν,
επίσης, οι διευθύνοντες σύμβουλοι
των κολοσσών Daimler, Sanofi, HSBC,
Standard Chartered, AstraZeneca
Bridgewater Associates, BMW και
Toyota. Στο Φόρουμ Ανάπτυξης της
Κίνας που πραγματοποιήθηκε το πε-

ρασμένο Σαββατοκύριακο στο Πεκίνο,
ο πρωθυπουργός Λι Κιάνγκ κάλεσε με
τη σειρά του τους επενδυτές να «αντι-
σταθούν στον προστατευτισμό» σε έ-
ναν κόσμο «αυξανόμενης αστάθειας
και αβεβαιότητας». Τη Δευτέρα, σε συ-
νάντησή του με τον Κινέζο υπουργό
Εμπορίου Ουάνγκ Ουεντάο, ο διευθύ-
νων σύμβουλος της Apple, Tιμ Κουκ,
δεσμεύθηκε να αυξήσει τις επενδύσεις
στην αλυσίδα εφοδιασμού και στην έ-
ρευνα της Κίνας. Ο Ουάνγκ επέκρινε
τους μονομερείς δασμούς των ΗΠΑ ε-
πειδή διαταράσσουν τις επιχειρημα-

τικές δραστηριότητες και προσθέτουν
αβεβαιότητα στην παγκόσμια οικονο-
μία, διευκρίνισε ωστόσο ότι η Κίνα
είναι πρόθυμη να συνεργαστεί με τις
ΗΠΑ για να δημιουργήσουν ένα πιο
σταθερό περιβάλλον για τις επιχειρή-
σεις.

Η κινεζική οικονομία εξακολουθεί
να κλυδωνίζεται από πολλές προκλή-
σεις, όπως η κρίση στον κλάδο των α-
κινήτων, οι αδύναμες καταναλωτικές
δαπάνες και η αποπληθωριστική πίεση.
Το Πεκίνο ωστόσο έχει θέσει έναν φι-
λόδοξο στόχο για την οικονομική α-
νάπτυξη της χώρας στο 5% φέτος,
παρά την παραδοχή των δυσκολιών
που αντιμετωπίζει. Τους πρώτους δύο
μήνες του έτους, η Κίνα κατέγραψε
βουτιά 20% στις άμεσες ξένες επεν-
δύσεις, σύμφωνα με το υπουργείο Ε-
μπορίου. Το αδύναμο ξεκίνημα ήρθε
μετά μια απότομη πτώση 27,1% των
συνολικών ετήσιων ξένων επενδύσεων
πέρυσι στα 113,4 δισ. δολάρια, στο χα-
μηλότερο ποσοστό από το 2016.

Η γεωπολιτική ένταση και η αυστη-
ροποίηση των κανονισμών που σχε-
τίζονται με την εθνική ασφάλεια έχουν
επιταχύνει την έξοδο ξένων επιχειρή-
σεων και κεφαλαίων από την Κίνα. Η
παρατεταμένη οικονομική ύφεση έχει
ωθήσει τους ηγέτες της χώρας να προ-
σελκύσουν προληπτικά επενδύσεις,
τόσο από ξένους επενδυτές όσο και
από ιδιωτικές κινεζικές επιχειρήσεις,
το τελευταίο διάστημα. Στους «πονο-
κεφάλους» της δεύτερης μεγαλύτερης
οικονομίας στον κόσμο προστέθηκε
το εμπορικό «μπρα ντε φερ» με την
Ουάσιγκτον. Από τον Ιανουάριο, ο πρό-
εδρος των ΗΠΑ έχει ήδη επιβάλει ε-
πιπλέον δασμούς 20% σε όλες τις κι-
νεζικές εισαγωγές, ενώ σε αντίποινα,
η Κίνα –που έχει αυξήσει τις συναλλαγές
της με τις χώρες της Νοτιοανατολικής
Ασίας και την Ε.Ε.– επέβαλε δασμούς
σε επιλεγμένες εισαγωγές των ΗΠΑ
έως και 15%, συμπεριλαμβανομένων
ορισμένων γεωργικών και ενεργειακών
προϊόντων. 

O διευθύνων σύμβουλος της Apple, Tιμ Κουκ, δεσμεύθηκε να αυξήσει τις επενδύσεις
στην αλυσίδα εφοδιασμού και την έρευνα της Κίνας. Στη φωτογραφία, με τον αναπλη-
ρωτή πρωθυπουργό της Κίνας, Χε Λιφένγκ.

<<<<<<<

Ο Κινέζος πρόεδρος 
επιχείρησενα παρουσιάσει
το Πεκίνο ως προπύργιο
σταθερότητας στο
παγκόσμιο εμπόριο, 
σε αντίθεση με τις ΗΠΑ.
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Αποκτά μεγαλύτερη ορατότητα η
κατεύθυνση της παγκόσμιας οι-
κονομίας. Ωστόσο η περιγραφή
που ταιριάζει είναι, παραδόξως,
επινόηση του Λένιν: Κρατικός κα-
πιταλισμός. Eνα σύστημα που προ-
σανατολίζεται στον έλεγχο των
πόρων, της κίνησης κεφαλαίων,
στην αξιοποίηση της αποταμίευ-
σης για την εξυπηρέτηση εθνικών
(κρατικών) προτεραιοτήτων.

Στις ΗΠΑ η αρχική κίνηση έ-
γινε, πρέπει να σημειωθεί, από
τον προηγούμενο πρόεδρο Μπάι-
ντεν όταν με πρόσχημα την κα-
ταπολέμηση του πληθωρισμού
δόθηκαν εντυπωσιακές επιδοτή-
σεις για την ανάπτυξη της βιομη-
χανικής παραγωγής, την ενέργεια,
την άμυνα. Αλλά και στην Ευρώπη
υπάρχουν οι επισημάνσεις της
έκθεσης Ντράγκι για την αντα-
γωνιστικότητα, καθώς και οι ση-
μαντικές επισημάνσεις Μακρόν

στην ομιλία στη Σορβόννη. Η Ευ-
ρώπη, είπε ο Γάλλος πρόεδρος,
εννοώντας επιχειρήσεις και επεν-
δυτές, τοποθετεί κάθε χρόνο 300
δισ. ευρώ στις ΗΠΑ για να χρη-
ματοδοτήσουν το αμερικανικό
κράτος και επιχειρήσεις, αγορά-
ζοντας ομόλογα και μετοχές. Α-
νοιξε το θέμα-ταμπού έως τότε,
αξιοποίησης της εθνικής αποτα-
μίευσης για το εθνικό (ευρωπαϊκό)
καλό. Στην πραγματικότητα κάτι
ανάλογο λέει και η έκθεση Ντρά-
γκι, προτείνοντας ευρωπαϊκό δα-
νεισμό για την ανάπτυξη. Η Γερ-
μανία προσαρμόζεται. Αλλά και
στη Μ. Βρετανία ο δημόσιος διά-
λογος αφορά την υιοθέτηση πε-
ριορισμών στις επενδύσεις συ-
νταξιοδοτικών ταμείων και την
ανάγκη να μένει στη χώρα ένα
ποσοστό από αυτές.

Οι κυβερνήσεις, οι εποπτικοί
μηχανισμοί μπορούν εύκολα να
επιβάλλουν περιορισμούς όσον
αφορά τη διαχείριση των αποτα-
μιεύσεων ή εισφορών, των εγχώ-
ριων κεφαλαίων αλλά και δανείων.
Βέβαια η συζήτηση αυτή δεν γί-
νεται σε «κενό», έτσι ξαφνικά
χωρίς λόγο. Είχε προηγηθεί η έ-
κρηξη χρέους διεθνώς. Το σύνολο

των χρεών (κρατικών και ιδιωτι-
κών) ως ποσοστό του παγκόσμιου
ΑΕΠ είναι κοντά στο 200%. Στη
Γαλλία είναι 310%, στις ΗΠΑ 255%,
στην Ιαπωνία 400%.

Επειδή ακριβώς η υπερχρέωση
είχε ανησυχήσει τις κυβερνήσεις,
οι κεντρικές τράπεζες έβαλαν φρένο
στα κρατικά ομόλογα. Τα ομόλογα
στις κεντρικές τράπεζες μειώθηκαν
πέρυσι σε 12 τρισ. δολ. από 15 τρισ.
το 2021. Ξένοι επενδυτές και νοι-
κοκυριά πήραν μεγαλύτερο μέρος
των κρατικών ομολόγων που δεν
ήθελαν οι κεντρικές τράπεζες. Σε
25 χώρες που αντιστοιχεί το 90%
των χρεών στον ΟΟΣΑ, τα ομόλογα
που είχαν οι κεντρικές τράπεζες
μειώθηκαν από 29% το 2011 σε
19% το 2024, ενώ το μερίδιο των
ξένων επενδυτών αυξήθηκε από
29% σε 34% και των νοικοκυριών
από 5% σε 11%.

Η επόμενη φάση μπορεί να εί-
ναι η επιστροφή κεφαλαίων στην...
πατρίδα, δηλαδή στην Ευρώπη ή
στην Ιαπωνία. Η Κίνα κι άλλες χώ-
ρες της Απω Ανατολής επένδυαν
σε δολάρια, σε ομόλογα και μετο-
χές. Αυτό μάλλον δεν ωφελεί πλέον
την Κίνα που πρέπει να περιορίσει
την εξάρτηση από το διεθνές κε-
φάλαιο, ενώ είναι ισχυρό το εν-
δεχόμενο να επιβληθούν και στις
χώρες αυτές περιορισμοί όσον α-
φορά τη διαχείριση των εγχώριων
κεφαλαίων.

Οι τάσεις αυτές περιγράφουν
τεκτονική αλλαγή του παγκόσμιου
νομισματικού συστήματος, αλλά
καθώς οι κυβερνήσεις έχουν άλ-
λους στόχους, δεν συμφωνούν,
δεν είναι εύκολο να προβλεφθεί
η τελική έκβαση των αντίρροπων
κινήσεων.

Η παγκόσμια οικονομία «πα-
ρακολουθεί» κυβερνήσεις να κά-
νουν διακηρύξεις που ακούγονται
υπερβολικές και υπερφίαλες, πα-
ρότι προκύπτουν όχι τόσο από
μεγάλη ισχύ όσο από μεγάλα προ-
βλήματα. Χαρακτηριστικός άλλω-
στε ήταν ο τίτλος της ομιλίας του
Μακρόν, «Η Ευρώπη μπορεί να
πεθάνει», τονίζοντας ότι το κρίσιμο
θέμα είναι «ζωής ή θανάτου». Κάτι
παρόμοιο έγραφε ο Λένιν σε επι-
στολή προς κομμουνιστές της Σα-
μαρκάνδης (27 Ιουνίου 1921, Α-
παντα, τόμος 53): «Ο καπιταλισμός
δε μας φοβίζει, αφού το προλετα-
ριάτο κρατάει σταθερά στα χέρια
του την εξουσία, τις συγκοινωνίες
και τη μεγάλη βιομηχανία». 

Ισως ισχύει το ίδιο σήμερα.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η μεγάλη επιστροφή
του κρατικού καπιταλισμού

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Η εγκατάλειψη της αυστηρής λιτότητας
από τη Γερμανία συμπαρασύρει ανοδικά
το κόστος δανεισμού όλων των ευρω-
παϊκών χωρών, ξαναφέρνοντας στο προ-
σκήνιο ανησυχίες για τη δημοσιονομική
σταθερότητα της περιφέρειας.

Σύμφωνα με το Bloomberg, οι απο-
δόσεις των κρατικών ομολόγων της Ελ-
λάδας, της Ιταλίας, της Ισπανίας και
της Πορτογαλίας έχουν αυξηθεί πάνω
από 30 μονάδες βάσης σε σχέση με τις
αρχές του μήνα. Οι χώρες αυτές, που
βρέθηκαν στο επίκεντρο της κρίσης
πριν από τουλάχιστον μια δεκαετία, έ-
χουν ακόμη μερικά από τα υψηλότερα
χρέη στην Ευρώπη, κάτι που σημαίνει
ότι είναι ευάλωτες σε μια αύξηση των
επιτοκίων.

Η Γερμανία υπήρξε εδώ και χρόνια
η φωνή της δημοσιονομικής πειθαρχίας
στην Ε.Ε., πιέζοντας χώρες όπως η Ιταλία
και η Ισπανία να ακολουθούν σφικτές
πολιτικές και αντιδρώντας στην κοινή
έκδοση χρέους. Αλλά ενώ η πολιτική
αυτή οδήγησε σε διαμαρτυρίες για α-
δύναμη ανάπτυξη, η νέα πιο χαλαρή
προσέγγιση της Γερμανίας στο θέμα
των δαπανών θα μπορούσε να έχει και
πάλι αρνητικές επιπτώσεις για τις πιο
χρεωμένες χώρες της Ευρώπης, προει-
δοποιεί το Bloomberg.

«Εάν η Γερμανία ενισχύσει τις δαπάνες
μέσω ελλειμμάτων, και άλλες χώρες μπο-
ρεί να ακολουθήσουν το παράδειγμά
της, οδηγώντας σε μια πιο χαλαρή προ-
σέγγιση του χρέους σε όλη την Ευρώπη»,
δηλώνει ο Ρόμπερτ Μπάροους, διαχει-
ριστής χαρτοφυλακίου στην M&G
Investments, ο οποίος σημειώνει ότι
έχει μειώσει τις θέσεις του σε ομόλογα
της περιφέρειας. «Αυτό θα μπορούσε
να αποδυναμώσει την εμπιστοσύνη στα
ευρωπαϊκά κρατικά ομόλογα, αυξάνοντας
το κόστος δανεισμού για τα υπερχρεω-
μένα έθνη».

Ενώ και οι αποδόσεις των γερμανικών
ομολόγων έχουν αυξηθεί, η γενικευμένη
αντίληψη στην αγορά είναι ότι η μεγα-
λύτερη οικονομία της Ευρώπης μπορεί
να αντέξει την αύξηση των δαπανών
της για άμυνα και υποδομές, ύστερα
από χρόνια λιτότητας. Ο κίνδυνος εντο-
πίζεται στις υπόλοιπες χώρες, σε μια ε-
ποχή που οι Ευρωπαίοι ηγέτες υποστη-
ρίζουν ένα σχέδιο χαλάρωσης των δη-
μοσιονομικών κανόνων για να επιτρέ-
ψουν την αύξηση των δαπανών για την
άμυνα.

«Η Γερμανία είναι ένας από τους ι-
σχυρότερους δανειολήπτες στον κόσμο,
έχει τόσο μεγάλο δημοσιονομικό περι-
θώριο», λέει ο Κόλιν Φίνλασον, διαχει-

ριστής κεφαλαίων στην Aegon Asset
Management. «Εάν κάποιες από τις
άλλες ευρωπαϊκές χώρες προσπαθήσουν
να ακολουθήσουν το παράδειγμα της
Γερμανίας, δεν νομίζω ότι θα ήταν τόσο
ευρέως αποδεκτό από όλους».

Σύμφωνα με το Bloomberg, πέραν
των χωρών της περιφέρειας ανησυχίες
υπάρχουν επίσης για τη Γαλλία και το
Βέλγιο, των οποίων τα χρέη έχουν ε-
κτιναχθεί τα τελευταία χρόνια, για να
ξεπεράσουν πλέον τα επίπεδα της Ι-

σπανίας και της Πορτογαλίας σαν πο-
σοστό του ΑΕΠ. Το ράλι των αποδόσεων
των γαλλικών τίτλων πέρυσι έδειξε πόσο
γρήγορα μπορούν να επιστρέψουν οι
«τιμωροί» (vigilantes) των ομολόγων,
όταν χώρες με υψηλά χρέη ανακοινώ-
νουν σχέδια για αύξηση των δαπανών.

Ανάλυση του επικεφαλής της Eurizon
SLJ Capital, Στέφεν Τζεν, διαπίστωσε
ότι από τις 27 χώρες της Ε.Ε., μόνο η
Γερμανία, η Ολλανδία, η Σουηδία και η
Ιρλανδία έχουν δημοσιονομικό χώρο
για να αυξήσουν ουσιαστικά τις κρατικές
δαπάνες τους. Η άνοδος των αποδόσεων
των ομολόγων θα μπορούσε να οδηγήσει
σε διεύρυνση των spreads και μεγαλύ-
τερες επιβαρύνσεις για άλλες χώρες, με
τη Γαλλία, την Ισπανία και την Ελλάδα
να είναι μεταξύ των πιο ευάλωτων. «Αν
η Γερμανία πατήσει το γκάζι θα αυξήσει
ολόκληρο το φάσμα των επιτοκίων στην
Ευρώπη», είπε ο Τζεν στο Bloomberg.

«Εχουμε δει τι μπορούν να κάνουν οι
τιμωροί των ομολόγων».

Πάντως, ορισμένοι διαχειριστές κε-
φαλαίων απαντούν ότι δεν ανησυχούν
για την αύξηση των δαπανών, επειδή
οι χαλαρότερες δημοσιονομικές πολι-
τικές θα προωθήσουν ταυτόχρονα και
την ταχύτερη ανάπτυξη. Και επισημαί-
νουν ότι οι αποδόσεις έχουν αυξηθεί
συνολικά σε ολόκληρη την Ευρώπη, με
μικρές μεταβολές στα spreads, κάτι που
δείχνει ότι η περιφέρεια δεν κινδυνεύει
ιδιαίτερα.

«Τα δημοσιονομικά είναι ένα ζήτημα
για πολλές χώρες, αλλά νομίζω ότι οι α-
μυντικές δαπάνες θα γίνουν αποδεκτές»,
υποστηρίζει η Λίντα Σβάιτζερ, διαχει-
ρίστρια χαρτοφυλακίου στη Loomis,
Sayles & Company, η οποία έχει θέσεις
σε ισπανικά, ιταλικά και γαλλικά ομόλογα.
«Η περιφέρεια θα πρέπει να αντέξει α-
πέναντι στη Γερμανία».

Η Γερμανία χαλαρώνει, το κόστος
δανεισμού του Νότου αυξάνεται
Αυξήθηκαν οι αποδόσεις των ομολόγων Ελλάδας, Ιταλίας, Ισπανίας και Πορτογαλίας

Πέραν των χωρών της περιφέρειας, σοβαρές ανησυχίες υπάρχουν και για τη Γαλλία και το Βέλγιο.

Τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Τρά-
πεζας της Τουρκίας εξελίσσονται σε
παράμετρο της πολιτικής κρίσης που
έχει ξεσπάσει στη χώρα εξαιτίας της
σύλληψης και φυλάκισης του αποπεμ-
φθέντος δημάρχου της Κωνσταντινού-
πολης, Εκρέμ Ιμάμογλου. Στη διάρκεια
του περασμένου έτους η Τράπεζα της
Τουρκίας αναπλήρωσε τα συναλλαγ-
ματικά της διαθέσιμα που μέχρι τις 19
Μαρτίου είχαν υπερβεί τα 91 δισ. δολ.
Εκτοτε, όμως, έχουν ήδη μειωθεί ση-
μαντικά, καθώς η κεντρική τράπεζα α-
ναγκάστηκε να παρέμβει επανειλημ-
μένως στις αγορές συναλλάγματος για
να στηρίξει την τουρκική λίρα ώστε να
μην καταβαραθρωθεί, οδηγώντας σε
νέα εκτόξευση τον πληθωρισμό. Οπως
τονίζει χαρακτηριστικά ο Πίτερ Κινσέλα,
επικεφαλής της μονάδας στρατηγικής
συναλλάγματος στη Union Bancaire
Privee Ubp στο Λονδίνο, «αν δεν είχε
παρέμβει η κεντρική τράπεζα, η τουρ-
κική λίρα θα κατέληγε σε μια δραματική
πτώση, επαναφέροντας και πάλι το φά-
σμα του υψηλού πληθωρισμού. Γι’ αυτό
και ήταν δικαιολογημένη η παρέμβαση». 

Οι επικριτές της κυβέρνησης, όμως,

κατηγορούν την κεντρική τράπεζα και
ειδικότερα την επιτροπή νομισματικής
πολιτικής ότι σπαταλάει τα συναλλαγ-
ματικά διαθέσιμα της χώρας για να συ-
γκαλύψει τα λάθη του Τούρκου προέ-
δρου. Και η Goldman Sachs προειδοποιεί
πως αν συνεχιστεί αυτή η τακτική, τα
συναλλαγματικά διαθέσιμα θα έχουν
και πάλι μηδενιστεί μέχρι τα μέσα Α-
πριλίου. Εκείνο που είναι, πάντως, σαφές
είναι πως αν η ένταση συνεχιστεί, οι
αναλυτές εκτιμούν πως η Τράπεζα της
Τουρκίας δεν θα έχει πια τη δυνατότητα
να υποστηρίξει την τουρκική λίρα. Οπως
σχολιάζει ο Πιοτρ Ματίς, στρατηγικός
αναλυτής συναλλάγματος στην In Touch
Capital Markets, ακόμη και η Τράπεζα
της Ρωσίας, που έχει πολύ μεγαλύτερα
συναλλαγματικά διαθέσιμα, «αναγκά-
στηκε να επιτρέψει τη διολίσθηση του
νομίσματός της όταν το ρούβλι υφίστατο
πολλές πιέσεις». Σύμφωνα με την
Goldman Sachs, η Τράπεζα της Τουρκίας
έχει ήδη δαπανήσει τουλάχιστον 25
δισ. δολ. για να στηρίξει την τουρκική
λίρα, καθώς αμέσως μετά τη σύλληψη
του Ιμάμογλου το ξένο κεφάλαιο άρχισε
για ακόμη μία φορά να γυρίζει την πλάτη

στην Τουρκία πουλώντας μαζικά το
τουρκικό νόμισμα που αρχικά κατέρ-
ρευσε κατά 40%, τις τουρκικές μετοχές,
με το χρηματιστήριο της Κωνσταντι-
νούπολης να οδηγείται σε πτώση 17%,
αλλά και τους τίτλους του τουρκικού

δημοσίου, με τις αποδόσεις τους να ε-
κτοξεύονται υπερβαίνοντας το 28%. 

Οπως έχουν επισημάνει οικονομικοί
αναλυτές, ο φόβος των επενδυτών είναι
πως η Τουρκία επιστρέφει στις γνωστές
αυταρχικές τακτικές του Ερντογάν και

ενδεχομένως και στις ανορθόδοξες τα-
κτικές του στην οικονομική και στη νο-
μισματική πολιτική, όπως, για παρά-
δειγμα, στα αδικαιολόγητα χαμηλά ε-
πιτόκια. Στις ημέρες που έχουν μεσο-
λαβήσει από τη σύλληψη του Ιμάμογλου,
η κυβέρνηση και η κεντρική τράπεζα
έχουν κατορθώσει να επιφέρουν κάποια
σταθερότητα στην οικονομία αφενός
με τις δηλώσεις του ίδιου του Ερντογάν
πως παραμένει προσηλωμένος στην
ορθόδοξη οικονομική πολιτική του υ-
πουργού Οικονομικών Μεχμέτ Σιμσέκ
και αφετέρου με τις διαβεβαιώσεις όλου
του οικονομικού επιτελείου της Τουρκίας
προς τους επενδυτές. Αυτή την εβδομάδα
η τουρκική λίρα έχει υποχωρήσει μόνο
0,8% έναντι του δολαρίου, ενώ οι τουρ-
κικές μετοχές έχουν σημειώσει τη με-
γαλύτερη άνοδο των τελευταίων τριών
εβδομάδων. Σε ό,τι αφορά τα ομόλογα
του τουρκικού δημοσίου, η εικόνα είναι
μεικτή καθώς εξακολουθούν να κινού-
νται ανοδικά οι αποδόσεις του βραχυ-
πρόθεσμου χρέους της Τουρκίας, αλλά
να σταθεροποιούνται οι αποδόσεις των
δεκαετών ομολόγων. 

Προκειμένου να κρατήσει τους ξένους

επενδυτές, η Τράπεζα της Τουρκίας θα
αναγκαστεί τώρα να διακόψει τις μειώσεις
των επιτοκίων που άρχισε πριν από λί-
γους μήνες, όταν ο πληθωρισμός στη
χώρα υποχώρησε λίγο κάτω από το 40%.
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Goldman
Sachs, προκειμένου να δελεαστούν οι
επενδυτές θα χρειαστούν τουλάχιστον
αυξήσεις επιτοκίων κατά 350 μονάδες
βάσης. Δεν λείπουν, πάντως, και οι α-
ναλυτές που επισημαίνουν πως τα συ-
ναλλαγματικά διαθέσιμα της Τουρκίας
δεν είναι η πραγματική λύση στο πρό-
βλημα υποχώρησης της λίρας, η ισοτιμία
της οποίας προς το δολάριο είναι αδια-
νόητη αν συγκριθεί με πριν από 12
χρόνια περίπου. Τότε τρεις τουρκικές
λίρες ισοδυναμούσαν με ένα δολάριο
και τώρα ένα δολάριο αγοράζει περισ-
σότερες από 38 τουρκικές λίρες. Οπως
τονίζει ο Ούρλιχ Λόιτμαν, στέλεχος της
Commerzbank στη Φρανκφούρτη, «η
σπατάλη των διαθεσίμων της Τουρκίας
δεν πρόκειται να σταθεροποιήσει την
ισοτιμία της τουρκικής λίρας όσο υπάρχει
πολιτική αστάθεια και αβεβαιότητα,
γιατί αυτή είναι ο παράγοντας που ασκεί
πιέσεις στην αξία του νομίσματος». 

Η Τράπεζα της Τουρκίας «καίει» συναλλαγματικά διαθέσιμα για στήριξη της λίρας 

<<<<<<<

H κατεύθυνση της 
παγκόσμιας οικονομίας
και οι αλλαγές στο
νομισματικό σύστημα.

<<<<<<<

«Εάν το Βερολίνο ενισχύει
τις δαπάνες μέσω ελλειμμά-
των και άλλες χώρες μπορεί
να ακολουθήσουν το παρά-
δειγμά του», λένε αναλυτές.

Αναλυτές επισημαίνουν πως τα συναλλαγματικά διαθέσιμα της Τουρκίας δεν είναι η λύση
στο πρόβλημα υποχώρησης της λίρας, η ισοτιμία της οποίας προς το δολάριο είναι αδιανόη-
τη αν συγκριθεί με πριν από 12 χρόνια. Τότε τρεις τουρκικές λίρες ισοδυναμούσαν με ένα
δολάριο και τώρα ένα δολάριο αγοράζει περισσότερες από 38 τουρκικές λίρες. 
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Τα μεγαλύτερα μπόνους, τουλάχιστον
από το 1987, θα μοιράσουν φέτος στους
υπαλλήλους τους οι τράπεζες της Wall
Street, εν μέσω εκτίναξης της κερδο-
φορίας του κλάδου.

Το μέσο μπόνους για το 2024 αυξή-
θηκε σχεδόν κατά ένα τρίτο, στα 244.700
δολάρια. Οπως δείχνουν τα στοιχεία
του ελεγκτή της πολιτείας της Νέας
Υόρκης Τόμας ντι Νάπολι, πρόκειται
για την πρώτη σημαντική αύξηση των
μπόνους από την πανδημία του κορω-
νοϊού. Ετσι, το συνολικό ποσό υπολο-
γίζεται στα 47,5 δισ. δολάρια και είναι
το υψηλότερο από το 1987, όταν άρχισαν
να καταγράφονται τα σχετικά στοιχεία.

Η αύξηση των μπόνους έρχεται με
φόντο την αύξηση των εσόδων από το
trading και τις αναδοχές, που οδήγησε

σχεδόν στον διπλασιασμό των κερδών
για τις τράπεζες της Wall Street.

«Αυτή η δυναμική της χρηματοπι-
στωτικής αγοράς είναι καλά νέα για την
οικονομία της Νέας Υόρκης και τη δη-
μοσιονομική μας θέση, η οποία βασίζεται

στα φορολογικά έσοδα», δήλωσε ο ε-
λεγκτής. «Ωστόσο, η αυξανόμενη αβε-
βαιότητα στην οικονομία εν μέσω ση-
μαντικών αλλαγών στην ομοσπονδιακή
πολιτική μπορεί να επισκιάσει τις προ-

οπτικές για μέρη της χρηματιστηριακής
βιομηχανίας το 2025». Πραγματικά, η
Wall Street ευθύνεται για το 19% των
φορολογικών εσόδων της Νέας Υόρκης
από το 2023 έως το 2024 και ο Ντι Νάπολι
υπολόγισε ότι τα μπόνους της περα-
σμένης χρονιάς θα φέρουν έσοδα 600
εκατ. δολαρίων στα ταμεία της πολιτείας,
δηλαδή 275 εκατ. δολάρια περισσότερα
σε σχέση με το 2023.

Πρόκειται για μια ευπρόσδεκτη εξέ-
λιξη, την ώρα που τόσο η πολιτεία όσο
και η πόλη της Νέας Υόρκης αντιμετω-
πίζουν ελλείμματα στον προϋπολογισμό
τους, λόγω των περικοπών στην ομο-
σπονδιακή χρηματοδότηση. Οι πρό-
σφατες απειλές της κυβέρνησης Τραμπ
να καταργήσει το πρόγραμμα διοδίων
που εφαρμόζεται στη Νέα Υόρκη για

την αντιμετώπιση της κυκλοφοριακής
συμφόρησης, θα μπορούσαν επίσης να
δημιουργήσουν μια «μαύρη τρύπα»  αρ-
κετών δισεκατομμυρίων δολαρίων στον
προϋπολογισμό της Metropolitan
Transportation Authority.

Η βιομηχανία της Wall Street εμφα-
νίζει την υψηλότερη απασχόληση των
τελευταίων 30 ετών, με 201.500 εργα-
ζομένους, έχοντας ξεπεράσει ακόμη
και το υψηλό του 2000, όταν το χρημα-
τιστήριο βρισκόταν στο αποκορύφωμα
της φούσκας του dot com.

Οι εταιρείες του χρηματοοικονομικού
κλάδου ηγούνται της προσπάθειας για
την επιστροφή των εργαζομένων στα
γραφεία και έχουν μεγαλύτερο μερίδιο
στις νέες μισθώσεις κτιρίων, δίνοντας
ώθηση στην αγορά του real estate.

Μπόνους - ρεκόρ από τις τράπεζες της Wall Street 

<<<<<<<

Θα μοιράσουν φέτος 
στους υπαλλήλους τους 
47,5 δισ. δολάρια.

Δεν κατόρθωσαν να αποφύγουν την πο-
λιτική λιτότητας οι Εργατικοί της Βρε-
τανίας, καθώς η αναιμική ανάπτυξη
και το αυξημένο κόστος δανεισμού της
χώρας έχουν επιδεινώσει τα δημόσια
οικονομικά της και η υπουργός Οικο-
νομικών σπεύδει να μειώσει το χρέος
και τον δανεισμό. Ετσι, πέντε μήνες α-
φότου παρουσίασε τον πρώτο της προ-
ϋπολογισμό, η υπουργός Οικονομικών
Ρέιτσελ Ριβς ανακοίνωσε νέο πακέτο
μέτρων ύψους 14 δισ. στερλινών, ποσό
αντίστοιχο των 16,73 δισ. ευρώ, σημα-
ντικό μέρος των οποίων αφορά περι-
κοπές κοινωνικών δαπανών.

Απευθυνόμενη στο βρετανικό κοι-
νοβούλιο, η Ριβς τόνισε πως «η υπεύ-
θυνη στάση αυτή τη στιγμή είναι να
μειώσουμε τα επίπεδα του χρέους μας

και του δανεισμού μας για τα επόμενα
χρόνια, ώστε να μπορέσουμε να δα-
πανήσουμε περισσότερα στις προτε-
ραιότητες των εργαζομένων». Επισή-
μανε πως οι περικοπές δαπανών του
κοινωνικού κράτους θα ανέλθουν συ-
νολικά σε 4,8 δισ. στερλίνες, ποσό α-
ντίστοιχο των 5,7 δισ. ευρώ, ενώ σχε-
διάζει μέτρα που θα ενθαρρύνουν την
επιστροφή ανέργων στην αγορά ερ-
γασίας. Παρουσίασε παράλληλα τα
σχέδιά της για την αύξηση των επεν-
δύσεων και την πάταξη της φοροαπο-
φυγής και της φοροδιαφυγής προκει-
μένου να ενισχύσει τα έσοδα του υ-
πουργείου Οικονομικών. Ανακοίνωσε
επίσης μείωση της βοήθειας που προ-
σφέρει η Βρετανία σε φτωχές χώρες.
Παρά τις περικοπές, όμως, ανακοίνωσε

αύξηση των αμυντικών δαπανών στο
2,5% του βρετανικού ΑΕΠ, την οποία
δικαιολόγησε τονίζοντας πως «ζούμε
σε έναν κόσμο αβεβαιότητας».  Διατή-
ρησε, ωστόσο, αισιόδοξους τόνους,
καθώς εξέφρασε την εκτίμηση πως το
μεταρρυθμιστικό σχέδιο της κυβέρνη-
σης των Εργατικών «θα οδηγήσει στην
ταχύτερη ανέγερση κατοικιών που έχει
καταγραφεί τα τελευταία 40 χρόνια»
και θα δώσει ώθηση στην ανάπτυξη
της βρετανικής οικονομίας.

Η Βρετανίδα υπουργός Οικονομικών
είχε από τον Οκτώβριο και τον «φθι-
νοπωρινό προϋπολογισμό» δεσμευθεί
πως οι δημοσιονομικοί κανόνες της θα
διασφαλίσουν πως οι καθημερινές δα-
πάνες θα καλύπτονται εφεξής από τα
φορολογικά έσοδα και το δημόσιο χρέος

θα υποχωρεί σταθερά ως ποσοστό του
ΑΕΠ το διάστημα 2029-2030. Κατά την
παρουσίαση του νέου πακέτου χθες, η
κ. Ριβς επανέλαβε τη θέση της πως
αυτοί οι κανόνες «δεν είναι διαπραγ-
ματεύσιμοι» και πως με την πολιτική
της θα επισπεύσει κατά δύο χρόνια την
επίτευξη της λεγόμενης «σταθερότητας»
και του στόχου για τις επενδύσεις.  Ταυ-
τόχρονα με τον «εαρινό προϋπολογισμό»
της Ριβς, χθες δόθηκαν στη δημοσιότητα
οι τελευταίες εκτιμήσεις του Γραφείου
Δημοσιονομικής Ευθύνης (OBR), που
παρακολουθεί τις εξελίξεις στα δημο-
σιονομικά μεγέθη της χώρας. Μεταξύ
άλλων το OBR ανακοίνωσε ότι υπο-
βαθμίζει κατά το ήμισυ την προηγού-
μενη πρόβλεψή του για ανάπτυξη, που
έκανε λόγο για αύξηση ΑΕΠ κατά 2%

το τρέχον έτος. Αναβάθμισε, ωστόσο,
την πρόβλεψή του για την ανάπτυξη
το επόμενο έτος και «κάθε ένα από τα
επόμενα έτη εφεξής» και προβλέπει
τώρα ανάπτυξη 1,9% για το 2026, 1,8%
για το 2027 και το 2028 και 1,85 για το
2029. Από τον Οκτώβριο και τον πρώτο
της προϋπολογισμό, η Ριβς υφίσταται
συνεχείς πιέσεις για να μειώσει τις δη-
μόσιες δαπάνες της Βρετανίας και να
αυξήσει περαιτέρω τους φόρους. Δια-
φορετικά θα πρέπει να επιτρέψει πε-
ραιτέρω χαλάρωση των δημοσιονομι-
κών κανόνων. Η οικονομία της Βρε-
τανίας αντιμετωπίζει ήδη όχι μόνον
την επιβράδυνση της ανάπτυξης αλλά
και το φάσμα μιας νέα ανόδου του πλη-
θωρισμού, όπως έχει καταστήσει σαφές
η Τράπεζα της Αγγλίας.

Περικοπές κοινωνικών δαπανών ύψους 5,7 δισεκατομμυρίων ευρώ στη Βρετανία

Εντείνεται ο τεχνολογικός πόλεμος α-
νάμεσα στην Ουάσιγκτον και στο Πε-
κίνο, τον οποίο είχε εγκαινιάσει ο προ-
κάτοχος του Ντόναλντ Τραμπ, Τζο Μπάι-
ντεν, όταν επέβαλε προ ετών σειρά α-
παγορεύσεων στις εξαγωγές αμερικα-
νικής τεχνολογίας προς την Κίνα και
στη συνεργασία αμερικανικών εταιρειών
με κινεζικές. Η κυβέρνηση του Ντόναλντ
Τραμπ έκανε χθες την πρώτη δική της
κίνηση προς την κατεύθυνση του πο-
λέμου για την τεχνολογική κυριαρχία
και προσέθεσε στη μαύρη λίστα δεκάδες
κινεζικές εταιρείες. Ηταν μια ακόμη
προσπάθεια της Ουάσιγκτον να απο-
τρέψει την ανάπτυξη προηγμένων μι-
κροεπεξεργαστών τεχνητής νοημοσύ-
νης, υπερηχητικών όπλων και υψηλής
τεχνολογίας για στρατιωτική χρήση.

Ανάμεσα στις εταιρείες που προστέ-
θηκαν στη μαύρη λίστα είναι έξι θυ-
γατρικές της κινεζικής Inspur, που δρα-
στηριοποιείται στο νέφος του Διαδι-
κτύου και έχει συνεργαστεί με την α-
μερικανική βιομηχανία μικροεπεξερ-
γαστών Intel. Η κυβέρνηση Μπάιντεν
πρόσθεσε την Inspur στη μαύρη λίστα
από το 2023, οπότε και δέχθηκε επι-
κρίσεις γιατί δεν συμπεριέλαβε και τις
θυγατρικές της. Στο σκεπτικό της α-
παγόρευσης η Ουάσιγκτον εξηγεί πως
οι θυγατρικές της εν λόγω εταιρείας έ-
χουν συνδράμει στην ανάπτυξη υπε-

ρυπολογιστών για στρατιωτική χρήση
και έχουν διευκολύνει κινεζικές εταιρείες
να αποκτήσουν αμερικανική τεχνολογία
για να στηρίξουν σχέδια της Κίνας και
του κινεζικού στρατού. Προσθέτει μά-
λιστα πως οι θυγατρικές της Inspur έ-
χουν αναπτύξει μεγάλα μοντέλα τε-
χνητής νοημοσύνης και προηγμένους
μικροεπεξεργαστές για στρατιωτική
χρήση. Ανακοινώνοντας τη σχετική α-
πόφαση της Ουάσιγκτον ο Αμερικανός
υπουργός Εμπορίου, Χάουαρντ Λιούτνικ,
τόνισε πως η υπερδύναμη «δεν θα ε-
πιτρέψει στους αντιπάλους της να εκ-
μεταλλευτούν την αμερικανική τεχνο-
λογία ώστε να δώσουν ώθηση στις δικές
τους στρατιωτικές δυνάμεις και να α-
πειλήσουν τις ζωές των Αμερικανών».
Οι περιορισμοί της μαύρης λίστας στις
περισσότερες περιπτώσεις ισχύουν για
όσες ξένες εταιρείες εξάγουν προϊόντα
που περιέχουν αμερικανική τεχνολογία
σε κινεζικούς ομίλους. Οταν μια αμε-
ρικανική εταιρεία ενδιαφέρεται για ο-
ποιοδήποτε είδος συνεργασίας και ει-
δικότερα για να εξαγάγει τεχνολογία
σε μια από τις εταιρείες της μαύρης λί-
στας, τότε υποβάλλει σχετικό αίτημα
άδειας, που στις περισσότερες περι-
πτώσεις απορρίπτεται.

Στη μαύρη λίστα η Ουάσιγκτον συ-
μπεριέλαβε επίσης τις Henan Dingxin
Information Industry, Nettrix

Information Industry, Suma Technology
και Suma-USI Electronics, τέσσερις κι-
νεζικές εταιρείες που δραστηριοποιού-
νται στην παραγωγή υπερεπεξεργαστών
για στρατιωτική χρήση, όπως για τη
δημιουργία πυρηνικών όπλων. Σύμφωνα
με την ανακοίνωση της Ουάσιγκτον,
οι τέσσερις αυτές εταιρείες προσέφεραν
σημαντική τεχνογνωσία στην εταιρεία
Sugon που κατασκευάζει εξοπλισμό υ-
πολογιστών και βρίσκεται στη μαύρη
λίστα από το 2019, οπότε έκρινε η τότε

κυβέρνηση Μπάιντεν ότι κατασκεύαζε
υπερυπολογιστές για στρατιωτική χρή-
ση. Παράλληλα, στη μαύρη λίστα προ-
στέθηκαν και δύο ακόμη εταιρείες που,
σύμφωνα με το υπουργείο Εμπορίου,
προμήθευαν τεχνολογία στη Huawei
και τη βιομηχανία μικροεπεξεργαστών
HiSilicon. Huawei και HiSilicon έχουν
προ πολλού αποκλειστεί από κάθε συ-
νεργασία με αμερικανικές εταιρείες.

Εν ολίγοις, μπαίνοντας στον τεχνο-
λογικό πόλεμο με την Κίνα η κυβέρνηση
Τραμπ δείχνει να συμπληρώνει τη μαύρη
λίστα που είχε συντάξει προ ετών η κυ-
βέρνηση Μπάιντεν. Στην αρχική της
μορφή η μαύρη λίστα προέβλεπε ενδε-
λεχείς ελέγχους σε κάθε εταιρεία που
συνεργάζεται με την Κίνα και σε όλους
τους τομείς, από την κβαντική υπολο-
γιστική μέχρι τους μικροεπεξεργαστές
για τα μοντέλα της τεχνητής νοημοσύ-
νης. Η κυβέρνηση Μπάιντεν είχε επι-

κριθεί τότε ότι δεν μερίμνησε επαρκώς
για να κλείσει όλα τα «παραθυράκια»
των σχετικών νόμων τα οποία χρησι-
μοποιούσαν κινεζικές εταιρείες για να
ελίσσονται και να παρακάμπτουν τις
απαγορεύσεις. Σύμφωνα με τον Τζέφρι
Κέσλερ, υφυπουργό Εμπορίου για τη
βιομηχανία και την ασφάλεια, η υπη-
ρεσία του «στέλνει σαφές και ηχηρό
μήνυμα» ότι η κυβέρνηση Τραμπ θα α-
ποτρέψει τη χρήση και κατάχρηση α-
μερικανικής τεχνολογίας «για υψηλής
απόδοσης υπολογιστές, υπερηχητικούς
πυραύλους, εκπαίδευση σε στρατιωτικά
αεροσκάφη και μη εξοπλισμένα αερο-
σκάφη που μπορούν να απειλήσουν
την εθνική μας ασφάλεια».

Από την πλευρά της η Κίνα αντέδρασε
διά στόματος του υπουργείου Εξωτερι-
κών, που ανακοίνωσε ότι «καταδικάζει
κατηγορηματικά» τους νέους περιορι-
σμούς στις εξαγωγές και κατήγγειλε

την τακτική των ΗΠΑ που «γενικεύουν
την έννοια της εθνικής ασφαλείας» και
την επικαλούνται για τα πάντα. Η δι-
εύρυνση της μαύρης λίστας έρχεται σε
μια στιγμή που οι σχέσεις της Ουάσι-
γκτον με το Πεκίνο είναι και πάλι ιδι-
αιτέρως τεταμένες εξαιτίας των δασμών
που έχει επιβάλει η κυβέρνηση Τραμπ
στις εισαγωγές κινεζικών προϊόντων,
αλλά και των απειλών που έχει εξακο-
ντίσει εναντίον της Κίνας για πολύ υ-
ψηλότερους και πολύ πιο καταστρεπτι-
κούς δασμούς. Παράλληλα, όμως, έρχεται
ενώ έχει προηγηθεί ο αιφνιδιασμός των
αμερικανικών εταιρειών τεχνολογίας
τεχνητής νοημοσύνης από το φθηνό
μοντέλο που παρουσίασε προ διμήνου
η κινεζική DeepSeek, προκαλώντας έ-
ντονη κινητικότητα από τις κινεζικές
ανταγωνίστριές της αλλά και ασκώντας
πίεση στις αμερικανικές και στα σαφώς
ακριβότερα μοντέλα τους.

Κλιμακώνεται
ο τεχνολογικός
πόλεμος
ΗΠΑ - Κίνας
Στη μαύρη λίστα της Ουάσιγκτον
προστέθηκαν δεκάδες κινεζικές εταιρείες
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Απαγορευτικό στην εξαγωγή
αμερικανικής τεχνολογίας
για την ανάπτυξη προηγμέ-
νων μικροεπεξεργαστών
στην Κίνα.

Στα 244.700 δολ. αυξήθηκε το μέσο μπόνους στα στελέχη των τραπεζών της Wall Street.

Η υπουργός Οικονομικών της Βρετανίας,
Ρέιτσελ Ριβς, παρουσίασε τα σχέδιά της για
την πάταξη της φοροδιαφυγής.

Ανάμεσα στις εταιρείες που προστέθηκαν στη μαύρη λίστα είναι έξι θυγατρικές της κινεζικής Inspur, οι οποίες έχουν αναπτύξει μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης και προηγμένους μικροε-
πεξεργαστές για στρατιωτική χρήση. Η Inspur έχει συνεργαστεί με την αμερικανική βιομηχανία μικροεπεξεργαστών Intel. 
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Ακρίβεια και στεγαστική κρίση ανά-
γκασαν νοικοκυριά να αφήσουν απλή-
ρωτες τις φορολογικές υποχρεώσεις
τους. Συγκεκριμένα, τα ληξιπρόθεσμα
χρέη αυξήθηκαν το 2024 κατά 16,5%
και διαμορφώθηκαν έπειτα από χρόνια
στα 8,45 δισ. ευρώ. Αυτό σημαίνει ότι
φορολογούμενοι και επιχειρήσεις δεν
πλήρωναν σε ημερήσια βάση τα 23,5
εκατ. ευρώ (ή διαφορετικά 705 εκατ.
ευρώ κάθε μήνα). 

Συνολικά, σε σύγκριση με το 2023
τα χρέη αυξήθηκαν κατά 1,2 δισ. ευρώ. 

Η εξέλιξη αναγκάζει την κυβέρνηση
και τον νέο αντιπρόεδρο της κυβέρ-
νησης Κ. Χατζηδάκη να λάβει δραστικά
μέτρα για την αντιμετώπιση των δύο
αυτών κρίσιμων ζητημάτων, ενώ ο
νέος υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κυρ. Πιερρακάκης
σχεδιάζει μειώσεις φόρων με στόχο
να «ανασάνουν» οι συνεπείς φορολο-
γούμενοι από τις μεγάλες επιβαρύν-
σεις.

Από την άλλη πλευρά, η φορολογική
διοίκηση κατάφερε να αυξήσει τις ει-
σπράξεις ληξιπρόθεσμων χρεών. Συ-
γκεκριμένα εισπράχθηκαν 6,3 δισ.
ευρώ το 2024, από 5,4 δισ. ευρώ το
2023. Το γεγονός αυτό οφείλεται σε

σημαντικό βαθμό στη χρήση της τε-
χνολογίας και στην ενεργοποίηση των
Κέντρων Βεβαίωσης και Είσπραξης Ο-
φειλών, όπου οι εισροές είναι μεγαλύ-
τερες. Με τις πρόσφατες αλλαγές τα
κέντρα (ΚΕΒΕΙΣ) λειτουργούν προλη-
πτικά καθώς και κατασταλτικά, λαμ-
βάνοντας άμεσα μέτρα για τους οφει-
λέτες, όπως:

• Επιβολή αναγκαστικών, διασφα-
λιστικών και λοιπών μέτρων από το
Δημόσιο για την αποπληρωμή των κόκ-
κινων χρεών.

• Ελεγχος, επαλήθευση και διασταύ-
ρωση στοιχείων φορολογουμένων.

• Κατηγοριοποίηση των οφειλετών

με βάση το ύψος της οφειλής και εντο-
πισμός ανά γεωγραφική περιοχή με τη
χρήση νέων ψηφιακών εργαλείων με
«στίγμα» για τα φυσικά πρόσωπα και
τους επαγγελματίες που αλλάζουν συ-

χνά διεύθυνση κατοικίας, εργασίας ή
επαγγελματική δραστηριότητα, με α-
ποτέλεσμα ο φάκελός τους να μεταφέ-
ρεται από ΔΟΥ σε ΔΟΥ.

• Αυτόματη παρακολούθηση για

την πορεία και την εξέλιξη της κόκκινης
οφειλής.

Για το 2025 ο φοροεισπρακτικός μη-
χανισμός θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση
στην αύξηση των εσόδων από ληξι-

πρόθεσμες οφειλές μέσω της άμεσης
και αποτελεσματικής διαχείρισής τους,
όπως τονίζει η φορολογική διοίκηση.
Τα ληξιπρόθεσμα χρέη ξεπερνούν τα
108 δισ. ευρώ και στο πλαίσιο αυτό

σχεδιάζεται και ο χαρακτηρισμός περί
των 10 δισ. ως ανεπίδεκτων είσπραξης.
Από το επόμενο έτος σχεδιάζεται η συ-
γκέντρωση όλων των δεδομένων των
φορολογουμένων στο προφίλ τους και
θα ενημερώνονται συνεχώς για τις ο-
φειλές τους. Παράλληλα θα αναπτυ-
χθούν προγνωστικά μοντέλα εντοπι-
σμού παραβατικών συμπεριφορών. Οι
στόχοι για τα ληξιπρόθεσμα:• Είσπραξη
ποσού τουλάχιστον 3 δισ. έναντι πα-
λαιών ληξιπρόθεσμων οφειλών.• Ει-
σπράξεις από τους μεγάλους οφειλέτες
τουλάχιστον 700 εκατ. • Εισπραξιμό-
τητα 33% επί των νέων ληξιπρόθεσμων
οφειλών των φορολογουμένων.Παράλ-
ληλα, η φορολογική διοίκηση προχωράει
σε νέο ξεσκαρτάρισμα των ληξιπρόθε-
σμων χρεών προς την εφορία, απομα-
κρύνοντας προσωρινά οφειλές ύψους
10 δισ. που κρίνονται ως ανεπίδεκτες
είσπραξης. Πρόκειται για χρέη που
παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες
παραμένουν ανείσπρακτα επί χρόνια
και για τα οποία δεν υπάρχουν πλέον
διαθέσιμα μέσα για την εισροή αυτών
των χρημάτων στα δημόσια ταμεία. Ο
χαρακτηρισμός «ανεπίδεκτο είσπραξης»
δεν σημαίνει διαγραφή, αλλά προσωρινή
μεταφορά εκτός του ενεργού μητρώου,
ώστε η εφορία να επικεντρωθεί σε ο-
φειλές που μπορούν να αποπληρωθούν.

Αυξήθηκαν κατά 8,45 δισεκατομμύρια ευρώ τα χρέη προς την εφορία το 2024

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με το βλέμμα (και) στον νέο εκλογικό
κύκλο που ανοίγει, έπειτα και από τα
αποτελέσματα και το κλίμα των πρό-
σφατων δημοσκοπήσεων, η κυβέρνηση
βάζει στο επίκεντρο την κοινωνική
πολιτική και κυρίως το εισόδημα της
μεσαίας τάξης, προσπαθώντας βέβαια
να βρει τη σωστή ισορροπία μεταξύ
παροχών - υποσχέσεων και δημοσιο-
νομικής σύνεσης. 

Σε αυτό το πλαίσιο, όπως έγινε γνω-
στό την περασμένη εβδομάδα, η κυ-
βέρνηση σχεδιάζει ένα πακέτο μόνιμων
μέτρων αξιοποιώντας τα πρόσθετα έ-
σοδα που θα προκύψουν από τη μείωση
της φοροδιαφυγής. Οι οίκοι αξιολόγη-
σης στους οποίους απευθύνθηκε η «Κ»
στέλνουν ένα κοινό μήνυμα όσον α-
φορά τον σχεδιασμό της κυβέρνησης:
πολλά από τα μέτρα μπορεί να τονώ-
σουν τη ζήτηση και την οικονομική
δραστηριότητα, άρα είναι προς τη σω-
στή κατεύθυνση, ωστόσο η διασφάλιση
της βιώσιμης ανάπτυξης είναι το μεγάλο
ζητούμενο για την Ελλάδα και αυτή α-
παιτεί συνεπείς διαρθρωτικές μεταρ-
ρυθμίσεις, επενδύσεις σε ανθρώπινο
κεφάλαιο και βελτιώσεις στο επιχει-
ρηματικό περιβάλλον.

Είναι ξεκάθαρο ότι η διατήρηση της
δημοσιονομικής σταθερότητας και της
εμπιστοσύνης των αγορών και των οί-
κων αξιολόγησης, τα κεκτημένα δηλαδή

των τελευταίων ετών που έχουν οδη-
γήσει την Ελλάδα από αδύναμο κρίκο
της Ευρωζώνης να μετατραπεί σε story
υπεραπόδοσης και ισχυρών προοπτι-
κών, δεν πρέπει να αποτελούν προτε-
ραιότητα μόνο αλλά και διαρκή εθνικό
στόχο. Οπως σημείωσε και ο διοικητής
της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης
Στουρνάρας την περασμένη εβδομάδα,

«αδιαμφισβήτητα πρέπει να διατηρή-
σουμε τη δημοσιονομική υπευθυνότητα
ως κόρη οφθαλμού». Ο νέος επικεφαλής
αναλυτής της Fitch για την Ελλάδα,
Γκρεγκ Κις, επισημαίνει μάλιστα στην
«Κ» πως «η συνετή δημοσιονομική
στάση αποτελεί σημαντική δύναμη
της ελληνικής οικονομίας και υποστη-
ρίζει την αξιολόγηση της επενδυτικής
βαθμίδας». Ο οίκος αναμένει μέτρια
δημοσιονομική χαλάρωση το 2025,
σύμφωνα με τα δημοσιονομικά μέτρα

της κυβέρνησης, όμως εκτιμά επίσης
ότι η υγιής δημοσιονομική πολιτική
θα συνεχιστεί το 2025-2026, με πρω-
τογενές δημοσιονομικό πλεόνασμα
κοντά στο 3% του ΑΕΠ τουλάχιστον
μέχρι το 2026.  

Αλλωστε, το γεγονός ότι η χώρα έχει
ανακτήσει την επενδυτική βαθμίδα
από όλους τους οίκους ναι μεν κλείνει
έναν σημαντικό κύκλο της κρίσης,
αλλά «ανοίγει» και ένα μεγάλο στοί-
χημα: την επιστροφή στην κανονικό-
τητα και σε σαφώς υψηλότερη κατη-
γορία αξιολόγησης, η οποία απέχει κά-
ποια (αρκετά) χρόνια ακόμη και χρει-
άζεται «δουλειά». Το πακέτο μέτρων
που σχεδιάζει η κυβέρνηση και το
οποίο αναμένεται να οριστικοποιηθεί
λίγο πριν από τη ΔΕΘ, περιλαμβάνει
μεταξύ άλλων μειώσεις φόρων και α-
σφαλιστικών εισφορών, τιμαριθμοποί-
ηση και αλλαγή - επανασχεδιασμό της
κλίμακας φορολογίας και στοχευμένες
ελαφρύνσεις για ιδιοκτήτες ακινήτων,
με κύριο στόχο την ενίσχυση της με-
σαίας τάξης.

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης
Κωστής Χατζηδάκης μίλησε την περα-
σμένη εβδομάδα στο πλαίσιο του συ-
νεδρίου «Ελλάδα Μετά VIII» για αξιο-
ποίηση του όποιου διαθέσιμου δημο-
σιονομικού χώρου για μειώσεις άμεσων
φόρων, και ο κ. Στουρνάρας προέκρινε,
εφόσον υπάρχουν δημοσιονομικά πε-
ριθώρια, μειώσεις ασφαλιστικών ει-

σφορών και φόρων, αλλά όχι του ΦΠΑ.
Το βέβαιο είναι πως... τίποτα δεν μπορεί
να είναι βέβαιο αυτή τη στιγμή, αλλά
ούτε και σε πέντε μήνες. Πολλά θα ε-
ξαρτηθούν από το πώς θα εξελιχθεί το
διεθνές περιβάλλον και ποιος θα είναι
ο αντίκτυπος στην οικονομία –πολλά
έχουν ειπωθεί περί πιθανότητας ακόμα
και ύφεσης στις ΗΠΑ, κάτι που δεν θα

αφήσει... αλώβητες αγορές και οικονο-
μίες σε άλλες περιοχές–, και αυτό σε
μεγάλο βαθμό θα καθορίσει και τις κι-
νήσεις της κυβέρνησης και του οικο-
νομικού επιτελείου. Οι εξωτερικές συν-
θήκες στην οικονομία συνεπώς κάθε
άλλο παρά σταθεροποιημένες είναι,
ενώ ακόμα μένει να φανεί ποια θα είναι
η δασμολογική καταιγίδα Τραμπ στην
Ευρώπη, η οποία θα επηρεάσει έμμεσα
και την Ελλάδα. Οπότε αυτή τη στιγμή
δεν μπορεί να υπάρξει σαφής εικόνα

των περιθωρίων «παρέμβασης» της κυ-
βέρνησης.

Σε κάθε περίπτωση, με τα έως τώρα
δεδομένα, οι οίκοι αξιολόγησης βλέπουν
θετικά τα σχέδια της κυβέρνησης, υ-
πογραμμίζοντας ωστόσο ότι αυτό που
χρειάζεται η οικονομία είναι στοχευ-
μένες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις.

«Βλέπουμε θετικά τις πρόσφατες
βελτιώσεις στη φορολογική συμμόρ-
φωση και πιστεύουμε ότι η περαιτέρω
πρόοδος θα βοηθήσει την Ελλάδα να
μειώσει το φορολογικό της χάσμα σε
σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο», ό-
πως σημειώνει στην «Κ» η Σπυριδούλα
Τζίμα, αντιπρόεδρος του τμήματος κρα-
τικών αξιολογήσεων του οίκου DBRS.
Αυτό, προσθέτει, «πιθανότατα θα στη-
ρίξει την ισχυρή αύξηση των φορολο-
γικών εσόδων μεσοπρόθεσμα, δημι-
ουργώντας κάποιο δημοσιονομικό πε-
ριθώριο για την εφαρμογή πρόσθετων
φορολογικών περικοπών, όπως οι ει-
σφορές κοινωνικής ασφάλισης, καθώς
η φορολογική επιβάρυνση της εργασίας
στην Ελλάδα παραμένει υψηλότερη
από τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ». Ωστόσο,
τονίζει η κ. Τζίμα, «είναι σημαντικό για
την Ελλάδα να διατηρήσει μια πολιτική
που εξισορροπεί τη δημοσιονομική ευ-
θύνη και την οικονομική ανάπτυξη. Η
διατήρηση επίσης δημοσιονομικών
“μαξιλαριών” ασφαλείας είναι σημαντική
καθώς παρέχει ανθεκτικότητα και ευ-
ελιξία κατά τη διάρκεια κρίσεων».

«Θα προτιμούσαμε να μειωθούν φόροι 
που βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα. Οι 
εισφορές κοινωνικής ασφάλισης. Η κυβέρ-
νηση βέβαια θέλει να μειώσει τους φόρους 
της μεσαίας τάξης και το θεωρεί αναπτυξι-
ακή επιλογή αυτή. ∆εν διαφωνούμε. Αρκεί 
να μην είναι ΦΠΑ», δήλωσε ο διοικητής της 
Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας.

«Αν δεν υπάρξουν ανατροπές διεθνώς, θα 
γίνει πιο έντονη η κοινωνική πολιτική, με σα-
φέστερο δείγμα τη μείωση των άμεσων φό-
ρων. Ωστόσο δεν θα πάρουμε στον λαιμό μας 
τους Ελληνες με απερίσκεπτες πολιτικές. Εί-
μαι σίγουρος πως και ο κ. Πιερρακάκης ανή-
κει σε αυτή τη σχολή σκέψης», είπε ο αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης Κ. Χατζηδάκης.

«Βλέπουμε θετικά τις πρόσφατες βελτιώ-
σεις στη φορολογική συμμόρφωση», σημει-
ώνει στην «Κ» η Σπυριδούλα Τζίμα, αντιπρό-
εδρος του τμήματος κρατικών αξιολογήσεων 
του οίκου DBRS. «Αυτό πιθανότατα θα στη-
ρίξει την ισχυρή αύξηση των φορολογικών 
εσόδων, δημιουργώντας κάποιο περιθώριο 
για πρόσθετες φορολογικές περικοπές».

Η επιλογή της ΤτΕ Κοινωνική πολιτική Θετική η DBRS

του ΑΕΠ διαμορφώ-
θηκε το πρωτογενές 
πλεόνασμα το 2024, 
όπως είχε προαναγ-
γείλει ο κ. Κωστής 

Χατζηδάκης.

3,5%
 ρυθμό ανάπτυξης 

προβλέπει η Τράπεζα 
της Ελλάδος φέτος 
μετά την τελευταία 

αναθεώρηση 
της εκτίμησης της.

2,3%

Οι μειώσεις
φόρων και
εισφορών
ενισχύουν 
την ανάπτυξη
Ο οίκος αξιολόγησης Scope Ratings
επιχειρεί μία πρώτη ανάλυση των
μέτρων που σχεδιάζει η κυβέρνηση
και του αντίκτυπου που μπορεί να
έχουν στην οικονομία και τη «βαθ-
μολογία» της Ελλάδας. Οπως σημει-
ώνει πάντως ο Τζέικομπ Σουάλσκι,
γενικός διευθυντής του οίκου και υ-
πεύθυνος για τις κρατικές αξιολογή-
σεις, ο οποίος πρόσφατα ανέλαβε ε-
πικεφαλής αναλυτής για την Ελλάδα,
τα πραγματικά αποτελέσματα των
μέτρων θα εξαρτηθούν από τις λε-
πτομέρειες της εφαρμογής της πο-
λιτικής καθώς και από το παγκόσμιο
οικονομικό περιβάλλον.

Ο κ. Σουάλσκι επισημαίνει στην
«Κ» ότι όσον αφορά την καταπολέ-
μηση της φοροδιαφυγής, είναι κάτι
στο οποίο σίγουρα πρέπει να επικε-
ντρωθεί η ελληνική κυβέρνηση. «Η
στόχευση της παραοικονομίας μπορεί
να ξεκλειδώσει σημαντικά πρόσθετα
δημόσια έσοδα, χωρίς να αυξήσει
τους φόρους στους φορολογούμενους
που συμμορφώνονται. Η επιτυχία
αυτού του μέτρου εξαρτάται από την
ισχυρή επιβολή, την επαρκή διοικη-
τική ικανότητα και το δυνητικά υ-
ψηλότερο αρχικό κόστος για την κυ-
βέρνηση», όπως τονίζει.

Παράλληλα, προσθέτει ότι η συ-
νεχιζόμενη στροφή της Ευρώπης
προς τη δηλωμένη εργασία –που ω-
θήθηκε εν μέρει από την πανδημία
και τη λήψη κρατικής υποστήριξης
τότε, ένα μάθημα που έμαθαν πολλοί
εργαζόμενοι και υποστηρίζεται από
την αυξημένη ψηφιοποίηση– ενισχύει
επίσης αυτές τις προσπάθειες.

Οσον αφορά τις μειώσεις φόρων
και των εισφορών κοινωνικής ασφά-
λισης, ο αναλυτής εξηγεί ότι πρέπει
να είναι καλά στοχευμένες, καθώς
τέτοιες πολιτικές υποστηρίζουν ο-
μάδες μεσαίου και χαμηλότερου ει-
σοδήματος και τονώνουν δυνητικά
την εγχώρια ζήτηση. Στο μέτωπο
των προσαρμογών-αλλαγών που σχε-
διάζονται στη φορολογική κλίμακα,
ο κ. Σουάλσκι υπογραμμίζει ότι «η
προσεκτική βαθμονόμηση αυτών
των αλλαγών, ώστε να μη μειώνουν
σημαντικά τα συνολικά έσοδα, είναι
το κλειδί για τη διατήρηση της δη-
μοσιονομικής σταθερότητας».

Ο κύριος κίνδυνος γενικότερα είναι
ότι εάν τα προβλεπόμενα κέρδη εσό-
δων από τη μείωση της φοροδιαφυγής
δεν υλοποιηθούν, αυτές οι περικοπές
και τα μέτρα ελάφρυνσης ενδέχεται
να ανοίξουν ένα δημοσιονομικό κενό,
προειδοποιεί ο αναλυτής.

Συνολικά, όπως σχολιάζει, «τα μέ-
τρα που σχεδιάζει μπορούν να το-
νώσουν την οικονομική δραστηριό-
τητα, και δεν φαίνεται να δημιουργούν
κάποια δημοσιονομική αβεβαιότητα,
ωστόσο η διασφάλιση της μακρο-
πρόθεσμης ανάπτυξης είναι απαραί-
τητη και απαιτεί συνεπείς διαρθρω-
τικές μεταρρυθμίσεις, επενδύσεις σε
ανθρώπινο κεφάλαιο και βελτιώσεις
στο επιχειρηματικό περιβάλλον (π.χ.
αποτελεσματικότητα της δημόσιας
διοίκησης)».

Παράλληλα, εξαιρετικά σημαντικό
κατά τον ίδιο είναι η μείωση του ελ-
ληνικού χρέους σε απόλυτες τιμές.
Και εξαρτάται, όπως σημειώνει, από
τη διατήρηση πλεονασμάτων και την
ισχυρή αύξηση του ΑΕΠ. «Η διασφά-
λιση ότι η ανάπτυξη ξεπερνάει το
κόστος δανεισμού είναι κρίσιμης ση-
μασίας», επισημαίνει.

«Ναι» στις ελαφρύνσεις, αλλά με μέτρο
Χαλάρωση εντός των δημοσιονομικών ορίων συστήνουν οι οίκοι – Ζητούν στοχευμένες μεταρρυθμίσεις

<<<<<<<

Πολλά από τα μέτρα μπορεί
να τονώσουν την οικονομία,
άρα είναι προς τη σωστή 
κατεύθυνση, ωστόσο 
η διασφάλιση της βιώσιμης
ανάπτυξης είναι το μεγάλο
ζητούμενο.

<<<<<<<

Η συνετή δημοσιονομική 
πολιτική αποτελεί 
σημαντική δύναμη της 
ελληνικής οικονομίας 
και υποστηρίζει την 
αξιολόγηση της επενδυτικής 
βαθμίδας, λέει η Fitch.

Η φορολογική διοίκηση κατάφερε να αυξήσει τις εισπράξεις ληξιπρόθεσμων χρεών στα 6,3 δισ. ευρώ το 2024, από 5,4 δισ. ευρώ το 2023.

<<<<<<<

Για το 2025 η εφορία 
στοχεύει να εισπράξει
ποσό τουλάχιστον 3 δισ. 
έναντι παλαιών
ληξιπρόθεσμων οφειλών.
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Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Μία ακόμα καλή χρονιά για τον ελληνικό
τουρισμό δείχνουν τα πρώτα στοιχεία
του προγραμματισμού των αερομετα-
φορέων και των κρατήσεων αεροπο-
ρικών θέσεων για τη φετινή καλοκαι-
ρινή περίοδο. Οι συγκλίνουσες εκτι-
μήσεις των ειδικών παραπέμπουν σε
μια αύξηση των διεθνών αεροπορικών
αφίξεων της τάξεως του 5% με μικρό-
τερη αύξηση των ταξιδιωτικών εισπρά-
ξεων. Συγκεκριμένα, με βάση τα τρέ-
χοντα δεδομένα για την περίοδο Α-
πριλίου - Οκτωβρίου, οι αεροπορικές
εταιρείες έχουν προγραμματίσει αύ-
ξηση των διαθέσιμων θέσεων για τα-
ξίδια προς και από την Ελλάδα ύψους
5,2%. Μάλιστα το μεγαλύτερο μέρος
αυτής της επιπλέον μεταφορικής δυ-
ναμικότητας αφορά τους μήνες πριν
και κυρίως μετά την κορύφωση της
τουριστικής σεζόν, τον Ιούλιο και τον
Αύγουστο. Γεγονός που επιβεβαιώνει
την τάση της ζήτησης των τελευταίων
ετών για ταξίδια στην Ελλάδα καθ’ όλη
τη διάρκεια του έτους. Οι μεγαλύτερες
αυξήσεις των διαθέσιμων αεροπορικών
θέσεων καταγράφονται στις πτήσεις
προς την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη,
με το εύρος της αύξησης αυτής να κυ-
μαίνεται στο 9% με 10%. 

Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από
την πλατφόρμα airdata tracker του Ιν-
στιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων και απει-
κονίζουν τον προγραμματισμό αυτή
τη στιγμή σε σχέση με την αντίστοιχη
στιγμή του προηγούμενου έτους. Στα
ενθαρρυντικά στοιχεία περιλαμβάνεται
και η μικρή ανάκαμψη των πτήσεων
προς τη Μύκονο, αλλά και ο περιορι-
σμός της κάμψης που σημείωσε νω-
ρίτερα φέτος η Σαντορίνη λόγω των
σεισμών. 

Γεωγραφικά, οι μεγαλύτερες αυξή-
σεις, της τάξεως του 18,4%, καταγρά-
φονται στις πτήσεις από τις Ηνωμένες
Πολιτείες. Γερμανία και Ιταλία «δεί-
χνουν» άνοδο 4,4% και 4,2% αντιστοί-
χως, ενώ ο προγραμματισμός για θέσεις
από το Ηνωμένο Βασίλειο είναι ενι-
σχυμένος οριακά κατά 1,8%. Κάμψη
3,2% καταγράφεται στις πτήσεις από
τη Γαλλία. 

Την εκτίμηση για αύξηση των διε-

θνών αεροπορικών αφίξεων της τάξεως
του 5% φέτος ανέφερε και ο πρόεδρος
της Aegean Ευτύχης Βασιλάκης κατά
τη διάρκεια της τηλεδιάσκεψης με τους
αναλυτές που πραγματοποιήθηκε νω-
ρίτερα αυτή την εβδομάδα. Συγκεκρι-
μένα σημείωσε πως αναμένει λίγο κα-
λύτερες επιδόσεις από αυτό το 5% για
την Aegean, ειδικά στα αεροδρόμια
Αθήνας και Θεσσαλονίκης, και γι’ αυτό

η αεροπορική προχώρησε σε αντίστοι-
χη αύξηση των προσφερόμενων θέ-
σεων, σε περίπου 21,5 εκατ. θέσεις,
δηλαδή 1,8 εκατ. περισσότερες σε σχέ-
ση με το 2024.

Η θετική αυτή εικόνα για τον ελλη-
νικό τουρισμό έρχεται ύστερα από μια
χρονιά ιστορικά υψηλών επιδόσεων
το 2024 και παρά τις ανησυχίες που
επικρατούν στις μεγάλες αγορές από
τις οποίες έλκει επισκέπτες η Ελλάδα
για την οικονομική τους κατάσταση
και τις γεωπολιτικές εξελίξεις. Επιβε-
βαιώνεται με αυτό τον τρόπο η παγίωση
της υψηλής ζήτησης για ελληνικούς
προορισμούς. Ωστόσο, τα τελευταία
χρόνια παρατηρείται μια μείωση της
μέσης διάρκειας παραμονής των ξένων
τουριστών με επακόλουθο και τη μεί-
ωση της μέσης κατά κεφαλήν δαπάνης.

Είναι γι’ αυτό τον λόγο που οι συγκλί-
νουσες εκτιμήσεις της αγοράς για τις
ταξιδιωτικές εισπράξεις φέτος είναι
αισθητά χαμηλότερες από τις εκτιμή-
σεις για τις διεθνείς αεροπορικές αφί-
ξεις. 

36 εκατομμύρια τουρίστες
Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελ-

λάδος, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις το
2024 αυξήθηκαν σε σχέση με το 2023
κατά 1,108 δισ. ευρώ ή 5,4% και δια-
μορφώθηκαν στα 21,7 δισ. ευρώ. Η δε
εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση κα-
τέγραψε άνοδο κατά 9,8% και διαμορ-
φώθηκε σε 35,951 εκατ. ταξιδιώτες, έ-
ναντι 32,735 εκατ. το 2023, χωρίς να
συνυπολογίζονται οι ταξιδιώτες που
ήρθαν στην Ελλάδα με κρουαζιερό-
πλοια. Ομως η μέση δαπάνη ανά ταξίδι
μειώθηκε πέρυσι κατά 5,1%.

Ανοδικά ξεκινάει και η νέα
τουριστική σεζόν στην Ελλάδα
Αύξηση 5% δείχνουν τα στοιχεία από τον προγραμματισμό των αεροπορικών θέσεων

<<<<<<<

Η μεγαλύτερη αύξηση, 
κατά 18,4%, καταγράφεται
στις πτήσεις από τις ΗΠΑ 
και ακολουθούν η Γερμανία
(4,4%) και η Ιταλία (4,2%).

Τις ψηφιακές πληρωμές επιλέγουν όταν
κάνουν αγορές οκτώ στους δέκα κα-
ταναλωτές νεαρής ηλικίας, ανεξαρτήτως
εάν ψωνίζουν από ηλεκτρονικά ή φυ-
σικά καταστήματα. Η εξοικείωση των
νέων με αυτούς τους τρόπους πληρωμής
σε αντίθεση ίσως με τους καταναλωτές
μεγαλύτερης ηλικίας, το γεγονός ότι
πλέον είναι υποχρεωτική η παροχή
από όλους τους εμπόρους και τις υπη-
ρεσίες των ψηφιακών μέσων πληρωμής,
αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις και ο
φόβος του να «κουβαλάς» μετρητά ε-
ξηγούν αυτή τη μαζική στροφή στις
ψηφιακές πληρωμές. Την ίδια ώρα, τα
στοιχεία δείχνουν ότι η αντικαταβολή
δεν έχει «πεθάνει» ακόμη στην Ελλάδα,
ούτε και όταν οι αγορές γίνονται από
καταναλωτές ηλικίας 17-30 ετών. 

Τα παραπάνω ευρήματα περιλαμ-
βάνονται μεταξύ άλλων σε έρευνα που
πραγματοποίησε η Visa σε συνεργασία
με το Ινστιτούτο Εμπορίου και Υπη-
ρεσιών της Ελληνικής Συνομοσπονδίας
Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας
(ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ), με αντικείμενο την κα-

ταναλωτική συμπεριφορά και τις τάσεις
στις πληρωμές που ακολουθεί η λε-
γόμενη Gen Z. Η έρευνα πραγματο-
ποιήθηκε σε πανελλαδικό δείγμα 600
ατόμων, ηλικίας 17-30 ετών, με τη μέ-
θοδο των τηλεφωνικών συνεντεύξεων.
Σε αντίθεση με ό,τι θα ανέμενε ίσως

κανείς, οι νέοι καταναλωτές δεν ψω-
νίζουν σχεδόν αποκλειστικά από το
Διαδίκτυο, με το ποσοστό όσων επι-
λέγουν τα φυσικά και τα ηλεκτρονικά
καταστήματα να είναι ισόποσα μοι-
ρασμένο. Ετσι, το 22% προτιμά τις η-
λεκτρονικές αγορές, ένα επίσης 22%

προτιμά τα φυσικά καταστήματα, ενώ
το υπόλοιπο 56% ψωνίζει και από η-
λεκτρονικά και από φυσικά καταστή-
ματα. Ενδιαφέρον, πάντως, έχει ότι –
σε αντίθεση με τον γενικό πληθυσμό–
ένα καθόλου ευκαταφρόνητο ποσοστό
νέων σε ηλικία καταναλωτών ψωνίζουν
αρκετά συχνά είδη σούπερ μάρκετ μέ-
σω του ηλεκτρονικού καναλιού. Σύμ-
φωνα με την έρευνα που παρουσιά-
στηκε χθες σε ειδική συνέντευξη Τύ-
που, 9% ψωνίζουν από ηλεκτρονικά
σούπερ μάρκετ μία ή περισσότερες
φορές την εβδομάδα και ένα 13% μία
ή δύο φορές τον μήνα. Φυσικά το με-
γαλύτερο ποσοστό αφορά την αγορά
έτοιμου φαγητού (delivery) με το 37%
των συμμετεχόντων στην έρευνα να
δηλώνει ότι παραγγέλνει ηλεκτρονικά
μία ή και περισσότερες φορές μες στην
εβδομάδα. 

Κατά τις αγορές από φυσικά κατα-
στήματα οι νέοι προτιμούν για τις πλη-
ρωμές τη χρήση κάρτας και ψηφιακού
πορτοφολιού κυρίως στο σούπερ μάρκετ
(81%), ενώ η χρήση μετρητών είναι με-

γαλύτερη (37%) κατά την αγορά φα-
γητού.

Αντίστοιχη είναι η τάση και όταν κά-
νουν ηλεκτρονικές αγορές σε ό,τι αφορά
τη χρήση κάρτας και ψηφιακού πορτο-
φολιού. Αν και θα ανέμενε κανείς να
έχει περιοριστεί σημαντικά η αντικα-
ταβολή ως μέσο πληρωμής στις ηλε-
κτρονικές αγορές, αυτό δεν επιβεβαιώ-
νεται από την έρευνα. Στην περίπτωση
της παραγγελίας φαγητού το 23% εξα-
κολουθεί να δίνει τα χρήματα στον δια-
νομέα, ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά κατά
τις ηλεκτρονικές αγορές καλλυντικών
και ειδών ένδυσης/υπόδησης είναι 20%,
βιβλίων/γραφικής ύλης 28% και ειδών
σούπερ μάρκετ 16%. Τα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης δεν αποτελούν το κύριο κα-
νάλι αγορών για τους νεαρούς κατανα-
λωτές, καθώς το 62% δεν ψωνίζει από
εκεί, ενώ έχοντας πολύ καλύτερη γνώση
του Διαδικτύου από τους μεγαλύτερους,
είναι πολύ επιφυλακτικοί (65%) στο να
κάνουν αγορές από άγνωστα ηλεκτρο-
νικά καταστήματα.  

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Στα 635,5 ευρώ διαμορφώνεται η τιμή
αγοράς της χρυσής λίρας, ενώ στα
744,5 διαμορφώνεται η τιμή πώλησης,
καταγράφοντας άνοδο κατά 41% και
37% σε σύγκριση με τις τιμές πριν από
έναν χρόνο. Η εκτίναξη της τιμής είναι
αποτέλεσμα του νέου ράλι που πραγ-
ματοποίησε ο χρυσός το τελευταίο διά-
στημα, σπάζοντας πριν από μια εβδο-
μάδα το φράγμα των 3.000 δολαρίων
ανά ουγγιά και συνδέεται με τη γενι-
κευμένη αβεβαιότητα στο παγκόσμιο
εμπόριο υπό τις απειλές επιβολής δα-
σμών από τις ΗΠΑ σε μια σειρά χώ-
ρες.

Παρά το γεγονός ότι η εκτίναξη της
τιμής θα περίμενε κανείς ότι θα συνο-
δευόταν μόνο με πωλήσεις λιρών, προ-
κειμένου οι κάτοχοί τους να επωφελη-
θούν της ανόδου, σύμφωνα με πληρο-
φορίες από τις κινήσεις που παρατη-
ρούνται το τελευταίο διάστημα δεν λεί-

πουν και οι αγοραστές που επιδιώκουν
να βρουν ασφαλές καταφύγιο, εκτιμώ-
ντας ότι η αβεβαιότητα θα ενταθεί.

Στη χώρα μας η δυνατότητα αγοράς
ή πώλησης χρυσών λιρών δίνεται μέσα
από δύο κανάλια και συγκεκριμένα
από την ΤτΕ και την Τράπεζα Πειραιώς,

που διατηρεί τα δικά της αποθέματα
και είναι η μοναδική εμπορική τράπεζα
στη χώρα που δραστηριοποιείται σε
προϊόντα και υπηρεσίες χρυσού, ως ε-
πίσημος αντιπρόσωπος και διανομέας
του Βασιλικού Νομισματοκοπείου της
Μεγάλης Βρετανίας για τη διάθεση
χρυσών λιρών Αγγλίας. Εκτός από τις

λίρες χρυσού, τόσο η ΤτΕ όσο και η
Τράπεζα Πειραιώς πωλούν ή αγοράζουν
ράβδους χρυσού.

Με βάση στοιχεία της «Κ», το 2024
διακινήθηκαν συνολικά 140.000 κομ-
μάτια και από αυτά περίπου το ένα
τρίτο ήταν συναλλαγές που πραγμα-
τοποιήθηκαν μέσω της ΤτΕ. Οι συ-
ναλλαγές της κεντρικής τράπεζας
ήταν κυρίως αγορές χρυσού (συγκε-
κριμένα 48.328 κομμάτια), ενώ μόλις
7.182 κομμάτια ήταν οι πωλήσεις χρυ-
σών λιρών. Αγορές κυρίως, αλλά σε
πολύ μικρότερο ποσοστό –κοντά στο
60%– ήταν και οι συναλλαγές που
πραγματοποίησε η Τράπεζα Πειραιώς
το 2024, μια τάση που φαίνεται να α-
ντιστρέφεται το πρώτο τρίμηνο του
2025, κατά το οποίο παρατηρείται πιο
έντονη ζήτηση για αγορές χρυσών
λιρών. 

Ο επικεφαλής Οικονομικής Ανάλυ-
σης και Επενδυτικής Στρατηγικής του
ομίλου Τράπεζας Πειραιώς, Ηλίας Λεκ-

κός, παρατηρεί σε έκθεσή του ότι η
παραδοσιακή αρνητική συσχέτιση με-
ταξύ της τιμής του χρυσού και του δο-
λαρίου έχει αντιστραφεί από την έναρξη
του πολέμου στην Ουκρανία, με την
τιμή του χρυσού να ενισχύεται παράλ-
ληλα με την άνοδο του δολαρίου. Επι-
πλέον έχει αναστραφεί η θετική συ-
σχέτιση που παραδοσιακά υπήρχε με-
ταξύ πληθωρισμού και χρυσού, που ο-
δηγούσε σε άνοδο της τιμής του ως α-
σπίδα προστασίας στη μείωση της α-
γοραστικής δύναμης. Οπως παρατηρεί
η ανάλυση, πλέον παρά το γεγονός ότι
ο πληθωρισμός αποκλιμακώνεται από
το υψηλό επίπεδο που βρέθηκε μετά
τον πόλεμο στην Ουκρανία, η τιμή του
χρυσού συνεχίζει να καταγράφει νέο
υψηλό. Αυτό αναδεικνύει πως η γεω-
πολιτική αβεβαιότητα και ο φόβος για
νέες πληθωριστικές πιέσεις λόγω της
επιβολής δασμών μπορεί να επηρεά-
σουν, ανεξάρτητα από άλλους παρά-
γοντες, την τιμή του χρυσού. 

To 80% των νεαρών καταναλωτών πληρώνει ψηφιακά

<<<<<<<

Παρά τη μεγάλη αύξηση 
των ηλεκτρονικών πληρω-
μών, η αντικαταβολή 
παραμένει δημοφιλής 
τρόπος πληρωμής ακόμη
και στις ηλικίες 17-30 ετών.

<<<<<<<

Εχει αυξηθεί κατά 41% 
σε ένα χρόνο λόγω 
του ράλι της αξίας
του χρυσού.

Στα 635,5 ευρώ εκτοξεύθηκε η τιμή της χρυσής λίρας

Υψηλό το ρίσκο
στα κρυπτονομίσματα,
προειδοποιεί η ΤτΕ
Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Προειδοποίηση για τους κινδύνους που
έχουν οι τοποθετήσεις σε κρυπτονο-
μίσματα, τόσο ως προς τις αποδόσεις
τους όσο και ως προς τις απάτες, απευ-
θύνει η ΤτΕ στο πλαίσιο ενημερωτικής
εκστρατείας, επισημαίνοντας ότι πρό-
κειται για επένδυση υψηλού ρίσκου
που απαιτεί προσοχή. 

Οπως εξηγεί η ΤτΕ, σε αντιθεση με
τα παραδοσιακα νομισματα, τα κρυ-
πτονομισματα (π.χ. bitcoin, ethereum)
ειναι ψηφιακες μοναδες αξιας, δηλαδή
δεν εχουν φυσικη μορφη, οι οποιες
μπορει να ανταλλασσονται ηλεκτρονικα.
Επιπλέον, δεν υποστηριζονται απο κυ-
βερνησεις η κεντρικες τραπεζες, καθώς
απο τις τρεις λειτουργιες του χρηματος
(μεσο πληρωμων για συναλλαγες, λο-
γιστικη μοναδα αποτιμησης των καθε
ειδους αγαθων και υπηρεσιων και μεσο
αποθηκευσης), τα κρυπτονομισματα
δεν ικανοποιουν πληρως καμια απο
αυτες. Ετσι, δεν αποτελουν δεικτες τι-
μων, ενω η χρηση τους για συναλλα-
κτικους και αποθησαυριστικους σκο-
πους ειναι περιορισμενη.

Το κρυπτονομισμα, εξηγεί η ΤτΕ,
ειναι επενδυση υψηλου ρισκου γιατί
σε αντίθεση με τα επισημα νομισματα,
οπως το ευρω, που εχουν σχετικα στα-
θερη αξια και υποστηριζονται απο κε-
ντρικες τραπεζες, η αξια των κρυπτο-
νομισματων εξαρταται απο γεγονοτα
της αγορας, τους κανονισμους και την
κερδοσκοπια και γι’ αυτο αλλαζει συ-
νεχως.

Αυτη η μεταβλητοτητα σημαινει οτι
η τιμη ενος κρυπτονομισματος μπορει
να μειωθει δραματικα ακομη και μεσα
σε λιγες ωρες και για αυτό μπορεί να
επιφέρει μεγαλες απωλειες.

Η επένδυση σε κρυπτονομίσματα
απαιτεί μεγάλη προσοχη στις πηγες ε-
νημερωσης, καθώς, όπως προειδοποιεί
η ΤτΕ, πολλοι influencers προωθουν
επενδυσεις σε κρυπτονομισματα χωρις
να εχουν γνωσεις η επειδη πληρωνονται
για αυτο. Εξ ου και κάποιος που θέλει
να επενδύσει σε κρυπτονομίσματα θα
πρέπει να ακολουθεί επισημες πηγες
για την ενημερωση του. 

Τα κρυπτονομίσματα ενέχουν αυ-
ξημένους κινδύνους απατης (scams),
καθώς έχει παρατηρηθεί ότι
οργανωμενες ομαδες ανεβαζουν τε-
χνητα την τιμη ενος κρυπτοστοιχειου
και στη συνεχεια το πωλουν, αφηνοντας
τους υπολοιπους επενδυτες με ζημίες
(pump and dump σχηματα).

Ψευτικες επενδυτικες πλατφορμες
επίσης υποσχονται υψηλες αποδοσεις
και οταν καποιος επενδυσει χρηματα,
οι απατεωνες εξαφανιζονται. Ιδαίτερη
προσοχή χρειάζεται σε μηνυματα και
emails απο δηθεν αξιοπιστα ανταλλα-
κτηρια η πορτοφολια που κλεβουν κω-
δικους προσβασης και κεφαλαια
(phishing scams), καθώς και ψευτικα
giveaways και social media scams που
υποσχονται οτι αν στειλεις κρυπτο-
στοιχεια σε μια διευθυνση, θα λαβεις
περισσοτερα πισω – κατι που δεν συμ-
βαινει ποτε.

Βασική αρχή είναι ότι κάποιος που
θέλει να επενδύσει σε κρυπτονομίσματα
θα πρέπει να το κάνει μονο μεσω αξιοπι-
στων και αδειοδοτημενων πλατφορμων
και παροχων υπηρεσιων, προστατεύ-
οντας πάντα τους κωδικους προσβασης
και αποφεύγοντας τους συνδεσμους
υποπτων e-mails η sms.

Ενας υπαρκτός κινδυνος είναι επίσης
ο κίνδυνος εθισμου, καθώς η αναγκη
για συνεχη παρακολουθηση της αγορας
κρυπτονομισματων και η επιθυμια για
γρηγορα κερδη μπορει να προκαλεσει
αγχος και να εξελιχθει σε μορφη εθι-
σμου, παρομοια με τον τζογο.

Δεν θα πρέπει πάντως τα κρυπτο-
νομίσματα να συγχέονται με το ψηφιακο
ευρω, που θα ειναι ενα νομιμο, επισημο
νομισμα –ψηφιακό αλλά οχι κρυπτονομι-
σμα– το οποίο θα εκδιδεται και θα
ελεγχεται απο την Ευρωπαικη Κεντρικη
Τραπεζα (ΕΚΤ). Σε αντιθεση με τα κρυ-
πτονομισματα, το ψηφιακο ευρω:

• Θα εχει σταθερη αξια και θα δια-
σφαλιζει την προστασια των πολιτων
απο κερδοσκοπικα φαινομενα.

• Θα παρεχει εναν ασφαλη και αξιοπι-
στο τροπο ηλεκτρονικων πληρωμων.
Θα διεπεται απο κανονισμους διαφανει-
ας και συμμορφωσης με την ευρωπαικη
νομοθεσια.

• Η χρηση του ψηφιακου ευρω δεν
θα καταργησει τα μετρητα, αλλα θα
λειτουργησει συμπληρωματικα, δια-
σφαλιζοντας οτι ολοι οι πολιτες, ανε-
ξαρτητως τεχνολογικης εξοικειωσης
και δυνατοτητας προσβασης σε τρα-
πεζικες υπηρεσιες, θα μπορουν να
πραγματοποιουν ηλεκτρονικες συναλ-
λαγες ευκολα και με ασφαλεια με χρημα
κεντρικης τραπεζας.

Το δύσκολο στοίχημα
της αύξησης
των επενδύσεων
Ρυθμούς ανάπτυξης διπλάσιους της
Ευρωζώνης θα εμφανίζει η ελληνική
οικονομία την επόμενη τριετία, σύμ-
φωνα με τις προβλέψεις της Τράπεζας
της Ελλάδος, με τον Γιάννη Στουρνάρα
να σημειώνει ότι, πέραν της ιδιωτικής
κατανάλωσης, οι επενδύσεις αναδει-
κνύονται σε βασική συνιστώσα της
οικονομικής μεγέθυνσης, κυρίως χάρη
στη συμβολή του Μηχανισμού Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας (RRF).

Η Ελλάδα ωστόσο καλείται να κα-
λύψει το επενδυτικό κενό που δημι-
ουργήθηκε κατά τη διάρκεια της κρίσης
χρέους σε μια περίοδο υψηλής αβε-
βαιότητας, τόνισε ο διοικητής της ΤτΕ
μιλώντας στο 2ο συνέδριο «Invest in
Greece» με θέμα «Επενδύσεις και ελ-
ληνική οικονομία».

Ειδικότερα, ο λόγος επενδύσεων
προς ΑΕΠ, ο οποίος κυμαινόταν γύρω
στο 24% πριν από το 2008, κοντά στον
μέσο όρο της Ευρωζώνης, κατέρρευσε
στη διάρκεια της κρίσης και διαμορ-
φώθηκε περίπου στο 12% κατά μέσον
όρο τη δεκαετία που ακολούθησε, ενώ
παραμένει χαμηλότερος σε σύγκριση
με την Ευρωζώνη (15,3% το 2024 έναντι
21,1%).

Παρ’ όλα αυτά, από το 2019 και μετά,
οι συνολικές επενδύσεις έχουν παρου-
σιάσει σημαντική άνοδο. Ο ακαθάρι-
στος σχηματισμός παγίου κεφαλαίου
σε πραγματικούς όρους αυξήθηκε στην
Ελλάδα περίπου κατά 60% το 2024 έ-
ναντι του 2019, σε σύγκριση με μείωση
κατά 0,4% στη Ζώνη του Ευρώ. Ως εκ
τούτου, η συμβολή των επενδύσεων

στον ετήσιο ρυθμό αύξησης του ΑΕΠ
φθάνει μεταπανδημικά κατά μέσον
όρο στις 1,6 ποσοστιαίες μονάδες, έ-
ναντι μόλις 0,3 της ποσοστιαίας μο-
νάδας στην Ευρωζώνη.

Μάλιστα, ο διοικητής της Τράπεζας
της Ελλάδος διαπιστώνει και αξιοση-
μείωτη βελτίωση στη σύνθεση των ε-
πενδύσεων. Ενώ πριν από την κρίση
χρέους, σχεδόν οι μισές ιδιωτικές ε-

πενδύσεις αφορούσαν την κατασκευή
κατοικιών, σήμερα η εικόνα έχει α-
ντιστραφεί: τα 4/5 των ιδιωτικών ε-
πενδύσεων είναι σε παραγωγικό κε-
φάλαιο και το υπόλοιπο 1/5 σε κατοι-
κίες.

Αυτή η μεταβολή στη σύνθεση, ε-
φόσον διατηρηθεί και συνδυαστεί με
αύξηση του όγκου των συνολικών ε-
πενδύσεων, θα συμβάλει στην αλλαγή
του παραγωγικού υποδείγματος, ενι-
σχύοντας την ανταγωνιστικότητα και
την αναπτυξιακή δυναμική, υπογράμ-
μισε ο κεντρικός τραπεζίτης.

Βασική προϋπόθεση για την αύξηση
του όγκου των επενδύσεων είναι, σύμ-
φωνα με τον κ. Στουρνάρα, η έγκαιρη
απορρόφηση των πόρων του RRF, που
ανέρχονται σε 36 δισ. ευρώ.

<<<<<<<

Η τιμή ενός κρυπτονομίσμα-
τος μπορεί να μειωθεί
δραματικά ακόμη και 
μέσα σε λίγες ώρες και για
αυτό μπορεί να επιφέρει
μεγάλες απώλειες.

<<<<<<<

Η Ελλάδα καλείται 
να καλύψει το επενδυτικό
κενό σε μια περίοδο 
υψηλής αβεβαιότητας.

Σε αντιθεση με τα παραδοσιακα νομισμα-
τα, τα κρυπτονομισματα (π.χ. bitcoin,
ethereum) ειναι ψηφιακες μοναδες αξιας,
οι οποίες δεν υποστηριζονται απο κυβερ-
νησεις η κεντρικες τραπεζες.

Το μεγαλύτερο μέρος των επιπλέον αεροπορικών θέσεων που προγραμματίζουν οι αερομεταφορείς για ταξίδια από και προς την Ελλά-
δα αφορά τους μήνες πριν και κυρίως μετά την κορύφωση της τουριστικής σεζόν, τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. Γεγονός που επιβεβαιώ-
νει την τάση επιμήκυνσης της τουριστικής περιόδου.
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Το «καθαρόαιμο» κομμάτι των εισπρά-
ξεων από τον τουρισμό, δηλαδή αυτό
που αντιστοιχεί στη διαμονή και συ-
γκεκριμένα στα ξενοδοχεία αλλά και
στα καταλύματα βραχυχρόνιων μισθώ-
σεων, ξεπέρασε τα 15 δισ. ευρώ το πε-
ρασμένο έτος, με τα 11,5 δισ. να αφορούν
την ξενοδοχία. 

Ο κύκλος εργασιών αυτός αναμένεται
να αυξηθεί κατά 5%-8% περίπου, ξε-
περνώντας τα 16 δισ. με βάση τις προ-
βλέψεις για τη φετινή κίνηση. Ωστόσο,
μεγάλο μέρος της αύξησης αναμένεται
να προέλθει από τα καταλύματα βρα-
χυχρόνιων μισθώσεων, καθώς οι πλη-
ρότητες στα ξενοδοχεία είναι ήδη σχε-
τικά υψηλές και οποιαδήποτε αύξηση
κύκλου εργασιών εκεί μπορεί να προ-
έλθει μόνο από περαιτέρω αύξηση των
τιμών. Τιμές που ήδη έχουν αυξηθεί
σημαντικά τα τελευταία έτη. Τα παρα-
πάνω εξηγούν στην «Κ» κύκλοι της του-
ριστικής βιομηχανίας, παραπέμποντας
και στα στοιχεία του Ινστιτούτου Του-
ριστικών Ερευνών και Προβλέψεων (Ι-
ΤΕΠ) του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου
Ελλάδος (ΞΕΕ), που έδειξαν αύξηση του
τζίρου των ξενοδοχείων το 2024 κατά
8,8% σε σχέση με το 2023, στα 11,5 δισ. 

Στα 165 ευρώ το δίκλινο
Τα ξενοδοχεία 1, 2 και 3 αστέρων,

που αποτελούν το 74% των ξενοδοχείων,
κατέγραψαν αύξηση του τζίρου τους
κατά 5%, ενώ τα 4 και 5 αστέρων κα-
τέγραψαν μεγαλύτερη αύξηση τζίρου,
κατά 10%. Η μέση τιμή διάθεσης δίκλι-
νου δωματίου τον Αύγουστο παρέμεινε
λίγο-πολύ σταθερή, στα 165 ευρώ, σε
σχέση με τον Αύγουστο του 2023, αλλά
τον Μάιο και τον Οκτώβριο σημειώθηκε
αύξηση μέσης τιμής κατά περίπου 6%,
από τα επίπεδα των 100 ευρώ στα 108
ευρώ. Αυτονόητα, οι τιμές στα κατα-
λύματα πέντε αστέρων είναι σημαντικά
υψηλότερες. Αξίζει επίσης να σημειωθεί
ότι το ποσοστό των αλλοδαπών τουρι-
στών στα ξενοδοχεία (69,2%) συνει-
σφέρει στο 85% του τζίρου των ξενο-
δοχείων. Επιπλέον, στα 3,5 δισ. ευρώ
εκτιμάται, σύμφωνα με τα πρώτα δια-
θέσιμα στοιχεία, ότι ήταν ο κύκλος ερ-

γασιών των επιχειρήσεων και των ι-
διωτών από την εκμίσθωση καταλυμά-
των βραχυχρόνιας μίσθωσης, αναφέ-
ρουν πηγές της αγοράς. 

Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλά-
δος, το 2024 επισκέφθηκαν την Ελλάδα
35,951 εκατ. ταξιδιώτες. Ωστόσο, όλοι
αυτοί οι τουρίστες δεν κατέληξαν σε
ξενοδοχεία. Ενα πολύ μεγάλο ποσοστό
τους φιλοξενήθηκε σε καταλύματα βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης. Είναι ίσως χαρα-
κτηριστικό πως, σύμφωνα με στοιχεία
που συγκέντρωσε το Ινστιτούτο του
Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Ε-
πιχειρήσεων, οι προσφερόμενες κλίνες
σε καταλύματα που διατίθενται για βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις τον Αύγουστο,
μήνα κορύφωσης της δραστηριότητας,
ξεπέρασαν το 1 εκατ. και συγκεκριμένα
έφτασαν σε 1,022 εκατ. κλίνες, όταν το
σύνολο των κλινών στα ξενοδοχεία α-
νέρχεται στις 894.854. Κάποιες από
αυτές βρίσκονται σε καινούργια κατα-
λύματα, που εισήλθαν στην αγορά με
αποκλειστικό σκοπό αυτού του είδους
την εκμετάλλευση, αλλά η συντριπτική
πλειονότητά τους αφορά τη μετατροπή

κανονικών οικιστικών ακινήτων ή ξε-
νοδοχειακών μονάδων χαμηλότερων
κατηγοριών. Με απλά λόγια, στην κο-
ρύφωση της τουριστικής περιόδου είναι
διαθέσιμα σε ταξιδιώτες και παραθε-
ριστές σε ελληνικούς προορισμούς
κοντά στα 2 εκατ. κρεβάτια. Και θα είναι
ακόμα περισσότερα το 2025, καθώς ε-
κατοντάδες ξενοδοχεία βρίσκονται στη
φάση αποπεράτωσης και έναρξης λει-
τουργίας φέτος, ενώ επιπλέον μονάδες
αναμένεται να ανοίξουν το 2026.

H στροφή στα «5άστερα»
Οσον αφορά τα ξενοδοχεία, η στροφή

από τις χαμηλότερες σε υψηλότερες
κατηγορίες ξενοδοχείων είναι σαφής:
Συγκεκριμένα, σε σχέση με το 2019,
ενώ ο συνολικός αριθμός κλινών έχει
αυξηθεί κατά μόλις 4%, στα ξενοδοχεία
πέντε αστέρων η αύξηση είναι 23%,
στα τεσσάρων αστέρων είναι 9%, στα
τριών αστέρων είναι 2%, ενώ ο αριθμός
κλινών στα ενός και δύο αστέρων έχει
μειωθεί σημαντικά, και ειδικότερα κατά
13% και 12% αντιστοίχως. Ως αποτέ-
λεσμα, σήμερα μία στις τέσσερις ξενο-

δοχειακές κλίνες είναι σε μονάδες πέντε
αστέρων, έναντι μιας στις πέντε το
2019, ενώ έχει αυξηθεί –σε μικρότερο
βαθμό– και το ποσοστό των κλινών σε
τεσσάρων αστέρων ξενοδοχεία. 

Η ετήσια έρευνα για τον ξενοδοχειακό
κλάδο, την οποία πραγματοποίησε το
ΙΤΕΠ για λογαριασμό του ΞΕΕ, εκτιμά
πως η συνολική συμβολή (άμεση και
έμμεση) στο παραγόμενο προϊόν της
ελληνικής οικονομίας φτάνει στα 17,815
δισ. ευρώ. Επιπλέον, υπολογίζει πως ο
ξενοδοχειακός κλάδος το 2024 υποστή-
ριξε συνολικά (άμεσα και έμμεσα) πάνω
από 340.000 θέσεις απασχόλησης. Από
αυτές, περίπου οι 143.000 θέσεις συνι-
στούν έμμεσες θέσεις που δημιουργή-
θηκαν σε άλλους κλάδους και όχι στα
ξενοδοχεία. Με βάση τα δεδομένα αυτά,
εκτιμάται πως η ελληνική ξενοδοχία
συνέβαλε στη βελτίωση του εξωτερικού
ισοζυγίου της ελληνικής οικονομίας
κατά περίπου 7,9 δισ. ευρώ. Παράλληλα,
διαπιστώνεται πως οι συνολικές επεν-
δύσεις των ξενοδοχείων για το 2024 ξε-
πέρασαν το 1 δισ. ευρώ, ποσό το οποίο
αντιστοιχεί στο 9% του τζίρου τους.

Ελντοράντο η τεχνητή
νοημοσύνη για
εταιρείες πληροφορικής 
Της ΜΑΤIΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤAΚΗ

Τις ευκαιρίες που ανοίγονται με την τε-
χνητή νοημοσύνη σπεύδουν να εκμε-
ταλλευτούν οι ελληνικές εταιρείες τε-
χνολογίας. Εξάλλου πρόκειται για έναν
τομέα, ο οποίος προβλέπεται να απο-
τελέσει «πεδίον δόξης λαμπρόν» για
τα επόμενα χρόνια, όπως σημειώνουν
χαρακτηριστικά στην «Κ» κύκλοι με
γνώση της αγοράς.

Προς το παρόν, η Ελλάδα βρίσκεται
στα πρώτα στάδια ανάπτυξης της τε-
χνητής νοημοσύνης, με τη διείσδυσή
της να παραμένει περιορισμένη στους
περισσότερους τομείς της οικονομίας
και της επιχειρηματικότητας. Σήμερα,
ο μεγαλύτερος επενδυτής σε εφαρμογές
ΑΙ είναι το ελληνικό Δημόσιο, το οποίο
με όχημα μια σειρά διαγωνισμών επι-
διώκει να ενσωματώσει καινοτόμες λύ-
σεις στις κρατικές υπηρεσίες, ενισχύο-
ντας την αποδοτικότητα και τον ψη-
φιακό μετασχηματισμό. Είναι ενδεικτικό
ότι στον πρόσφατο διαγωνισμό που
«τρέχει» η Κοινωνία της Πληροφορίας,
με αντικείμενο την ανάπτυξη δράσεων
με τη χρήση τεχνητής νοημοσύνης για
τη βελτίωση της δημόσιας διοίκησης,
υποβλήθηκε ο εντυπωσιακός αριθμός
των 12 συνολικά προσφορών είτε από
μεμονωμένες εταιρείες είτε από κοι-
νοπρακτικά σχήματα. Στην πραγματι-
κότητα ενδιαφέρον για το συγκεκριμένο
έργο, εκτιμώμενου προϋπολογισμού
47,4 εκατ. ευρώ, εκδήλωσαν όλοι οι με-
γάλοι παίκτες από τον χώρο της πλη-
ροφορικής, των τηλεπικοινωνιών και
των συμβουλευτικών υπηρεσιών.  

Σε αυτό το περιβάλλον, οι εταιρείες
θωρακίζονται μέσω στρατηγικών εξα-
γορών, προετοιμαζόμενες να διεκδι-
κήσουν μεγαλύτερο μερίδιο έργων τόσο
στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό
τομέα. «Στόχος μας είναι η συγκρότηση
μιας συμπαγούς ομάδας επιστημόνων
και μηχανικών με εξειδίκευση στην
τεχνητή νοημοσύνη», αναφέρει στην
«Κ» ο διευθύνων σύμβουλος της Q&R,
Παναγιώτης Πασχαλάκης, με αφορμή
την πρόσφατη επενδυτική κίνηση της
εταιρείας. Η εισηγμένη απέκτησε το
51% της βελγικής Squaredev BV, μιας
εταιρείας με εμπειρία στον κλάδο καθώς

έχει υλοποιήσει έναν ικανοποιητικό
αριθμό έργων AI κυρίως στο εξωτερικό.
Στην ομάδα της περιλαμβάνονται, με-
ταξύ άλλων, και Ελληνες μηχανικοί. 

«Στην Ελλάδα, οι εταιρείες με ου-
σιαστική τεχνογνωσία στην τεχνητή
νοημοσύνη είναι ελάχιστες», σημειώνει
ο κ. Πασχαλάκης, υπογραμμίζοντας ότι
το πεδίο κυριαρχείται από startups με
μικρές ομάδες, που βρίσκονται ακόμα
σε στάδιο ωρίμανσης και απαιτούν
χρόνο για να αποδείξουν την αξία και
την ανθεκτικότητά τους.

H ελκυστικότητα της ελληνικής α-
γοράς ενισχύεται και από την επιλογή
της Ελλάδας από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή να είναι μεταξύ των συνολικά
επτά ευρωπαϊκών κρατών, τα οποία
φιλοξενούν τις εξειδικευμένες ερευ-
νητικές εγκαταστάσεις για την τεχνητή
νοημοσύνη, τα αποκαλούμενα «AI

Factory». Το ελληνικό ερευνητικό κέ-
ντρο Pharos θα στηρίζεται στον υπε-
ρυπολογιστή «Δαίδαλος», η κατασκευή
του οποίου έχει ξεκινήσει μετά την
πρόσφατη υπογραφή της σύμβασης α-
νάμεσα στο υπουργείο Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης και την ανάδοχο του έργου
HPE. «Με το σούπερ κομπιούτερ Δαί-
δαλος, οι εταιρείες θα έχουν τη δυνα-
τότητα να εκτελούν αλγορίθμους πάνω
σε συστήματα με εξαιρετικά υψηλή υ-
πολογιστική ισχύ, επιταχύνοντας έτσι
τη μετάβαση στην επόμενη φάση α-
νάπτυξης», επισημαίνουν στην «Κ» κύ-
κλοι της αγοράς. Αξιοσημείωτο είναι
ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, μέσω της
πρωτοβουλίας InvestAI, η οποία ανα-
κοινώθηκε τον περασμένο Φεβρουάριο,
προγραμματίζει την κινητοποίηση 200
δισ. ευρώ, με στόχο την κατεύθυνση
αυτών των κεφαλαίων σε επενδύσεις
στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης.

<<<<<<<

Υψηλή συμμετοχή στους
διαγωνισμούς του Δημοσίου
για την ενσωμάτωση καινο-
τόμων λύσεων στις κρατικές
υπηρεσίες.

ΠΗΓΗ: ΙΤΕΠ, ΞΕΕ

Εσοδα ξενοδοχείων
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ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ,
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ΠΗΓΗ: ΙΤΕΠ, ΞΕΕ
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15 δισ. ο τζίρος ξενοδοχείων, Airbnb
Aναμένεται περαιτέρω αύξηση κατά 5%-8% με βάση τις προβλέψεις για τη φετινή κίνηση
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Συνέντευξη στην
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΒΟΥΔΟΥΡΗ

Σημαντικό ρόλο της Ελλάδας για την κά-
λυψη του συνόλου της ζήτησης της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης ως προς την κρίσιμη
πρώτη ύλη του γαλλίου «βλέπει» ο ε-
κτελεστικός αντιπρόεδρος της Κομισιόν
Στεφάν Σεζουρνέ, που βρέθηκε στην
Αθήνα αυτή την εβδομάδα, μια μέρα
μετά την παρουσίαση του φιλόδοξου
σχεδίου της Κομισιόν για την εξασφά-
λιση της επάρκειας της Ευρώπης σε
κρίσιμες πρώτες ύλες.

Θεωρεί αναγκαίο τον διάλογο με τις
τοπικές κοινότητες, ώστε να ενημερω-
θούν για τις φιλικές ως προς το περι-
βάλλον συνθήκες που προσφέρει η ευ-
ρωπαϊκή νομοθεσία για τις εξορύξεις
και εξηγεί την αναγκαιότητα απεξάρ-
τησης της Ευρώπης από τρίτες χώρες
εν μέσω ενός ασταθούς κόσμου.

Σε αποκλειστική συνέντευξη στην
«Κ» ο Στεφάν Σεζουρνέ διαβεβαιώνει
ότι η Ευρώπη θα υπερασπιστεί στο έ-
πακρο τα συμφέροντά της έναντι του
εμπορικού «πολέμου» του Τραμπ, ενώ
θεωρεί ότι συντελείται ήδη πνευματική
«επανάσταση», καθώς μέσω των νέων
δημόσιων συμβάσεων θεσπίζεται προ-
τιμησιακό καθεστώς για τις ευρωπαϊκές
επιχειρήσεις.
– Ποιος είναι ο ρόλος της Ελλάδας στον
σχεδιασμό της Κομισιόν για την επάρ-
κεια της E.E. σε κρίσιμες πρώτες ύλες;

– Η Ελλάδα είναι μία από τις χώρες
που φιλοξενούν ένα από τα 47 ευρωπαϊκά
στρατηγικά έργα της Κομισιόν για τις
κρίσιμες πρώτες ύλες, που αποσκοπούν
στη σημαντική μείωση της εξάρτησής
μας από χώρες εκτός της Ε.Ε. όσον αφορά
το αλουμίνιο, το λίθιο, το κοβάλτιο και
13 άλλες κρίσιμες πρώτες ύλες.

Είναι πλέον μέρος του δικαίου της
Ε.Ε. ότι η Ευρώπη δεν μπορεί να υ-
περβεί ένα ορισμένο όριο εξάρτησης
από την εξόρυξη, επεξεργασία και α-
νακύκλωση [τέτοιων υλών] εκτός της
ηπείρου μας.

Το έργο στην Ελλάδα είναι ένα από
τα πιο ελπιδοφόρα: θα μπορούσε να κα-
λύψει το 10% των αναγκών σε αλουμίνιο
και να είναι σε θέση να καλύψει το σύ-
νολο της ζήτησης γαλλίου στην Ε.Ε. Γι’
αυτούς τους λόγους θα διασφαλιστεί η
ταχεία πορεία των σχετικών διοικητικών
διαδικασιών και της χρηματοδότησης
από την Ε.Ε.
– Εκτός από το γάλλιο, διαθέτει η Ελ-
λάδα άλλες κρίσιμες πρώτες ύλες που

θα μπορούσαν να ενδιαφέρουν την
Κομισιόν;

– Η γεωλογία της Ελλάδας είναι πλού-
σια. Στη συζήτησή μου με τον πρωθυ-
πουργό κ. Μητσοτάκη κατέστη σαφές
ότι πιθανότατα μπορούμε να προχω-
ρήσουμε σε περισσότερα έργα.

Η Ελλάδα έχει το έδαφος και την ε-
πιχειρηματική τεχνογνωσία. Η ενερ-
γειακή εταιρεία Metlen αποτελεί τέτοιο
παράδειγμα. Θα έχουμε φέτος νέα προ-
κήρυξη για έργα και ελπίζω να έχουμε
ελληνικά πρότζεκτ προς αξιολόγηση.
Οι Ελληνες πολίτες πρέπει να γνωρίζουν
πόσο σημαντικά μπορούν να συμβάλουν
–εν προκειμένω– στην ευρωπαϊκή κυ-
ριαρχία. 
– Υπάρχουν συχνά αντιδράσεις τοπικών
κοινοτήτων έναντι των εξορύξεων λόγω
περιβαλλοντικών ανησυχιών. Πρέπει
να παραβλέπονται; Ανησυχείτε μήπως
εξελιχθούν σε εμπόδια για την εφαρ-
μογή των επιλεγμένων έργων;

– Η Ε.Ε. διασφαλίζει τις πιο φιλικές
συνθήκες στον κόσμο και ως προς την
προστασία του περιβάλλοντος και ως
προς τις κοινωνίες σε σχέση με την ε-
ξόρυξη πρώτων υλών.

Οι νόμοι μας προβλέπουν πάντα τον
διάλογο με τους τοπικούς πληθυσμούς
και οι εθνικές αρχές είναι υπεύθυνες
για τη διενέργειά του. Ο λόγος που α-
ποφάσισα να επισκεφθώ συγκεκριμένα
μέρη και να παρουσιάσω δημόσια τα
έργα είναι η ευαισθητοποίηση των πο-
λιτών.

Η Ευρώπη είναι πλούσια σε πρώτες
ύλες, που μπορούν να αποτελέσουν «ερ-
γαλείο» ασφάλειας, οικονομικής αντα-
γωνιστικότητας και απασχόλησης. Ε-
πίσης, η ζήτηση δεν θα υποχωρήσει.
Εάν δεν καλύψουμε οι ίδιοι τις ανάγκες
μας, θα καλυφθούν υπό καταστροφικές
συνθήκες σε άλλες χώρες, που ίσως
σταματήσουν να ικανοποιούν τη ζήτησή
μας ανά πάσα στιγμή.

Χωρίς γάλλιο, για παράδειγμα, θα
μείνουμε χωρίς ηλιακά πάνελ στην Ευ-
ρώπη. Χωρίς σπάνιες γαίες, θα μείνουμε
χωρίς αμυντικές ικανότητες και ραντάρ.
Χωρίς μαγγάνιο ή χαλκό, θα μείνουμε
χωρίς ευρωπαϊκό χάλυβα. Δουλειά μου
είναι να εξασφαλίσω ότι οι Ευρωπαίοι
δεν θα βρεθούν ποτέ αντιμέτωποι με
τέτοιες καταστάσεις.
– Οι ΗΠΑ επιδιώκουν πρόσβαση στις
σπάνιες γαίες της Ουκρανίας και της
Γροιλανδίας. Ενδιαφέρει την Ευρώπη
αυτός ο ορυκτός πλούτος και πώς μπο-
ρεί, εάν μπορεί, να αντιδράσει;

– Η στρατηγική μας ξεκίνησε πολύ
πριν η κυβέρνηση Τραμπ διατυπώσει
τέτοιες διεκδικήσεις. Η στάση των ΗΠΑ
μας ωθεί να επιταχύνουμε, αλλά είναι
κάτι που πρέπει να κάνουμε ανεξαρτή-
τως του διεθνούς πλαισίου.

Προσώρας, η αμερικανική κυβέρνηση
προσπαθεί να βρει τη νομική βάση για
να διευκολύνει την εξόρυξη και επε-
ξεργασία στη χώρα της, καθώς αντιμε-
τωπίζουν περιορισμούς από την Κίνα.
Εμείς έχουμε τη νομική βάση εδώ και
δύο χρόνια.

Φυσικά, η Ευρώπη δεν μπορεί να
έχει επάρκεια, γι’ αυτό θα ανακοινώ-
σουμε στρατηγικά έργα εκτός της Ε.Ε.
τις επόμενες εβδομάδες. Η διαφοροποί-
ηση (σ.σ. των κρίσιμων πρώτων υλών)
είναι αποφασιστικής σημασίας. 

Δεν μπορώ επί του παρόντος να δώσω
λεπτομέρειες για συγκεκριμένα πρό-
τζεκτ, αλλά υπάρχει ήδη συμφωνία με
τη μορφή μνημονίου κατανόησης με
τις ουκρανικές αρχές, πολύ πριν τον
πόλεμο στην Ουκρανία. Οι εμπειρογνώ-
μονες των δύο πλευρών στις διοικητικές
διαδικασίες και την εξόρυξη γνωρίζονται
μεταξύ τους και ελπίζουμε να επεκτεί-
νουμε τη συνεργασία μας. Εθεσα άλ-
λωστε το ζήτημα όταν το Κολέγιο των

Επιτρόπων συναντήθηκε με την ου-
κρανική κυβέρνηση, στο Κίεβο.
– Πόσο χρόνο θα χρειαστεί η Ε.Ε., εάν
μπορεί, να μειώσει τις εξαρτήσεις της
από την Κίνα;

– Οι στόχοι μας για το 2030 είναι φι-
λόδοξοι, αλλά εφικτοί. Σε πέντε χρόνια,
δεν θα πρέπει να εξαρτιόμαστε από μία
και μόνη χώρα εκτός Ενωσης για οποι-
αδήποτε από τις κρίσιμες πρώτες ύλες
περισσότερο από 65%, θα πρέπει να
παράγουμε το 10% των αναγκών μας,
να μετατρέπουμε το 40% και να ανα-
κυκλώνουμε το 25% των αναγκών της
βιομηχανίας μας. Είναι θεμελιώδες να
επιτευχθούν εγκαίρως αυτοί οι στόχοι.
Σε ορισμένες κρίσιμες πρώτες ύλες,
όπως το λίθιο, απαραίτητο για τις μπα-
ταρίες, θα μπορούσαμε να είμαστε αυ-
τάρκεις εάν όλα τα έργα λειτουργούν
έως τότε. Ο στόχος είναι σαφής: από
τη σχεδόν πλήρη εξάρτηση στην πλήρη
κυριαρχία, χάρη στα υλικά που εξορύσ-
σονται, παράγονται και ανακυκλώνονται
στην Ε.Ε. Υπάρχουν περιπτώσεις, όπως
το βολφράμιο, όπου εξορύσσουμε ση-
μαντικό μέρος εκείνου που χρειαζόμα-
στε, αλλά το στέλνουμε στο εξωτερικό
για επεξεργασία! Μετά την COVID και
τον πόλεμο στην Ουκρανία, γνωρίζουμε

ότι δεν μπορούμε να βρισκόμαστε α-
ντιμέτωποι με τον κίνδυνο εξάρτησης
σε ένα τόσο ασταθές διεθνές περιβάλλον.
Πρέπει να επιταχύνουμε και είμαι βέ-
βαιος ότι τα έργα αυτά θα αλλάξουν τε-
λικά τους όρους του «παιχνιδιού».
– Παραμένετε βέβαιος ότι η Ευρώπη
δεν θα γίνει «παράπλευρο» θύμα ενός
παγκόσμιου εμπορικού πολέμου;

– Η Ευρώπη θα υπερασπιστεί τα συμ-
φέροντά της και είναι προς το συμφέρον
μας να μην υπάρξουν εμπορικοί πόλεμοι.
Κάνουμε ό,τι μπορούμε για να έχουμε
διάλογο με την κυβέρνηση των ΗΠΑ.
Αλλά εάν στοχοποιηθούμε, πρέπει να
προβούμε σε αντίποινα, προκειμένου
να προστατεύσουμε τις οικονομίες μας.
Είμαι βέβαιος, όμως, ότι ζούμε μια μικρή
πνευματική «επανάσταση» στην Ευ-
ρώπη. Θεσπίζουμε στις δημόσιες συμ-
βάσεις προτιμησιακό καθεστώς για τις
ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Για παράδειγ-
μα, απαιτούμε υποχρεωτικά ευρωπαϊκά
εξαρτήματα στις αυτοκινητοβιομηχανίες,
βασικό ζήτημα για το οποίο συνεργά-
στηκα με τον επίτροπο κ. Τζιτζικώστα.
Είμαστε 500 εκατομμύρια πολίτες και
ανάμεσά μας υπάρχουν πολλά ταλέντα,
ενώ διαθέτουμε απίστευτες εταιρείες
και μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Πρέπει

επίσης να εμπιστευόμαστε περισσότερο
τους εαυτούς μας. Η Ευρώπη είναι άλ-
λωστε μία παγκόσμια οικονομική δύ-
ναμη. 
– Πώς απαντάτε στις εκκλήσεις Ντράγκι
για επείγουσες μεταρρυθμίσεις στους
τομείς άμυνας, ενέργειας, καινοτομίας
και οικονομικής διακυβέρνησης;

– Η έκθεση Ντράγκι αποτελεί πλέον
οικονομικό «δόγμα» της Κομισιόν. Προ-
χωράμε με μεγάλη ταχύτητα, προκει-
μένου να εφαρμόσουμε τις συστάσεις
της. Στις 100 πρώτες ημέρες της νέας
Κομισιόν, αρχίσαμε να απλοποιούμε
τους νόμους, ώστε να προσφέρουμε στις
επιχειρήσεις ένα πιο φιλικό περιβάλλον.
Επίσης, παρουσιάσαμε τη Συμφωνία
για την Καθαρή Βιομηχανία με στόχο
να επιταχύνουμε την απαλλαγή από τον
άνθρακα, καθιστώντας τη βιομηχανία
μας ανταγωνιστική, ενώ ξεκινήσαμε
δύο τομεακά σχέδια για τη διάσωση της
αυτοκινητοβιομηχανίας και των βιομη-
χανιών χάλυβα και μετάλλων. Είναι πρω-
τοφανές. Πρέπει ακόμη να ολοκληρώ-
σουμε την Ενωση Αποταμίευσης και Ε-
πενδύσεων, ώστε τα ευρωπαϊκά χρήματα
να πηγαίνουν σε ευρωπαϊκές εταιρείες
και επενδύσεις, όταν σήμερα συχνά κα-
τευθύνονται προς το εξωτερικό.

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Ενώ το πρόβλημα της κρουαζιέρας
στους κορεσμένους προορισμούς ε-
πιμένει, με αποτέλεσμα η κυβέρνηση
να επιχειρεί να ελέγξει την κατάσταση
επιβάλλοντας σημαντικά τέλη στις α-
ποβιβάσεις στη Μύκονο και τη Σαντο-
ρίνη και χαμηλότερα αλλού, οι αριθμοί
των επιβατών κρουαζιέρας αναμένεται
φέτος να αυξηθούν περαιτέρω από τα
περυσινά επίπεδα-ρεκόρ. Στο υπουρ-
γείο Τουρισμού μία από τις προτεραι-
ότητες είναι η νέα εθνική στρατηγική
για την κρουαζιέρα, βασικοί άξονες
της οποίας θα είναι ο έλεγχος των
όρων στους κορεσμένους προορισμούς,
η ανάπτυξη νέων προορισμών και η
κάμψη της εποχικότητας, ώστε να μη
συμπίπτει η κορύφωση των ροών των
επιβατών με αυτή των τουριστών κατά
τους καλοκαιρινούς μήνες αιχμής. Αυ-
τοί οι στόχοι ωστόσο για να υπηρε-
τηθούν απαιτούν και νέες υποδομές,
ενώ ευρύτατος εκσυγχρονισμός χρει-
άζεται και στους ήδη ανεπτυγμένους
προορισμούς. 

Η Ενωση Λιμένων Ελλάδος (ΕΛΙΜΕ)
προβλέπει πως το 2025, παρά τα ιστο-
ρικά-ρεκόρ των προηγούμενων ετών
αλλά και την επιφυλακτικότητα για
τη Σαντορίνη μετά την έντονη σει-
σμική δραστηριότητα του προηγού-
μενου διαστήματος, θα σημειωθεί ση-
μαντική αύξηση των αφίξεων πλοίων
και επιβατών, η οποία θα ξεπεράσει
το 10%.

Με βάση τα στοιχεία της ΕΛΙΜΕ
για τα 48 ελληνικά λιμάνια-προορι-
σμούς που δέχθηκαν κρουαζιερόπλοια
πέρυσι, οι συνολικές αφίξεις πλοίων
ανήλθαν σε 5.490 και ο αριθμός των
επισκεπτών σε 7.927.709, καταγρά-

φοντας επιπλέον 260 αφίξεις πλοίων
και 924.559 επιπλέον επισκέπτες έναντι
του 2023. Να σημειωθεί ότι πολλοί
από τους επισκέπτες αυτούς είναι το
ίδιο πρόσωπο καθώς προσμετρούνται
στο σύνολο για όλες τις επιβιβάσεις
ή αποβιβάσεις που κάνουν σε κάθε
λιμάνι. Επομένως, ο ίδιος άνθρωπος
συχνά έχει μετρηθεί για παράδειγμα
και στον Πειραιά και στη Μύκονο και
στη Σαντορίνη και ούτω καθεξής.

Σε ποσοστιαία βάση το 2024 έναντι
του 2023 καταγράφηκε αύξηση 5%
στις προσεγγίσεις κρουαζιερόπλοιων
και αύξηση 13,2% στον αριθμό των
επιβατών. Αξίζει να σημειωθεί ότι το
προηγούμενο ιστορικό ρεκόρ αφίξεων
σημειώθηκε το 2023 με 5.230 προσεγ-
γίσεις κρουαζιερόπλοιων και 7.003.150
επιβάτες.

Πρώτος στη λίστα με τους περισ-
σότερους επιβάτες κρουαζιέρας ήταν,
όπως συμβαίνει εδώ και αρκετά χρόνια
πλέον, ο Πειραιάς με περίπου 1.730.000
επιβάτες και ακολουθούν η Σαντορίνη
με 1.345.837, η Μύκονος με 1.293.051
και στη συνέχεια η Κέρκυρα, το Ηρά-
κλειο, η Ρόδος και το Κατάκολο.

Αναφορικά με τις προσεγγίσεις πλοί-
ων ο Πειραιάς βρίσκεται στην πρώτη
θέση με 810 προσεγγίσεις, ακολουθούν
η Μύκονος με 768, η Σαντορίνη με
750 και έπονται η Κέρκυρα, η Ρόδος,
το Ηράκλειο, και η Πάτμος.

Τα περισσότερα λιμάνια παρουσία-
σαν σημαντικές αυξήσεις επιβατών
έναντι του 2023 με πρωτοπόρο στην
κατάταξη σε απόλυτους αριθμούς τον
Πειραιά με 230.000 (+15,33%) και α-
κολούθως τη Μύκονο με 100.229
(+8,40%), τα Χανιά με 62.202 (+29%),
τη Σαντορίνη με 46,869 (+4%) και το
Κατάκολο με 10.168 (+ 5%). Ενα επίσης
σημαντικό στοιχείο για τη χρονιά που
πέρασε όσον αφορά την αγορά κρου-
αζιέρας, είναι η επιλογή των ελληνικών
λιμανιών για homeporting. Κρουαζιέ-
ρες δηλαδή που ξεκινούν και καταλή-
γουν στα συγκεκριμένα λιμάνια. Οπως
είναι αναμενόμενο, το λιμάνι του Πει-
ραιά πρωτοστατεί στο homeporting
με 635 αφίξεις και 1.110.000 επιβάτες
που ξεκίνησαν και τελείωσαν το ταξίδι
τους από τον Πειραιά.

Κενό ΦΠΑ ύψους 89 δισ.
στην Ε.Ε. το 2022  
Σε 89 δισ. ευρώ εκτιμάται ότι ανήλθε
το 2022 το έλλειμμα συμμόρφωσης με
τον ΦΠΑ στην Ε.Ε.-27, δηλαδή η δια-
φορά μεταξύ των αναμενόμενων εσό-
δων από τον ΦΠΑ και του ποσού που
πράγματι εισπράττεται από τις φορο-
λογικές αρχές των κρατών-μελών της
Ε.Ε. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, το 1/4 των απολεσθέντων αυτών
εσόδων οφείλεται άμεσα στην απάτη
στον τομέα του ΦΠΑ στο πλαίσιο των
εμπορικών συναλλαγών μεταξύ επι-
χειρήσεων που δραστηριοποιούνται
σε διαφορετικά κράτη-μέλη της Ε.Ε.    

Τα εισαγόμενα αγαθά υπόκεινται
σε ΦΠΑ κατά την είσοδό τους στην
τελωνειακή ένωση της Ε.Ε. Το ποσό
του οφειλόμενου ΦΠΑ καθορίζεται με
βάση τις τελωνειακές διασαφήσεις για
τα εισαγόμενα αγαθά. Χάριν διευκό-
λυνσης του εμπορίου εφαρμόζονται
δύο διαδικασίες ΦΠΑ κατά την εισα-
γωγή: η «θέση σε ελεύθερη κυκλοφο-
ρία» με εφαρμογή του τελωνειακού
καθεστώτος 42 και το καθεστώς της
«μονοαπευθυντικής θυρίδας για τις ει-
σαγωγές» (ΙΟSS). Στο πλαίσιο της πρώ-
της διαδικασίας προβλέπεται απαλλαγή
από τον ΦΠΑ για εμπορεύματα που ει-
σάγονται από τρίτες χώρες σε κράτος-
μέλος της Ε.Ε., αλλά προορίζονται για
άλλο, ενώ στο πλαίσιο της δεύτερης
προβλέπεται απαλλαγή από τον ΦΠΑ
για τις εξ αποστάσεως πωλήσεις στο
πλαίσιο ειδικού καθεστώτος για το η-
λεκτρονικό εμπόριο.   

Απάτη στο πλαίσιο του τελωνειακού
καθεστώτος 42 υφίσταται όταν έμποροι
επωφελούνται από φορολογικές απαλ-
λαγές επί των εισαγωγών τους και τα

εμπορεύματα είτε παραμένουν αφο-
ρολόγητα στο κράτος-μέλος εισαγωγής
είτε καταναλώνονται σε άλλο κράτος-
μέλος χωρίς να καταβάλλεται ο ΦΠΑ.
Κατάχρηση του καθεστώτος IOSS υ-
φίσταται όταν έμποροι που δεν είναι
εγγεγραμμένοι στη μονοαπευθυντική

θυρίδα χρησιμοποιούν τον αριθμό IOSS
νόμιμων εμπόρων που είναι εγγεγραμ-
μένοι στο IOSS για να επωφεληθούν
από την απαλλαγή από τον ΦΠΑ των
εμπορευμάτων που εισάγουν στη συ-
νέχεια με δόλιο τρόπο. 

Το καθεστώς IOSS χρησιμοποιείται
επίσης καταχρηστικά όταν μεγάλες α-
ποστολές διαιρούνται σε περισσότερες
επιμέρους, κάθε μία από τις οποίες α-
ποτιμάται κάτω από το όριο των 150
ευρώ που ισχύει για το συγκεκριμένο
καθεστώς, ώστε να τύχουν αδικαιολό-
γητα δασμολογικής απαλλαγής, η οποία
δεν θα ίσχυε εάν δεν είχαν χωριστεί
σε μικρότερες. Κατάχρηση υπάρχει ε-
πίσης όταν η αξία των εμπορευμάτων
που εισάγονται στο πλαίσιο της δια-
δικασίας IOSS και αναγράφεται στη
δήλωση ΦΠΑ IOSS είναι χαμηλότερη
της πραγματικής.    

<<<<<<<

Είναι η διαφορά μεταξύ 
των αναμενόμενων εσόδων
από τον ΦΠΑ και του ποσού
που πράγματι εισπράττεται
από τις φορολογικές αρχές
των κρατών-μελών της Ε.Ε.  

ΠΗΓΗ: Eνωση Λιμένων Ελλάδος (ΕΛΙΜΕ)

Ανοδος αφίξεων επιβατών
κρουαζιέρας 2024

ΠΕΙΡΑΙΑΣ

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ

ΜΥΚΟΝΟΣ

ΚΕΡΚΥΡΑ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΡΟΔΟΣ

ΚΑΤΑΚΟΛΟ

ΧΑΝΙΑ (ΣΟΥΔΑ)

ΚΕΦΑΛΛΟΝΙΑ-ΙΘΑΚΗ

ΛΑΥΡΙΟ

ΠΑΤΜΟΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

1.730.000
1.345.837
1.293.051
815.613
518.575
458.373
400.321
279.754
186.219
146.396
139.747
125.000

15%
4%
8%
22%
35%
1%
3%
29%
16%
19%
6%

105%

Αύξηση επιβατών κατά 10% αναμένεται στην κρουαζιέρα

<<<<<<<

Το 2024 οι κορυφαίοι 
προορισμοί κρουαζιέρας 
ήταν ο Πειραιάς 
(1,7 εκατ. επιβάτες), 
η Σαντορίνη (1,3 εκατ.) 
και η Μύκονος (1,2 εκατ.).

Στεφάν Σεζουρνέ, εκτελεστικός αντιπρόεδρος της Κομισιόν

Γάλλιο για 
όλη την Ε.Ε. 
από την Ελλάδα
Είναι ένα από τα 47 ευρωπαϊκά στρατηγικά 
έργα της Κομισιόν για τις κρίσιμες πρώτες ύλες

Η Ελλάδα θα μπορούσε να καλύψει το 10% των αναγκών σε αλουμίνιο και το σύνολο της ζήτησης γαλλίου στην Ε.Ε. Γι’ αυτούς τους λόγους θα
διασφαλιστεί η ταχεία πορεία των σχετικών διοικητικών διαδικασιών και της χρηματοδότησης από την Ε.Ε., λέει το στέλεχος της Κομισιόν.

<<<<<<<

Στη συζήτησή μου 
με τον πρωθυπουργό 
Κυρ. Μητσοτάκη κατέστη 
σαφές ότι πιθανότατα 
μπορούμε να προχωρήσου-
με σε περισσότερα έργα.

<<<<<<<

Η στρατηγική μας για 
τις σπάνιες γαίες της 
Ουκρανίας και της Γροιλαν-
δίας ξεκίνησε πολύ πριν 
η κυβέρνηση Τραμπ διατυ-
πώσει τέτοιες διεκδικήσεις.

Το έργο στην Ελλάδα είναι από τα πιο ελπι-
δοφόρα, σημειώνει ο κ. Σεζουρνέ.
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Την ευκαιρία να εξελιχθεί σε μία από
τις σημαντικότερες αναδυόμενες αγο-
ρές φιλοξενίας κέντρων επεξεργασίας
μεγάλου όγκου δεδομένων (data
centers), αλλά και υποδομών για την
τεχνητή νοημοσύνη, έχει η ελληνική
αγορά. Οι προοπτικές είναι ιδιαίτερα
θετικές και αυτός είναι και ο λόγος για
τον οποίο, πέραν των δεδομένων «παι-
κτών» στην αγορά αυτή, πλέον έχει
αρχίσει να εκδηλώνεται ενδιαφέρον
και από επενδυτές ακινήτων. Σε πρό-
σφατη ανάλυση της Cushman &
Wakefield, επισημαίνεται ότι στο τέλος
του 2024, υπολογιζόταν ότι η χωρητι-
κότητα των data centers στη γεωγρα-

φική ζώνη ΕΜΕΑ (Ευρώπη, Μέση Α-
νατολή και Αφρική) είχε καταγράψει
αύξηση κατά 9% σε σχέση με το 2023
και ανερχόταν σε 21 GW.

Ειδικά όσον αφορά την ελληνική
αγορά, η κ. Ιωάννα Παλυβού, διευθύ-
νουσα εταίρος της Cushman &
Wakefield Proprius, αναφέρει ότι «η
θέση της Ελλάδας ως γέφυρας μεταξύ
Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής την κα-
θιστά ιδανικό κόμβο για διεθνή έργα
συνδεσιμότητας. Δεδομένης της στρα-
τηγικής θέσης και της ψηφιακής προ-
όδου, η Αθήνα είναι σε θέση να γίνει
βασικός παίκτης στο τοπίο των κέ-
ντρων δεδομένων και της τεχνητής

νοημοσύνης στην Ευρώπη, προσελ-
κύοντας περαιτέρω ενδιαφέρον από
παγκόσμιους φορείς όπως η Google
και άλλοι πάροχοι υπηρεσιών cloud».
Προς το παρόν πάντως, σύμφωνα με
τα στοιχεία της εν λόγω ανάλυσης, η
Αθήνα κατατάσσεται στις αναδυόμενες
αγορές, μαζί με πόλεις όπως η Βιέννη,
το Λάγος, η Βαρκελώνη, το Ριάντ, οι
Βρυξέλλες, το Μόναχο, η Κωνσταντι-
νούπολη, η Σαραγόσα, η Μασσαλία
και η Λισσαβώνα. Οι περιοχές αυτές
μαζί αντιπροσωπεύουν κάτω από το
6,5% της συνολικής λειτουργικής χω-
ρητικότητας (608 MW) της ζώνης Ε-
ΜΕΑ, αλλά παρουσιάζουν σημαντικές

προοπτικές μελλοντικής ανάπτυξης.
Την εκτίμηση αυτή μοιάζει να επι-

βεβαιώνουν τα στοιχεία του υπ. Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, βάσει των ο-
ποίων, έως το 2030, προβλέπεται να
αναπτυχθούν στην Ελλάδα συνολικά
18 νέα κέντρα επεξεργασίας μεγάλου
όγκου δεδομένων. Τα περισσότερα εξ
αυτών θα αφορούν την Αττική και δευ-
τερευόντως τη Θεσσαλονίκη, αλλά
προβλέπονται κι άλλα σε περιοχές όπως
η Θεσσαλία, η Κρήτη και η Δυτική Μα-
κεδονία. Πέραν της επένδυσης που
προωθεί η ίδια η Microsoft, ένα από
τα μεγαλύτερα επενδυτικά έργα ανα-
πτύσσονται αυτή την περίοδο από το

κοινοπρακτικό σχήμα της επενδυτικής
εταιρείας ακινήτων Dromeus Capital
και της Apto, που αποτελεί τον επεν-
δυτικό «βραχίονα» του επενδυτικού
κολοσσού της PIMCO στον συγκεκρι-
μένο τομέα. Πρόκειται για μια επέν-
δυση, η οποία, σε πλήρη ανάπτυξη, α-
ναμένεται να ανέλθει σε 1 δισ. ευρώ,
καθώς θα αφορά ένα συγκρότημα από
τρία data centers, συνολικής δυναμι-
κότητας 80 MVA (περί τα 80 MW). Μά-
λιστα είναι χαρακτηριστικό ότι η έ-
κταση που έχει αποκτηθεί για τον σκο-
πό αυτό, στα Σπάτα, απέχει μόλις λίγα
μέτρα από την αντίστοιχη της επέν-
δυσης που προωθεί και η Microsoft.

Αυτή την περίοδο αναμένεται να
ξεκινήσει η πρώτη φάση της επένδυσης
που προβλέπει την ανάπτυξη ενός data
center μεγέθους 15 MVA και 15.000-
20.000 τ.μ. Στο πλαίσιο αυτό, μεταξύ
των πιθανών χρηστών του συγκροτή-
ματος αναμένεται να είναι «κολοσσοί»
όπως η Google, η Amazon Web Services,
ή ακόμα και η ίδια η Microsoft. Σύμφωνα
με τους επενδυτές, η Ελλάδα είναι καλά
τοποθετημένη για να υποστηρίξει την
ανάπτυξη των τομέων του cloud και
του ΑΙ στην Ευρώπη, προσελκύοντας
επενδύσεις και ευκαιρίες απασχόλη-
σης.

ΝΙΚΟΣ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

«Τα παρατάω με το “Σπίτι μου 2”, παρότι
είμαι ένα βήμα πριν από το ιδιωτικό
συμφωνητικό. Δεν φτάνει που σπίτια
του 1970 πωλούνται για 200.000 ευρώ
και αγοράζω φύκια για μεταξωτές κορ-
δέλες, δεν φτάνει όλη αυτή η γραφειο-
κρατία, δεν φτάνει το άγχος της απο-
πληρωμής ενός δανείου 30 ετών, οι πω-
λητές θέλουν και τεράστια προκαταβολή
για να εκδώσουν την ηλεκτρονική ταυ-
τότητα κτιρίου. Τη στιγμή που δεν έχω
την οριστική έγκριση του δανείου και
δεν έχει γίνει νομικός και τεχνικός έ-
λεγχος από την τράπεζα!». Η αναφορά
αυτή σε ομάδα ιδιοκτητών μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης απηχεί την αγανά-
κτηση αρκετών ενδιαφερομένων και
δικαιούχων του προγράμματος που ε-
πιδοτεί το επιτόκιο δανεισμού, ώστε
να διευκολύνει την πρόσβαση στην α-
γορά κατοικίας.

Αν κρίνει κανείς και από τη σχεδόν
ομόφωνη συμφωνία των υπολοίπων με-
λών της ομάδας στην παραπάνω ενδια-
φερομένη, είναι προφανές ότι ο δεύτερος
κύκλος του προγράμματος «Σπίτι μου»
δεν έχει τη θετική «αύρα» που θα πε-
ρίμενε κανείς. «Αυτό το πρόγραμμα
είναι τυράκι για να πάνε όλοι να αγο-
ράσουν σπίτια σε πανάκριβες τιμές και
να πληρώνουν δάνεια μέχρι και τα εγ-
γόνια μας», γράφει κάποιος άλλος. Οπως
φαίνεται, λοιπόν, ειδικά στα δύο μεγάλα
αστικά κέντρα της Αττικής και της Θεσ-
σαλονίκης, οι υψηλές τιμές πώλησης
λειτουργούν ως σημαντικό αντικίνητρο
και όλο και περισσότεροι ενδιαφερόμενοι
προσγειώνονται στη «σκληρή» πραγ-
ματικότητα που επιχειρούν να επιβάλουν
κάποιοι ιδιοκτήτες, οι οποίοι έχουν προ-
σαρμόσει προς τα πάνω τις απαιτήσεις
τους, ακριβώς λόγω του «Σπίτι μου».

Αγανάκτηση
Οπως αναφέρει στην «Κ» η Αννα Μω-

κάκου, επικεφαλής του γραφείου New
Life Real Estate, «σε κάποιες περιοχές
υψηλής ζήτησης και χαμηλής προσφο-
ράς, όπως το Παγκράτι και το Μαρούσι,
οι ανατιμήσεις έχουν αγγίξει το 20% ή
ακόμη και το 30% από τις αρχές του έ-
τους και σε σύγκριση με την περίοδο
που προηγήθηκε του προγράμματος.
Κάποιοι ιδιοκτήτες ανέμεναν τις προ-
διαγραφές για τις επιλέξιμες κατοικίες,
ώστε στη συνέχεια να προβούν σε αύ-
ξηση των ζητουμένων τιμών. Αυτό προ-
καλεί και αγανάκτηση σε ενδιαφερο-
μένους δανειολήπτες, ιδίως όσους πα-
ρακολουθούσαν στενά την αγορά κατά
τους προηγούμενους μήνες, με αποτέ-
λεσμα να απογοητεύονται και τελικά
να εγκαταλείπουν την απόπειρα αγοράς
μέσω του προγράμματος, αρνούμενοι
να δεσμευτούν οικονομικά με ένα δάνειο

για ένα ακίνητο υπερτιμημένο και με-
γάλης ηλικίας».

Με βάση τα μέχρι στιγμής στοιχεία,
μέχρι σήμερα έχουν υποβληθεί περίπου
25.000 αιτήσεις (αντιστοιχούν σε ακίνητα
αξίας 2,4 δισ. ευρώ, εφόσον ασφαλώς
βρεθούν), εκ των οποίων σχεδόν το 80%
ή 20.000 έχουν ήδη εξασφαλίσει προέ-
γκριση. Ωστόσο, οι μέχρι σήμερα –πε-
ρίπου 2,5 μήνες από την έναρξη του
προγράμματος– εγκρίσεις και δεσμεύσεις
ποσών δεν ξεπερνούν τις 1.700 ή περίπου
200 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με τον Ηλία
Παπαγεωργιάδη, σύμβουλο και επενδυτή
ακινήτων, επικεφαλής του ομίλου MORE
Group, «λιγότερες από τις μισές αυτές
εγκρίσεις, κυρίως εκτός Αττικής και Θεσ-
σαλονίκης, θα φτάσουν σε οριστική υ-
πογραφή συμβολαίου και άρα και εκτα-
μίευση του δανείου εντός της προβλε-
πομένης προθεσμίας των τριών μηνών».

Οπως τονίζει ο κ. Παπαγεωργιάδης,
«είναι δικαίωμα του καθενός να ζητάει
όσα θέλει, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι

έχει και λογική. Οι τιμές έχουν εκτοξευτεί
στις μεγάλες πόλεις και οι ενδιαφερό-
μενοι είναι πλέον σε αδιέξοδο, καθώς
όπως φαίνεται στην πράξη πολλοί υ-
ποψήφιοι δανειολήπτες αρνούνται να
αποδεχθούν την οποιαδήποτε ζητου-
μένη τιμή, απλά επειδή μπορούν να πά-
ρουν δάνειο με καλύτερο επιτόκιο, μια
και αντιλαμβάνονται ότι το όποιο όφελος
έχουν από αυτό το χάνουν από την υ-
ψηλότερη τιμή πώλησης. Φαίνεται πως
δεν είναι πλέον πολλοί αυτοί που δεί-
χνουν διατεθειμένοι να αγοράσουν ένα
παλιό και μη ανακαινισμένο σπίτι σε
οποιαδήποτε τιμή, συχνά με ερωτημα-
τικά στα χαρτιά του».

Λίγα τα ακίνητα στην Αττική
Με τη σειρά της η κ. Μωκάκου επι-

σημαίνει ότι «το πρόγραμμα αποτελεί
μια θετική πρωτοβουλία που επιχειρεί

να διευκολύνει την απόκτηση κατοικίας,
ιδίως μεταξύ των νεότερων ηλικιών. Το
πρόβλημα είναι ότι ειδικά στην Αττική
διατίθενται πολύ λίγα ακίνητα έως
250.000 ευρώ, ιδίως όσα βρίσκονται και
σε καλή κατάσταση. Τα περισσότερα ε-
πιλέξιμα σπίτια που είναι προς πώληση
είναι πολύ μεγάλης ηλικίας, απαιτούν
κάποια ανακαίνιση και ως εκ τούτου
κρίνονται υπερτιμημένα με βάση τις ζη-
τούμενες τιμές. Ετσι, οι δικαιούχοι α-
ντιλαμβάνονται ότι το όποιο όφελος θα
έχουν από το χαμηλό κόστος δανεισμού,
θα το απεμπολήσουν μέσω της υψηλής
τιμής αγοράς».

Μάλιστα, σύμφωνα με την κ. Μωκά-
κου, είναι πιθανό ακόμη και το να μην
απορροφηθεί το σύνολο των κονδυλίων,
συνολικού ύψους 2 δισ. ευρώ, που είναι
διαθέσιμα μέσω του νέου κύκλου του
προγράμματος, ακριβώς επειδή είναι
δύσκολη εξίσωση η εύρεση ακινήτων
που να ικανοποιούν και τα «θέλω» των
αγοραστών, αλλά και τις οικονομικές
τους δυνατότητες. «Ναι μεν υπάρχει το
ενδιαφέρον, αλλά τα ακίνητα είναι λίγα,
ειδικά στην Αττική, κι έτσι ίσως τελικά
τα περισσότερα κονδύλια να απορρο-
φηθούν από την περιφέρεια», σημειώνει
η ίδια. Υπενθυμίζεται ότι με βάση τα
στοιχεία που έχει συγκεντρώσει η ΔΥΠΑ
(Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης) για
τον πρώτο κύκλο του προγράμματος,
που αφορούσε τα μισά ακίνητα –δηλαδή
10.000 αντί για 20.000 σήμερα– περίπου
το 55% βρισκόταν στα δύο μεγάλα αστικά
κέντρα της Αττικής και της Θεσσαλο-
νίκης, καθώς αποκτήθηκαν 3.500 κα-
τοικίες στην Αττική και 2.200 στη Θεσ-
σαλονίκη. Επίσης, 90% των δικαιούχων
που έλαβαν χρηματοδότηση είχαν οι-
κογενειακό εισόδημα έως 26.000 ευρώ.

Το μαρτύριο για
το πρόγραμμα
«Σπίτι μου»
Η εκτόξευση των τιμών, oι απαιτήσεις των 
πωλητών και η απόγνωση των αγοραστών

<<<<<<<

«Δεν φτάνει που σπίτια του
1970 πωλούνται για 200.000
ευρώ και αγοράζω φύκια για
μεταξωτές κορδέλες, δεν
φτάνει όλη αυτή η γραφειο-
κρατία, δεν φτάνει το άγχος
της αποπληρωμής ενός δα-
νείου 30 ετών, οι πωλητές
θέλουν και τεράστια προκα-
ταβολή για να εκδώσουν την
ηλεκτρονική ταυτότητα», 
λέει υποψήφιος αγοραστής.

Ενα ακόμη ζήτημα που καλούνται να
διαχειριστούν οι μεσίτες είναι η εκ-
παίδευση πωλητών και αγοραστών σε
ό,τι αφορά την πολυδαίδαλη διαδικασία
που συνοδεύει πλέον την κάθε αγο-
ραπωλησία ακινήτου, εξηγώντας α-
σφαλώς και τους λόγους των συχνών
και πολύμηνων καθυστερήσεων. Α-
σφαλώς, όταν υπάρχει και η πίεση χρό-
νου που συνοδεύει και το «Σπίτι μου
2», είναι προφανές ότι αυτό μόνο εύ-
κολο δεν είναι, ειδικά όταν σχεδόν το
σύνολο των ενδιαφερομένων έχει μικρή
έως μηδαμινή εμπειρία από την αγορά
ακινήτων.

Οι δύο κατηγορίες αγοραστών
Σύμφωνα με την κ. Μωκάκου, «δια-

κρίνουμε δύο κατηγορίες αγοραστών,
τους νέους ηλικίας έως 30 ετών, που
αναζητούν ακίνητα μέγιστης αξίας
έως 150.000 ευρώ και συνήθως μικρής
επιφανείας, έως 50-60 τ.μ., και εκείνους
που είναι μεγαλύτερης ηλικίας, συνή-
θως από 35 έως και 49 ετών (με βάση
και τα διευρυμένα ηλικιακά όρια του
προγράμματος), που αναζητούν πιο
ακριβά και μεγάλα ακίνητα έως 200.000-
250.000 ευρώ. Η πρώτη κατηγορία στε-
ρείται γνώσεων και δεν έχει μεγάλη
επίγνωση των διαδικασιών σχετικά
με την αγορά ακινήτου. Στόχος είναι
να αντικαταστήσουν τα χρήματα που
σήμερα πληρώνουν στο ενοίκιο, από
μια δόση στεγαστικού δανείου, ιδανικά
πιο χαμηλή». 

Οπως εξηγεί η ίδια, η δεύτερη κα-
τηγορία ψάχνει ακίνητο για να καλύψει

οικογενειακές ανάγκες κι έχει μεγα-
λύτερη ενημέρωση των εξελίξεων στην
αγορά ακινήτων, όντας καλύτερα εκ-
παιδευμένη. Σε κάθε περίπτωση, λόγω
και του κόστους, οι ενδιαφερόμενοι
κινούνται για την απόκτηση διαμερι-
σμάτων που βρίσκονται σε πολυκα-
τοικίες που έχουν κατασκευαστεί κατά
τις δεκαετίες από το 1970 έως το 1990,
δηλαδή σε ακίνητα ηλικίας 35-55 ετών. 

Οσον αφορά την επιφάνεια, προτι-
μώνται ακίνητα από 80 τ.μ. έως 120
τ.μ., κάτι που δείχνει και τη «σύνθεση»
των αγοραστών, καθώς πρόκειται κυ-
ρίως για οικογένειες ή νέα ζευγάρια
που επιθυμούν να αποκτήσουν οικο-
γένεια. 

Ωστόσο, ακόμη κι αν βρεθεί το κα-
τάλληλο ακίνητο, είναι αρκετά πιθανό
αυτό να μην μπορέσει τελικά να με-
ταβιβαστεί για μια σειρά από λόγους,
συνήθως τεχνικής φύσης. Ακόμη δη-
λαδή κι αν δεν υπάρχει κάποιο βάρος
σ’ αυτό (π.χ. από παλαιότερο δάνειο
ή από άλλες οφειλές), που περιπλέκει
ακόμη περισσότερο την πώλησή του,
θεωρείται απίθανο να μην υπάρξει κά-
ποιο ζήτημα στο στάδιο της έκδοσης
της ηλεκτρονικής ταυτότητας. Πολλοί
πωλητές αγνοούν το πρόβλημα αυτό
και θεωρώντας ότι δεν θα προκύψει,
δεν φροντίζουν να έχουν εκδώσει την
ταυτότητα πριν διαθέσουν το σπίτι
τους για πώληση, με αποτέλεσμα στη
συνέχεια, όταν θα χρειαστούν διορ-
θώσεις και τακτοποιήσεις, να μεγαλώνει
σημαντικά το απαιτούμενο χρονικό
διάστημα και ο δικαιούχος μέσω του

προγράμματος να χάνει τελικά τις προ-
θεσμίες ή να στρέφεται σε κάποιο άλλο
ακίνητο.

«Σε κτηματολογικά γραφεία, όπως
του Χαλανδρίου ή του κέντρου της Α-
θήνας, παρότι έχουν γίνει βελτιώσεις,
συνεχίζονται οι μεγάλες καθυστερήσεις.
Απλώς οι ουρές αναμονής είναι πλέον
ψηφιακές», αναφέρει η κ. Μωκάκου.
Ετσι, αρκετά ακίνητα εξαιρούνται και
αυτά από το πρόγραμμα, για λόγους
γραφειοκρατίας. Ακόμη και σε ακίνητα
χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα αυθαιρε-
σιών απαιτούνται περίπου 3-6 μήνες
έως ότου συγκεντρωθούν τα απαιτού-
μενα έγγραφα, στοιχείο που σίγουρα
θα δώσει προβάδισμα σε όσους πω-
λητές έχουν μεριμνήσει εκ των προ-
τέρων. 

Το δάνειο δεν φτάνει
Υπενθυμίζεται ότι τα επιλέξιμα α-

κίνητα του προγράμματος θα πρέπει
να έχουν κατασκευαστεί (έτος αποπε-
ράτωσης) έως το 2007, να μην ξεπερ-
νούν σε επιφάνεια τα 150 τ.μ. και να
μην ξεπερνούν σε αξία συμβολαίου τις
250.000 ευρώ. Στον προηγούμενο κύκλο
του προγράμματος η μέγιστη αξία δεν
μπορούσε να υπερβαίνει τις 200.000
ευρώ. Ωστόσο, όπως προκύπτει, λίγοι
είναι εκείνοι που έχουν την οικονομική
δυνατότητα να φτάσουν μέχρι το ύψος
των 250.000 ευρώ, με δεδομένο ότι α-
παιτούνται και σημαντικά ίδια κεφάλαια
(άνω των 60.000 ευρώ, υπολογίζοντας
και τα έξοδα μεταβίβασης και εγγραφής
στο κτηματολόγιο).

Μετ’ εμποδίων η μεταβίβαση ακινήτων 35-55 ετών

Οι τιμές αυξάνονται αλματωδώς και οι ενδιαφερόμενοι βρίσκονται σε αδιέξοδο, καθώς όπως φαίνεται πολλοί υποψήφιοι δανειολήπτες αρνούνται να αποδεχθούν την οποιαδήποτε ζη-
τουμένη τιμή απλώς επειδή μπορούν να πάρουν δάνειο με καλύτερο επιτόκιο, αφού αντιλαμβάνονται ότι το όποιο όφελος έχουν από αυτό, το χάνουν από την υψηλότερη τιμή πώλησης. 

Προοπτικές για data centers και υποδομές για τεχνητή νοημοσύνη στην ελληνική αγορά
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Κατά την τελετή βράβευσης στα EuromoneyPrivate
Banking Awards 2025, που πραγματοποιήθηκαν
στις 27 Μαρτίου στο Λονδίνο, η Eurobank Κύπρου
απέσπασε τέσσερα συνολικά βραβεία στις κα-
τηγορίες: Cyprus’ Best International Private Bank,
Cyprus’ Best for UHNW (Ultra-High Net Worth),
Cyprus’ Best for Discretionary Portfolio
Management και Cyprus’ Best for Alternative
Investments. Οι νέες τιμητικές διακρίσεις είναι
αποτέλεσμα της δέσμευσης και της αφοσίωσης
της τράπεζας για παροχή υψηλού επιπέδου και
διεθνούς εμβέλειας τραπεζικών υπηρεσιών με
γνώμονα την άριστη εξυπηρέτηση του πελάτη.
Τα βραβεία αντικατοπτρίζουν παράλληλα τη συ-
νεχή εξέλιξη της τράπεζας, την εμπιστοσύνη των
πελατών και τον επαγγελματισμό του έμπειρου
προσωπικού στον τομέα του WealthManagement.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το πρωτοποριακό μοντέλο
εξυπηρέτησης των πελατών Private Banking που
έχει υιοθετήσει η Eurobank Κύπρου και ο Όμιλος
Eurobank, προσφέρει στους πελάτες του ένα
ευρύ φάσμα προϊόντων και υπηρεσιών από τέσ-
σερις γεωγραφικές περιοχές: την Κύπρο, το Λου-
ξεμβούργο, την Ελλάδα και το Ηνωμένο Βασί-
λειο.

Σε δήλωσή του ο κ. Μάριος Χατζηκυριάκου,

γενικός διευθυντής Wealth Management, της
Eurobank Κύπρου, ανέφερε: «Είμαστε ιδιαίτερα
χαρούμενοι για τη νέα τιμητική διάκριση, αφού
ο θεσμός των Εuromoney Awards αναγνωρίζει
την τραπεζική αριστεία. H Eurobank Κύπρου
βραβεύεται για 9η χρονιά για τις υπηρεσίες Private
Banking που παρέχει, γεγονός που επιβεβαιώνει
την ηγετική μας θέση στον τομέα του Wealth
Management στην Κύπρο, καθώς και τον επαγ-
γελματισμό του άρτια καταρτισμένου προσωπικού
μας στον τομέα των συμβουλευτικών υπηρεσιών
και σε θέματα διαχείρισης περιουσίας. Ως Eurobank
Κύπρου θα συνεχίσουμε να εξελισσόμαστε και
να καινοτομούμε με στόχο να παραμείνουμε πρω-
τοπόροι στον τομέα μας».

Επιπρόσθετα, αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό
ρόλο της τεχνολογίας στο Private Banking η ψη-
φιακή πλατφόρμα επενδύσεων «Wealth Portal»
της τράπεζας, προσφέρει πρόσβαση σε διαδι-
κτυακά εργαλεία που διευκολύνουν την ενεργή
διαχείριση του επενδυτικού χαρτοφυλακίου.
Εκτός από την εύκολη προσβασιμότητα, πλοήγηση
και χρήση, παρέχει διευρυμένες λειτουργικότητες
στους χρήστες και κυρίως τη δυνατότητα στον
πελάτη να εξυπηρετηθεί ανά πάσα στιγμή, οποι-
αδήποτε μέρα και ώρα το επιθυμεί.

Η KPMG Κύπρου συνεχίζει να στηρίζει το
έργο του ΣΠΑΒΟ (Σύνδεσμος για την Πρό-
ληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οι-
κογένεια) μέσω χρηματικής δωρεάς και
προσφοράς τροφίμων. Με αφορμή την εκ-
δήλωση για την Τσικνοπέμπτη 2025, η ε-
ταιρεία και το προσωπικό της συγκέντρωσαν
τρόφιμα και χρήματα, τα οποία παραδόθηκαν
σε μια σεμνή τελετή στην κα Μαρία Κούσιου,
πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου του
ΣΠΑΒΟ από την κα Μαρία Α. Παπακώστα,
διοικητική σύμβουλο και τον κ. Μάριο Γ.
Γρηγοριάδη, διοικητικό σύμβουλο της KPMG
Κύπρου. Η Μαρία Α. Παπακώστα, διοικητική
σύμβουλος, επικεφαλής Clients & Markets,
δήλωσε: «Για εμάς στην KPMG Κύπρου, η
στήριξη των συνανθρώπων μας δεν είναι
απλώς μια υποχρέωση, αλλά μια βαθιά ρι-

ζωμένη αξία. Με αυτή την πρωτοβουλία, ε-
πιδιώκουμε να ενισχύσουμε τη δράση του
ΣΠΑΒΟ και να προσφέρουμε ουσιαστική
βοήθεια σε όσους έχουν ανάγκη. Ευχαρι-
στούμε θερμά όλους τους συναδέλφους μας
που συνέβαλαν με την προσφορά τους, α-
ποδεικνύοντας έμπρακτα τη σημασία της
αλληλεγγύης».

Με μία εντυπωσιακή διπλή διάκριση
ολοκληρώθηκε η συμμετοχή των κυ-
πριακών ομάδων στον Ευρωπαϊκό
Διαγωνισμό του εκπαιδευτικού πε-
ριβαλλοντικού προγράμματος mind
REset, ο οποίος πραγματοποιήθηκε
φέτος στη Βιέννη, αποδεικνύοντας
ότι η επόμενη γενιά μπορεί –και πρέ-
πει– να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο
στην προσπάθεια για ένα πιο βιώσιμο
μέλλον. Το mind REset, μια στρατη-
γική πρωτοβουλία της Lidl Κύπρου
σε συνεργασία με τον οργανισμό
Junior Achievement Κύπρου, τη θε-
σμική υποστήριξη του υπουργείου
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας
και την αιγίδα του υπουργείου Γε-
ωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και
Περιβάλλοντος, συνεχίζει για 4η χρο-
νιά να επενδύει ουσιαστικά στην πε-
ριβαλλοντική εκπαίδευση και την
ενδυνάμωση των νέων. Μέσα από
στοχευμένα βιωματικά εργαστήρια
και δράσεις, οι μαθητές και οι μαθή-

τριες μαθαίνουν να σκέφτονται δη-
μιουργικά και να δίνουν λύσεις σε
πραγματικά περιβαλλοντικά προ-
βλήματα. Η φετινή διοργάνωση της
Βιέννης συγκέντρωσε 39 ομάδες από
10 ευρωπαϊκές χώρες, με έντονο α-
νταγωνισμό και υψηλού επιπέδου
συμμετοχές. Οι παρουσιάσεις αξιο-
λογήθηκαν από 7 ομάδες κριτικών
επιτροπών για τα περίπτερα και 4
ανεξάρτητους κριτές για τις επί σκη-
νής παρουσιάσεις, βάσει κριτηρίων
που αφορούσαν την καινοτομία, το
μάρκετινγκ και τη βιωσιμότητα των
ιδεών. Συνολικά απονεμήθηκαν 7
βραβεία, και η Κύπρος απέσπασε
δύο από αυτά. Συγκεκριμένα, το Βρα-
βείο Καλύτερης Παρουσίασης (Best
Pitch Award) απονεμήθηκε στην ο-
μάδα Rocking Paints από το Δημοτικό
Σχολείο Αγίας Βαρβάρας, η οποία
κατάφερε να εντυπωσιάσει κοινό
και κριτική επιτροπή με μια ιδέα που
συνδύαζε καινοτομία, περιβαλλοντική

συνείδηση και έξυπνο design. Επι-
πρόσθετα, το Βραβείο Βιωσιμότητας
(Sustainability Award) απονεμήθηκε
στην ομάδα NatureSkin Bags από
το Γυμνάσιο Αποστόλου Ανδρέα Έ-
μπας, για την οικολογική και ιδιαίτερα
πρωτότυπη ιδέα τους να κατασκευ-
άσουν χειροποίητες σακούλες από
άγαρ –ένα υλικό που προέρχεται από

κόκκινα φύκια– και οργανικά από-
βλητα. 

Οι δύο κυπριακές ομάδες απέδει-
ξαν ότι η καινοτομία δεν έχει ηλικία
και ότι η περιβαλλοντική συνείδηση
μπορεί να ενσωματωθεί αποτελε-
σματικά στην εκπαιδευτική διαδι-
κασία, όταν υπάρχει στρατηγική,
μέθοδος και έμπνευση.

KPMG ΚΎΠΡΟΥ

Στηρίζει το έργο του ΣΠΑΒΟ

LIDL ΚΎΠΡΟΥ

To mind REset στα καλύτερά του

Η Porsche ανεβάζει τον πήχη στην εξυπη-
ρέτηση των πελατών της με το πρόγραμμα
Porsche Approved Warranty, μια υπηρεσία
που προσφέρει ασφάλεια και σιγουριά στους
ιδιοκτήτες μεταχειρισμένων οχημάτων της
Porsche. Πρόκειται για μια πρωτοβουλία
της Porsche που ενισχύει τη δέσμευση της
εταιρείας στην ποιότητα και την αξιοπιστία,
διασφαλίζοντας ότι κάθε όχημα Porsche
παραμένει σε άριστη κατάσταση, ανεξάρ-
τητα από το πόσο συχνά ή μακριά το χρη-
σιμοποιεί ο οδηγός.Ο μελλοντικός οδηγός
ενός μεταχειρισμένου αυτοκινήτου Porsche
έχει τη δυνατότητα να ανακαλύψει την α-
νώτερη ποιότητα και απόδοση ενός Porsche
Approved Warranty οχήματος και να εμπι-
στευτεί με κλειστά μάτια κάθε αυτοκίνητο
που περνά από τον αυστηρό έλεγχο της
Porsche, διασφαλίζοντας ότι πληροί τα υ-
ψηλότερα πρότυπα της εμβληματικής μάρ-
κας. Με την πιστοποίηση PorscheApproved
Warranty ο οδηγός μπορεί να απολαμβάνει
την οδήγηση με σιγουριά, γνωρίζοντας ότι
το μεταχειρισμένο του Porsche τού προ-
σφέρει την ίδια συναρπαστική εμπειρία,
την άριστη κατασκευή και την αξιοπιστία
ενός καινούργιου μοντέλου. Το πρόγραμμα
Porsche Approved Warranty καλύπτει σχε-
δόν όλα τα μηχανικά και ηλεκτρικά εξαρ-
τήματα του οχήματος, παρέχοντας στους
κατόχους ένα αίσθημα ασφάλειας αντίστοιχο
με εκείνο που συνοδεύει ένα καινούργιο
αυτοκίνητο. Η εγγύηση μπορεί να επεκταθεί
και να έχει διάρκεια έως και 15 χρόνια, ε-

πιτρέποντας στους οδηγούς να απολαμβά-
νουν την εμπειρία οδήγησης μιας Porsche
με ηρεμία και χωρίς άγχος. Ένα από τα βα-
σικά πλεονεκτήματα της εγγύησης είναι
ότι εφαρμόζεται παγκοσμίως, σε όλους τους
εξουσιοδοτημένους συνεργάτες της Porsche,
διασφαλίζοντας άμεση και αξιόπιστη εξυ-
πηρέτηση σε περίπτωση ανάγκης. Η εγ-
γύηση PorscheApprovedWarrantyαποτελεί
μέρος της συνολικής φιλοσοφίας της εται-
ρείας να προσφέρει στους πελάτες της όχι
μόνο μοναδικές εμπειρίες οδήγησης, αλλά
και εγγυημένη αξιοπιστία και ποιότητα. Σε
μια εποχή όπου οι καταναλωτές αναζητούν
ολοκληρωμένες υπηρεσίες και διαφάνεια,
η Porsche αποδεικνύει ότι παραμένει στην
κορυφή των premium κατασκευαστών, όχι
μόνο με την τεχνολογία και την καινοτομία
της, αλλά και με τις υπηρεσίες υποστήριξης
που προσφέρει.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοι-
νωνήστε με τους συμβούλους εξυπηρέτησης
σε Λευκωσία και Λεμεσό στο τηλέφωνο
77771911.

PORSCHE

Πιστοποιημένη Ποιότητα και Απόδοση

EUROBANK ΚΎΠΡΟΥ

Απέσπασε τέσσερα βραβεία
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ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

FixingΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

1,0815

161,60

1,9558

24,962

7,4613

0,83536

402,35

4,1840

4,9771

10,8490

0,9531

142,70

11,4130

41,0399

1,7318

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΜΑΡΤΙΟΣ 2025

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

765,15

765,15

758,07

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,0434

0,8284

7,4588

11,2140

6,2507

1,5533

7,8442

8,4130

17992,97

4,0256

92,3955

1594,71

22,0627

4,7992

1,9035

61,919

1,4519

36,706

19,8782

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΛΕΒ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

652,94

652,94

652,94

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

757,80

397,80

102.000

102,00

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

653,30

343,00

88.000

88,00

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB,
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY/d 145,61 0,5316

ALCOA CORP/d 30,15 -1,6634

ALTRIA GROUP/d 59,395 2,141

AMAZON COM/d 188,52 -2,1793

AMER EXPRESS C/d 266,22 0,2787

AMER INTL GROU/d 86,4 3,3246

AMGEN/d 309,7118 0,8998

APPLE INC/d 220,525 1,2047

BANK OF AMERIC/d 41,415 0,4

BAXTER INTL IN/d 33,98 0,6815

BOEING CO/d 170,995 -1,3358

BRISTOL MYERS /d 60,86 1,3995

CATERPILLAR IN/d 327,98 -0,5187

THE CIGNA GP O/d 327,13 0,643

CHEVRON/d 168,55 1,4811

CISCO SYSTEMS/d 61,125 0,4354

CITIGROUP/d 70,115 -0,3057

CERVECERIAS/d 15,27 -0,3264

COCA-COLA CO/d 71,315 1,3429

COLGATE PALMOL/d 93,555 0,7919

DANAOS CORP/d 77,96 -1,7146

DIANA SHIPPING/d 1,58 -3,0675

DOW INC/d 34,765 1,1787

DUPONT DE NMOU/d 74,185 0,2094

GLBL X EM MR E/d 26,03 -0,8192

ENTERGY CP/d 84,75 0,4028

EXXON MOBIL/d 119,725 1,6946

FEDEX CORP/d 242,45 0,3062

FORD MOTOR CO/d 9,935 2,2119

INTL BUS MACHI/d 247,79 1,5533

GENERAL DYNAMI/d 272,015 1,0908

GE AEROSPACE O/d 198,84 -0,5203

GOLDM SACHS GR/d 540,95 -0,3995

HALLIBURTON CO/d 25,465 1,5756

THE HTFD INS O/d 123,36 0,9327

HP INC/d 27,55 -1,2545

HOME DEPOT INC/d 363,02 1,3598

INTEL CORP/d 22,195 -2,2677

JOHNSON JOHNSO/d 165,58 1,1423

JPMORGAN CHASE/d 243,13 0,1153

LAZARD INC ORD/d 42,97 -0,4633

MCDONALD’S COR/d 308,585 0,4868

MERCK & CO/d 89,04 -0,2129

MICROSOFT CP/d 371,37 -1,9615

3M COMPANY/d 145,65 0,5592

MORGAN STANLEY/d 115,47 0,1214

NIKE INC CL B/d 63,28 -0,0158

NORFOLK SOUTHE/d 234,21 1,5875

PFIZER INC/d 24,975 -0,9322

PROCTER & GAMB/d 169,72 1,0058

ROCKWELL AUTOM/d 254,95 -1,4229

SCHLUMBERGER L/d 42,1699 0,6922

SOUTHERN/d 91,5134 0,4207

STEALTHGAS/d 5,76 -0,5181

UNISYS CORP/d 4,61 -0,2165

UNITEDHEALTH G/d 522,18 1,1898

US BANCORP/d 41,9 0,3352

VERIZON COMMS/d 45,265 0,7456

WALT DISNEY CO/d 97,916 -0,157

WELLS FARGO & /d 71,26 0,8063

WALMART INC/d 86,78 1,9143

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN/d 2140 -4,815

A.B.FOOD/d 1901,634 -1,572

ADMIRAL GRP/d 2844,2648 0,529

ASHTEAD GRP./d 4142,23002 -2,355

ANTOFAGASTA/d 1670,169 -3,666

AVIVA/d 554,638 -0,963

ASTRAZENECA/d 11190 -1,419

BABCOCK INTL/d 721,5 -1,764

BAE SYS./d 1552,5 -0,32

BARCLAYS/d 286,45 -1,942

BR.AMER.TOB./d 3171 1,857

BERKELEY GP.HL/d 3576,993 -0,994

BR.LAND/d 372,6 -1,335

BUNZL/d 2966 -0,269

BP/d 436,1 0,138

BURBERRY GRP/d 769,4 -4,172

BT GROUP/d 164,99 0,333

COCACOLA HBC A/d 3504 -0,341

CARNIVAL/d 1321 -3,397

CENTRICA/d 149,24132 -0,2

COMPASS GROUP/d 2554,23 -0,351

CAPITA GROUP/d 12,98 -5,942

CRH/d 6618 -2,528

DCC/d 5145 -1,437

DIAGEO/d 2013 -1,564

DIRECT LINE/d 281,2 -1,333

EXPERIAN/d 3571,97 -1,545

EASYJET/d 445,5 -3,743

FRESNILLO/d 925 -1,214

GLENCORE/d 280,35 -4,187

GSK/d 1457,5 -1,78

HIKMA/d 1959 -0,713

HAMMERSON/d 246,8 -2,451

HSBC HLDGS.UK/d 870 -1,299

INTL CONSOL AI/d 258,6 -6,624

INTERCON. HOTE/d 8296 -1,245

3I GRP./d 3608 -2,586

IMP.BRANDS/d 2859 1,38

INTERTEK GROUP/d 5015,5638 -0,299

ITV/d 78,5 -1,438

JOHNSON MATTHE/d 1324 -3,075

KINGFISHER/d 253,3 0,716

LAND SECS./d 554 -0,632

LEGAL&GEN./d 242,6 -0,451

LLOYDS GRP./d 72,04 -1,798

MARKS & SP./d 1 0,254

MONDI/d 1145,255 -2,299

NATIONAL GRID/d 1009,5 0

NEXT/d 10950 0,864

PRUDENTIAL/d 830 -0,625

PERSIMMON/d 1189,5 -0,832

PEARSON/d 1218,914 -0,733

RELX/d 3875,98 -0,36

RIO TINTO/d 4534 -2,746

ROLLS-ROYCE HL/d 741,8 -2,879

SAINSBURY(J)/d 236,2 -1,836

SCHRODERS/d 347,8 -2,903

SAGE GRP./d 1206 -0,454

ST.JAMES’S PLA/d 976,9618 -3,363

SMITHS GROUP/d 1928 -0,771

SMITH&NEPHEW/d 1085 1,307

SSE/d 1594 -0,747

STAND.CHART./d 1128 -0,524

SEVERN TRENT/d 2533,08095 1,402

TRAVIS PERKINS/d 548,98826 -2,569

TESCO/d 332,1 0

TAYLOR WIMPEY/d 107,67 -1,459

UNILEVER/d 4622 0,501

UTD. UTILITIES/d 1013,91092 0,398

VODAFONE GRP./d 72,84 -0,464

WPP/d 580,8 -2,45

WHITBREAD/d 2449 -1,488

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N/d 45,22 -3,71

RICHEMONT N/d 152,95 -3,44

GEBERIT N1/d 550 -1,47

NOVARTIS N/d 97,84 -0,79

ROCHE HOLDING /d 290,5 -2,09

SGS N/d 87,92 -0,29

SWATCH GROUP I/d 151,7 -3,07

ADECCO N/d 26,42 -3,22

JULIUS BAER N/d 60,7 -2,25

GIVAUDAN N/d 3798 -0,91

NESTLE SA/d 89,34 -1

TRANSOCEAN N/d 0 0

SWISSCOM N/d 509,5 -0,68

SWISS RE N/d 150 -1,02

UBS GROUP N/d 26,87 -3,83

ZURICH INSURAN/d 615 -1,03

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N/d 216,7 -5,2

ALLIANZ SE/d 352,1 -3,2

BASF SE/d 45,895 -1,545

BAY MOT WERKE/d 73,68 -2,26

BEIERSDORF/d 119,4 -0,95

BAYER N AG/d 22,07 -0,5

COMMERZBANK/d 20,97 -0,75

CONTINENTAL AG/d 64,56 -2,2

DEUTSCHE BANK /d 21,82 -0,365

DT BOERSE N/d 272,1 0,5

DT LUFTHANSA A/d 6,696 -0,302

DT TELEKOM N/d 34,22 0,09

E.ON  SE NA/d 13,96 0,105

FRESENIUS MEDI/d 45,64 -0,31

FRESENIUS SE/d 39,37 -0,64

HEIDELBERG MAT/d 157,55 -5,05

HENKEL AG&CO V/d 73,48 -0,28

INFINEON TECH /d 30,395 -0,735

K S NA/d 12,6 0,01

MERCK KGAA/d 126,6 -3,95

MUENCH. RUECK /d 582,4 -5,2

RWE AG/d 33,02 -0,1

THYSSENKRUPP A/d 9,464 0,434

VOLKSWAGEN VZ/d 93,56 -3,4

VONOVIA SE/d 24,96 -0,08

SIEMENS N/d 211,9 -4,1

SAP SE/d 244,4 -2,35

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS/d 31,2 -2,92

AEGON/d 6,05 -0,72

ABN AMRO BANK/d 19,36 -1,65

AKZO NOBEL/d 56,68 0,04

ARCELORMITTAL/d 26,47 -1,31

ASML HOLDING/d 606 -3,13

GALAPAGOS/d 23,26 -1,02

HEINEKEN/d 75,38 -0,58

ING GROEP/d 17,99 -1,69

KPN KON/d 3,917 0,13

NN GROUP/d 51,28 -0,58

IMCD/d 122,65 -3,12

RANDSTAD/d 38,2 -3,29

RELX/d 46,28 -0,26

VOPAK/d 40,1 -0,74

WOLTERS KLUWER/d 143,55 -1,1

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI/d 14,30 14,30

#N/A Invalid field. 4,734 -1,83

MEDIOBANCA/d 17,84 17,84

RCS MEDIAGROUP/d 1,01 0,98

SNAM/d 4,80 4,77

TELECOM ITALIA/d 0,31 0,31

TENARIS/d 18,06 18,11

TERNA/d 8,36 8,32

UNICREDIT/d 51,53 -3,14

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO/d 2958,5 -3,6

ASAHI GROUP HL/d 1912 -2,4

ASTELLAS PHARM/d 1446,5 -2,1

BRIDGESTONE CO/d 5995 -2,69

CANON INC/d 4645 -3,57

CASIO COMPUTER/d 1221,5 -2,48

CITIZEN WATCH/d 892 -2,62

CREDIT SAISON/d 3526 -4

DAIWA SEC GROU/d 993,8 -3,42

SUBARU/d 2645 -2,24

FUJIFILM HOLDI/d 2844,5 -3,8

FUJITSU/d 2951 -5,51

HINO MOTORS/d 419,3 -5,24

HITACHI/d 3458 -6,13

HONDA MOTOR/d 1342,5 -3,07

IHI/d 10320 -3,51

ISUZU MOTORS/d 2016,5 -2,61

KAWASAKI HVY I/d 8928 -4,64

KAJIMA CORP/d 3048 -2,56

KEIO/d 3807 -5,93

KOBE STEEL/d 1730 -3,32

KONICA MINOLTA/d 503,1 -3,12

JTEKT/d 1127,5 -2

MITSUB UFJ FG/d 2011 -4,62

MITSUBISHI COR/d 2626,5 -3,97

MITSUBISHI ELE/d 2720 -4,14

MITSUBISHI MOT/d 408,9 -3,01

NEC CORPORATIO/d 3145 -2,45

NIKKON HLDG/d 2692 -0,72

NIKON CORP/d 1482 -4,29

NISSUI CORP/d 1912 -1,6

NISSAN MOTOR C/d 378,7 -4,03

NOMURA HOLDING/d 908,2 -5,53

NISSAN CHEMICA/d 4444 -1,94

NIPPON PAPER I/d 1008 

OBAYASHI CORP/d 1984 -2,31

ODAKYU ELEC RA/d 1478 -2,7

OJI HOLDINGS/d 627,2 -1,77

OSAKA GAS/d 3383 -2,45

RICOH CO LTD/d 1577 -3,72

SECOM/d 5087 -2,77

SEVEN & I HLDG/d 2163 -3

SHARP CORP/d 944 -3,35

SHIMIZU CORP/d 1323,5 -4,82

SHISEIDO/d 2820 -1,19

SONY GROUP COR/d 3765 -1,72

SMFG/d 3795 -3,58

SUMITOMO CHEM/d 361,4 -2,43

SUZUKI/d 1684 -4,1

TAISEI CORP/d 6609 -3,92

TDK CORPORATIO/d 1546 -3,34

TOBU RAILWAY/d 2550,5 -3,81

TOKIO MARINE H/d 5736 -4,78

TORAY INDUSTRI/d 1016 -2,59

TREND MICRO/d 10015 -2,96

TOPY INDS LTD/d 2126 -2,43

TORAY INDUSTRI/d 1016 -2,59

TOYOBO/d 942 -1,98

TOYOTA MOTOR C/d 2616 -3,13

YAMAHA CORP/d 1156,5 -4,02

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR/d 41,89 -2,1

AIR LIQUIDE/d 175,14 -0,67

ALSTOM/d 20,38 -2,25

AXA/d 39,40 -1,48

BNP PARIBAS/d 76,91 -2,09

BOUYGUES/d 36,41 -1,35

CAPGEMINI/d 138,05 -4,99

CARREFOUR/d 13,22 -0,26

CASINO GUICHAR/d 0,60 -5,91

CREDIT AGRICOL/d 16,78 -1

DANONE/d 70,84 0,03

DASSAULT SYSTE/d 34,94 -3,43

L’OREAL/d 342,85 -0,65

L.V.M.H./d 571,70 -2,62

LAGARDERE/d 20,20 -1,7

MICHELIN/d 32,41 -1,79

PERNOD RICARD/d 91,26 -3,04

KERING/d 190,92 -4,18

PUBLICIS GROUP/d 86,74 -3,62

RENAULT/d 46,55 -2

SAINT-GOBAIN/d 91,70 -5,03

SANOFI/d 101,92 -1,43

SCHNEIDER ELEC/d 210,75 -2,95

SOCIETE GENERA/d 41,39 -2,7

SODEXO/d 59,40 -0,92

TF1/d 8,97 -0,17

THALES/d 245,60 -0,41

VEOLIA ENVIRON/d 31,75 -1,24

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER/d 52,75 -3,2997

AENA SME/d 216,6 -1,4559

ACERINOX/d 10,81 -2,0833

ACCIONA/d 120,8 -1,7087

AMADEUS/d 70,5 -1,6736

BBVA/d 12,545 -1,4145

BANKINTER/d 10,245 -1,2054

CAIXABANK/d 7,174 -1,2118

DSTR INT ALIME/d 21,4 -1,8349

ENDESA/d 24,5 -0,5682

ENAGAS/d 13,32 0,2257

FERROVIAL/d 41,18 -1,4361

FOMENTO DE CON/d 10,28 -4,2831

GRIFOLS/d 8,198 -4,4299

IBERDROLA/d 14,94 -0,5326

INT AIRLINES G/d 3,119 -6,5608

INDRA SISTEMAS/d 26,72 0,4511

INDITEX/d 45,85 -0,822

MAPFRE/d 2,842 -0,6294

MERLIN PROP/d 9,855 -1,3514

ARCELORMITTAL/d 26,49 -1,2304

REPSOL/d 12,3 -1,2445

BCO DE SABADEL/d 2,581 -0,2705

BANCO SANTANDE/d 6,196 -1,931

SACYR/d 3,212 -3,0779

TELEFONICA/d 4,354 0,7404

TECNICAS REUN/d 15,99 -3,6747

Γενική υποχώρηση προκάλεσε χθες
στα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια,
για τέταρτη συναπτή συνεδρίαση,
η απειλή των δασμών που αναμέ-
νεται να ανακοινώσει αύριο ο Α-
μερικανός πρόεδρος και για μια
ακόμη φορά προκαλεί αναταραχή
στις αγορές τριών ηπείρων. 

Αφενός η Wall Street Journal
δημοσίευσε αποκλειστικές πλη-
ροφορίες πως ο Αμερικανός πρό-
εδρος ζήτησε από το επιτελείο
του να επιστρέψει σε επιθετική
γραμμή στο θέμα των δασμών και
αφετέρου είχε προηγηθεί δήλωσή
του στη διάρκεια του Σαββατοκύ-
ριακου πως «δεν θα μπορούσε να
αδιαφορεί περισσότερο για το αν
οι αυτοκινητοβιομηχανίες θα αυ-
ξήσουν τις τιμές τους εξαιτίας των
δασμών».

Η πτώση ήταν σαφώς μεγαλύ-
τερη στις μετοχές εταιρειών που
επηρεάζονται περισσότερο από
τις εντάσεις στις εμπορικές σχέ-
σεις. 

Ειδικότερα ο δείκτης που πα-
ρακολουθεί τον κλάδο των αυτο-
κινητοβιομηχανιών και των βιο-
μηχανιών εξαρτημάτων αυτοκι-
νήτων έκλεισε με υποχώρηση
2,6%, ενώ για μια ακόμη φορά ση-
μείωσαν απώλειες οι μετοχές των
μεγάλων ευρωπαϊκών αυτοκινη-
τοβιομηχανιών: η Volkswagen ση-
μείωσε πτώση 3,5%, η Mercedes-
Benz υποχώρηση 2,8% και η
Renault απώλειες 2%. Και δεν ήταν
μόνον οι αυτοκινητοβιομηχανίες
που αναμένεται να πληγούν άμεσα
από τους δασμούς 25% που εξήγ-
γειλε ο Τραμπ την περασμένη ε-
βδομάδα σε όλα τα εισαγόμενα
αυτοκίνητα. 

Με την ανησυχία για ενδεχό-
μενη ύφεση στην αμερικανική οι-
κονομία, υποχώρησαν και οι με-
τοχές των εταιρειών ορυχείων,
μετάλλων και πρώτων υλών, με
τον δείκτη που παρακολουθεί τον
κλάδο να καταγράφει πτώση
3,29%, στο χαμηλότερο επίπεδό

του από τον Δεκέμβριο του 2020,
και τις μετοχές των Anglo
American, Glencore, Rio Tinto και
Antofagasta να υποχωρούν όλες
περισσότερο από 3%.

Ετσι, οι ευρωπαϊκές αγορές ο-
λοκλήρωσαν τον Μάρτιο με πτώση
και ήταν ο πρώτος μήνας του τρέ-
χοντος έτους που έκλεισε με α-
πώλειες για τις ευρωπαϊκές μετο-
χές. Ο πανευρωπαϊκός δείκτης
Eurostoxx 600 κατέγραψε απώ-
λειες 1,51%, ενώ στο «κόκκινο»
έκλεισαν όλοι οι εθνικοί δείκτες:
με πτώση 0,88% ο δείκτης FTSE
100 του Λονδίνου, 1,33% ο Xetra
DAX της Φρανκφούρτης, 1,58%
ο CAC 40 του Παρισιού και 1,73%
ο FTSE MIB του Μιλάνου.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ισχυρή διόρθωση έπληξε το Χρηματι-
στήριο Αθηνών, το οποίο ακολούθησε
το έντονα αρνητικό κλίμα που κυριάρ-
χησε και στις ευρωπαϊκές αγορές, με τον
Γενικό Δείκτη να υποχωρεί κάτω από
τις 1.690 μονάδες και τις τράπεζες να
καταγράφουν βουτιά έως και 6,5% ενόψει
της επικείμενης ενεργοποίησης των δα-
σμών Τραμπ από τις 2 Απριλίου και έπειτα
από τις νέες δηλώσεις του το Σαββατο-
κύριακο ότι οι αμοιβαίοι δασμοί θα πε-
ριλαμβάνουν όλες τις χώρες ανεξαιρέ-
τως.

Το κλείσιμο του μήνα και του α΄ τρι-
μήνου επιφύλασσε έτσι μια αρνητική ε-
ξέλιξη για την αγορά, με τους εγχώριους
αναλυτές να επισημαίνουν άλλωστε τις
τελευταίες ημέρες ότι μια διόρθωση ήταν
αναμενόμενη έπειτα από το σχεδόν α-
διάκοπο ράλι του Χ.Α. φέτος.

Τα πρώτα στοιχεία αυτής της εξέλιξης
είχαν φανεί από την προηγούμενη ε-

βδομάδα, με τις ρευστοποιήσεις στις
τραπεζικές μετοχές, οι οποίες κατέγραφαν
διπλάσιες αποδόσεις σε σχέση με το σύ-
νολο της αγοράς από τις αρχές του έτους,
να εντείνονται. Στη χθεσινή συνεδρίαση
η πτώση των τραπεζικών μετοχών κυ-
ριάρχησε και πάλι, με αποτέλεσμα η συ-
νολική βουτιά στον κλαδικό δείκτη στις
τρεις τελευταίες συνεδριάσεις να πλη-
σιάζει το 8%.  Σε επίπεδο μήνα, τα κέρδη
του Χ.Α. σαφώς περιορίστηκαν λόγω της
χθεσινής πτώσης, με αποτέλεσμα ο Γε-
νικός Δείκτης να κλείσει τον Μάρτιο με
κέρδη 4,82% και ο τραπεζικός με άνοδο
6,3%. Από τις αρχές του έτους ο Γενικός

Δείκτης σημειώνει πλέον άνοδο 14,7%,
ενώ ο τραπεζικός 23,5%.

Ετσι, στα στατιστικά της συνεδρίασης
της Δευτέρας, ο Γενικός Δείκτης έκλεισε
στις 1.685,24 μονάδες με πτώση 2,91%,
ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 266,5
εκατ. ευρώ.Ο δείκτης υψηλής κεφαλαι-
οποίησης υποχώρησε κατά 3,45% στις
4.148,45 μονάδες, ενώ με πτώση 2,46%
έκλεισε η μεσαία κεφαλαιοποίηση, στις
2.572,89 μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, κανένας
τίτλος δεν έκλεισε με θετικό πρόσημο:
με πτώση 5,58% έκλεισε η Metlen, ακο-
λούθησαν με απώλειες άνω του 4% οι

Βιοχάλκο και ΕΛΒΑΛΧαλκόρ, το 3% ξε-
πέρασε η πτώση σε ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και Motor
Oil, ενώ άνω του 2% ήταν οι απώλειες
σε ΔΑΑ, Cenergy, «Σαράντης», Lamda
Development, ΟΠΑΠ, Jumbo, HELLENiQ
ENERGY, Aegean και «Ελλάκτωρ».

Ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε «βου-
τιά» 4,71% κλείνοντας στις 1.586,49 μο-
νάδες, με την Τράπεζα Πειραιώς να κα-
ταγράφει απώλειες 6,52%, την Alpha
Bank να υποχωρεί κατά 5,98%, τη Eu-
robank να σημειώνει πτώση 3,93%, την
Εθνική Τράπεζα να κλείνει 3,57% χαμη-
λότερα, ενώ στο 2,78% διαμορφώθηκαν
οι απώλειες για την Optima Bank.

Μένει πάντως να φανεί εάν η ισχυρή
χθεσινή πτώση του Χ.Α. είναι απλώς ένα
«αναγκαίο» μέρος της bull market, προ-
σφέροντας έτσι νέα ευκαιρία εισόδου
είτε για τα χαρτοφυλάκια που ήταν πω-
λητές είτε για νέους επενδυτές που
θέλουν να τοποθετηθούν στην αγορά,
ή αποτελεί την αρχή μιας μεγαλύτερης
κίνησης. Το διεθνές κλίμα πάντως σί-
γουρα δεν βοηθά, ειδικά τη στιγμή που
διεθνείς αναλυτές έχουν επίσης προει-
δοποιήσει ότι και το ράλι στις ευρωπαϊκές
αγορές αναμένεται να διαταραχθεί από
τον εμπορικό πόλεμο που ουσιαστικά
ξεκινάει στις 2 Απριλίου.

Στο «κόκκινο» 
όλα τα ευρωπαϊκά 
χρηματιστήρια

Πτώση 2,9% έφερε στο Χ.Α.
το κύμα ρευστοποιήσεων
Πιέσεις σε blue chips, τράπεζες – Στις 1.685,24 μονάδες ο Γενικός Δείκτης 

<<<<<<

Για μία ακόμα συνεδρίαση 
ο τζίρος κινήθηκε σε υψηλά
επίπεδα, φθάνοντας στα
266,5 εκατ. ευρώ.

Οι ευρωπαϊκές αγορές ολοκλήρωσαν
τον Μάρτιο με πτώση. Ηταν ο πρώτος
μήνας φέτος με απώλειες για τις ευ-
ρωπαϊκές μετοχές.

<<<<<<

Η Volkswagen 
σημείωσε πτώση 3,5%,
η Mercedes-Benz 
υποχώρηση 2,8% και 
η Renault απώλειες 2%.

Σε επίπεδο μήνα, τα κέρδη του Χ.Α. σαφώς περιορίστηκαν λόγω της χθεσινής πτώσης, με αποτέλεσμα ο Γενικός Δείκτης να κλείσει τον Μάρ-
τιο με κέρδη 4,82% και ο τραπεζικός με άνοδο 6,3%.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μετ.

1.735,68 -50,44

ά

1.685,24

4.296,50 -148,05

-2,91%

4.148,45

15.387,83 -382,66

-3,45%

15.005,17

4.534,03 -116,08

-2,49%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΤΙΣΤΗΡΙΟΥ
ΔιαφοράΠροη

4.417,95

Κλε γ.

-2,56%
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ΚΑΤΑΤΑΤΑΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑ

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΛΛΑΓΩΝ

154.673.410,85

22.618.931,34

15.718.141,65

11.228.831,79

11.081.724,11

9.131.625,30

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FTSE/Χ.Α. MID CAP 

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α.

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.637,68 -64,792.572,89

1.023,24 -33,14

-2,46%

990,10

2.021,18 -67,57

-3,24%

1.953,61

2.368,62 -63,54

-3,34%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α.

2.305,08

3.286,86 -95,53

-2,68%

3.191,33

1.664,98 -78,49

-2,91%

1.586,49

5.912,05 -93,37

-4,71%

5.818,68

7.804,80 -365,73

-1,58%

-4,69%7.439,07

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

ΕΜΠΟΡΙΟ ΕΝΔΥΜΑΤΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.131.625,30

7.394.262,98

4.965.345,00

4.474.411,28

3.389.627,00

2.489.998,16

2.226.433,14

1.860.011,77

1.789.483,40

1.362.673,00

1.219.999,36

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.891,52 -81,304.810,22

5.607,51 -141,05

-1,66%

5.466,46

8.030,14 -102,15

-2,52%

7.927,99

7.786,78 -182,55

-1,27%

7.604,23

5.660,64 -228,76

-2,34%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ

5.431,88

5.872,37 -224,31

-4,04%

-3,82%5.648,06

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

ΤΑΞΙΔΙΑ & ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΙΜΩΝ ΑΜΟΙΒΑΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.208.699,96

1.140.874,40

1.110.835,56

860.430,72

738.796,70

544.839,64

ΦΑΛΑΙΩΩΝ 410.383,27

373.967,29

338.451,14

317.702,08

313.724,60

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΓΑΓΑΛΥΛ

SPACE HELLAS (ΚΟ) 

ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (ΚΟ) 

6,500

QUEST HOLDINGS (ΚΟ) 

8,740

ΕΛΤΟΝ (KΟ) 

6,200

ΟΛΘ (ΚΟ) 

1,776

ΜΟΤΟΔΥΝΑΜΙΚΗ (ΚΟ) 

28,300

ΜΠΛΕ ΚΕΔΡΟΣ ΑΕΕΑΠ (ΚΟ)

2,820

ΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ

3,870

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΥΤΕΡΕΣ ΜΕΤΑΤΑΒΟΛΕΣ

6,21%

5,56%

1,14%

0,91%

0,71%

0,36%

0,26%

ΔΡΟΜΕΑΣ (ΚΟ) 0,309

MERMEREN KOMB. A.D.PRILEP(ΕΛΠ))

ΙΝΤΕΡΤΕΚ (ΚΟ) 

34,400

1,060

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ))

ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜ. (ΚΟ)

5,048

ΑΒΑΞ (ΚΟ) 

2,200

METLEN ENERGY & METALS (ΚΟ)

2,050

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΜετ.

40,600

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΕΕ 

ΕΤΕ 

42,04

ΠΕΙΡ 

9,45

ΕΥΡΩΒ 

5,048

ΑΛΦΑ 

ΜΥΤΙΛ 

2,467

ΟΠΑΠ 

40,6

ΔΕΗ 

18,33

ΟΙ ΜΕΤΟΧΕΣ ΤΟΥ ΔΕΙΚΤΗ 

-8,04%0,309

-7,03%34,400

-6,61%1,060

-6,52%5,048

-5,98%2,200

-5,96%2,050

-5,58%

Μετ. Κλείσιμοίσιμο

40,600
13,81

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-0,05%42,04

-3,57%9,45

-6,52%5,048

-3,93%2,467

-5,98%2,2

-5,58%40,6

-2,34%18,33

-1,78%

 ΔΕΙΚΤΗ FTSE 25
Μετ.%ίσιμο

13,81

313.724,60

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ)

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 

43.143.919,80

ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜ. (ΚΟ)

42.210.936,55

EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)

36.838.545,57

METLEN ENERGY & METALS (ΚΟ)

26.914.052,53

ΑΞ

22.618.931,34

ΜΕΓΑΓΑΛ

ΙΑ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΛΑΣΤΡΟΝ (ΚΟ) 

ATTICA BANK (ΚΟ) 

2,160

ΦΑΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (ΚΟ)

0,764

43.143.919,80

42.210.936,55

36.838.545,57

26.914.052,53

ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ (ΚΟ) 

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 

ALPHA ETF FTSE ATHEX LARGE CAP

ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΜ. (ΚΟ)

ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLDINGS (ΚΟ)

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤ

22.618.931,34

ΛΥΛΥΤΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

Α

4,278

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΕΗ 

ΜΠΕΛΑ 

13,81

ΟΤΕ 

TITC 

25,32

ΜΟΗ 

42,5

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 

22,08

OPTIMA 

19,2

ΕΛΠΕ 

15,36

CENER 

ΛΑΜΔΑ 

7,65

ΔΑΑ 

6,73

ΑΡΑΙΓ 

9,092

ΣΑΡ 

11,99

-4,85%2,160

-4,74%0,764

-4,70%

2,00%

1,42%

1,01%

0,71%

0,67%

4,278

12,84

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-1,78%13,81

-2,62%25,32

-1,64%15

-1,73%42,5

-3,50%22,08

-3,32%19,2

-2,78%15,36

-2,92%7,65

-2,92%9,3

-2,18%6,73

-2,24%9,092

-2,36%11,99

-2,28%12,84

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΕΗ (ΚΟ) 

ΟΤΕ (ΚΟ) 

14.533.330,50

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 

11.081.724,11

TITAN CEMENT INTERNATIONAL (ΚΑ)

10.370.582,33

JUMBO (ΚΟ) 

9.131.625,30

4.965.345,00

ΑΝΑ
ΠΑ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14.533.330,50

11.081.724,11

10.370.582,33

9.131.625,30

ΦΑΙΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (ΚΟ)

ΑΒΑΞ (ΚΟ) 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)

METLEN ENERGY & METALS (ΚΟ)4.965.345,00

ΠΑΡΑΓΩΓΑΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕ
ΑΛΥΛΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ Α

Λ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΑΡ 

AKTR 

ΒΙΟ 

12,84

ΕΥΔΑΠ 

5,89

ΕΛΧΑ 

5,96

ΕΛΛΑΚΤΩΡ 

2,11

0,57%

0,49%

0,49%

0,41%

0,38% 1,496

ΛΤΛΤΙΟ ΣΥΝΑΛΛΑΓ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΠΡΑΞΕΩΝ

ΟΓΚΟΣ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΩΝ ΑΓΟΡΑΣ ΠΑΡΑΡΑΓΩΓΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ

ΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-2,28%12,84

-1,89%5,2

-4,38%5,89

-0,67%5,96

-4,09%2,11

-2,73%1,496

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΟΙΚΤΩΝ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σ.Μ.Ε. σε Δείκτες
FTSE/Χ.Α. Τράπ ζεεζες
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέ
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΜ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
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ΚΟ)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

447
7

440

3.23
0

31
69
111
731
1
0
31
6

1.484
39

1.445

5 54.55
0

855
383
884

31.682
4
0

174
34

7

63

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.149
1.641
5.508

329.68
0

17.231
2.511

14.258
97.355

514
228

2.906
542
11

1

1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

  

  

 

  

 

 

  

   

   

   

    

   

   

   

   

    

   

    

    

   

   

   

   

   

    

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CENERGY HOLDINGS (ΚΑ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK HOLDINGS (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN ENERGY & METALS (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
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ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN CEMENT (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώματα σε Δείκτε
FTSE/Χ.Α. Large Cag pp
Δικαιώματα σε Μετοχές
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ALPHA ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΣΥΜΜ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΠΕΙΡΑΙΩΣ FINANCIAL HOLD (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολική Δραστηριότητα
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17
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5
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45
348.045

1

Νεοαναπτυσσόμενων Εταιρειών Αγ. Κύπρου                                                                                                                                                                                                    

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΜΠΛΟΥΣ  G.D. AMPLUS PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                       0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υγεία                                                                                                                                                                                                                                                                            

ΙΔΝΑ          IDNA GENOMICS PUBLIC LTD (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 

ΜΕΝΤΡΝ    MEDITRINA CYPRUS PLC                                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΚΟΝΤ         CONTRACT ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 

                 ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 

ΑΕΟΝ         Aeonic Securities C.I.F Plc                                                                                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

ΒΛΟΑΚ       BLACK OAK INVESTMENTS PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,0000                                                 

ΓΟΥΕΛΘ     GLOBALWEALTH GROUP PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                       0,4980               0,4980                 0,4980               0,7000                       50                0,0000                0,4980                0,4980                0,81

ΕΧΜΙ          ΑΙΧΜΗ Α.Ε. ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ                                                                                                                                                                                                       0,0000                0,0000                                                 

ΜΕΝΤΣ       MEDSCOPE HOLDINGS PLC                                                                                                                                                                                                                      0,0000                0,0000                                                 

ΝΤΚ           ENTECA PLC (ΚΟ χωρίς ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                                                 0,0000                0,0000                                                 

ΣΟΛINTOYΣSOLIDUS SECURITIES ΑΕΠΕΥ                                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

ΥΟΝΤΑ       YODA PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,0000                                                 

ΦΡΕΝΚΟ    FRENCO PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                                                     0,0110                0,0000                                                 

ΦΣΕΕ         FIRST ADVISORY AND HOLDINGS Α.Σ.Σ.Ε                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΑΜΔΑΚ       EASTERNMED REAL ESTATE CAPITAL PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                         0,0000                0,0000                                                 

ΒΗΗΚ         BH HIGH CROSS PUBLIC LTD (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 

ΓΟΥΚ          The Mall of Engomi (ME) Plc                                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

ΙΤΤΛ           The Mall of Cyprus (MC) Plc                                                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΚΒΔ           CONSTANTINOU BROS DEVELOPERS PLC                                                                                                                                                                                                 0,0000                0,0000                                                 

ΚΩΑΜ        Constantinou Bros Properties Plc                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 

ΜΕΤΤΜ      METTMANN PUBLIC COMPANY LTD (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                   2,5600                0,0000                                                 

ΟΡΚΑ         ORCA Investment Plc                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 

ΡΗΣB         ZREES FRACTION PLC – ΜΕΤΟΧΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ‘Β’ (ΚΟ χωρίς ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΡΝΣ           RIANESON INVESTEMENTS PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                         0,0000                0,0000                                                 

ΡΟΦΟΛ      A.J. Green Shell Plc                                                                                                                                                                                                                                   0,0000                0,0000                                                 

ΦΡΟΝ3      FRONTARICO PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΠΕΝΓΚΟΥ   MR. PENGU PUBLIC COMPANY LTD (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                   0,0000                0,0000                                                 

ΣΝΠΜ        SNP Southeast Network Public Ltd                                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0000                                                 

ΓΓΚ            UNIVERSAL GOLF ENTERPRISES PLC                                                                                                                                                                                                       0,0000                0,0000                                                 

ΓΙΩΤ           UPYACHTING MANAGEMENT PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                 0,7750               0,8600                 0,7888             -7,3680                  8.500                0,0000                0,6950                0,7750            -10,40

ΚΙΝΓΣ         KING’S HEAD DEVELOPMENT PLC                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 

ΛΑΓΛΦ       LANITIS GOLF PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                                                 0,0000                0,0000                                                 

ΛΑΥ            LAYSTER INVESTMENTS PLC                                                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΜΕΧΟΣΠ    MHV Mediterranean Hospitality Venture Plc                                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 

ΣΤΟΝΕ       PAPHOS STONE C. ESTATES PLC                                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΒΙΤΑΦ        Φαρμακευτικό Κέντρο Α.Ε.                                                                                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

ΚΟΥΤΑΡΗ   ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Δ. ΚΟΥΚΟΥΤΑΡΗΣ Α.Ε.Β.Ε                                                                                                                                                                                                       0,3180                0,0000                                                 

ΜΗΡ          MAGEAN HOLDING PLC                                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΚΡΝΤΟ      CORADO MANAGEMENT PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                            0,0000                0,0000                                                 

ΕΦΑ           EFA HOLDINGS PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                                           3,6000                0,0000                                                 

ΚΟΥΙΜ       Κ. Κουιμτζής Α.Ε.                                                                                                                                                                                                                                       1,2700                0,0000                                                 

ΠΛΑΤΑ       Plata Management Public Ltd                                                                                                                                                                                                                  0,0110                0,0000                                                 

ΧΑΤΖΙ         HANGJI GLOBAL LTD                                                                                                                                                                                                                                 0,0000              16,5000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΑΝΑΣΤ        Δ.& Σ. ΑΝΑΣΤΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε                                                                                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

ΠΡΟΣΠΕΡ  PROSPERTREE PLC                                                                                                                                                                                                                                   0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΓΚΑΖ          C.O. CYPRUS OPPORTUNITY ENERGY PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                   0,0020                0,0000                                                 

ΧΕΝΑΝ       HENAN WANDI MINERALS PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                   0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΠΙΕΝ        Επίλεκτος Ενεργειακή Α.Ε.                                                                                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               

ΒΑΣΙΛ        G.A.P. VASSILOPOULOS PUBLIC LTD (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΣΠΛ1       Aphrodite Springs Public Ltd                                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Αγορά ΝΕΑ για εκδότες των οποίων το Μητρώο δεν τηρείται από το ΚΑΜ                                                                                                                                                                                                                                                          

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΡΕΠΧ         THE REPUTATION EXCHANGE PLC (ΚΟ με ΔΨ_Κ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ομόλογα                                                                                                                                                                                                                                                                      

Αγορά Ομολόγων Νεοαναπτυσσόμενων Εταιρειών Κύπρου                                                                                                                                                                                                                                                                                 

KTAO1       The Cyprus Development Bank Public Company Limited (Ομόλογα)                                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

ΑΣΤ26Δ      ASTROBANK PUBLIC COMPANY LIMITED - Senior Preferred Bonds USD 2026                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

ΑΣΤ26Ε      ASTROBANK PUBLIC COMPANY LIMITED - Senior Preferred Bonds EUR 2026                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

ΑΣΤ27Δ      ASTROBANK PUBLIC COMPANY LIMITED - Senior Preferred Bonds USD 2027                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

ΑΣΤ27Ε      ASTROBANK PUBLIC COMPANY LIMITED - Senior Preferred Bonds EUR 2027                                                                                                                                        0,0000                0,0000                                                 

ΒΙΤΑΦΟ      Φαρμακευτικό Κέντρο Α.Ε. (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                                       0,0000                0,0000                                                 

ΕΛΛΗΟ29   ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD  (Ομόλογα)                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΕΛΣΙ           Elbridge Investments (Cyprus) Ltd Ομόλογα 2029 I                                                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 

ΙΔΝΑΟ28    IDNA GENOMICS PUBLIC LTD (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                                  0,0000                0,0000                                                 

ΜΕΤΤΒ2030 METTMANN PUBLIC COMPANY LTD -Callable Corporate Bonds 2030                                                                                                                                                    0,0000            130,0000                                                 

ΣΣΧ28        S.S.H. SOLAR FINANCE PLC – Ομόλογα                                                                                                                                                                                                    0,0000                0,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 1 Απριλίου 2025



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & AΓOPEΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Σημαντική πιστωτική επέκταση με αύξηση
των χορηγήσεων προς τις επιχειρήσεις κατά
1,4 δισ. ευρώ καταγράφηκε τον Φεβρουάριο,
σαφή ένδειξη της επιτάχυνσης των επεν-
δυτικών σχεδίων που χρηματοδοτούνται
μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και άλλων
χρηματοδοτικών εργαλείων, ανεβάζοντας
τον δανεισμό των επιχειρήσεων στα 83,7
δισ. ευρώ από 82,3 δισ. ευρώ τον Ιανουάριο.
Το ίδιο διάστημα παρατηρείται ισόποση
σχεδόν –συγκεκριμένα κατά 1,3 δισ. ευρώ–
μείωση των καταθέσεων από την πλευρά

των επιχειρήσεων, εξέλιξη που υποδηλώνει
την αξιοποίηση της ρευστότητας που δη-
μιουργήθηκε τους προηγούμενους μήνες
για την υλοποίηση επενδυτικών έργων.

Πρόκειται, σύμφωνα με τραπεζικές πηγές,
για μια συνεπή τάση που επιβεβαιώνει τους
υψηλούς στόχους που έχουν θέσει οι τρά-
πεζες το 2025 για αύξηση των χορηγήσεων
και εκταμιεύσεις των επενδυτικών έργων
που έχουν εγκριθεί στο πλαίσιο του Ταμείου
Ανάκαμψης. Με βάση τα στοιχεία της ΤτΕ,
τα δάνεια προς τις επιχειρήσεις αυξήθηκαν
στα τέλη Φεβρουαρίου στα 83,7 δισ. ευρώ
από 82,3 δισ. ευρώ τον Ιανουάριο και η κα-

θαρή ροή χρηματοδότησης, δηλαδή οι συ-
νολικές χορηγήσεις μετά τις αποπληρωμές
υφιστάμενων οφειλών, ανήλθαν στο 1,4
δισ. ευρώ. Αποτέλεσμα ήταν η καθαρή πι-
στωτική επέκταση να ενισχυθεί με ρυθμό
16,7% σε ετήσια βάση από 15,9% τον Ια-
νουάριο. Οι καταθέσεις των επιχειρήσεων
μετά τη μείωση κατά 1,3 δισ. ευρώ που υ-
πήρξε τον Φεβρουάριο, διαμορφώθηκαν

στα 48,2 δισ. ευρώ περίπου, καταγράφοντας
μείωση για δεύτερο συνεχή μήνα από το υ-
ψηλό επίπεδο των 53,3 δισ. ευρώ που είχαν
φτάσει στο τέλος του 2024. Το ύψος των
καταθέσεων από την πλευρά των επιχει-
ρήσεων αποτελεί ιστορικό υψηλό της τε-
λευταίας 25ετίας, για την οποία υπάρχουν
διαθέσιμα στοιχεία και είναι συνέπεια της
αυξημένης κερδοφορίας που ενισχύθηκε

και από τις πληθωριστικές πιέσεις των τε-
λευταίων ετών.

Υποχώρηση καταγράφουν και οι κατα-
θέσεις των νοικοκυριών που μειώθηκαν
τον Φεβρουάριο κατά 396 εκατ. ευρώ έπειτα
από προηγούμενη μείωση άλλου 1 δισ. ευρώ
τον Ιανουάριο. Αποτέλεσμα είναι οι κατα-
θέσεις των νοικοκυριών να διαμορφωθούν
στα 149,1 δισ. ευρώ, δηλαδή στο επίπεδο
του 2007 και ανακτώντας σημαντικό μέρος
των απωλειών που υπήρξαν στα χρόνια της
κρίσης.

Το ίδιο διάστημα η πιστωτική επέκταση
προς τα νοικοκυριά σημείωσε περαιτέρω
υποχώρηση κατά 0,5% σε ετήσια βάση, κα-
ταγράφοντας αρνητική καθαρή ροή χρη-
ματοδότησης (νέες χρηματοδοτήσεις έπειτα
από αποπληρωμές) 33 εκατ. ευρώ.

Αιτία είναι οι υψηλές αποπληρωμές δα-
νείων που καταγράφονται στο στεγαστικό
χαρτοφυλάκιο και οι οποίες δεν αντισταθ-
μίζονται από τις νέες χορηγήσεις, που ήταν
άλλωστε το προηγούμενο δίμηνο με το στα-
γονόμετρο εν αναμονή και της εκκίνησης
του προγράμματος «Σπίτι μου II». Είναι εν-
δεικτικό ότι το χαρτοφυλάκιο των στεγα-
στικών δανείων έχει συρρικνωθεί στα 26,3
δισ. ευρώ από 80 δισ. ευρώ που ήταν τα
στεγαστικά δάνεια το 2010 που ήταν και
το ζενίθ των χορηγήσεων, με ένα σημαντικό
μέρος αυτών των δανείων της τάξης των
23 δισ. ευρώ περίπου να έχει πλέον πωληθεί
σε funds. Οριακή αύξηση εμφανίζουν την
ίδια περίοδο οι χορηγήσεις καταναλωτικών
δανείων, τα υπόλοιπα των οποίων ανήλθαν
στα 8,6 δισ. ευρώ, καταγράφοντας θετικό
ρυθμό πιστωτικής επέκτασης κατά 5,6% σε
ετήσια βάση.

Αυξήθηκαν κατά 1,4 δισ. τα δάνεια
προς επιχειρήσεις τον Φεβρουάριο
Επιταχύνουν τις επενδύσεις που χρηματοδοτούνται μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης

<<<<<<

Οι καταθέσεις των νοικοκυ-
ριών μειώθηκαν κατά 396 
εκατ. στα 149,1 δισ., επίπεδο 
όπου βρίσκονταν το 2007. 

Σαν ατελείωτος εφιάλτης φάνηκε για τις πα-
γκόσμιες αγορές ο Μάρτιος, καθώς το δολάριο
ολοκληρώνει τον χειρότερο μήνα από τον
Νοέμβριο του 2022, ο χρυσός ως ασφαλές ε-
πενδυτικό καταφύγιο σπάει το ένα ρεκόρ
μετά το άλλο, οι αμερικανικές μετοχές κάνουν
βουτιά και τα χρηματιστήρια ανά τον κόσμο
εμφανίζουν σκαμπανεβάσματα. Πρόκειται
για τα αποτέλεσμα των αλλεπάλληλων απει-
λών του Αμερικανού προέδρου Ντόναλντ
Τραμπ σε ό,τι αφορά το εμπόριο με βασικούς
εταίρους των ΗΠΑ. 

Μέσα στον Μάρτιο ο Τραμπ επέβαλε δα-
σμούς σε Μεξικό, Καναδά και Κίνα, ενώ δύο
ημέρες αργότερα ανέβαλε μέρος αυτών μέχρι
τις 2 Απριλίου. Αυτή την ημερομηνία την α-
ποκαλεί «ημέρα απελευθέρωσης», καθώς δε-
σμεύθηκε να επιβάλει ανταποδοτικούς δα-
σμούς σε όλους τους εμπορικούς εταίρους
των ΗΠΑ. Επίσης, την περασμένη εβδομάδα
ανακοίνωσε, αρχής γενομένης από τις 3 Α-
πριλίου, δασμούς ύψους 25% σε όλα τα αυ-
τοκίνητα που κατασκευάζονται στο εξωτερικό.
Οι αγορές αντέδρασαν σε αυτές τις ανακοι-
νώσεις αλλά και στις πολλές και συχνές αλ-
λαγές των μέτρων, οι οποίες δημιούργησαν
έντονο κλίμα αβεβαιότητας σχετικά με τα ε-
πόμενα βήματα στο εμπόριο και στον οικο-

νομικό αντίκτυπο όσων πράγματι επιβληθούν.
Ο αμερικανικός τεχνολογικός δείκτης Nasdaq
εμφάνιζε μέχρι την Παρασκευή πτώση του-
λάχιστον 8% από τις αρχές Μαρτίου, που α-
ποτελεί τη μεγαλύτερη υποχώρηση από τον
Δεκέμβριο του 2022. Ο S&P 500 καταγράφει
απώλειες 6,3%, τη χειρότερη επίδοση από
τον Σεπτέμβριο του 2022, και ο Dow Jones
υποχωρεί 5,2%. Η αμερικανική αγορά πήρε
μια σύντομη ανάσα πριν από δύο εβδομάδες,
αφότου η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ
επιβεβαίωσε τις προβλέψεις της για δύο μει-
ώσεις επιτοκίων φέτος. Αυτή η αισιοδοξία,
όμως, χάθηκε γρήγορα, καθώς τα τελευταία
στοιχεία στις ΗΠΑ έδειξαν ραγδαία επιδείνωση
του καταναλωτικού κλίματος στο χαμηλότερο
επίπεδο από το 2022, λόγω ανησυχιών για
υψηλότερο πληθωρισμό. 

Επίσης, ο δείκτης που παρακολουθεί το

δολάριο εναντίον ενός «καλαθιού» νομισμά-
των καταγράφει τον χειρότερο μήνα από
τον Νοέμβριο του 2022. Ο δείκτης αυτός
έχασε περίπου 3,5% τον Μάρτιο λόγω της
ανησυχίας για τον αντίκτυπο των δασμών,
ενώ το ευρώ ανέβηκε περίπου 4,4% έναντι
του δολαρίου εξαιτίας των ευρωπαϊκών σχε-
δίων για τόνωση της άμυνας. 

Εκτός ΗΠΑ, οι αγορές της Ασίας ξεκίνησαν

με μεγάλες απώλειες τις συνεδριάσεις αυτής
της εβδομάδας, καθώς οι επενδυτές ανησυ-
χούν ότι ο Τραμπ θα ανακοινώσει σαρωτικούς
δασμούς την Τετάρτη. Αντίστοιχα, οι ευρω-
παϊκές αγορές ξεκίνησαν την εβδομάδα σε
χαμηλό δύο μηνών, με την αγωνία να κορυ-
φώνεται ενόψει της Τετάρτης. Ωστόσο, ο
Μάρτιος ήταν ευνοϊκός για τα μεγάλα ευρω-
παϊκά χρηματιστήρια αφενός λόγω του δη-
μοσιονομικού μπαζούκας που εγκρίθηκε στη
Γερμανία και αφετέρου εξαιτίας της προόδου
της Ευρώπης στα σχέδια για αμυντική ενί-
σχυση. Στο μεταξύ, ο χρυσός έσπασε κι άλλο
ρεκόρ την τελευταία ημέρα του μήνα, αγγί-
ζοντας έως και τα 3.127,88 δολάρια η ουγγιά
και συνεχίζοντας το ράλι που καταγράφει
από την αρχή του έτους. 

Ενδεικτική της αναταραχής του Μαρτίου
είναι η επίδοση του δείκτη MSCI για τις πα-
γκόσμιες μετοχές, που υποχώρησε τουλάχι-
στον 4,5% τον Μάρτιο, σημειώνοντας τη χει-
ρότερη επίδοση από τον Σεπτέμβριο του
2022. Σίγουρα ακόμη είναι άγνωστο τι θα
συμβεί τον Απρίλιο, ιδίως πριν από την «ημέρα
απελευθέρωσης», την Τετάρτη. Οι επενδυτές
ελπίζουν ότι τουλάχιστον θα ξεκαθαρίσει το
τοπίο στην εμπορική πολιτική, το οποίο ε-
πισκιάζει τις αγορές εδώ και μήνες. 

Στη δίνη του εμπορικού πολέμου οι διεθνείς αγορές 

Σε τροχιά σύγκλισης με την Ε.Ε. ο δείκτης κόκκινων δανείων

<<<<<<

Μεγάλες απώλειες στη Wall
Street τον Μάρτιο, πτώση 
για το δολάριο, από ρεκόρ 
σε ρεκόρ ο χρυσός. 

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Αντίθετες τάσεις 
στις τιμές φυσικού 

 αερίου και πετρελαίου
Η περίοδος θέρμανσης στην
Ευρώπη ολοκληρώνεται
στο τέλος Μαρτίου, όμως
οι πολιτικές της νέας κυ-
βέρνησης Τραμπ –πρωτί-
στως στον τομέα του εμπο-
ρίου– έχουν οξύνει την α-
βεβαιότητα για την πορεία
του πληθωρισμού διεθνώς.
Τούτων δεδομένων, οι τά-
σεις στις αγορές των βασι-
κών προϊόντων ενέργειας
παρουσιάζουν ενδιαφέρον
για τη δυναμική του πλη-
θωρισμού. 

Στην αγορά φυσικού α-
ερίου, η τιμή στον ευρω-
παϊκό κόμβο ΤΤF έκλεισε
την Πέμπτη 27/3 στα 41 ευ-
ρώ/MWh, 29,6% χαμηλό-
τερα από το μέγιστο δύο ε-
τών στις αρχές Φεβρουα-
ρίου (58,3 ευρώ/ MWh), αλ-
λά και 48,6% υψηλότερα α-
πό ό,τι την ίδια ημέρα πέ-
ρυσι. Η μέση άνοδος της
τιμής κατά 70,3% το πρώτο
τρίμηνο του 2025 σε σχέση
με πριν από ένα χρόνο ο-
φείλεται κυρίως στη λήξη
της συμφωνίας διαμετακό-
μισης του ρωσικού αερίου
στην Ευρώπη μέσω Ουκρα-
νίας και στον δριμύτερο
χειμώνα φέτος. Ενδεικτικά
ως προς τις επιπτώσεις αυ-
τών των παραγόντων, η
πληρότητα των αποθηκευ-
τικών χώρων αερίου στην
Ε.Ε. στις 26/3 βρισκόταν
στο 33,6%, έναντι 58,9% έ-
να χρόνο νωρίτερα. 

Οι τιμές στον κόμβο TTF
θα ήταν υψηλότερες εάν
δεν είχαν αυξηθεί έντονα
οι εισαγωγές LNG, με την
άνοδό τους από τις ΗΠΑ
να φθάνει, βάσει προκα-
ταρκτικών εκτιμήσεων, το
39% στο πρώτο δίμηνο φέ-
τος. 

Παρά ταύτα, οι τιμές των
συμβολαίων μελλοντικής
εκπλήρωσης στον κόμβο
TTF έως τον Οκτώβριο κυ-

μαίνονται δα. Επομένως,
δεν διαφαίνεται προς το
παρόν σημαντική αποκλι-
μάκωσή τους κατά την α-
ναπλήρωση των αποθεμά-
των, κάτι που θα έχει αντί-
κτυπο στις τιμές για τους
καταναλωτές από το φθι-
νόπωρο. Αναφορικά με τις
εξελίξεις στην αγορά πε-
τρελαίου, το κλείσιμο του
Brent στις 27/3 στα 74,0
δολ./βαρέλι βρίσκεται
14,0% χαμηλότερα έναντι
της ίδιας περιόδου του
2024, ενώ η μέση τιμή του
το πρώτο τρίμηνο του 2025
ήταν 8,2% χαμηλότερη από
πέρυσι.

Η μικρή νέα αναβολή α-
πό τον OPEC+ στην άρση
των περικοπών στην πα-
ραγωγή του τον περασμένο
Δεκέμβριο και οι επιπλέον
κυρώσεις των ΗΠΑ στις ε-
ξαγωγές πετρελαιοειδών
της Ρωσίας αύξησαν πρό-
σκαιρα τις τιμές. Αλλωστε
συνεχίζονται οι υπερβάσεις
των στόχων παραγωγής α-
πό μέλη του OPEC+. Αυτές
οδήγησαν στις αρχές Μαρ-
τίου σε συμφωνία για νέες
περικοπές την περίοδο Α-
πριλίου 2025 - Ιουνίου
2026, οι οποίες θα αντι-
σταθμίσουν το μεγαλύτερο
τμήμα της άρσης παλαιό-
τερων μειώσεων στο ίδιο
διάστημα. 

Ακόμα και εάν υλοποι-
ηθούν, η αναμενόμενη ε-
πέκταση της προσφοράς
το 2025 από χώρες εκτός
OPEC+ εκτιμάται από διε-
θνείς οργανισμούς ως ε-
παρκής για την κάλυψη
της ενίσχυσης της ζήτησης
πετρελαίου υπό τις συν-
θήκες έντονης αβεβαιότη-
τας για την παγκόσμια οι-
κονομία κυρίως λόγω των
πολιτικών της νέας κυβέρ-
νησης στις ΗΠΑ.

EUROBANK RESEARCH

Μηνιαία κέρδη 3,66%
για το ΧΑΚ τον Μάρτιο,
ημερήσια πτώση
Με απώλειες έκλεισε η τελευ-
ταία συνεδρία του Μαρτίου
για το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου τη Δευτέρα. Ο Γενι-
κός Δείκτης κατέγραψε πτώ-
ση 0,93%, κλείνοντας στις
236,29 μονάδες. Ωστόσο, πα-
ρά τις απώλειες των τελευ-
ταίων ημερών, ο δείκτης κα-
τέγραψε μηνιαία κέρδη 3,66%
τον Μάρτιο.

Ο Δείκτης FTSE/CySE 20
έκλεισε στις 143,04 μονάδες,
καταγράφοντας ζημιές σε πο-
σοστό 1%. Ο ημερήσιος τζίρος
ανήλθε στις €612.874,63.

Όλοι οι επιμέρους χρημα-
τιστηριακοί δείκτες κατέγρα-
ψαν απώλειες τη Δευτέρα. Η
Κύρια και Εναλλακτική Αγορά
έκλεισαν με ζημιές 1,06% και
0,57%. Οι Επενδυτικές Εται-
ρείες με απώλειες 2,41% και
τα Ξενοδοχεία 0,52%.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό
ενδιαφέρον προσέλκυσαν οι
τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου
με €406.878,50 (τιμή κλεισί-
ματος €5,86 - πτώση 1,35%).

Ακολούθησαν οι τίτλοι της
Atlantic Insurance με
€73.294,08 (τιμή κλεισίματος
€2,40 - πτώση 0,83%), της
Logicom €58.369,20 (τιμή
κλεισίματος €3,82 - άνοδος
0,53%), της Δήμητρα με
€41.553,32 (τιμή κλεισίματος

€1,63 - πτώση 2,40%) και της
Woolworth Properties με
€11.608,12 (τιμή κλεισίματος
€0,296 - άνοδος 4,96%).

Από τις μετοχές που έτυ-
χαν διαπραγμάτευσης, 3 κι-
νήθηκαν ανοδικά, 12 πτωτικά
και 4 παρέμειναν αμετάβλη-
τες. Ο αριθμός των συναλλα-
γών ανήλθε στις 187.
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Ο Δείκτης FTSE/CySE
20 έκλεισε στις
143,04 μονάδες, κα-
ταγράφοντας ζημιές
σε ποσοστό 1%. 

Ο αμερικανικός τεχνολογικός δείκτης Nasdaq
εμφάνιζε μέχρι την προηγούμενη Παρασκευή
πτώση τουλάχιστον 8% από τις αρχές Μαρτίου,
που αποτελεί τη μεγαλύτερη υποχώρηση από
τον Δεκέμβριο του 2022. 

Η πιστωτική επέκταση προς τα νοικοκυριά σημείωσε περαιτέρω υποχώρηση κατά 0,5% σε ετήσια
βάση. Αιτία είναι οι υψηλές αποπληρωμές στεγαστικών δανείων, οι οποίες δεν αντισταθμίζονται από
τις νέες χορηγήσεις.  

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ο δείκτης κόκκινων δανείων των ελληνικών
τραπεζών πλησιάζει ταχύτατα τα μέσα ευ-
ρωπαϊκά επίπεδα, όπως παρατηρεί ο οίκος
αξιολόγησης Scope Ratings, αν και προει-
δοποιεί πως σε ευρωπαϊκό επίπεδο γενι-
κότερα αναμένεται επιδείνωση φέτος λόγω
των επιπτώσεων που θα έχει η εμπορική
πολιτική Τραμπ.

Πιο αναλυτικά, ο οίκος τονίζει πως α-
ναμένει επιδείνωση της ποιότητας του ε-
νεργητικού των τραπεζών της Ευρώπης
τα επόμενα τρίμηνα, κυρίως λόγω των αυ-
ξανόμενων πιέσεων στον εταιρικό τομέα

της Ε.Ε. Ωστόσο, εάν οι συνθήκες στο πα-
γκόσμιο λειτουργικό περιβάλλον χειροτε-
ρέψουν, ιδιαίτερα ως αποτέλεσμα της κλι-
μάκωσης των εμπορικών εντάσεων και
των αυξανόμενων γεωπολιτικών κινδύνων,
αυτό θα επιταχύνει αυτή την επιδείνωση,
αυξάνοντας τους πιστωτικούς κινδύνους
για τις τράπεζες.

Σύμφωνα με την ανάλυση της Scope
Ratings, ο δείκτης των συνολικών μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων (NPL) των ευρω-
παϊκών τραπεζών ήταν σταθερός στο 1,88%
το τέταρτο τρίμηνο του 2024 (αμετάβλητος
σε σχέση με το τρίτο τρίμηνο), αλλά υπήρξε
απόκλιση στις τάσεις της ποιότητας του

ενεργητικού μεταξύ των χωρών του «πυ-
ρήνα» της Ευρωζώνης και των χωρών της
περιφέρειας του ευρώ.

Ειδικότερα, οι μεγαλύτερες τριμηνιαίες
αυξήσεις στους δείκτες NPL στο δ΄ τρίμηνο
του 2024 παρατηρήθηκαν στην Αυστρία,
στη Γερμανία και στην Ολλανδία, όπως ε-
πισημαίνει. Ο δείκτης NPL της Αυστρίας
μάλιστα, ο οποίος διαμορφώθηκε στο 2,4%,
είναι υψηλότερος από ό,τι στην Ιταλία
(2,31%) όπου ο δείκτης παραμένει σε πτω-
τική πορεία. Την ίδια στιγμή, όπως τονίζει
η Scope, οι δείκτες NPL στην Ισπανία, στην
Πορτογαλία, στην Ιρλανδία και στην Ελλάδα
συνέχισαν επίσης να μειώνονται. Ο δείκτης

κόκκινων δανείων της Ελλάδας διαμορφώ-
θηκε στο 2,9% το τέταρτο τρίμηνο, όπως
τονίζει –έναντι 3,3% το 2023, 4,6% το 2022,
7% το 2021 και 25,5% το 2020–, και αν πα-
ραμένει υψηλότερος από τον μέσο όρο της
Ε.Ε., συγκλίνει ωστόσο γρήγορα προς την
ευρωπαϊκή κανονικότητα. Αλλωστε, η συ-
νεχής ενίσχυση της σταθερότητας του ελ-
ληνικού τραπεζικού συστήματος και η ση-
μαντική πρόοδος στη βελτίωση των NPLs
και των μεγεθών των ελληνικών τραπεζών,
ήταν ένας από τους βασικούς «μοχλούς»
της αναβάθμισης της Ελλάδας από τον οίκο
ένα σκαλοπάτι πάνω από την επενδυτική
βαθμίδα τον Δεκέμβριο.


	OIK_20250402_01
	OIK_20250402_02
	OIK_20250402_03
	OIK_20250402_04
	OIK_20250402_05
	OIK_20250402_06
	OIK_20250402_07
	OIK_20250402_08
	OIK_20250402_09
	OIK_20250402_10
	OIK_20250402_11
	OIK_20250402_12
	OIK_20250402_13
	OIK_20250402_14
	OIK_20250402_15
	OIK_20250402_16
	OIK_20250402_17
	OIK_20250402_18
	OIK_20250402_19
	OIK_20250402_20
	OIK_20250402_21
	OIK_20250402_22
	OIK_20250402_23
	OIK_20250402_24

